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Wszystkim naszym Klientom i Kontrahentom  
życzymy, aby czas Świąt Wielkanocnych 

 był okazją do odpoczynku i zadumy,  
a także wypełniał Wasze serca nadzieją i dodawał sił, 
tak byście mogli zrealizować wszystkie swoje plany. 

               życzy  
Stanisław Krawczyk  
właściciel �rmy KRAWPAK wraz z pracownikami

Dziękując serdecznie za owocną współpracę 
życzymy naszym Klientom i Kontrahentom  

radosnych Świąt Wielkiejnocy

Błogosławionych Świąt spędzonych w zdrowiu i rodzinnej atmosferze.
Niech Zmartwychwstały Chrystus wniesie do Państwa serc i domów  
pokój oraz miłość, stając się źródłem radości i niesłabnącej nadziei.

                   MICHAŁ MULAWA
                                             Radny Województwa Lubelskiego
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CI¥G DALSZY NA STR. 10

15. i 16. tydzień 2025 r.

15 kwietnia: wschód 5.35, zachód 19.19.

21 kwietnia: wschód 5.23, zachód 19.29.

15 IV – Anastazji, Bazylego; 16 IV – Julii, Benedykta; 17 IV – Ro-

berta, Patrycego; 18 IV – Bogusławy, Bogumiły; 19 IV – Jerze-

go, Adolfa, Tymona; 20 IV – Czesława, Agnieszki; 21 IV – Felik-

sa, Anzelma.

W kwietniu posucha, niknie rolnikom otucha.

Kwiecień, kiedy deszczem plecie, to się maj wystroi w kwiecie.

15 IV – Światowy Dzień Trzeźwości, Światowy Dzień Sztuki; 16 IV 

– Dzień Sapera, Europejski Dzień Kontroli Prędkości; 17 IV – Świa-

towy Dzień Chorych na Hemofi lię, Światowy Dzień Kostki Rubika, 

Międzynarodowy Dzień Paskudy; 18 IV – Światowy Dzień Krótkofa-

lowca, Europejski Dzień Praw Pacjenta; 19 IV – Dzień Doceniania 

Męża, Dzień Płyty Winylowej, Światowy Dzień Cyrku, Dzień Czosn-

ku, Dzień Rowerowy; 20 IV – Dzień Miłości do Różnorodności, Mię-

dzynarodowy Dzień Wolnej Prasy, Dzień Marihuany, Dzień Języ-

ka Chińskiego; 21 IV – Światowy Dzień Kreatywności i Innowacji.

celebrują pamięć 96 ofiar, a o ty-
siącach osób nikt nie pamięta. To 
był wielki dramat, który chyba zi-
gnorowaliśmy. Myślę, że to jest sła-
bość naszego Kościoła. I ciągle z 
wielkim niepokojem pytam co się 
z nami stało?

– No właśnie, ludzie szczują 
jedni na drugich, są podzieleni, na-
wet w rodzinach.  

– Ze smutkiem stwierdzam, że 
niektórzy hierarchowie mają w tym 
swój udział. Myślę o tych, którzy 
wyraźnie popierają jedną partię, 
a zwłaszcza tę, która świadomie 
posługuje się nienawiścią i dziele-
niem ludzi, a sama siebie określa 
jako lepszy sort. Właśnie od tego 

hierarchowie powinni się odcinać, 
wręcz głośno wołać, że tak nie moż-
na, bo nie ma to nic wspólnego z 
chrześcijaństwem. Najgorsze jest 
to, że część biskupów czyni to ze 
strachu, bo sami mają nieuporząd-
kowane życie osobiste i wiele za 
uszami. Do tego dochodzi pazer-
ność materialna, żeby wyrwać od 
władzy politycznej jak najwięcej. 
To wszystko spowodowało wiel-
ką szkodę dla Kościoła, w efekcie 
wielu ludzi, zwłaszcza młodych, 
się zraziło. 

– I odeszło od Kościoła.
– Dokładnie. Papież Franciszek 

mówi, że wielkim rakiem Kościo-
ła jest klerykalizm. Polega na tym, 
że kapłani i biskupi dbają o wła-
sny interes, a nie o dobro Kościo-
ła. Brakuje im też otwartości na lu-
dzi. Moim marzeniem jest to, żeby 
więcej było chrześcijaństwa w Ko-
ściele, bo – paradoksalnie – czasem 
postawy chrześcijańskie są bardziej 
wyraźne poza nim. Kościół potrze-
buje uzdrowienia i innej postawy. 
Bo jeśli się sprzeniewierza, zamy-
ka przed ludźmi, wyklucza, straszy, 
to na pewno nie służy Chrystusowi 
i człowiekowi. 

– A dziś tyle jest wykluczeń i 
straszenia imigrantami. 

– Politycy wykorzystują fakt, 
że duża część ludzi się boi. Jedy-
nym remedium na to jest uświada-
mianie, że odkąd świat światem, 
to były migracje. Słowianie też na 

– Czy u księdza widać już Wiel-
kanoc? 

– Ano widać, bo staram się 
Wielkanoc przeżywać przez cały 
rok. Że tak należy świętować, 
uświadomiłem sobie dość dawno, 
kiedy przeczytałem wypowiedź ojca 
Rogera, założyciela Wspólnoty Ta-
izé. Niech twoje święto – mówił, 
mając na myśli Wielkanoc – trwa 
bez końca, codziennie. Bo zmar-
twychwstanie Chrystusa jest fak-
tem przełomowym dla wszystkich 
pokoleń. A obchody, które według 
kalendarza gregoriańskiego wypa-
dają po pierwszej wiosennej pełni, 
gdy przyroda budzi się do życia, to 
tylko symboliczny czas. 

– Potrzebny. 
– Tak jak Droga Krzyżowa, mi-

steria, święcenie pokarmów. Ta 
cała bogata obrzędowość, to teatr, 
ale pobudza wyobraźnię i jakoś 
pomaga ludziom pojąć sens świąt. 
Człowiek jest istotą z krwi i ciała, 
zmysłową, więc domaga się jakie-
goś zrozumienia. To jest część kul-
tury religijnej, która jest potrzeb-
na. Ale myślę, że nie wszystkim. 
Dla chrześcijan świętowanie Wiel-
kanocy jest żywą pamięcią realnej 
obecności Zmartwychwstałego, 
którą przeżywamy w każdej mszy 
świętej. To także świadomość, że ta 
śmierć i zmartwychwstanie są nie-
powtarzalne. 

– Dla chrześcijan to ważne 
święta.

– Z całą pewnością najważ-
niejsze. I trudne, bo zmuszają do 
refleksji o sensie życia. Czy ono 
się kończy, czy śmierć jest ostat-
nią kropką w życiu człowieka, czy 
czeka nas życie po śmierci? To jest 
próba naszej nadziei.

– I czas, kiedy mówi się o 
śmierci. A ostatnie lata – pande-
mia, wojna za miedzą – sprawiają, 
że ta śmierć jest blisko. Jak się w 
tym ma odnaleźć zwykły człowiek? 

– Przede wszystkim trzeba się 
wyzwolić z iluzji, że śmierć jest 
gdzieś daleko. Ona zawsze była bli-
sko. Żyliśmy w szczęśliwym czasie, 
kiedy przez prawie 80 lat nie było 
wojny. Były tylko straszne o niej 
wspomnienia. Urodziłem się 12 
lat po drugiej wojnie światowej, w 
domu, gdzie była tragiczna pamięć 
o dziadku, aresztowanym przez So-
wietów i wywiezionym na Syberię, 
skąd nigdy nie wrócił. Wujek, naj-
starszy brat mojej mamy, był więź-
niem Majdanka, wrócił z głębokimi 
urazami psychicznymi. Nie ma chy-
ba rodziny, która by kogoś nie stra-
ciła, a zwłaszcza na Zamojszczyź-
nie, objętej straszliwymi wywózka-
mi i odbieraniem dzieci. A teraz wi-
dzimy w Ukrainie jak wielkim nie-
szczęściem jest wojna. 

– Są też zagrożenia naturalne, 
choćby pandemia.

– Właśnie. Czy myśmy napraw-
dę w Polsce tę śmierć tysięcy ofiar 
pandemii, potraktowali z właściwą 
powagą... Ani władze państwowe, 
ani kościelne nigdy nie wezwały do 
narodowej żałoby. Bardzo potrzeb-
nej, bo każdemu człowiekowi nale-
ży się pożegnanie, opłakanie, sza-
cunek. I to jest dziwne w kraju, w 
którym do dzisiaj trwają miesięcz-
nice smoleńskie. Nie chcę porów-
nywać, bo to była straszna katastro-
fa, ale niektóre środowiska wciąż 

z ks. prof. Alfredem Wierzbickim, etykiem, 
fi lozofem, poetą, wykładowcą w Katedrze Etyki 

UMCS w Lublinie

Kościół potrzebuje uzdrowienia 

Alfred Wierzbicki: – Papież 
Franciszek mówi, że wiel-
kim rakiem Kościoła jest 

klerykalizm. Polega na tym, 
że kapłani i biskupi dbają o 
własny interes, a nie o do-

bro Kościoła. Brakuje im też 
otwartości na ludzi. Moim 

marzeniem jest to, żeby wię-
cej było chrześcijaństwa w 
Kościele, bo – paradoksal-

nie – czasem postawy chrze-
ścijańskie są bardziej wy-

raźne poza nim. 

 STU TAŃCZĄCYCH. Ponad 100 tancerzy i tancerek zaprezen-
tuje swoje umiejętności na scenie BCK podczas koncertu z okazji Mię-
dzynarodowego Dnia Tańca, który odbędzie się 27 kwietnia o godz. 18. 
Wystąpią: Zespół Tańca Ludowego „Zwierzyniacy” ze Zwierzyńca, „Mo-
tion Studio” Biłgoraj, grupy tańca współczesnego „Ada” z MDK Biłgoraj, 
„Miłośnicy Tańca” z MGOK we Frampolu, grupy baletowe z BCK Biłgo-
raju, Grupa Folklorystyczna „Pokolenia” z BCK Biłgoraj. Wstęp wolny. 

 WIOSENNE BIEGANIE. Zalew „Bojary” w Biłgoraju w ub. 
tygodniu był areną sportowych zmagań. Wiosenne biegi przyciągnę-
ły tłumy młodzieży. Wzięli w nich udział uczniowie szkół podstawo-
wych oraz ponadpodstawowych z powiatu biłgorajskiego. Walczy-
li o zwycięstwo na dystansach od 600 do 1500 m. Za organizację 
biegów odpowiadali: Powiatowe Stowarzyszenie Sportu Szkolnego, 
OSiR w Biłgoraju oraz Ludowy Klub Sportowy „Znicz” w Biłgoraju. 

tych ziemiach nie byli zawsze. Przy-
szliśmy tu jako migranci i tu się za-
korzeniliśmy. Rzeczpospolita była 
wielonarodowa i wielowyznanio-
wa. Demon etniczności ogarnął 
nas po drugiej wojnie światowej, 
kiedy w Polsce były nieliczne już 
tylko mniejszości. Wymordowano 
prawie wszystkich Żydów, zmniej-
szyła się liczba Ukraińców, Biało-
rusinów, Słowaków, Niemców, któ-
rzy mieszkali w granicach przedwo-
jennej Polski.

– I mieli tę samą ojczyznę.
– W polskiej historii mamy wię-

cej doświadczeń bycia sąsiadami z 
ludźmi innych narodowości i re-
ligii, niż tej jednonarodowości i 
Polski, utożsamianej z polskością 
i katolicyzmem. Papież Jan Paweł 
II podkreślał, że polskość, to nie 
jest ciasnota, a wielość i różnorod-
ność. Dziś szczycimy się, że naj-
bardziej polskie miasto po War-
szawie, to Chicago. To są migran-
ci, którzy podobnie jak w Europie 
Zachodniej szukali chleba i wol-
ności. A teraz dla celów politycz-
nych instrumentalizuje się nastroje 
wobec Ukraińców, ale też imigran-
tów, którzy uciekają przed wojną, 
głodem, dyktaturami. Więc zamiast 
straszyć imigrantami, powinniśmy 
się z nimi oswoić. Bo nacjonalizm i 
egoizm narodowy jest czymś, co na-
ród, zamiast rozwijać, wyniszcza.

– Czy wśród tych podziałów 
jest możliwe, jak pisała Olga To-
karczuk, „żebyśmy byli dla siebie 
bardziej czuli”? 

– To wszystko można przezwy-
ciężyć, patrząc tym czułym spojrze-
niem afirmującym każdego czło-
wieka jako bliźniego. Bo w języku 
chrześcijańskim najważniejsze są 
dwa słowa na „b”, wcale nie brzyd-
kie: Bóg i bliźni. Kochaj Boga z ca-
łych sił i bliźniego swego jak siebie 
samego. To etyczne sedno chrze-
ścijaństwa. 

– Czego w nas jest więcej, Ju-
dasza czy Piłata?

– Chyba wszyscy się jakoś 
mieszczą w człowieku. Co przewa-
ża, to zależy już od nas. Ważne, że-
byśmy umieli się rozeznać w tym 
zagmatwanym świecie. A jeśli się 
pogubimy, to żebyśmy w porę po-
trafili się opamiętać i dostrzec, że 
ten świat wart jest naszego zacho-
du. Jest taki wiersz Różewicza, któ-
ry mówi o tym, że 8 maja 1945 roku 
umarł Hitler i zdechł pies Hitlera. 
Ale poeta zastanawia się czy nie na-
leżałoby powiedzieć, że zdechł Hi-
tler i umarł pies... Choć emocjonal-
nie mielibyśmy ochotę powiedzieć... 
no zdechł. Ale przywykliśmy nawet 
o największym zbrodniarzu mówić, 
że umarł. Zatem, Bóg patrzy miło-
siernie na każdego, bo nawet  zło-
czyńcom daje szanse zbawienia.

– Ale wróćmy do świąt. Z cze-
go ksiądz się ucieszy najbardziej?

– Z bycia razem w moim ro-
dzinnym domu podczas wielkanoc-
nego śniadania. Potem z gościny u 
przyjaciół. Bo to ogromnie ważne,  
żeby mieć z kim usiąść do strawy. 
A na stole… Ach, bardzo lubię cia-
sto drożdżowe. Więc ponad wszyst-
ko uwielbiam wielkanocną babkę. 
Bez lukru, w wypieczonej nagości. 
Taką jaką wypiekała moja mama. 
Ten smak pozostaje na zawsze.

Rozmawiała Jadwiga Hereta  

Wyrazy głębokiego współczucia

Pani Barbarze Kudła 
sołtys miejscowości Krzywystok-Kolonia

i najbliższej Rodzinie
z powodu śmierci 

Męża

składają

Wójt Gminy Wiesława Sieńkowska wraz z Pracownikami

Przewodniczący Rady Gminy Jerzy Pałczyński wraz z Radnymi 

Sołtysi z terenu Gminy Komarów-Osada

Z wielkim żalem i smutkiem żegnamy 

Andrzeja Bubełę
wieloletniego dyrektora Centrum Kultury Filmowej Stylowy.

Wyrazy najszczerszego współczucia

Rodzinie i Bliskim

składają

Prezydent Miasta Zamość,

Przewodniczący i Radni Rady Miasta Zamość

oraz Pracownicy Urzędu Miasta Zamość.
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SANMED
przychodnia ginekologiczna

Zamość, ul. Szwedzka 20, tel. 84 627 15 87, 507 019 524

Specjalista Ginekolog-Położnik 
lek. med. Marek Lipiec

� badanie USG ciąży

� badanie USG ginekologiczne

� wizyty ginekologiczne i położnicze

� badania prenatalne USG 

    pierwszego trymestru ciąży

� badania w pierwszym trymestrze 

    w kierunku wykrywania nadciśnienia

� badania w kierunku wykrywania 

    zahamowania wzrostu płodu

00265K0

Otrzymaj dotację do 136 200 zł na wymianę przestarzałych                

źródeł energii, nowych okien oraz ocieplenia domu.

Docieplenie budynku

Rekuperacja

Fotowoltaika

Wymiana źródła ciepła

Wymiana stolarki 

okiennej i drzwiowej

02
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O

00309L0

 CZYSTE POWIETRZE

783 800 351

– DOCIEPLENIA BUDYNKÓW
– POMPY, PIECE C.O.
– OKNA I DRZWI 0

1
0
3
9
K
0

MALOWANIE ELEWACJI

DOFINANSOWANIE DO 170 100 ZŁ

00608J0

Dwa adresy jedna przychodnia:
Polna 9 Zamość, tel. 84 638 35 25 

Peowiaków 6, tel. 533 210 875
Poradnia okulistyki dziecięcej ul. Polna 9

W ramach NFZ przyjmują:
� Arkadiusz Dybcio  lek. med. specj. okulistyki

� Beata Gumieniak-Goch  lek. med. specj. okulistyki

� Waldemar Kędziora dr n. med.  lek. med. specj. okulistyki

� Sylwester Matwiejczuk lek. med. specj. okulistyki

� Dorota Borowicz dr n. med. lek. specjalista okulistyki

� Katarzyna Sokołowska-Zub lek. med. specj. okulistyki

� Katarzyna Biela lek. med. specj. okulistyki

PPZ SŁAWA Sp. z o.o. Tomaszów Lubelski

SKUP FASOLI 

Najwyższe ceny. Szybka płatność

Kupujemy fasolę przebieraną i nieprzebieraną
Więcej informacji udzielimy pod numerami 

tel. 84 664 21 96, 84 664 27 39 i 605358612   ZAPRASZAMY!

02907

                Punkty skupu: � ul. 29 Listopada 117, 22-600 Tomaszów Lubelski, 
tel. 84 664 21 96, 84 664 27 39 i 605358612 � Mołożów i Budynin: Andrzej Dymowski, tel. 781 029 141 

� Koniuchy 42, Łukasz Hulanicki, tel. 511 116 949 � Rzeplin 90: Lech Koper, tel. 608 123 261  

Prowadzimy sprzedaż 

kurki niespełna rocznej
P

ku

FERMA DROBIU SOŁODUCHA

00658J0

Tel. 503-464-147

00518

15-21.04.2025 r.

1013-1018 hPa

15/24°C

8/13°C

– 31 marca zadebiutowała nowa od-
słona dobrze znanego nam programu Czy-
ste Powietrze. Ale teraz zasady progra-
mu są inne. 

– Zmiany są znaczące, zarówno na eta-
pie składania wniosków jak i w realizacji 
całego programu. Wyeliminowane zostały 
chociażby dotychczas montowane urządze-
nia, o niskiej efektywności energetycznej. 
To w pewien sposób uniemożliwia działanie 
oszustom chodzących po domach i obiecu-
jących niekiedy niemalże cuda, by ostatecz-
nie zamontować sprzęt niskiej jakości. Nie 
zmienia się natomiast to, że o dofinanso-
wanie mogą występować osoby fizyczne, 
które są właścicielami lub współwłaścicie-
lami domu jednorodzinnego lub wydzielo-
nego w nim lokalu mieszkalnego. 

– Na co można przeznaczyć dofi-
nansowanie? 

– Na wymianę źródła ciepła, moder-
nizację centralnego ogrzewania i instalacji 
CWU (ciepłej wody użytkowej), wymianę 
okien i drzwi, docieplenie ścian zewnętrz-
nych, stropu czy też poddasza. 

– Czy zmienią się kwoty?
– Istnieje kilka poziomów dofinanso-

wania, zależnych od dochodów. Maksy-
malna kwota dofinansowania to 170 100 zł. 
Wchodząc w szczegóły, ograniczone zosta-
ły kwoty na montaż drzwi i okien. I to dobry 
krok, bo nie będzie już sytuacji, gdzie firma 
montowała drzwi na które wystawiała faktu-
rę w kwocie np. 20 tys. zł. One nie były tyle 
warte, ale chodziło im o to, by pozyskać dla 
siebie jak najwięcej. To zwykłe naciągactwo. 

– No właśnie. Firm działających w 
branży w ostatnich latach przybyło. Nie-
stety, nie wszystkie działają etycznie i nie 
wszystkim można zaufać – bo np. nie mają 
doświadczenia. Wiele się o tym ostatnio 
mówi. Jak nie dać się „naciąć”?

– Polecam stawianie na swoich, rodzi-
mych przedsiębiorców, których można ła-

O taniej energii, nowej odsłonie programu Czyste Powietrze oraz o tym, jak nie dać się 
oszukać naciągaczom rozmawiamy z Mariuszem Lewandowskim, 

prowadzącym fi rmę Hermes z Łaszczowa

Tanie ogrzewanie? Zaufaj specjalistom
two zweryfikować – chociażby popytać zna-
jomych, którzy korzystali z usług danej firmy. 
W powiedzeniu „koniec języka za przewodni-
ka” jest dziś wiele prawdy. To pozwoli unik-
nąć przykrych sytuacji, gdy znacznie prze-
płacamy za usługę, a potem, w razie proble-
mów – przez dwa tygodnie nie możemy do-
dzwonić się do firmy. Proszę mi wierzyć, że 
to nie są rzadkie sytuacje, gdy decydujemy 
się na współpracę z bliżej nieznanymi firma-
mi z drugiego końca Polski. 

– Firma Hermes działa na lokalnym 
rynku od wielu lat. 

– Konkretnie – od 15. Zatrudniamy do-
świadczonych, wykwalifikowanych pracow-
ników, którzy systematycznie uczestniczą w 
szkoleniach organizowanych przez producen-
tów czy importerów montowanych przez nas 
urządzeń. I to jest nasz duży atut, bo wiele 
firm korzysta z usług nieznanych, niespraw-
dzonych i często po prostu niekompetentnych 
ekip budowlanych czy monterskich. Ponad-
to, Hermes jest z klientami na każdym etapie. 

– Czyli nie tylko dostawa i montaż urzą-
dzeń? Na jakie wsparcie mogą liczyć osoby, 
które zdecydują się na współpracę z Wami? 

– Zacznijmy od tego, że wymogiem sko-
rzystania z dofinansowania w ramach progra-
mu Czyste Powietrze jest wykonanie audytu 
energetycznego budynku. Dokument podsu-
mowujący audyt energetyczny jest obowiąz-

kowym załącznikiem do wniosku o dofi-
nansowanie. I my takie audyty wykonu-
jemy. Pomagamy także w przygotowaniu 
całego wniosku, a potem jego rozliczeniu. 
Wykonujemy kompleksową termomoder-
nizację budynków, wymieniamy źródła cie-
pła (pompy, kotły na pellet, kotły zagazo-
wujące drewno), montujemy klimatyzację, 
modernizujemy CO i CWU, wymieniamy 
okna i drzwi. Do tego prowadzimy serwis 
gwarancyjny i pogwarancyjny montowa-
nych przez nas urządzeń. Pracując na ryn-
ku regionalnym, nasza grupa serwisantów 
dociera do klienta w ciągu kilku godzin. Nie 
pozostawiamy ich samym sobie. 

– Jest jeszcze program Mój Prąd. 
Nabór do tego wciąż trwa. Na co moż-
na zdobyć środki i w jakiej wysokości?  

– Tak, i tu też można liczyć na nasze 
wsparcie. W ramach tego programu mak-
symalne dofinansowanie wynosi 22 tys. zł. 
Mój Prąd promuje głównie rozwiązania w 
zakresie fotowoltaiki i magazynów energii. 

 – Dlaczego w ogóle warto postawić 
na odnawialne źródła energii? Czy to rze-
czywiście się opłaca? 

– Oczywiście. Podam przykład. Przy 
prawidłowo wykonanej termomodernizacji 
koszt ogrzania 120-metrowego domu waha 
się w granicach 1400-2200 zł na sezon 
grzewczy. Dodam jeszcze, że m.in. przez 
to, że program Czyste Powietrze był cza-
sowo wstrzymany, ceny urządzeń znacz-
nie spadły. Ale stopniowo będą wzrastać. 
Dlatego dziś jest najlepszy czas, aby zło-
żyć wniosek i podpisać umowę. Taniej już 
nie będzie. 

 Rozmawiała nojo

HERMES 

ul.3 maja 29, 22-650 Łaszczów
tel. 574970884, 503970884, 508243906

pompycieplalubelskie.com.pl
info.hermes@wp.pl

Mariusz Lewandowski.

00
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Wtorek – czwartek We wtorek po-

chmurno i deszczowo, temperatura 

w dzień 15 st. C., w nocy 10 st. C. Od 
środy temperatura wzrośnie do 22 st. 
C., w czwartek do 24 st. C. Słonecz-
nie. W nocy 10 st. C.  Wiatr w kierun-

ku północnym i północno-zachod-
nim. Ciśnienie w kolejne dni: 1015, 
1016 i 1018 hPa.  
Piątek – sobota W piątek 22 st. 
C., w sobotę 19 st. C. Zachmurze-
nie umiarkowane, ale nie będzie 
padać. Temperatura w nocy 9 st. 
C. Wiatr w kierunku północno-za-
chodnim. Ciśnienie wyniesie 1014 
i 1013 hPa.  
Niedziela – poniedziałek W nie-

dzielę 18 st. C. i deszczowo. Ter-
mometry wskażą 22 st. C., na nie-
bie dużo słońca. W nocy 13 i 8 st. 
C. Słaby wiatr w kierunku północ-
no-zachodnim. Ciśnienie wyniesie 
w oba dni 1011 hPa. 
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Szanowni Państwo, Mieszkańcy Gminy Zamość
i Czytelnicy Tygodnika Zamojskiego
Z okazji Świąt Wielkanocnych 

składamy najserdeczniejsze życzenia
zdrowia, radości, pogody ducha, ludzkiej życzliwości

oraz wielu łask Bożych od Chrystusa Zmartwychwstałego.
Niech ten świąteczny czas przyniesie
jak najwięcej dobra i pokoju serca.
Przewodniczący

Rady Gminy Zamość

Piotr Koczułap

Wójt Gminy Zamość

Ryszard Gliwiński
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Szanowni Państwo, Mieszkańcy Gminy Zamość
i Czytelnicy Tygodnika Zamojskiego
Z okazji Świąt Wielkanocnych 

składamy najserdeczniejsze życzenia
zdrowia, radości, pogody ducha, ludzkiej życzliwości

oraz wielu łask Bożych od Chrystusa Zmartwychwstałego.
Niech ten świąteczny czas przyniesie
jak najwięcej dobra i pokoju serca.
Przewodniczący

Rady Gminy Zamość

Piotr Koczułap

Wójt Gminy Zamość

Ryszard Gliwiński

Z okazji Świąt Wielkanocnych  
składamy najserdeczniejsze życzenia pokoju, radości  
i nadziei płynącej ze Zmartwychwstania Chrystusa.

Niech ten wyjątkowy czas napełni Wasze serca 
miłością, wiarą i siłą do pokonywania codziennych trudności.

Życzymy, aby świąteczne dni były pełne rodzinnego ciepła,  
wzajemnej życzliwości i błogosławieństwa Bożego.
Niech Zmartwychwstały Chrystus przyniesie Wam  

zdrowie, pomyślność i wszelką obfitość na kolejne dni.
Przewodniczący  

Rady Powiatu w Zamościu 

Antoni Skura

Starosta Zamojski

Stanisław Grześko

Wicestarosta Zamojski 

Krzysztof Rusztyn 
Wielkanoc, 2025 r.

Niech Zmartwychwstanie Pańskie,  
które niesie odrodzenie duchowe,  

napełni nas wszystkich  
pokojem i wiarą,  

da siłę w pokonywaniu trudności  
i pozwoli z ufnością  

patrzeć w przyszłość.

życzy 
Małgorzata Gromadzka

Poseł na Sejm RP

Drodzy Mieszkańcy  Gminy Łaszczów
Z okazji Świąt Wielkanocnych  

proszę przyjąć  
najserdeczniejsze życzenia  

– zdrowia, pomyślności  
i radości.

Wielkanoc, Łaszczów, 2025 r.

Przewodniczący Rady Miejskiej  w Łaszczowie 

Jacek Zwolak
Burmistrz Łaszczowa  

Mariusz Zając

Niech Zmartwychwstanie Pańskie,  
które niesie odrodzenie duchowe, napełni Was spokojem  

i wiarą, da siłę w pokonywaniu  
trudności i pozwoli z ufnością patrzeć w przyszłość.

Wesołego Alleluja!!

Z okazji Świąt Zmartwychwstania Pańskiego  
składamy Państwu najserdeczniejsze życzenia

 zdrowia, pogody ducha i wzajemnej życzliwości.
Niech ten szczególny czas, który niesie odrodzenie,  

napełni pokojem i wiarą,  
niech da siłę w pokonywaniu trudności  

i pozwoli z ufnością patrzeć w przyszłość.
Życzymy, aby te święta przyniosły chwilę odpoczynku, 
rodzinnego ciepła i refleksji nad tym, co najważniejsze.

Mariusz Lewko
Przewodniczący Rady Miejskiej  

w Lubyczy Królewskiej

Katarzyna Piechnik
Sekretarz Gminy

Marek Łuszczyński
Burmistrz  

Lubyczy Królewskiej

Wielkanoc 2025

Zdrowych i pogodnych Świąt Wielkanocnych spędzonych  
przy wspólnym stole w gronie najbliższych,  

w atmosferze wzajemnej życzliwości i spokoju.
Niech zmartwychwstanie napełni Was wiarą i pokojem  

oraz da siłę do pokonywania wszelkich trudności.
życzą

Janusz Dusznik  
Przewodniczący  

Rady Miejskiej w Izbicy 

Jerzy Lewczuk 
Burmistrz  

Miasta i Gminy Izbica 

Szanowni Mieszkańcy GMINY ULHÓWEK
Z okazji Świąt Wielkanocnych pragniemy złożyć Wam 

 serdeczne życzenia, aby te dni były czasem  
głębokiej refleksji, duchowego odrodzenia oraz radości 
płynącej z najważniejszych wartości chrześcijańskich.

Niech łaska Zmartwychwstałego Chrystusa,  
która niesie nadzieję i umacnia wiarę, rozświetla każdy dzień 

Waszego życia i pozwala pokonywać wszelkie trudności 
codziennego bytu.

życzą
Mariusz Skorniewski 

Wójt  

Gminy Ulhówek

Sławomir Litkowiec 
Przewodniczący  

Rady Gminy Ulhówek

Niech ten wyjątkowy czas  
będzie pełen rodzinnego ciepła, wzajemnej życzliwości  

i optymizmu na nadchodzące dni. 

Niech Zmartwychwstanie Pańskie przyniesie 
 spokój serc, umocni wiarę w dobro i da siłę do realizacji 

marzeń oraz podejmowania nowych wyzwań. 

Życzymy, aby w Państwa domach panowała harmonia,  
a każdy dzień wypełniała pomyślność i szczęście.

Radosnych Świąt Zmartwychwstania Pańskiego!

Członek Zarządu 

Wojciech Baj  

Wicestarosta  

Jarosław Korzeń

Przewodniczący Rady Powiatu 

Witold Pitura 

Członek Zarządu 

Wiesław Cielica 

Członek Zarządu

Dariusz Czop  

Starosta Tomaszowski 

Henryk Karwan  

Drodzy Mieszkańcy Powiatu Tomaszowskiego

Wielkanoc 2025

eprasa.pl 974d0dfdf0



www.tygodnikzamojski.pl 515 KWIETNIA 2025 r. 

Radosnych Świąt Wielkanocnych 
pełnych spokoju, nadziei i rodzinnego ciepła.

Niech ten wyjątkowy czas przyniesie wytchnienie, uśmiech 
 i siłę do realizacji codziennych planów.

Wesołego Alleluja!
Rafał Zwolak

Prezydent Miasta Zamość
Marek Kudela 

Z-ca Prezydenta Miasta Zamość
Marta Pfeifer

Z-ca Prezydenta Miasta Zamość

Jerzy Chróścikowski

Senator RP

Krzysztof Grabczuk

Poseł na Sejm RP

Wiary, nadziei,  

miłości i spokoju  

na święta  

i po świętach!
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Przewodniczący Rady Gminy 
Lesław Rachański

Wójt Gminy Jarczów
Tomasz Tyrka

Sekretarz Gminy 
Paweł Mroczkowski 

Pełnych radości i pokoju
Świąt Wielkiej Nocy

oraz wiele pomyślności  
i sukcesów

życzą

Wielkanoc 2025 r.

Zdrowych, pogodnych Świąt Wielkanocnych,
pełnych wiary, nadziei i miłości.

Radosnego, wiosennego nastroju,
serdecznych spotkań w gronie rodziny

i wśród przyjaciół
oraz wesołego Alleluja

życzą

DRODZY MIESZ�ŃCY 

 GMINY BEŁŻEC

Mateusz Jarosz 
Wójt Gminy Bełżec

Anna Trąd
Przewodnicząca RG

Brygida Pasierbiewicz
Z-ca Wójta Gminy Bełżec

Grażyna Komadowska
Z-ca Przewodniczącej RG

Drodzy  

Mieszkańcy Gminy Werbkowice,

w te wyjątkowe dni, gdy wiosna budzi się do życia, 
pragnę złożyć Państwu najserdeczniejsze życzenia  

z okazji Świąt Wielkanocnych.

Życzę Państwu, aby te Święta były okazją do spędzenia 
niezapomnianych chwil w gronie najbliższych. 

Niech tradycje wielkanocne umocnią więzi rodzinne,  
a wiosenna aura przyniesie Państwu siłę  
i inspirację do realizacji marzeń i planów.

Wesołych Świąt Wielkanocnych!

Wójt  
 

Monika Podolak

Przewodniczący  
Rady Gminy

Maciej Buczyński

Zdrowych, pogodnych Świąt Wielkanocnych,
pełnych wiary, nadziei i miłości.

Radosnego, wiosennego nastroju oraz serdecznych spotkań  
w gronie rodziny i przyjaciół.

Niech zbliżające się Święta, napełnią Was siłą duchową oraz sprawią, 
że uśmiech i optymizm będą towarzyszyły Wam każdego dnia.

Pokoju, wiary w Boga i dobro ludzkiego świata
życzą

WÓJT  
GMINY HRUBIESZÓW

Tomasz Zając

PRZEWODNICZĄCA 
RADY GMINY HRUBIESZÓW

Aneta Dąbrowska

Przewodniczący Rady Miejskiej
Leszek Kryszczuk

wraz z Radnymi
Rady Miejskiej w Hrubieszowie

Burmistrz Miasta Hrubieszowa
Marta Majewska

wraz z pracownikami
Urzędu Miasta Hrubieszów

Z okazji Świąt Wielkanocnych składamy najserdeczniejsze życzenia
spokoju, nadziei oraz wszelkiej pomyślności.

Niech ten wyjątkowy czas będzie pełen ciepła, rodzinnej bliskości
i re�eksji nad siłą odrodzenia, a Zmartwychwstanie Pańskie  

umocni wiarę i doda otuchy.
Życzymy, aby świąteczne dni były wypełnione miłością, zdrowiem

oraz pozytywną energią,
a nadchodząca wiosna przyniosła nowe siły i inspirację do działania.

Radosnych i Błogosławionych Świąt!

HRUBIESZÓW
miasto z klimatem

Alfred Kulikowski
Przewodniczący  
Rady Gminy

Grzegorz Drewnik
Wójt  

Gminy Dołhobyczów

Wielkanoc 2025 r.

Z okazji zbliżających się  

Świąt Wielkanocnych
pragniemy złożyć najserdeczniejsze życzenia  

wszystkim mieszkańcom Gminy Dołhobyczów. 
Zdrowia, wszelkiej pomyślności oraz pogody ducha.

Świąt pełnych wiary, nadziei i miłości.

Wesołego Alleluja!

Szanowni Mieszkańcy Gminy Sułów
Z okazji Świąt 

Zmartwychwstania Pańskiego 
składamy Wam najserdeczniejsze życzenia:

niech wielkanocne przesłanie umacnia  
naszą nadzieję i pogodę ducha  

oraz daje nam siłę do dalszego działania.
A świąteczne dni niech będą czasem  

spokoju, radości i zachwytu nad pięknem  
odradzającego się życia.

Przewodnicząca 
Rady Gminy Sułów
Henryka Bazeli

Wójt 
Gminy Sułów

Piotr Kaliszewski

Życzymy Państwu zdrowych, rodzinnych i radosnych
Świąt Wielkanocnych!

SZANOWNI MIESZKAŃCY GMINY MIRCZE
Wesołych Świąt Wielkanocnych  
pełnych ciepła, miłości i zgody. 

Niech Zmartwychwstanie Pańskie  
przyniesie siłę, nadzieję, zdrowie i miłość 

życzą:

Wójt Gminy Mircze 
Marta Małyszek  
z pracownikami

Zastępca Wójta
 

Krzysztof Filipowicz

Przewodniczący RG 
Adam Kostrubiec  

z Radnymi

Marek Ryś 
Przewodniczący 

Rady Gminy

Aneta Karpiuk 
Wójt  

Gminy Trzeszczany

Z okazji Świąt Wielkanocnych Wszystkim Mieszkańcom  
Gminy Trzeszczany składamy najserdeczniejsze życzenia  

zdrowych, pogodnych Świąt,  
przepełnionych wiarą, nadzieją i miłością. 

Niech ten świąteczny czas będzie dla Was okazją  
do odpoczynku, refleksji i spotkań w gronie najbliższych. 

Życzymy by Wielkanoc przyniosła spokój serca,  
pogodę ducha i siłę do podejmowania codziennych wyzwań.

Z okazji Świąt Wielkanocnych życzymy Państwu  
pokoju, nadziei i rodzinnego ciepła. 
Wesołych Świąt pełnych spokoju,  
bliskości i dobrej energii.

Biuro Reklam i Ogłoszeń  
Tygodnika Zamojskiego
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Z okazji Świąt Wielkiej Nocy
przyjmijcie Państwo  

najserdeczniejsze życzenia!
Pełnych radości i spokoju  

Świąt Wielkanocnych,
obfitych łask i błogosławieństwa
Zmartwychwstałego Chrystusa

oraz smacznego święconego  
w gronie najbliższych osób!

Radosnego Alleluja!

Tomaszów Lubelski, 2025 r.

Zastępca Burmistrza Miasta
 Tomaszów Lubelski

Renata Miziuk

Burmistrz Miasta
Tomaszów Lubelski

Wojciech Żukowski

Przewodniczący Rady Miasta
Tomaszów Lubelski

Grzegorz Zieliński

Wielkanoc to czas otuchy i nadziei.

Czas odradzania się wiary w siłę Chrystusa  
i drugiego człowieka.

Życzymy, aby Święta Wielkanocne przyniosły  
radość oraz wzajemną życzliwość.

By stały się źródłem wzmacniania ducha.
Niech Zmartwychwstanie, które niesie odrodzenie,  

napełni Was pokojem i wiarą,  
niech da siłę w pokonywaniu trudności  

i pozwoli z ufnością patrzeć w przyszłość.

Wójt Gminy Susiec

Zbigniew Naklicki

Przewodnicząca 
Rady Gminy Susiec
Urszula Bartoszek

Sekretarz Gminy Susiec

Tomasz Skroban

Przewodnicząca
Rady Gminy Susiec
Urszula Bartoszek

Wielkanoc to czas otuchy i nadziei.

Czas odradzania się wiary w siłę Chrystusa  
i drugiego człowieka.

Życzymy, aby Święta Wielkanocne przyniosły  
radość oraz wzajemną życzliwość.

By stały się źródłem wzmacniania ducha.
Niech Zmartwychwstanie, które niesie odrodzenie,  

napełni Was pokojem i wiarą,  
niech da siłę w pokonywaniu trudności  

i pozwoli z ufnością patrzeć w przyszłość.

Wójt Gminy Susiec

Zbigniew Naklicki

Przewodnicząca 
Rady Gminy Susiec
Urszula Bartoszek

Sekretarz Gminy Susiec

Tomasz Skroban

Przewodnicząca
Rady Gminy Susiec
Urszula Bartoszek

GMINA SUSIEC

Wielkanoc 2025

Z okazji Świąt Wielkanocnych 
składamy najserdeczniejsze życzenia  

spokoju, wiary i miłości. 
Aby nadchodzący czas był przepełniony 

chwilami z rodziną, które dodadzą sił 
i zmotywują do podejmowania kolejnych wyzwań, 

a nadchodząca wiosna niech wypełni słońcem 
Państwa życie osobiste i zawodowe.

Władysław Wydmański

Przewodniczący Rady Gminy

Krzysztof Seń 

Wójt Gminy Sitno

Drodzy Mieszkańcy Gminy Komarów-Osada
Niech nadchodzące Święta Wielkanocne  

przyniosą Państwu same radosne i szczęśliwe dni,  
w dobrym zdrowiu i pomyślności. 

Niech ten szczególny czas wypełniony będzie wzajemną życzliwością  
i pięknymi chwilami spędzonymi w gronie najbliższych.

Wesołego Alleluja
życzą

Wiesława Sieńkowska 
Wójt Gminy  

Komarów-Osada

Jerzy Pałczyński  
Przewodniczący Rady Gminy 

Komarów-Osada

Wielkanoc 2025 r.

Wojciech Łoś  
Zastępca Wójta Gminy 

Komarów-Osada

Mieszkańcy gminy Łabunie i goście 
przyjmijcie serdeczne życzenia  

miłości, radości i spokoju 
z okazji  

Świąt Zmartwychwstania Pańskiego.
Niech te piękne święta będą wyjątkowe,  

będą prawdziwym przeżyciem, umocnieniem  
polskiej i chrześcijańskiej tradycji.
Niech Zmartwychwstały Chrystus  
będzie światłem w życiu i nadzieją  

w trudnościach.

Przewodnicząca 
Rady Gminy 

Wójt  
Gminy Łabunie

Wielkanoc 2025

Zdrowych, pogodnych Świąt Wielkanocnych
przepełnionych wiarą, nadzieją i miłością  

oraz wszelkiej pomyślności

Wesołych Świąt Wielkanocnych

życzy 

 w imieniu Zarządu Powiatu w Biłgoraju  

Andrzej Szarlip – Starosta Biłgorajski

Z okazji Świąt Wielkanocnych składamy 
Państwu najserdeczniejsze życzenia zdrowia, 
radości i nadziei. Niech ten wyjątkowy czas 
napełni Wasze serca spokojem i siłą, a budząca 
się do życia wiosna przyniesie optymizm i nowe 
możliwości.

Życzymy, abyście mogli spędzić te święta 
w gronie najbliższych, ciesząc się wspólnymi 
chwilami i wzajemną życzliwością. Niech radość 
ze zmartwychwstania Chrystusa będzie źródłem 
siły w codziennych wyzwaniach, a wiara i nadzieja 
dodają odwagi w realizacji marzeń.

Niech nadchodzące dni będą pełne ciepła 
rodzinnego, a Wielkanocny czas przyniesie 
pomyślność i spełnienie.

Przewodniczący Rady Miasta
Łukasz Pracoń

Burmistrz Miasta Biłgoraja
Wojciech Gleń

Burmistrz Tarnogrodu

Paweł DecDariusz Dołomisiewicz

Z okazji Świąt Wielkanocnych składamy
najserdeczniejsze życzenia zdrowia, radości i spokoju.

Niech ten wyjątkowy czas przyniesie wzajemną życzliwość
oraz pomyślność w życiu osobistym i zawodowym,
a chwile spędzone w gronie najbliższych dodadzą

sił do realizacji codziennych wyzwań.

Przewodniczący Rady Miejskiej
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Ciepłych i pełnych radości Świąt Wielkanocnych,
rodzinnego ciepła, wiosennego nastroju,

serdecznych spotkań  
w gronie rodziny i przyjaciół,

wesołego Alleluja oraz smacznego jajka
życzy wszystkim Klientom

Powszechna Spółdzielnia Spożywców „Robotnik”  
w Zamościu

Wielkanoc 2025

Swoim  

Klientom i Kontrahentom

życzymy:  
spokoju, wytchnienia, 
pomyślności, radości,  

miłych chwil, odpoczynku  
od codziennych obowiązków, 

przestrzeni na realizację  
pasji i spełnienia.

SANMED
przychodnia ginekologiczna

Zamość, ul. Szwedzka 20 
 tel. 84 627 15 87, 507 019 524

lek. med. Marek Lipiec 

 Spec. Ginekolog-Położnik

Pogody ducha, zdrowia  
i radości 

oraz wszelkiego dobra 
z okazji  

Świąt Wielkanocnych

swoim Pacjentkom  
życzy

eprasa.pl 974d0dfdf0
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CI¥G DALSZY ZE STR. 2

 PTAKI NASZE. W Biłgorajskim Centrum Kultury można 
oglądać wystawę fotografii Krzysztofa Potockiego zatytułowaną 
„Ptaki nasze”. Wystawa pokazuje piękno ptaków uchwyconych 
w naturalnym środowisku. Dodatkowo dla grup szkolnych prze-
widziano spotkanie z autorem, który opowie o swoich zdjęciach 
oraz okolicznościach ich powstania. Rezerwacja terminów dla grup 
szkolnych: Lidia Grabowska, tel. 84 686 04 15. Wystawa będzie 
czynna do 23 kwietnia. Wstęp wolny.

 PAULINA NA OLIMPIADZIE. W Katolickim Domu Kul-
tury św. Józefa w Sandomierzu, z udziałem 
122 finalistów z całej Polski, odbyła się gala 
zakończenia XXXV Olimpiady Teologii Ka-
tolickiej pod hasłem „Świętowanie i odpu-
sty w Kościele katolickim”. Uczennica kla-
sy II d LO w Zespole Szkół Ogólnokształ-
cących i Budowlanych w Biłgoraju Pauli-
na Blicharz uzyskała tytuł finalisty i zdo-
była uprawnienia do przyjęcia na wybrane 
kierunki studiów bez konieczności udzia-
łu w postępowaniu rekrutacyjnym. Opieku-
nem uczennicy jest ks. Mateusz Kozyra. Organizatorami olimpia-
dy były Uniwersytet Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warsza-
wie oraz diecezja sandomierska. 

 OLIMPIJCZYCY Z ONZ. Uczniowie Liceum Ogólnokształ-
cącym im. ONZ: Natalia Oleszek z kl. 
III F oraz Filip Gura z kl. III C wyka-
zali się bardzo dużą wiedzą historycz-
ną i uzyskali tytuły finalistów XVIII 
Ogólnopolskiej Olimpiady Przedmio-
towej „Losy żołnierza i dzieje oręża 
polskiego w latach 1921-1956. Od 
Traktatu Ryskiego do Żołnierzy Nie-
złomnych”. Dzięki temu sukcesowi są 
zwolnieni z egzaminu maturalnego z 

historii i mają zapewniony 100-procentowy wynik z tego przedmiotu. 
Opiekunami uczniów są Renata Krzesińska i Arkadiusz Jastrzębski. 

 DROGA KRZYŻOWA. W Domu Pomocy Społecznej dla 

Kombatantów oraz w Stowarzyszeniu „Bezpieczna Przystań” mia-
ło miejsce wyjątkowe wydarzenie – Droga Krzyżowa dla chorych i 
cierpiących. Droga Krzyżowa miała miejsce w ogrodzie DPS, a opra-
wę muzyczną zapewniła schola z parafii Trójcy Świętej i Wniebo-
wzięcia NMP pod kierownictwem s. Norberty Jamróż. W rozważa-
niach wzięli również udział seniorzy z Uniwersytetu Trzeciego Wie-
ku oraz Biłgorajskiej Rady Seniorów. 

FRAMPOL   SUKCES UCZENNICY. Zuzanna Cudziło, 
uczennica klasy VIII Szkoły Podstawowej w Radzięcinie, osiągnęła 
duży sukces w tegorocznych konkursach przedmiotowych organizo-
wanych przez Kuratorium Oświaty w Lublinie. Dzięki swojej wie-
dzy, wytrwałości i pasji została laureatką aż dwóch konkursów – z 
języka angielskiego oraz fizyki.

Ratownicy umieścili go na tyle 
karetki, na fotelu. Był przypięty zwy-
kłymi pasami. Razem z nim przeby-
wał jeden z ratowników, drugi pro-
wadził karetkę. Gdy auto zbliżało 
się do ronda u zbiegu ulic Sadowej 
i Dzieci Zamojszczyzny w Zamo-
ściu, zwolniło. W pewnym momen-
cie pacjent wypiął się z pasa, otwo-
rzył drzwi, wyskoczył na jezdnię i 
zniknął wśród zabudowań. 

Ratownicy natychmiast zawia-
domili dyspozytora pogotowia, a ten 
policję. Niedługo mundurowi zatrzy-
mali uciekiniera. 

– Wobec ratowników, którzy 
przewozili pacjenta nie zamierzam 
wyciągać żadnych konsekwencji. Po 
tragicznych wydarzeniach w Siedl-
cach, gdzie agresywny pacjent za-
bił nożem ratownika, nakazałem 
naszym, że przede wszystkim mają 
dbać o swoje zdrowie i życie. I w 
takich przypadkach nie narażać się 
na niebezpieczeństwo – mówi Piotr 

Gdy zamojscy ratownicy medyczni przewozili pacjenta do szpitala 
psychiatrycznego, ten…   

Uciekł z karetki 
T

o miał być kurs jak jeden z 
wielu, gdy ratownicy me-
dyczni zamojskiego pogoto-

wia są wzywani do pacjentów, któ-
rych trzeba przewieźć na konsulta-
cje psychiatryczne. Tym razem prze-
wozili mężczyznę z SOR-u szpitala 
„papieskiego” do Szpitala Psychia-
trycznego do Radecznicy. 

Jak się dowiadujemy, pacjent 
miał się podobno pokłócić z bliski-

mi i wejść na parapet mieszkania, 
sprawiając wrażenie, że może so-
bie coś zrobić. Wezwano pomoc. 
Wszystko działo się w jedną z mar-
cowych nocy. 

Ostatecznie skierowano go na 
dodatkowe badania. Z nieoficjal-
nych informacji wiemy, że pacjent 
był trzeźwy, nie sprawiał wrażenia 
ani nadpobudliwego, ani agresywne-
go. Wręcz przeciwnie, miał współpra-
cować z ratownikami, więc nie było 
powodu, żeby go przewozić przypię-
tego pasami na leżąco.

Błażewicz, dyrektor Samodzielnej 
Publicznej Stacji Pogotowia Ratun-
kowego i Transportu Sanitarnego w 
Zamościu.

Dodaje, że przypadków agre-
sywnych pacjentów, którzy szar-
pią, opluwają, policzkują czy wyzy-
wają ratowników jest coraz więcej. 
Problem z każdym rokiem narasta, 
a sami ratownicy mówią, że „sku-
teczny ratownik, to żywy ratownik”. 
Niedawno jeden z nich dostał od pa-
cjenta cios z ręki, potem z główki. 

W odpowiedzi na coraz częstsze 
i brutalniejsze ataki na personel me-
dyczny, zamojskie pogotowie, podob-
nie jak inne w kraju, rozpoczęło spe-
cjalne ćwiczenia z zakresu samoobrony 
dla ratowników medycznych. Pierwsze 
odbyło się w poniedziałek, 7 kwietnia. 

Przypomnijmy, że zgodnie z art. 
222 k.k. „Kto narusza nietykalność 
cielesną funkcjonariusza publiczne-
go podlega grzywnie, karze ograni-
czenia wolności albo pozbawienia 
wolności do lat 3”. her

       Gdy auto zbliża-
ło się do ronda u zbie-
gu ulic Sadowej i Dzie-
ci Zamojszczyzny w Za-

mościu, zwolniło. W 
pewnym momencie pa-
cjent wypiął się z pasa, 
otworzył drzwi, wysko-

czył na jezdnię i zniknął 
wśród zabudowań. 

To miał być kurs jak jeden z wielu.  Fot. pixabay.com

WWW Czekamy na Państwa komentarz 
www.tygodnikzamojski.pl

W
szystko działo się w po-
niedziałek, 7 kwietnia, w 
Sitnie. Sierż. sztab. Prze-

mysław Sołoducha jechał na po-
sterunek w Skierbieszowie, gdzie 
pracuje. 

Gdy zauważył jadącego węży-
kiem forda, przypuszczał, że kie-
rowca może być pijany i że może 
to być mieszkaniec gm. Sitno z są-

Policjant jadąc na służbę zatrzymał pijanego 
kierowcę

Sierżant ma oko 
dowym zakazem kierowania. Poli-
cjant zna tu ludzi, bowiem gminę 
Sitno również nadzoruje. 

Kiedy mężczyzna zjechał na 
sklepowy parking, funkcjona-
riusz wyjął mu kluczyki ze sta-
cyjki. Podczas rozmowy z 47-lat-
kiem wyczuł od niego alkohol, 
więc powiadomił dyżurnego za-
mojskiej policji.

W  o r -
g a n i z m i e 
4 7 - l a t k a 
stwierdzono 
prawie 1,5 
prom. alko-
holu. Miał 
sądowy za-
kaz prowa-
dzenia po-
jazdów i cof-
nięte upraw-
n ien ia  do 

kierowania. Mężczyzna znowu sta-
nie przed sądem. Za prowadzenie po-
jazdu w stanie nietrzeźwości w okre-
sie obowiązywania zakazu grozi do 5 
lat pozbawienia wolności. her

Sierż. sztab. Przemy-
sław Sołoducha. 

częcia inwestowania i wpłacenia na 
ten cel 850 zł. 

– W następnych dniach 67-latek 
otrzymał kolejne telefony. Doradcy 

Oszust podszył się pod znanego polityka 
i zachęcał do inwestowania w akcje Orlenu

I jak tu wierzyć politykom...
67

- latek z Zamościa 
uwierzył w interneto-
wą reklamę dotyczącą 

inwestycji w „akcje spółki Orlen”. 
Wydała się wiarygodna, ponieważ 
do inwestowania zachęcał znany 
polityk, który rzekomo wspierał 
tę działalność. 

Mężczyzna kliknął w link i 
trafił na stronę, gdzie podał swoje 
dane. Wkrótce zadzwonił do nie-
go rzekomy doradca finansowy. 
Przedstawiając wizję szybkich zy-
sków, nakłaniał 67-latka do rozpo-

tłumaczyli zasady inwestycji i pole-
cali wykonywanie kolejnych przele-
wów, opowiadając jednocześnie o 
wypracowanych już zyskach – rela-
cjonuje Dorota Krukowska-Bubiło, 
rzecznik zamojskiej policji.

Nieświadomy oszustwa 67-la-
tek na konta przestępców przelał 
prawie 60 tys. zł i czekał na zyski. 
Wtedy zadzwoniła kobieta, poda-
jąca się za analityczkę finansową. 
Powiedziała, że jak to na giełdzie 
bywa, nie tylko są zyski, ale są rów-
nież straty i 67-latek jest im winien 
200 tys. zł. Zasugerowała, aby za-
ciągnąć pożyczkę. 

Pokrzywdzony próbował to zro-
bić, jednak bank miał nie udzielił 
pożyczki, a po kolejnych prośbach 
67-latka zablokował jego rachunek. 
Dopiero wtedy mężczyzna zrozu-
miał, że został oszukany.  herMężczyzna stracił 60 tys. zł 
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JÓZEFÓW  PALMY I STROIKI. Miejski Ośrodek Kultu-
ry ogłosił  wyniki dorocznego konkursu wielkanocnego. Jury oceniło po-
nad 160 prac. Przyznali 22 nagrody za palmy i 24 za stroiki. Spośród naj-
młodszych autorów w wieku przedszkolnym najładniejsze palmy zgłosi-
ły Nina Świstek i Irmina Kusiak. Nagrody za stroiki odbiorą Laura Naka-
pała, Helena Mroczek i Grupa „Jerzyki”. W kategorii dzieci z klas I-III na-
grody za palmy trafią do: Doroty Gaj, Jakuba Greszty, Kingi Swachy, Szy-
mona Blaska, Anny Malec, Mateusza Dury, Szymona Nakapały, Ignace-
go Momota i Igi Gromek. Laureatami w konkursie stroików zostali: Do-
rota Gaj, Marta Grudziński, Ksawery Czapka, Daniel Maryńczak, Hanna 
Puźniak, Maria Dziura, Paula Basińska, Hanna Syta oraz grupa uczniów 
klas I-III ze świetlicy w Józefowie. Wśród uczniów klas IV-VI za palmy ju-
rorzy nagrodzili: Amelię Zakrzewską, Martynę Skroban, Igora Lisa, Ma-
rię Droździel, Milenę Zgutkę, Adelę Kluczkowską, Kornelię Grudzińską 
oraz uczniów klas IV-VIII ze świetlicy w Józefowie. Najładniejsze stroiki 
przygotowali: Zuzanna Widomska, Julia Maryńczak, Bartłomiej Kmieć, 
Lena Bielak, Kaja Kudełka, Alan Gontarz, Lena Rezler i Martyna Skro-
ban. Nagrodę w kategorii najstarszych klas podstawówek za wielkanocny 
stroik odebrał Nikodem Zaśko. Jurorom spodobały się też palmy, wykona-
ne przez Marzenę Koman i KGW Długi Kąt oraz stroiki autorstwa Agniesz-
ki Pasierbiewicz, Marii Kwiatkowskiej i Grzegorza Rawiaka.

 WIECZÓR Z TAŃCEM. Z okazji Międzynarodowego Dnia Tańca 
w Hrubieszowskim Domu Kultury odbędzie się 29 kwietnia o godz. 16.30 
wieczór z tańcem. Wszyscy chętni mogą się zgłaszać do 22 kwietnia pod 
numerem 84 696 26 15. Wstęp na wydarzenie będzie wolny. 

 BĘDĄ Z NICH ROLNICY. Odbyła się II edycja Konkursu Wiedzy 
o Rolnictwie i Ochronie Środowiska organizowanego przez Zespół Szkół 
nr 4 pod honorowym patronatem starosty Józefa Kuropatwy. Nagrody 
zdobyli: I miejsce – Jan Rodziewicz, SP nr 3 w Hrubieszowie; II – Mikołaj 
Tryniecki, SP im. Papieża Jana Pawła II w Uchaniach; III – Dawid Prejs, 
SP nr 2 im. Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Hrubieszowie. Wyróżnie-
nia trafiły do: Wiktora Skorupskiego, SP nr 2 im. Kardynała Stefana Wy-
szyńskiego w Hrubieszowie; Gabriela Ślepko, SP im. Mikołaja Kopernika 
w Wiszniowie; Kajetana Ślepeckiego, SP nr 3 im. mjr. Henryka Dobrzań-
skiego „Hubala” w Hrubieszowie; Krzysztofa Szulżuka, Publiczna Szko-
ła Podstawowa w Szpikołosach; Mikołaja Fuksa, SP im. 15 Pułku Piecho-
ty „Wilków” w Stefanowicach.

 BITWA WYGRANA. Ochotnicza Straż Pożarna w Hrubieszowie 

zakończyła modernizacja remizy oraz przygotowanie jej do działań ratow-
niczych. Duża część prac została wykonana samodzielnie przez druhów. 
Zadanie zostało zrealizowane dzięki środkom pozyskanym z rządowego 
programu „Bitwa o remizy” oraz dofinansowaniu z Ministerstwa Spraw 
Wewnętrznych i Administracji. Całkowity koszt inwestycji remontowo-bu-
dowlanej wyniósł 381 tys. zł. Zakupiono też nowoczesny, profesjonalny 
sprzęt strażacki za152 309 zł.

 REMONT KAPLICY. Kończą się prace remontowe przy kaplicy Ko-
rytyńskich na cmentarzu parafialnym Parafia Ducha Świętego w Hrubie-
szowie. Wykonuje je hrubieszowska firma BUDMAR. Pieniądze (264 tys. 
zł) pochodzą z Rządowego Programu Odbudowy Zabytków. Prace obej-
mują m.in. wykonanie hydroizolacji fundamentów, położenie nowych tyn-
ków zewnętrznych i wewnętrznych, wykonanie stolarki drzwiowej i okien-
nej, wykonanie stropu drewnianego, naprawę sygnaturki (wieżyczki) oraz 
wymianę blachy na nową miedzianą, wyłożenie schodów.

MIRCZE   PIENIĄDZE NA MŁYŃSKĄ. Gmina Mircze 
otrzymała dofinansowanie na przebudowę ul. Młyńskiej. Pieniądze – 841 
227 zł – pochodzą z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg. Wyremonto-
wany zostanie odcinek mierzący 1320 m. Prace mają potrwać pół roku. 

TRZESZCZANY   DOSTALI PONAD 3 MILIONY. Gmi-
na podpisała umowę na realizację inwestycji drogowych, które zostaną do-
finansowane z Rządowego Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji Stra-
tegicznych. Dostała ponad 3,4 mln zł. CI¥G DALSZY NA STR. 13

T
o była operacja międzynaro-
dowa wymierzona w prze-
stępczość o charakterze pe-

dofilskim. Nadano jej kryptonim 
„FEVER”, co w tłumaczeniu ozna-
cza „Gorączka”. Chodziło o namie-
rzenie osób, które posiadały i za po-
mocą specjalnych aplikacji w Inter-
necie rozpowszechniały pliki zawie-
rające m.in. treści pornograficzne z 
udziałem dzieci. 

Postępowanie w tej sprawie pro-
wadzi Wydział Operacyjno-Śledczy 
Zarządu Centralnego Biura Zwal-
czania Cyberprzestępczości w Lu-
blinie, a nadzoruje Dział Cyber-
przestępczości Prokuratury Okrę-
gowej w Zamościu, która wydała 
komunikat dotyczący całej opera-
cji. Przeprowadzono ją w kraju, ale 
także w innych państwach. 

  Dzieci i zwierzęta 
Zatrzymano 166 osób, w tym 

98 w Polsce. Wśród nich było sze-
ściu podejrzanych, którzy zostali 
zatrzymani w ramach śledztwa pro-
wadzonego przez zamojską Proku-
raturę Rejonową. To mieszkańcy na-
szego regionu, a także województwa 
podkarpackiego. Służby przeszukały 
ich domy i zarekwirowały  urządze-
nia elektroniczne i nośniki danych. 

– Zatrzymanym osobom w na-
szej prokuraturze przedstawiono 
zarzuty popełniania przestępstw 
m.in. z art. 202 § 3 k.k., art. 202 
§ 4a tj. dotyczących posiadania w 
celu rozpowszechniania plików 
multimedialnych zawierających tre-
ści pornograficzne z udziałem osób 
małoletnich, ale też zwierząt. Tre-
ści te za pośrednictwem Internetu 
przy wykorzystaniu sieci P2P (słu-
ży do dzielenia się plikami pomiędzy 
użytkownikami Internetu przy uży-
ciu odpowiedniej aplikacji – przyp. 
red.) były przez nich rozpowszech-

Przestępczość internetową o charakterze pedofi lskim. Zatrzymano 
166 osób, w tym sześć z naszego regionu 

FBI na tropie pedofilów
niane – informuje Rafał Kawa-
lec, rzecznik prasowy Prokuratury 
Okręgowej w Zamościu. 

Dodaje, że jeden z podejrzanych 
usłyszał także zarzut dotyczący nie-
legalnego posiadania broni, którą 
znaleziono podczas przeszukania.

  Będą kolejne 
zatrzymania?
– Przesłuchani w charakterze 

podejrzanych w większości przy-
padków przyznali się do popełnie-
nia zarzucanych im czynów i zło-
żyli wyjaśnienia. Wobec pięciu po-
dejrzanych wystąpiono z wnioska-
mi o zastosowanie środka zapobie-

gawczego w postaci tymczasowego 
aresztowania. Wnioski te zostały 
uwzględnione przez Sąd Rejonowy 
w Zamościu, który zastosował wo-
bec wymienionych tymczasowe na 
okres 3 miesięcy. Wobec jednego z 
podejrzanych prokurator zastoso-
wał środki zapobiegawcze o charak-
terze wolnościowym – dodaje pro-
kurator Rafał Kawalec. 

Zastrzega, że ze względu na 
charakter sprawy, Prokuratura kie-
rując się dobrem śledztwa, na obec-
nym etapie nie udziela innych infor-

macji dotyczących poczynionych w 
jego toku ustaleń. 

Czyny zarzucone podejrzanym 
zagrożone są karą do 15 lat pozba-
wienia wolności.

Warto podkreślić, że opera-
cja „FEVER” została zorganizowa-
na przez Centralne Biuro Zwalcza-
nia Cyberprzestępczości we współ-
pracy z Komendą Główną Policji. 
Do współpracy w akcji, wspieranej 
przez Europol i J-CAT, polska poli-
cja zaprosiła Danię, Estonię, Niem-
cy, Grecję, Węgry, Irlandię, Łotwę, 
Rumunię, Hiszpanię, Szwecję i Buł-
garię. Swój udział na poziomie mię-
dzynarodowym miała także Wielka 

Brytania (NCA) i Stany Zjednoczo-
ne (FBI), a także Departament Śled-
czy ds. Bezpieczeństwa Wewnętrz-
nego (HSI) oraz Narodowe Cen-
trum Dzieci Zaginionych i Wyko-
rzystywanych (NCMEC). W opera-
cji uczestniczył także Departament 
do Spraw Cyberprzestępczości i In-
formacji Prokuratury Krajowej oraz 
prokuratorzy z całego kraju.

Sprawa ma charakter rozwojowy. 
 her

Treści pornograficzne z udziałem dzieci były rozpowszechniane za po-
średnictwem Internetu przy wykorzystaniu sieci P2P.  Fot. pixabay.com

N
a 1,5 roku więzienia skaza-
ny został mieszkaniec Luby-
czy Król., który zaatakował 

policjantów, gdy przyjechali na jego 
posesję, by go uspokoić. Wyrok jest 
już prawomocny.

Do ataku doszło w styczniowy ra-
nek 2023 r. Mundurowych wezwano, 
bo mężczyzna zachowywał się agre-
sywnie. Gdy przyjechali, w domu już 
go nie było; zdążył wyskoczyć oknem 
i schować się w pobliskich krzakach. 

Zaatakował policjantów, ale to nie było 
jedyne jego przewinienie

Posiedzi za atak i arsenał
Gdy tylko zobaczył policjan-

tów, ruszył na nich z nożem my-
śliwskim w ręku. Groził, że ich 
pozabija. Sytuacja zrobiła się bar-
dzo niebezpieczna. Policjant wy-
ciągnął broń i, celując w nogi, od-
dał w kierunku napastnika strza-
ły (w późniejszym postępowaniu 
uznano, że jej użycie było uzasad-
nione). 52-latek upadł, mundurowi 
go obezwładnili i wezwali karetkę. 
W szpitalu opatrzono go; rany oka-

zały się niegroźne. Badanie trzeź-
wości wykazało, że miał w organi-
zmie blisko 1,5 promila alkoholu.

Policja przeszukała miejsce za-
mieszkania mężczyzny. Znalezio-
no prawdziwy arsenał: m.in. kara-
bin, trotyl, proch do amunicji strze-
leckiej i artyleryjskiej, pocisk moź-
dzierzowy, pociski i zapalniki arty-
leryjskie, granaty ręczne, naboje do 
karabinów i różnego rodzaju innej 
broni. Mężczyzna nie miał pozwo-
lenia na ich posiadanie.

Sprawą zajęli się śledczy z Pro-
kuratury Rejonowej w Tomaszowie 
Lub. Oskarżyli mężczyznę o napaść 
na policjantów oraz posiadanie bez 
zezwolenia broni i substancji wybu-
chowych, za co grozi do 10 lat po-
zbawienia wolności.

Sąd Rejonowy w Tomaszowie 
Lub. skazał go na  rok i 6 miesięcy 
pozbawienia wolności. Nakazał też 
wypłacenie nawiązki zaatakowa-
nym policjantom w kwocie 5 i 3 tys. 
zł oraz pokrycie kosztów sądowych.

Od wyroku odwołała się i proku-
ratura, i obrońca mężczyzny.  Osta-
teczny wyrok w połowie marca wy-
dał Sąd Okręgowy w Zamościu. Pod-
trzymał stanowisko Sądu Rejonowe-
go w Tomaszowie Lub., a dodatko-
wo nakazał 52-latkowi zapłatę 5 tys. 
zł na rzecz Funduszu Pomocy Po-
krzywdzonym oraz Pomocy Postpe-
nitencjarnej. mm

Policjant wyciągnął 
broń i, celując w 
nogi, oddał w kie-
runku napastnika 
strzały.  Fot. Policja

WWW Czekamy na Państwa komentarz 
www.tygodnikzamojski.pl

OGŁOSZENIE

OGŁASZA  
PRZETARG NIEOGRANICZONY

na wynajem lokali użytkowych, który odbędzie się w dniu 29.04.2025 r. 
o godz. 11.00, w Sali konferencyjnej Zakładu Gospodarki Lokalowej 
w Zamościu Sp. z o.o. przy ul. Peowiaków 8.
Szczegółowe informacje dostępne są na tablicach ogłoszeń w siedzibie ZGL  
w Zamościu Sp. z o.o.  ul. Peowiaków 8, Urzędu Miasta Zamość ul. Party-
zantów 10 i Rynek Wielki 13, w internecie na stronie www.zgl-zamosc.pl lub 
telefonicznie k. /84/ 638-52-56, 639-30-18, wew. 32.
Ustala się, że w przetargu nie mogą brać udziału osoby, które są 
dłużnikami Miasta Zamość lub Zakładu Gospodarki Lokalowej  
w Zamościu Sp. z o.o.

Zakład Gospodarki Lokalowej  
w Zamościu Sp. z o.o.ZGL

ZAMOŚĆ

00850

R e k l a m a

eprasa.pl 974d0dfdf0
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Ś więta tuż, tuż, a jesz-
cze tyle przygotowań. 
Większość z nas ma 

przed sobą chociażby zaku-
py. Rodzinę trzeba przecież 
godnie przyjąć, a nawet jadąc 
w gości, nie wypada pokazy-
wać się z pustymi rękami. 

Na stołach tradycyjnie 
zagoszczą jajka, sałatki wie-
lowarzywne, żurek z białą 
kiełbaską, wędliny oraz słod-
kości – mazurki, babki czy 
serniki. Ile wydamy tym ra-
zem na przygotowanie sma-
kowitości? Znów więcej. Z 
naszych wyliczeń wynika, że 
ponad 455 zł. A w zestawie-
niu znalazły się tylko najpo-
trzebniejsze produkty spo-
żywcze najpopularniejszych 

Podrożał  natomiast 
chrzan; to około 1,5 zł różni-
cy na słoiczku. Na to konto o 
kilkadziesiąt groszy taniej niż 
rok temu możemy kupić ma-
jonez. A majonez, jak wiado-
mo – doskonale pasuje do sa-
łatki wielowarzywnej. Do niej 
będą nam potrzebne m.in. 
konserwowy groszek i kuku-
rydza. Oba produkty podroża-
ły o kilkadziesiąt groszy. Droż-
sze jest też masło i margaryna. 

A warzywa i owoce? O 
kilka złotych potaniały pomi-
dory, o złotówkę taniej moż-
na kupić banany, a o złotów-
kę drożej – pomarańcze. Sa-
łata bez zmian. 

Dla mięsożerców wieści 
mamy i dobre, i złe. Najpierw 
te drugie: za dobrej jakości 
kiełbasę zapłacimy już na-
wet 50 zł. Trochę taniej moż-
na dostać natomiast szynkę. 
O kilka złotych mniej zapła-
cimy też za schab. Co cieka-
we, za połowę różnicy w ce-
nie między ubiegłym a obec-
nym rokiem odpowiada je-
den produkt: kawa. Płacimy 
za nią już nawet 10 zł więcej 
niż w 2024 r. 

Na koniec słodkości – 
choć i tu tak słodko nie jest. 
O ile babkę można dostać 
jeszcze w podobnej kwocie 
jak przed rokiem, mazurek 
i sernik wyniosą nas co naj-
mniej o 5 zł więcej. Dodajmy, 
że choć wzrost cen rok do 
roku to kilka procent, porów-
nując nasz koszyk do tego z 
2015 roku... wydamy niemal 
dwa razy więcej. 

jn

    

marek. W ubiegłym roku za 
taki sam koszyk z zakupa-
mi płaciliśmy 436 zł. Ozna-
cza to wzrost cen o nieco po-
nad 4 proc. 

Jakie są ceny poszcze-
gólnych produktów? Za-
cznijmy od najważniejszego 
– jajka. Te, choć wciąż dro-
gie, można dostać za odro-
binę mniej (10 gr za sztu-
kę) niż przed rokiem. Ku-
pując opakowanie 10 jajek 
to już złotówka oszczędno-
ści. Zawsze coś. Idźmy da-
lej, bo przecież jajka lubią 
pływać w żurku. Ceny za-
kwasu wzrosły, ale bardzo 
nieznacznie. Podobnie pie-
czywo – jest drożej, ale nie 
drastycznie. 

Wielkanoc znów będzie 
droższa

WWW Czekamy na Państwa komentarz 
www.tygodnikzamojski.pl

Towar 2015 rok 2023 rok 2024 rok 2025 rok

Jajka (1 szt.) 0,60 zł 1,20 zł 1,20 zł 1,10 zł

Chleb baltonowski (0,5 kg) 2,00 zł 4,20 zł 4,50 zł 4,59 zł

Żurek – zakwas (0,5 l) 3,60 zł 7,00 zł 7,50 zł 7,69 zł

Chrzan tarty (300 g) 3,70 zł 8,20 zł 7,00 zł 8,50 zł

Ser półtłusty (1 kg) 13,50 zł 21,90 zł 21,90 zł 21,99 zł

Majonez (700 g) 5,00 zł 15,49 zł 15,50 zł 14,99 zł

Groszek konserwowy (400 g) 2,90 zł 4,20 zł 5,00 zł 5,19 zł

Kukurydza konserwowa (400 g) 3,50 zł 4,90 zł 5,90 zł 6,79 zł

Masło ekstra (kostka) 4,80 zł 6,99 zł 6,99 zł 7,95 zł

Margaryna Kasia (kostka) 2,50 zł 4,50 zł 3,50 zł 4,39 zł

Mąka zamojska (1 kg) 2,30 zł 4,19 zł 4,58 zł 4,39 zł

Cukier (1 kg) 2,39 zł 5,99 zł 5,00 zł 2,99 zł

Rodzynki (400 g) 8,00 zł 9,90 zł 12,00 zł 11,49 zł

Pomarańcze (1 kg) 4,50 zł 5,80 zł 6,80 zł 7,99 zł

Banany (1 kg) 5,50 zł 7,99 zł 7,99 zł 6,99 zł

Marchew (1 kg) 1,80 zł 4,90 zł 5,00 zł 4,50 zł

Pomidory (1 kg) 10,00 zł 18,99 zł 18,99 zł 11,99 zł

Sałata (1 szt.) 3,00 zł 4,90 zł 4,90 zł 4,99 zł

Kiełbasa biała (1 kg) 13,00 zł 25,99 zł 29,90 zł 29,90 zł

Kiełbasa swojska (1 kg) 24,00 zł 42,99 zł 45,00 zł 51,90 zł

Szynka wiejska (1 kg) 35,00 zł 54,99 zł 56,00 zł 52,99 zł

Schab bez kości (1 kg) 19,00 zł 24,00 zł 27,00 zł 23,99 zł

Kawa Tchibo Family (500 g) 8,20 zł 14,99 zł 18,00 zł 27,99

Sok pomarańczowy (1 l) 5,50 zł 5,70 zł 5,90 zł 7,99 zł

Babka drożdżowa (1 szt.) 15,00 zł 28,00 zł 30,00 zł 29,90 zł

Mazurek (1 kg) 22,00 zł 35,00 zł 38,00 zł 45,00 zł

Sernik (1 kg) 23,00 zł 40,00 zł 42,00 zł 47,00 zł 

Razem 239,29 413,40 zł 436,05 zł 455,17 zł

Pogody ducha, zdrowia i radości 
oraz wszelkiego dobra 

z okazji  
Świąt Wielkanocnych

Swoim Klientom
życzą

Zarząd i Pracownicy

Zdrowych, spokojnych i radosnych  
Świąt Wielkiej Nocny 

 spędzonych w rodzinnym gronie,  
pachnących wiosną  

i budzącą się do życia przyrodą 
życzy

MASARNIA Z UBOJNIĄ
Adam Kurantowicz

ul. Ceglana 25, 22-500 Hrubieszów, tel. 84 696 28 70

– Z racji wykonywanego zawodu, 
muszę sporo jeździć po mieście. I cięż-
ko mi już przemilczeć jak nieodpowie-
dzialni są niektórzy piesi. Przykładów 
można mnożyć wiele. Chociażby ten: 
dwie panie stoją i rozmawiają tuż przy 
przejściu dla pieszych. Nagle jedna od-
wraca się i wchodzi na pasy... bez roz-
glądania się. Podobnych sytuacji widzia-
łem wiele. Że nie wspomnę już o mło-
dzieży ze słuchawkami na uszach, któ-
ra w ogóle chyba zapomina, że po uli-
cach jeżdżą samochody. To nie może tak 
wyglądać, ludzie niekiedy sami proszą 
się o nieszczęście! – z takim apelem za-
dzwonił do nas pan Marian z Zamościa. 

A my przypominamy, że – choć kie-
rowca ma obowiązek zachować szcze-
gólną ostrożność i ustąpić pierwszeń-
stwa pieszemu znajdującemu się na 
przejściu albo wchodzącemu na pasy 
– w razie wypadku to pieszy będzie tym 
najpoważniej poszkodowanym.  

wysłuchała: jn

Zmarł Andrzej Bubeła, wieloletni 
dyrektor Centrum Kultury Filmo-
wej „Stylowy”. Miał 61 lat.

„Z przykrością informuję, że 11 
kwietnia zmarł Pan Andrzej Bu-
beła, wieloletni dyrektor Centrum 
Kultury Filmowej „Stylowy” w Za-
mościu, pomysłodawca wielu za-
mojskich wydarzeń kulturalnych, 
członek Rady Polskiego Instytu-
tu Sztuki Filmowej i wiceprezes 

Odeszli
Andrzej Bubeła

(1963-2025)

Stowarzyszenia Kina 
Polskie” – poinformo-
wał w niedzielę, pre-
zydent Zamościa Ra-
fał Zwolak. 

Kino, którym od lat 
kierował Andrzej Bu-
b e ł a ,  b y ł o  p l a c ó w -
ką miejską. „To wiel-
ka strata dla Zamo-
ścia,  kul tury f i lmo-
wej i całego środowi-
ska. Składam wyrazy 
współczucia dla ca-
łej rodziny oraz bliskich” – do-
dał prezydent. 

Andrzej Bubueła kierował zamoj-
skim kinem od 1992 roku, nieprze-

rwanie przez 33 lata. 
Zaczynał od kierowni-
ka, gdy kino „Stylowy” 
mieściło się w dawnym 
budynku klasztoru OO. 
Franciszkanów. 

– To był czas, kiedy 
kina stały puste, bo pa-
nowała moda na kasety 
video, w większości były 
pirackie. Wszyscy je ku-
powali, albo wypożycza-
li – bo kwitły wtedy wy-
pożyczalnie – i oglądali 

filmy w domu. Do kina nikt za bar-
dzo nie chciał przychodzić. Trwało 
to jakiś czas – nieraz opowiadał An-
drzej Bubeła.

 „Był bardzo oddany swojej pra-
cy. Dbał o różnorodny repertuar 
i upowszechniał kulturę filmową. 
Dla pracowników był wielkim auto-
rytetem, dzielącym się wiedzą i do-
świadczeniem, człowiekiem skrom-
nym i pełnym pasji. Jego działalność 
przez wiele lat kształtowała kulturę 
filmową Zamościa. Niezwykle ce-
niony w branży kinowej” – tak swo-
jego dyrektora żegnają pracownicy 
CKF „Stylowy”. 

Andrzej Bubeła ukończył studia 
na Wydziale Pedagogiki i Psycho-
logii UMCS w Lublinie, specjalność 
fotografika i film. Był także absol-
wentem studiów podyplomowych w 
zakresie zarządzania w Lubelskiej 

Szkole Biznesu. Przez lata był wi-
ceprezesem Stowarzyszenia „Kina 
Polskie”. Uhonorowany został 
m.in. Złotym Biletem za wybitne 
zasługi w rozpowszechnianiu fil-
mów polskich. Był pomysłodawcą 
i współorganizatorem wielu festi-
wali i wydarzeń filmowych m.in. 
Zamojskich Zapustów Filmowych 
oraz cieszących się wielką popu-
larnością Zamojskich Dni Filmu 
Religijnego „Sarcofilm”. 

Wystawianie urny z prochami 
zmarłego w kościele Ojców Fran-
ciszkanów w Zamościu nastąpi we 
wtorek, 15 kwietnia, o godz. 12.30. 
Msza święta odprawiona zostanie 
o godz. 13.  her 

Andrzej Bubeła. 
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– Mieszkańcy od dawna zgłaszali 
mi potrzebę zbudowania basenu otwar-
tego. Wielu pamięta ten, który funkcjo-
nował na obiektach OSiR. Całe lato był 
oblegany. Teraz chcemy stworzyć kom-
pleks z prawdziwego zdarzenia, który 
wpisze się w większą koncepcję zago-
spodarowania lasu komunalnego i te-
renu przyległego do zalewu miejskie-
go – zapowiada Rafa Zwolak, prezy-
dent Zamościa.

– Dzięki temu chcemy stworzyć dla 
mieszkańców strefę relaksu, ale też po-
szerzyć ofertę turystyczną miasta – do-
daje włodarz miasta.

  Baseny, zjeżdżalnie, 
fontanny
Zamojski zalew ma potencjał, a wciąż 

wiele terenów wokół akwenu jest niezago-

Dla mieszkańców i turystów. W planach atrakcyjne inwestycje nad zamojskim zalewem

Strefa relaksu z basenami
spodarowanych. To ma się zmienić. Jed-
ne atrakcje pojawią się już niebawem, inne 
wymagają jeszcze procedur, więc przyjdzie 
trochę poczekać.  

Miasto opracowuje dokumentację na 
budowę kompleksu basenów otwartych. 
Pokazało wstępny pomysł w formie wizu-
alizacji i zaprosiło oferentów do wykonania 
dokumentacji projektowej i kosztorysowej 
budowy tej rekreacyjnej inwestycji. 

Dokumentacja projektowa ma być re-
alizowana w ramach zadania inwestycyjne-
go w budżecie miasta pod nazwą „Zago-
spodarowanie lasu komunalnego i terenu 
przyległego do zalewu miejskiego w Zamo-
ściu - prace przygotowawcze”.  

W ramach kompleksu ma powstać ba-
sen pływacki o głębokości 1,3-1,8 m z pię-
cioma torami o długości 25 m. Ogólna po-

wierzchnia lustra wody basenu wielofunk-
cyjnego to ok. 576 mkw. Do tego drugi ba-
sen rekreacyjny o głębokości 0,8-1,3 m wy-
posażony w liczne atrakcje basenowe. W tej 
części planowane są m.in. huśtawka wod-
na, fontanna, tzw. grzybek, siedziska z ma-
sażem powietrznym oraz dysze do masażu 
karku. Będą też bicze wodne do masaży lecz-
niczych. A obok powstanie kompleks zjeż-

dżalni wodnych, w tym zjeżdżalnia rurowa 
o długości ok. 50 m, zjeżdżalnia korytowa 
o długości ok. 14 m oraz natryski zewnętrz-
ne, parasole i leżaki. 

Strefę pływacką ze strefą rekreacyj-
ną połączyć mają dwa półwyspy z most-
kiem-kładką. 

W obrębie kompleksu ma powstać tak-
że brodzik dla dzieci, wodny plac zabaw z 
atrakcjami wodnymi, zespół zjeżdżalni wod-
nych przy basenie głównym, a pomiędzy 
nimi zespół sztucznych palm całorocznych. 

  Ścieżki, 
kładki, tężnia 
Teren zostanie także 

wyposażony w obiekty ma-
łej architektury takie jak ław-
ki, kosze, stojaki na rowery, 

W ramach tego zada-
nia przewidziana jest budo-
wa zaplecza socjalnego. Ma 
powstać budynek jednokon-
dygnacyjny, w którym znajdą 
się m. in. szatnie i przebieral-
nie (dla ok. 200 osób), natry-
ski, blok sanitariatów (w tym 

wydzielona toaleta dla osób niepełnospraw-
nych i pomieszczenie dla matki z dzieckiem), 
zaplecze dla ratowników i pokój pierwszej 
pomocy medycznej. Na tę inwestycję mia-
sto już szuka pieniędzy. 

To nie koniec. Wcześniej w ramach Zin-
tegrowanych Inwestycji Terytorialnych (re-
alizowanych z gm. Zamość, która planuje 
utworzenie ścieżki edukacyjno-przyrodni-
czej w Lipsku Polesiu) ma powstać szereg 
innych atrakcji w strefie zalewu. To system 
nowych ścieżek rowerowych (mają się wpi-
sywać w planowaną w przyszłości obwod-

nicę rowerową wokół Zamościa), ścieżki 
leśne i sensoryczne dla dzieci oraz kładki 
drewniane na terenach podmokłych. Do 
tego mają powstać tarasy widokowe, plac 
zabaw dla dzieci, boisko do koszykówki i 
tężnia solankowa. 

  Atrakcje za milion 
euro 
Całość, zarówno tej części, jak i 

kompleksu basenowego, będzie oświe-
tlona, a obiekty zostaną objęte moni-
toringiem. 

Miasto ma przyznane na to w ra-
mach ZiT ponad 1 mln euro (to ok. 4,3 
mln zł), a gmina 73 tys. euro. Magistrat 
do końca maja przygotuje kompletny 
wniosek, a po zaakceptowaniu go przez 
Lubelski Urząd Marszałkowski, ogło-
si przetarg na wykonanie tego zakresu. 

To nie koniec. Niedawno pojawiła się 
nowa nawierzchnia traktu pieszego pro-
wadzącego do zalewu. W planach jest 
budowa drogi dojazdowej do akwenu. 

– Bardzo nam zależy także na stwo-
rzeniu bazy dla kamperów. To przyciągnie 
turystów i zatrzyma ich na dłużej – zdra-
dza prezydent Rafał Zwolak.

C
entrum Usług Społecznych 
powstanie w jednym z bu-
dynków po dawnym Wy-

dziale Zamiejscowym Nauk Praw-
nych i Ekonomicznych KUL w To-
maszowie Lub. Burmistrz Wojciech 
Żukowski 10 kwietnia podpisał 
umowę z rektorem KUL, ks. prof. 
dr hab. Mirosławem Kalinowskim 
na użyczenie  obiektów. To wstęp do 
przejęcia ich przez miasto. Chodzi 
o budynki przy ul. Lwowskiej 80 i 
Lwowskiej 120. 

Podczas podpisywania umowy 
burmistrz Wojciech Żukowski przy-
znał, że KUL jest instytucją bardzo 
ważną dla miasta.

– Katolicki Uniwersytet Lubel-
ski pełnił w naszym mieście do-
niosłą rolę przez blisko 30 lat. De-
mografia sprawiła, że dobiegł koń-
ca czas, w którym mogliśmy ko-
rzystać z oferty edukacyjnej. Jed-
nak rola uczelni w życiu społecz-
ności naszego miasta będzie nadal 

Tomaszów Lub. KUL przekazał samorządowi 
w bezpłatne użytkowanie obydwa swoje 

budynki 

Miasto przejmuje budynki KUL

nie do przecenienia, ponieważ na 
bazie użyczonych nam budynków 
stworzymy centrum usług społecz-
nych – podkreśla.

WZPNiP KUL w Tomaszowie 
Lub. funkcjonował do 2016 r. Jed-
nym z jego inicjatorów, a potem 
twórcą i pierwszym dziekanem tego 
wydziału był dr. hab. Jan Świtka. 
Prowadzono tu studia m.in. z za-
kresu prawa, ekonomii, stosunków 

międzynarodowych – co znaczą-
co przyczyniło się do podniesienia 
poziomu wykształcenia w regionie. 

 Po zamknięciu studiów (z po-
wodu malejącej liczby chętnych) 
– uruchomiono Centrum Edukacyj-
no-Kongresowe KUL. 

Teraz, jak zapowiada burmistrz 
Żukowski, w budynku przy ul. 
Lwowskiej 120 miasto chciałoby 
ulokować m.in. Miejski Ośrodek 
Pomocy Społecznej, zorganizo-
wać tam usługi opiekuńcze, a także 
Dzienny Dom Pobytu dla seniorów. 

– Potrzebny jest w tym celu sze-
reg prac adaptacyjnych. Liczymy, że 
fundusze na nie uda się pozyskać ze 
środków unijnych dla woj. lubel-
skiego – mówi burmistrz. 

Zapowiada jednocześnie roz-
mowy z najemcami, którzy obec-
nie prowadzą tam działalność, by 
uporządkować wszystkie sprawy.

Jeśli chodzi o drugi budynek, 
przy ul. Lwowskiej 80 – miasto na 
razie nie planuje zmian: pozostaną 
tam dotychczasowi najemcy.

Umowa użyczenia podpisana 
została na 10 lat. Ale, jak zapowia-
dają obydwie strony, w perspekty-
wie najbliższych lat jest również 
całkowite przeniesienie własności 
budynków na miasto. 

 mm

Umowa użyczenia podpisana została 
na 10 lat.  Fot. UM Tomaszów Lub.

Kartki ze zbiorów Stanisława Rudego.
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 PAMIĘCI PAPIEŻA. 15 kwietnia o godz. 11 w Krasno-
stawskim Domu Kultury odbędzie się wydarzenie muzyczne 
poświęcone pamięci św. Jana Pawła II. Na scenie wystąpi ze-
spół „Jak Zawsze”. Organizatorami są jest Porozumienie Zie-
mi Krasnostawskiej i Publiczna Szkoła Podstawowa nr 4 im. 
Jana Pawła II. Projekt jest realizowany przy wsparciu Woje-
wództwa Lubelskiego.

  PRZESTRZEGALI MŁODZIEŻ. W Krasnostawskim 

Domu Kultury odbyło się spotkanie profilaktyczne poświęco-
ne uzależnieniom. Uczestniczyli w nim uczniowie klas VI i VII 
miejskich szkół podstawowych z terenu miasta. Głównym punk-
tem programu była prelekcja Zdzisława Krzyżanowskiego – psy-
chologa, terapeuty uzależnień i pedagoga z Chełma. Spotkanie 
miało formę warsztatową. Prowadzący wciągał młodzież do roz-
mowy. Zaprezentowano także krótkometrażowy film animowa-
ny omawiający mechanizm powstawania uzależnień. Spotkanie 
zrealizowano w ramach programu „Bezpieczni w sieci”.

ŻÓŁKIEWKA   ZGŁOŚ ODPADY. W lipcu odbę-
dzie się odbiór odpadów z folii rolniczych, opakowań po nawo-
zach i typu big bag. Odpady zostaną odebrane tylko od osób, 
które do 18 kwietnia zgłoszą do Urzędu Gminy, pok. 19, ilość 
posiadanych odpadów. Odpady z siatki i sznurka do owijania 
balotów nie będą odbierane.
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 KTO DO WOJSKA? W powiecie tomaszowskim ruszyła kwa-
lifikacja wojskowa. Powiatowa Komisja Lekarska działa przy ul. Siwa 
Dolina 2a. Na kwalifikację obowiązkowo stawić się muszą wszyscy 
mężczyźni urodzeni w 2006 r. oraz urodzeni w l. 2001-2005, niepo-
siadający określonej kategorii zdolności do służby wojskowej, a tak-
że osoby uznane w latach 2023-2024 za czasowo niezdolne do służ-
by. Kwalifikacja potrwa do końca kwietnia. 

 ODDAJ KREW. W Tomaszowski Dom Kultury odbędą się 15 
oraz 16 kwietnia akcje honorowego oddawania krwi. Dawcy mogą 
się zgłaszać w godz. 7-12. 

 BIBLIOTEKA NA ŚWIĘTA. Miejska Biblioteka Publiczna im. 
T. Zamoyskiego w okresie przedświątecznym będzie działać w nastę-
pujących godzinach: czwartek 17 kwietnia w godz. 8-16, piątek w 
godz. 8-12, w sobotę będzie nieczynna. 

BEŁŻEC  TARGOWISKO W PONIEDZIAŁKI. W Bełż-
cu rozpoczęło działalność targowisko. W każdy poniedziałek  na pla-
cu targowym w Bełżcu będzie można kupić m.in. odzież, tekstylia, 
świeże warzywa i owoce, wyroby wędliniarskie, ozdoby, karmę dla 
zwierząt, lokalne rękodzieła. 

 SPRZĄTALI LAS. Członkowie Koła Łowieckiego nr 11 „Ba-
żant” w porozumieniu z gminą Bełżec przeprowadzili akcję zbierania 
wnyków oraz sprzątania lasu. W akcji uczestniczyli także najmłodsi. 
Na terenie łowiska Czarnecka Dolina i Czarny Borek zebrano znacz-
ną ilość wnyków i śmieci. 

 PRZED STULECIEM ORKANA. Pojawił się pomysł przygoto-
wania publikacji z okazji stulecia klubu Orkan Bełżec, które przypa-
da za 3 lata. Wójt gminy Mateusz Jarosz i Zarząd KS Orkan zwraca-
ją się z prośbą o przekazywanie wszelkich materiałów związanych z 
działalnością klubu: zdjęć, notatek, publikacji, prywatnych zapisków. 
Można je przesyłać na adres mailowy: miros1955ter@gmail.com lub 
gmina@belzec.pl, lub przekazywać do Urzędu Gminy.

 W HOŁDZIE MISTRZOWI – pod takim hasłem odbyła jubi-
leuszowa, XXV edycja Ogólnopolskiego Festiwalu Herbertowskiego. 
Wzięli w niej udział uczniowie Państwowego Liceum Sztuk Plastycz-
nych im. Bernarda Moranda w Zamościu. W kategorii fotograficznej 
I miejsce otrzymała Julia Kaca, w kategorii plastycznej II miejsce za-
jęła Amelia Rewucha, a uczennicom Helenie Koszyk i Gabrieli Ku-
rys przyznano wyróżnienia. Opiekunkami merytorycznymi uczennic 
były Małgorzata Antosiak i Małgorzata Godzisz.

 FOLK MŁODYM GŁOSEM. ZDK zaprasza dzieci i młodzież 
w wieku od 3 do 19 lat do udziału w konkursie piosenki ludowej 
„Folk młodym głosem”. Zgłoszenia będą przyjmowane do 9 maja. 
Przesłuchania odbędą się 12 maja, a Koncert Finalistów 1 czerw-
ca  podczas XXXI Jarmarku Hetmańskiego na Rynku Wielkim. 
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Zakres obowiązków:
� Organizacja procesu produkcyjnego oraz zarządzanie zespołem pracowników
� Planowanie, realizacja i nadzór nad bieżącą produkcją 
� Współpraca z innymi działami firmy w celu optymalizacji procesów 
� Planowanie i nadzór nad pracą zakładu, w tym utrzymaniem ruchu, przeglądami, 

remontami i konserwacją maszyn 
� Przygotowanie oraz kontrola realizacji budżetów kosztowych i inwestycyjnych
� Zapewnienie pracy  w zgodności z zasadami BHP, organizacja szkoleń i współ-

praca z działem BHP 
� Odpowiedzialność za zamawianie surowców
� Optymalizacja procesów produkcyjnych i nadzór nad ich wdrażaniem 
� Monitorowanie kluczowych wskaźników techniczno-produkcyjnych i raportowa-

nie wyników
Wymagania:

� Wykształcenie wyższe techniczne 
� Doświadczenie w zarządzaniu zespołem w środowisku produkcyjnym 
� Mile widziane doświadczenie w branży ceramiki budowlanej 
� Znajomość zagadnień mechaniki i automatyki przemysłowej 
� Umiejętność organizacji pracy oraz samodzielność w podejmowaniu decyzji 
� Analityczne myślenie, dokładność, proaktywna postawa i orientacja na wyniki 
� Dyspozycyjność 

Oferujemy:
� Stabilne zatrudnienie na podstawie umowy o pracę 
� Atrakcyjne wynagrodzenie adekwatne do doświadczenia i umiejętności 
� Możliwość rozwoju zawodowego i podnoszenia kwalifikacji poprzez szkolenia 
� Pracę w firmie o ugruntowanej pozycji na rynku

zatrudni pracownika na stanowisko: 

kierownik / z-ca dyrektora ds. techniczno-produkcyjnych

Leier Polska SA
Zakład Ceramiki Budowlanej Markowicze

Jeśli jesteś osobą, która lubi wyzwania i chce rozwijać się w dynamicznym 
środowisku produkcyjnym, zapraszamy do aplikowania! 

Aplikację zawierającą CV ze zdjęciem prosimy składać drogą elektroniczną: 
rekrutacja@leier.pl. 

Zastrzegamy sobie prawo do kontaktu z wybranymi kandydatami.

E
ksperci ostrzegają: łagodna 
zima i wyższe temperatury 
sprawiły, że kleszcze poja-

wiły się szybciej niż zwykle. A bio-
rąc pod uwagę zmiany klimatycz-
ne, czasy, gdy sezon na pasożyty 
rozpoczynał się wiosną a kończył 
jesienią, prawdopodobnie minęły 
bezpowrotnie. 

Wcześniejsze żerowanie klesz-
czy oznacza większe ryzyko uką-
szeń i zakażeń choro-
bami odkleszczowymi, 
jak borelioza czy klesz-
czowe zapalenie mózgu 
(KZM). Badania z 2024 
roku pokazały, że najwię-
cej zakażonych boreliozą 
kleszczy żeruje w północ-
no-wschodniej i wschod-
niej Polsce. Tu też notu-
je się najwięcej zakażeń 
boreliozą. 

Jak się chronić? Klu-
czowe jest odpowiednie 
zabezpieczenie – ubiór, re-
pelenty oraz szybkie usu-
nięcie kleszcza. A w przy-
padku KZM – także szczepienie.

  Po pierwsze – 
zapobiegać
Długie spodnie, bluzy z długi-

mi rękawami i zakryte buty to do-
bre sposoby na zmniejszenie ryzy-
ka ukąszenia. Warto też pamiętać, 
że kleszcze są najbardziej aktyw-
ne rano i późnym popołudniem, 
więc na spacer lepiej wybierać się 

W tym roku zaatakowały wcześniej niż zwykle...

Uwaga na kleszcze!
koło południa oraz starać się cho-
dzić środkiem ścieżek, z dala od 
przydrożnych traw i krzaków. Bo 
– wbrew obiegowej opinii – klesz-
cze nie spadają z drzew, ale czają 
się właśnie w trawach i krzakach.

Warto też stosować sprawdzone 
repelenty, czyli środki odstraszają-
ce kleszcze, które zawierają DEET 
lub ikarydynę. Z kolei po powrocie 
ze spaceru (nie tylko po lesie) na-

leży dokładnie obejrzeć całe ciało, 
szczególnie miejsca takie jak pa-
chwiny, pachy, zgięcia kolan czy 
skóra głowy. 

Jeśli pasożyt dostanie się do 
skóry, należy go jak najszybciej usu-
nąć. Najlepiej za pomocą pęsety lub 
specjalnego przyrządu do usuwania 
kleszczy, chwytając go jak najbliżej 
skóry i wyciągając zdecydowanym, 
prostym ruchem. Pamiętajmy, by 

nie stosować popularnych niegdyś 
metod, czyli smarowania pasożyta 
lub miejsca obok niego tłuszczem 
lub alkoholem. Kleszcz może wtedy 
zwymiotować i w rezultacie zwięk-
szyć ryzyko zakażenia. 

Po usunięciu kleszcza miejsce 
ukąszenia należy zdezynfekować, 
a potem, przez kilka tygodni obser-
wować skórę wokół ukąszenia. Jeśli 
pojawi się rumień wędrujący, czyli 
czerwona plama lub wystąpią obja-
wy grypopodobne – trzeba skonsul-
tować się z lekarzem. 

  Pomyśl o szczepieniu
Na boreliozę, póki co, szcze-

pionki nie ma, ale jest na inną cho-
robę przenoszoną przez kleszcze, 
czyli kleszczowe zapalenie mózgu 
(KZM), które atakuje ośrodkowy 
układ nerwowy. Ta może prowadzić 
do poważnych powikłań, jak zapa-
lenie opon mózgowo-rdzeniowych, 
zapalenie mózgu, a nawet trwa-
łe uszkodzenia neurologiczne. Na 
KMZ lekarstwa nie ma, więc je-
dynym sposobem zapobiegania tej 
chorobie jest właśnie szczepienie. 

Preparat jest przeznaczony dla 
osób od ukończenia 1. roku życia. 
Schemat szczepienia obejmuje po-
danie trzech dawek, a pełną ochro-
nę uzyskuje się po przyjęciu dru-
giej. Szczepienie najlepiej rozpo-
cząć pod koniec zimy lub wczesną 
wiosną. Dzięki temu zapewnimy so-
bie ochronę przed okresem najwięk-
szej aktywności kleszczy.  jn

Kleszcze nie spadają z drzew, ale 
czają się właśnie w trawach i krza-
kach.  Fot. pixabay.com

O 
wykryciu siódmego w tym 

roku ogniska wścieklizny 
poinformował Wojewódz-

ki Inspektorat Weterynarii w Lubi-

nie. Chorobę potwierdzono u pa-
dłego lisa, znalezionego w Łabuń-
kach Pierwszych (gm. Łabunie).

Wścieklizna nie ustępuje, mimo 
intensywnych działań służb wetery-
naryjnych. W tym roku przeprowa-

Wścieklizna nie ustępuje
dzono już odstrzał sanitarny (1,1 tys. 
lisów i 65 jenotów) oraz akcję zrzuca-
nia z samolotów szczepionki na tę cho-
robę dla lisów. Akcja zrzucania szcze-
pionek odbyła się – trzykrotnie – w ze-
szłym roku. A mimo to jesienią zeszłe-
go roku w woj. lubelskim potwierdzono 
36 ognisk wścieklizny. Zakażone były 
głównie listy, ale również jenoty, sarny, 
koty, psy, a nawet 2 krowy. 

W naszym regionie obok obo-
wiązku szczepienia na wściekliznę 
psów – obligatoryjnie, decyzją wo-
jewody – trzeba szczepić koty, któ-
re ukończyły 3. miesiąc życia. Służ-
by weterynaryjne zachęcają także 
do szczepienia innych zwierząt do-
mowych i gospodarskich. 

Wścieklizna rozprzestrzeniła 
się najprawdopodobniej z Ukrainy, 
gdzie, ze względu na wojnę – ogra-
niczono działania prewencyjne.

 mm

N
iedawno pisaliśmy o otrutym 
bieliku, znalezionym pod ko-
niec lutego nieopodal Magda-

lenki (gm. Ulhówek). Padł najpraw-
dopodobniej dlatego, że ktoś otruł i 
wyrzucił przy drodze lisa. Bielik zgi-
nął, bo żerował na padłym lisie: mar-
twe zwierzęta leżały obok siebie.

Niestety, jak zauważają człon-
kowie Zamojskiego Towarzystwa 
Przyrodniczego, to częsty proceder: 
ktoś, by pozbyć się lisa, zakradają-
cego się do gospodarstwa, podkła-
da truciznę. Ginie nie tylko lis, ale 
i inne zwierzęta – w tym, niestety, 
tak rzadkie jak bieliki. Podobnie jest 
w przypadku wykładania trutek na 
gryzonie. Ofiarą takiego procederu 
padł – na terenie gm. Susiec – tak-
że znacznie rzadszy niż bielik orzeł 
przedni, o czym również pisaliśmy. 

O kolejny przypadku otrutego 
bielika poinformowało Lubelskie To-
warzystwo Ornitologiczne. Martwe-

Nie wykładajcie trutek na lisy i gryzonie, bo 
ich ofi arą padają także inne zwierzęta

Jeden otruty, drugi uratowany
go ptaka – jak się okazało, zaobrącz-
kowanego przez LTO w zeszłym roku 
jako pisklę na pograniczu Mazow-
sza i Podlasia – znaleziono na skra-
ju Puszczy Solskiej. W pobliżu były 
również szczątki lisa. Potem okazało 
się, że ofiarami trucizny padły rów-
nież myszołów i kruk.

Inny, na szczęście – obrót miała 
historia z Nad-
leśnictwa Toma-
szów. Tamtejsi 
leśnicy otrzyma-
li informację od 
spacerowiczów, 
że w lasach le-
śnictwa Pańków 
widziano duże-
go ptaka, które-
mu coś dolegało, 
bo nie płoszył się 
i nie odlatywał 
na widok czło-
wieka. 

Na poszukiwania ruszyli pod-
leśniczy Piotr Głuszek, specjalistka 
Służby Leśnej, zajmująca się ochro-
ną przyrody Daria Łata, a także za-
stępca nadleśniczego Marek Sło-
twiński. Okazało się że to potęż-
ny (waży ok. 5 kg) bielik, który nie 
mógł odlecieć. Leśnicy obawiali się, 
że mógł paść ofiarą trucizny – więc 
przetransportowali go do Ośrodka 
Rehabilitacji Dzikich Zwierząt w 
Skrzynicach Drugich. Tam okazał 
się, że bielik doznał kontuzji w walce 
z innym ptakiem. Gdy wyzdrowieje, 
zostanie wypuszczony na wolność. 
W naszym regionie żyje ok. 80 par 
bielików. mm

Potężny bielik doznał kontu-
zji  walce z innym ptakiem. 
 Fot. Daria Łata

R e k l a m a
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CI¥G DALSZY ZE STR. 14

10 
miesięcy pozbawienia wol-
ności w zawieszeniu na 3 
lata. Taki wyrok usłyszał 

w piątek (11 kwietnia) przed Sądem 
Okręgowym w Kielcach Andrzej W. 
(49 l.) w procesie dotyczącym brud-
nych chwytów, których dopuścił się 
w czasie, gdy był prezydentem Zamo-
ścia. Chcąc skompromitować opozy-
cyjnego radnego, potajemnie nagry-
wał jego rodzinę, a w procesie kar-
nym przeciwko niemu składał w są-
dzie fałszywe zeznania. 

Wyrok jest prawomocny. A to 
oznacza, że Andrzej W. straci sta-
nowisko dyrektora Szpitala Psychia-
trycznego w Radecznicy, które objął 
w sierpniu zeszłego roku, najpierw 
jako pełniący obowiązki, a póź-
niej wygrywając konkurs ogłoszony 
przez Zarząd Województwa Lubel-
skiego na czele z marszałkiem Jaro-
sławem Stawiarskim, któremu pod-
lega szpital w Radecznicy.   

 Śledztwo 
Proces przeciwko Andrzejowi W. 

ruszył w maju 2024 roku po trwają-
cym trzy i pół roku śledztwie, jakie 
prowadziła Prokuratura Okręgowa 
w Siedlcach. Początkowo akt oskar-
żenia trafił do Sądu Rejonowego w 
Zamościu, właściwego z racji miejsca 
popełnienia przestępstw, ale ten prze-
rzucał się sprawą jak gorącym karto-
flem, a potem wyłączył z orzekania. 
W efekcie Sąd Najwyższy skierował 
sprawę do sądu w Kielcach. 

Andrzej W. na ławie oskarżonych 
zasiadł już nie jako osoba publiczna.  

– Jestem bezrobotny, od 6 maja 
(zeszłego roku – przyp. red.) nie peł-
nię funkcji prezydenta miasta Za-
mość. Obecnie nie osiągam żadnych 
dochodów, nie posiadam samocho-
du i środków pieniężnych na kon-
cie – precyzował, gdy rozpoczynał się 
proces przeciwko niemu w Sądzie Re-
jonowym w Kielcach.

Dodajmy, że odchodząc z ratu-
sza – jak wynika z jego oświadczenia 
majątkowego – wziął 37,6 tys. netto 
odprawy oraz 35,9 tys. zł ekwiwalen-
tu za niewykorzystany urlop. 

 Brudne chwyty 
Sprawa, w którą uwikłał się były 

prezydent dotyczy wydarzeń z 2016 
roku, kiedy sprawował pierwszą ka-
dencję. Chodzi o jego konflikt z rad-
nym Markiem Kudelą (dziś wicepre-
zydentem Zamościa). Andrzej W. po-
tajemnie z samochodu postawionego 
przed domem Kudeli w Sitańcu na-
grywał radnego, jego żonę i nieletnią 
córkę. Nagranie to wraz z wmonto-
wanym dokumentem z ubezpiecze-
nia OC auta radnego i jego oświad-

Sprawiedliwość po pięciu latach. Były prezydent Zamościa uznany winnym 

Andrzej W. prawomocnie skazany 
czenia majątkowego, z którego wy-
nikało, że posiada taki samochód, 
rozesłano do radnych. Zbitka mia-
ła świadczyć o jednym: Kudela jest 
kłamcą (bo nie mieszka w Zamo-
ściu) i trzeba go pozbawić mandatu. 

Gdy sprawa wyszła na jaw, radny 
w emocjonalnym wystąpieniu na se-
sji oskarżył Andrzeja W. o nagrywa-
nie jego rodziny.  

Prezydent założył radnemu spra-
wę karną, oskarżając go o pomówie-
nie. Gdyby radny został skazany, był-
by to koniec jego kariery w samorzą-

dzie. Sprawa przed Sądem Rejono-
wym w Zamościu zakończyła się pra-
womocnym uniewinnieniem radne-
go. Ale też obnażyła kłamstwa i brud-
ne chwyty prezydenta. Za te właśnie 
Andrzej W. został oskarżony.  

 Proces 
Przed sądem w Kielcach Andrzej 

W. nie przyznał się do winy i odmówił 
składania zeznań. Zeznawał za to Ma-
rek Kudela, który szczegółowo opisał 
w jaki sposób został – on i jego rodzi-
na – skrzywdzony przez oskarżonego. 

Kielecki Sąd Rejonowy w lip-
cu zeszłego roku uznał oskarżonego 
Andrzeja W. winnym zarzucanych 
mu dwu czynów: krzywoprzysięstwa 
(art. 233 k.k.) i preparowania fałszy-
wych dowodów (art. 235 k.k.). Wy-
mierzył mu wtedy karę łączną 1 roku 
pozbawienia wolności, której wyko-
nanie zawiesił na 3 lata. Ponadto 
orzekł także karę grzywny w wyso-
kości 25 tys. zł i zasądził koszty są-
dowe w wysokości 10 965 zł. 

 Wyrok 
Oskarżony Andrzej W. odwołał 

się od wyroku do Sądu Okręgowe-
go w Kielcach. Tu sprawa toczyła się 
blisko osiem miesięcy; zmieniono sę-
dziego prowadzącego, a nowy skład, 
któremu przewodniczyła sędzia Ewa 
Opozda-Kałka wydał właśnie wyrok. 

– Sąd utrzymał w mocy wyrok 
skazujący dotyczący składania fał-

szywych zeznań i uznał oskarżone-
go winnym zarzucanego mu czynu. 
Wymierzył mu karę 10 miesięcy po-

zbawienia wolności, której wykona-
nie warunkowo zawiesił na okres 3 
lat próby – nam Jan Klocek, rzecznik 
prasowy Sądu Okręgowego w Kiel-
cach. – Jednocześnie sąd uniewinnił 
oskarżonego od czynu drugiego tj. 
preparowania fałszywych dowodów. 
Uchylił także grzywnę. 

Ponadto Andrzej W. został zo-
bowiązany do pisemnego informo-
wania sądu o przebiegu okresu pró-
by poprzez składanie co 6 miesięcy 
pisemnych sprawozdań z przebiegu 
kary. Sąd utrzymał w mocy zasądzo-
ne w pierwszej instancji koszty są-
dowe w wysokości 10 965 zł i obcią-
żył Andrzeja W. kosztami procesu w 
drugiej instancji w wysokości 200 zł. 

– Stronom postępowania przy-
sługuje prawo złożenia kasacji do 
Sądu Najwyższego, ale nie wstrzy-
muje to biegu wyroku – podsumo-
wuje sędzia Jan Klocek.

 Skazany, już nie dyrektor
Poprosiliśmy Andrzej W. o ko-

mentarz. Zapytaliśmy także czy w 
związku ze skazującym wyrokiem 
sam zamierza zrezygnować z posa-
dy dyrektorskiej, czy poczeka na de-
cyzję marszałka. 

„Będę składał kasację. Dziś (11 
kwietnia – przyp. red.) zrezygnowałem z 
funkcji dyrektora” – odpisał nam w wia-
domości. Rezygnacja została przyjęta.

Zgodnie z art. 76 par. 1 k.k. „ska-
zanie ulega zatarciu z mocy prawa z 
upływem roku od zakończenia okre-
su próby”, czyli za cztery lata. W tym 
czasie Andrzej W. nie może starto-
wać w wyborach, ani pełnić funkcji 
kierowniczych – dotyczy to tych sta-
nowisk, co do których przepisy wy-
łączają możliwość pełnienia jej przez 
osobę skazaną.  her

      Ponadto Andrzej W. 
został zobowiązany do pi-
semnego informowania 
sądu o przebiegu okresu 
próby poprzez składanie 
co 6 miesięcy pisemnych 
sprawozdań z przebie-

gu kary. Sąd utrzymał w 
mocy zasądzone w pierw-
szej instancji koszty są-

dowe w wysokości 10 965 
zł i obciążył go kosztami 
procesu w drugiej instan-

cji w wysokości 200 zł. 

 SWOJSKO I RODZIMIE. Stowarzyszenie Rozwoju Lokal-

nego Zamojszczyzna oraz Stowarzyszenie Przedsiębiorców i Rolni-
ków SWOJAK podpisały porozumienie o współpracy. Chcą wspól-
nie organizować przedsięwzięcia promujące lokalnych przedsiębior-
ców – polskie produkty i usługi, wolność gospodarczą, patriotyzm 
konsumencki. W planach są również wspólne konferencje, szkolenia, 
kampanie społeczne oraz inicjowanie działań legislacyjnych mające 
na celu ochronę interesów rodzimych producentów.

 STRAŻACY ODDALI KREW. W Komendzie Miejskiej PSP 

w Zamościu przeprowadzono akcję krwiodawstwa. Do zbiórki włą-
czyli się druhowie OSP z powiatu zamojskiego, funkcjonariusze Pań-
stwowej Straży Pożarnej na czele z mł. bryg. Przemysławem Ilczu-
kiem – komendantem miejskim PSP w Zamościu, oraz osoby nie-
związane ze środowiskiem strażackim. Zarejestrowało się 51 osób, 
a 47 oddało krew. Udało się zebrać 24,4 l. Za sfinansowanie upomin-
ków i voucherów na loterię fantową dla uczestników akcji strażacy 
dziękują firmie Dermedica, Ogrodowi Zoologicznemu w Zamościu 
im. Stefana Milera, Resortowi BHP PPOŻ, Oddziałowi Wojewódz-
kiemu ZOSP RP woj. lubelskiego. Z organizacji zbiórki pomagał 
ogniomistrz Artur Sowa. 

 MAZURY IM WYSZŁY. Tancerze zespołu pieśni i tańca „Za-
mojszczyzna” odnieśli sukcesy na Mistrzostwach Polski PS CIOFF 
„Mazur 2025”. Brązowy medal Mistrzostw Polski w kat. IV wywal-
czyli Julia Klimkiewicz i Rafał Hildebrand. Agata Paterska i Albert 
Sowa zajęli 8. miejsce w kat. IV, Zuzanna Bielak i Kacper Perzyński 
11. miejsce w kategorii II, zaś Zofia Iwańczak i Paweł Mielnicki oraz 
Katarzyna Kardasz i Albert Chilewicz 16. miejsce ex aequo w kat. III.

 NABÓR DO ORKIESTRY Jarmarku Hetmańskiego prowa-
dzi Zamojskiego Domu Kultury. Osoby w wieku ponad 15 lat, gra-
jące na dowolnym instrumencie mogą się zgłaszać do 15 maja. 31. 
Jarmark Hetmański – Festiwal Produktu Lokalnego „Smaki Zamo-
ścia i Roztocza” odbędzie się 31 maja i 1 czerwca. Orkiestrą Jarmar-
ku Hetmańskiego kierować będą Przemek Łozowski i Michał Szulc.

KRASNOBRÓD  Z GROCH i FASOLI. Do 25 kwietnia 
Krasnobrodzki Dom Kultury będzie przyjmował zgłoszenia do udzia-
łu w Konkursie Kulinarnym „Jaś z fasolą – z grochem w roli głównej” 
organizowanym w ramach V Krasnobrodzkiego Pikniku Kulinarne-
go, który odbędzie się podczas XX Majówki Roztoczańskiej 4 maja.

NIELISZ   ROBIĄ DROGI. Po zimowej przerwie rozpo-
częły się prace na drogach w miejscowościach Złojec i Wólka Złojec-
ka. Wykonywana jest nowa nawierzchnia asfaltowa, modernizowane 
są pobocza.

SZCZEBRZESZYN  BĘDZIE BEZPIECZNIEJ! Przejścia 
dla pieszych w Klemensowie i Bodaczowie zostaną lepiej oświe-
tlone, wyraźniej oznakowane. Pojawią się przy nich też barierki.

Przygotowała red. Anna Rudy – tel. 500 159 513. 
W tym tygodniu dyżur pełni red. Jadwiga Hereta – tel. 

607 566 887. 

Proces przeciwko Andrzejowi W. ruszył 
w maju 2024 roku.

Kartka ze zbiorów Stanisława Rudego.
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Burmistrz Hrubieszowa, Marta 
Majewska podkreślała podczas gali, 
że „wolontariat jest sercem miasta 

– bijącym rytmem solidarności 
i dobra, które łączy pokolenia, 

przekracza granice i buduje mosty 
tam, gdzie inni widzą tylko mury”.

Przedstawiamy najważniejsze wydarzenia ostatniego tygodnia

Co tam w polityce? 

Incydent w Smoleńsku
Bardzo skromne obchody 15. rocznicy katastrofy smo-

leńskiej odbyły się w miejscu, gdzie rozbił się samolot, czyli 
w Smoleńsku w Rosji. Wzięli w niej udział dyplomaci z am-
basadorem Polski w Rosji Krzysztofem Krajewskim na 

czele i delegacja tamtejszej Polonii. Doszło do incydentu. 
Uroczystość próbowała zakłócić grupa około 10 Rosjan, 
która „miała ze sobą transparenty, wznosiła także skan-
daliczne okrzyki”, jak powiedział ambasador Radiu ZET. 

8-14 kwietnia
WTOREK Giełda Papierów 

Wartościowych w Warszawie, „ze 
względu na bezpieczeństwo obro-
tu”,  na godzinę zawiesiła notowa-
nia na wszystkich rynkach. Na decy-
zję miała wpływ „zmienność w ostat-
nich dniach na wszystkich świato-
wych giełdach”. 

30. urodziny obchodzi metro w 
Warszawskie. Pierwsze pociągi od-
jechały ze stacji Wilanowska w stro-
nę Kabat oraz w stronę Politechniki. 
Dziś w stolicy działa 39 stacji metra, 
a wszystkie linie mierzą ok. 40 km. 

Według „Gazety Wyborczej” naj-
wyższą ofertę na zakup TVN złożył 
Michał Sołowow, najbogatszy Po-
lak (majątek szacowanym  na 28 mld 
zł), działający m.in. w sektorze che-
micznym i nowoczesnych technologii.

ŚRODA Do strzelaniny doszło 
na osiedlu Wólki w Nowym Sączu. 

41-letni mężczyzna ciężko postrze-
lił teściową, a następnie zastrze-
lił siebie. 

Do masowego zatrucia salmo-
nellą doszło w ośrodku szkoleniowym 
straży granicznej w Kętrzynie. Złe 
samopoczucie zgłaszało 150 funkcjo-
nariuszy, kilkunastu hospitalizowano. 
W woj. warmińsko-mazurskim zwoła-
no sztab kryzysowy. 

CZWARTEK Orędzie w 15. 
rocznicę katastrofy smoleńskiej wy-
głosił prezydent Andrzej Duda. „To 
wciąż wielka, niezabliźniona rana w 
sercach rodzin, bliskich i przyjaciół 
zmarłych. Olbrzymią stratę poniosła 
cała Rzeczpospolita. My wszyscy. 
Polacy” – powiedział.

PKW odmówiła rejestracji 2 kan-
dydatów na prezydenta: Dawida Jac-
kiewicza (zakwestionowała ponad 
66 tys. z 148 tys. złożonych podpi-

sów) i Wiesława Lewickiego (po-
nad 46,7 tys. z 141,8 tys. złożonych). 
W obu przypadkach po kilka tysięcy 
podpisów pochodziło od osób nie-
żyjących. 

PIĄTEK Ukraińska Foodex 
Express sieć uruchomiła w Łodzi 
swój pierwszy sklep, zbliżony forma-
tem do Żabki. 

W związku z intensywną aktyw-
nością lotnictwa dalekiego zasię-
gu Federacji Rosyjskiej Dowództwo 
Operacyjne Rodzajów Sił Zbrojnych 
postawiło wszystkie siły w stan goto-
wości. Rakiety spadły m.in. na Stryj 

w obwodzie lwowskim. 
SOBOTA SW Research na zle-

cenie „Rzeczpospolitej” zapytał Pola-
ków: „Zwycięstwo którego z kandy-
datów na prezydenta byłoby najgor-
sze dla Polski?”. Najwięcej osób – po 
26,9 proc. – wskazało Rafała Trza-
skowskiego i Sławomira Mentze-
na. Karol Nawrocki otrzymał 19,5 
proc. wskazań. 

NIEDZIELA Z powodu nasila-
jącej się na Słowacji epidemii prysz-
czycy pracownicy Tatrzańskiego Par-
ku Narodowego odradzają turystom 
przyjazd w regiony epidemii. Ob-
ostrzenia wprowadziło warszawskie 
zoo. Zwiedzający m.in. przechodzą 
przez maty dezynfekcyjne, obowią-
zuje zakaz karmienia zwierząt.

W pożarze hotelu robotnicze-
go w Pszowie na Śląsku zginęło 5 
osób. W akcji gaśniczej uczestni-
czyło 120 strażaków. Obiekt działał 
nielegalnie – nie był zarejestrowa-
ny jako hotel. 

PONIEDZIAŁEK Ambasador 

Ukrainy w Polsce Wasyl Bodnar za-

powiedział, że 24 kwietnia rozpoczną 
się prace ekshumacyjne ofi ar rzezi 
wołyńskiej w obwodzie tarnopolskim. 

Serwis Business Insider doniósł, 
że strata Narodowego Banku Pol-
skiego za 2024 r. wynosi ok. 13,4 mld 
zł. Rok wcześniej strata NBP odno-
tował stratę w wys. 21 mld zł.  (ar) 

7 kwietnia w Miejskiej Biblio-
tece Publicznej – Hrubie-
szowskim Centrum Dzie-

dzictwa odbyła się uroczysta gala 
podsumowująca konkurs „Hru-
bieszowski Wolontariusz Roku 
2024”. Wydarzenie miało na celu 
uhonorowanie osób, które każde-
go dnia budują silniejszą, bardziej 
zjednoczoną społeczność miasta.

Burmistrz Hrubieszowa, Mar-
ta Majewska podkreślała podczas 
gali, że „wolontariat jest sercem 
miasta – bijącym rytmem solidar-
ności i dobra, które łączy pokole-
nia, przekracza granice i buduje 
mosty tam, gdzie inni widzą tyl-
ko mury”. 

W trakcie gali wręczono sta-
tuetki laureatom konkursu w kil-
ku kategoriach. Wolontariuszem 
Młodzieżowym Roku został Wik-
tor Konopko zaangażowany w 
działalność Hrubieszowskiego 
Domu Kultury oraz wsparcie ak-
cji Wielkiej Orkiestry Świątecznej 

Miasto Hrubieszów doceniło tych, którzy 
pomagają potrzebującym

Wolontariusze roku

Pomocy. Tytuł Wolontariusza In-
dywidualnego Roku otrzymała Jo-
lanta Głowacz, opiekunka Klubu 

Seniora, autorka inicjatyw takich 
jak „Pierogi od Serca” czy Walen-
tynki dla seniorów. Wolontariusz 
Senior Roku to Stanisława Ara-
nowska, członkini Hrubieszow-
skiej Rady Kobiet oraz stowarzy-
szenia „Amazonki”, wspierająca 
kobiety zmagające się z chorobą 
nowotworową.

Przyznano także wyróżnie-
nie pod hasłem Wolontariat Ze-
społowy. Otrzymali je Gabriela, 
Pola, Lena, Karina i Rafał, czyli 
młodzież tworząca rękodzieło na 
rzecz organizacji pomagających 
zwierzętom. Nagrodę za Wolon-
tariat Szkolny zgarnęło Szkolne 
Koło Caritas Szkoły Podstawo-
wej nr 2 w Hrubieszowie, które-
go członkowie wspierają osoby w 
potrzebie poprzez różnorodne ak-
cje charytatywne. Tytuł Honoro-
wego Wolontariusza Miasta Hru-
bieszowa otrzymała Ochotnicza 
Straż Pożarna w Hrubieszowie. 

Statuetki nagrodzonym wrę-
czali: burmistrz Marta Majew-
ska, przewodniczący Rady Miej-
skiej Leszek Kryszczuk, zastęp-
ca przewodniczącego Emilia Fe-
liksiak, sekretarz miasta Mar-
ta Mazek oraz przedstawiciele 
Rady Działalności Pożytku Pu-
blicznego. 

 jn

W trakcie gali wręczono statuetki laureatom konkursu w kilku kategoriach.

Kto debatował, kto transmitował 
Najgorętszym wydarzeniem politycznym minione-

go tygodnia była bezsprzecznie debata prezydenc-
ka w Końskich. Zaczęło się od tego, że Rafał Trza-
skowski wyzwał na pojedynek Karola Nawrockie-
go, odpowiadając na jego wcześniejsze zaczepki. 
Nawrocki przyjął wyzwanie, pisząc na X: „Od tygodni 
wzywam Pana do debaty, doczekałem się”. Szybko 
jednak okazało się, że sztaby kandydatów nie mogą 
dojść do porozumienia w sprawie listy telewizji, któ-
re będą transmitować debatę. Z drugiej strony obu-
rzyli się inni kandydaci startujący w wyborach – jako 
pominięci i lekceważeni. Kiedy nie zaproszony Szy-
mon Hołownia oświadczył, że wybiera się do Koń-
skich, sztab Rafała Trzaskowskiego zmienił decyzję 
i na kilka godzin przed zaprosił do rozmowy wszyst-
kich kilkunastu kandydatów. Najpierw jednak odby-
ła się debata transmitowana przez TV Republika, TV 
Trwam i wPolsce24 (media PiS-u), w której wzięli 
udział: Karol Nawrocki, Szymon Hołownia, Marek Ja-
kubiak, Joanna Senyszyn i Krzysztof Stanowski. 
Publiczność podczas nagrania zachowywała się ży-
wiołowo i zagłuszała wypowiedzi kandydatów (poza 
Nawrockim). O godz. 21 ruszyła 3-godzinna trans-
mitowana przez TVP, TVN i Polsatu, w której prócz 
wyżej wymienionych wzięli udział Rafał Trzaskowski, 
Magdalena Biejat i Maciej Maciak. Trzeci w sonda-
żach Sławomir Mentzen w ogóle nie przyjechał do 
Końskich, za to oświadczył, że debaty mają „biało-
ruski” charakter. Wielu ekspertów oceniło, że kandy-
daci, także „koalicyjni”, jednoczyli się w atakowaniu 
prezydenta Warszawy, a on nie miał dobrego dnia. 
Pierwsze sondaże po debacie (United Surveys) po-
kazały, że Trzaskowski stracił 4,9 pkt. proc. popar-
cia, ale wciąż pozostaje liderem i zagłosowałoby na 
niego 33,5 proc. badanych. Nawrocki ma 25,5 proc. 
poparcia – wzrost o 5,4 pkt. proc., Mentzen – 13,4 
proc., spadek o 5,4 pkt. proc., Szymon Hołownia 9,1 
proc. – wzrost o 2 pkt. proc., Magdalena Biejat 6,3 
proc. – wzrost o 3,6 pkt. proc. W sondażu IBRIS 32 
proc. badanych uważa za zwycięzcę debaty Trza-
skowskiego, 28 proc. Nawrockiego, 11,8 proc. Ho-
łownię, 10,6 proc. Biejat. 

Ochrona dla Giertycha? 
Naczelna Rada Adwokacka wystąpiła do Ministerstwa 

Spraw Wewnętrznych i Administracji o przyznanie ochrony 
Romanowi Giertychowi. Powód? Po sejmowej awanturze, 
podczas której posłowie PiS z Jarosławem Kaczyńskim 

na czele oskarżali adwokata i zarazem posła PiS o śmierć 
Barbary Skrzypek, wykrzykując m.in. pod jego adresem 
„morderca”, zaczął on otrzymywać coraz więcej gróźb. Sam 
Giertych napisał na X: „Każdy i każda z tych 50 posłów wie, 
że nikogo nie zabiłem, a wiązanie mnie ze śmiercią Barba-
ry Skrzypek z tego powodu, że 6 lat temu podjąłem się pro-
wadzenia sprawy w imieniu Geralda Birgfellnera to idio-

tyzm wielokrotnie przekraczający nawet bezczelne oskar-
żenia o >>zbrodnię smoleńską<<. Zrobiły to osoby, które 
ostentacyjnie nazywają się katolikami, a niektóre z nich wi-
działem jak wychodziły z kaplicy sejmowej po rekolekcjach 
wielkopostnych. Tymczasem takie lżenie innego człowieka 
to ciężki grzech”. Adwokat złożył doniesienie do prokuratu-
ry. Będzie się domagał dla każdego z krzyczących posłów 
PiS kary 6 miesięcy pozbawienia wolności w zawieszeniu 
na rok i obowiązku zapłaty 200 tys. zł na rzecz WOŚP, dla 
posłów Kaczyńskiego i Iwony Arent, najaktywniej go ata-
kujących – roku pozbawienia wolności w zawieszeniu na 2 
lata i 300 tys. zł na WOŚP.

Amerykanie opuszczają Jasionkę 
„Decyzja nie została podjęta nagle, ale jest wynikiem wielomiesięcznych 

ocen oraz planowania, które było ściśle skoordynowane z polskimi służba-
mi, jak i sojusznikami z NATO” – podało dowództwo amerykańskiej armii w 
Europie i Afryce, informując o likwidacji swojej bazy w Jasionce pod Rze-
szowem. Premier Donald Tusk zapewnił, że „w żaden sposób nie oznacza 
to redukcji sił amerykańskich w Polsce”, a żołnierze zostaną przeniesieni w 
inne miejsca. Przebywający akurat w Estonii prezydent Andrzej Duda za-

pewnił: „Ta kwestia jest mi znana, przejęcia odpowiedzialności za kwestie 
bezpieczeństwa portu lotniczego w Rzeszowie, jego zabezpieczenia, to jest 
kwestia, która była wcześniej omawiana na poziomie sojuszniczym. Nie, to 
nie jest wycofanie wojsk”. Miejsce Amerykanów w porcie zajmą żołnierze z 
innych państw NATO. (ar)
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Obchody Wielkiej Nocy na świecie i w Polsce
W

ielkanoc to najważniejsze święto religijne w kulturze chrześcijań-
skiej, obchodzone bardzo uroczyście, częstokroć z ogromnym 
zaangażowaniem uczestników i teatralnym przepychem. Najważ-

niejszym elementem Wielkiego Tygodnia są procesje, w których eksponu-
je się bardziej Mękę Pańską niż samo Zmartwychwstanie. Stąd w wielu 
krajach Wielki Czwartek i Wielki Piątek są bardziej uroczyste czy widowi-
skowe niż sama Niedziela Wielkanocna czy Wielkanocny Poniedziałek w 
Polsce. Procesje związane głównie z kulturą i tradycją hiszpańską orga-
nizowane są przez liczne bractwa religijne, których tradycja wywodzi się 
z XIII wieku. Zwyczaje te trafi ły w różne rejony świata w wieku XV i XVI, 
gdy Królestwo Hiszpanii kolonizowało odległe zamorskie ziemie. To dlate-
go nie dziwi dziś fakt, że barwne wielkanocne procesje można zobaczyć 
nie tylko w Hiszpanii, ale również na innych kontynentach. Tradycje „od-
grywania Męki Pańskiej” są również kultywowane w Polsce.

San Fernando – Filipiny
Bodaj najbardziej „krwawe” obrzędy wielkanoc-

ne w jakich braliśmy udział miały miejsce na Dalekim 
Wschodzie na wyspach Filipin. To jedyny kraj rejonu, 
gdzie dominującym wyznaniem jest chrześcijaństwo. 
Wyjątkową Wielkanoc przeżywają zwłaszcza miesz-
kańcy San Fernando na wyspie Luzon. Na wielko-
piątkowe obchody składają się nie tylko procesje bi-
czowników i pokutników niosącyche, ale i prawdziwe 
ukrzyżowanie. Symbolizujące biblijną Golgotę wzgó-
rze pod miastem 
ogrodzone jest 
siatką i chronio-
ne przed napie-

rającym tłumem przez kilkudziesięciu ochroniarzy. Tuż po południu pojawiają się 
ochotnicy do ukrzyżowania. Niektórzy z nich robią to rok w rok. Po godz. 13-tej, przy 
wiwatującym tłumie, rozpoczyna się przybijanie pierwszego męczennika. Rozpo-
starte ręce są w dwóch miejscach przywiązane do krzyża wstęgami, a środek dło-
ni przebija miedziany gwóźdź. Stopy, oparte na specjalnie umocowanej podstawie, 
również są przybijane gwoździem. Krzyż zostaje podniesiony, a ciało męczennika 
jest przytrzymywane drewnianą halabardą. Tłum wiwatuje. Za chwilę dwa pozosta-
łe krzyże znajdują swoich właścicieli. Ceremonia osiąga punkt kulminacyjny. Po pię-
ciu minutach męczeństwa, ukrzyżowanych zdejmuje się z krzyża. Kolejnych chęt-
nych nie brakuje i cała ceremonia powtarza się jeszcze kilka razy. 

Andaluzja – Hiszpania
Przepiękne plaże Adriatyku z gorącą hiszpańską mu-

zyką i tańczone niemal wszędzie fl amenco schodzą w 
okresie świąt Wielkanocnych na drugi plan. Już w Wiel-
ki Czwartek ulice Sewilli, stolicy Andaluzji, wypełnia-
ją się odświętnie ubranymi ludźmi, którzy ustawiają się 
wzdłuż rozstawionych barierek i przysiadają na ławkach 
pokrytych czerwonym aksamitem. Czegoś wyczekują. 
Niebawem, wytyczoną trasą, przechodzi procesja z pa-

sos – ogromnych rozmiarów platformami przedstawiają-
cymi Matkę Boską, Jezusa oraz sceny pasyjne. Przygo-

towywane już na kilka tygodni wcześniej oł-
tarze, niosą w takt żałobnych pieśni costale-

ros – członkowie bractw kościelnych. Przed 
nimi idą osoby przebrane za postacie biblijne 
oraz pokutnicy w spiczastych kapturach, tzw. 
capirotes. Ubrani są w długie, niebieskie, bia-
łe lub czarne habity ze spiczastymi kapturami, 
w których są tylko otwory na oczy, a w rękach 
trzymają zapalone, blisko metrowe gromnice. 
Szczególną jednak uwagę zwracają na siebie 
tzw. los picaos – biczownicy, którzy praktyku-
ją średniowieczną tradycję samobiczowania. 
Wielogodzinny przemarsz kończy się oko-
ło północy, gdy kondukty z ołtarzami na plat-
formach powracają do swoich świątyń. War-
to jednak wspomnieć, że kolejnym wielkim 
wydarzeniem wielkanocnym w Hiszpanii jest 
otwarcie sezony korridy, które ma miejsce z 
reguły w Wielką Niedzielę.  

Kalwaria Pacławska i Podkarpackie Turki – Polska 
Ceremoniał kul-

tu Męki Pańskiej do 
Polski zawitał jesz-
cze w XVII wieku. 
Ta najbardziej zna-
na to Kalwaria Ze-
brzydowska, która co 
roku gromadzi set-
ki tysięcy wiernych. 
Ale jest także mniej 
znana Kalwaria Pa-
cławska, na Podkar-
paciu, której funda-
torem była rodzina 

Fredrów. Wierni biorący udział w misterium Męki Pańskiej pokonują Dro-
gę Krzyżową, której łączna długość wynosi ponad półtora kilometra. Do-
datkową atrakcją wielkanocną Podkarpacia są straże grobowe, tzw. Tur-
ki. Na północ od Przeworska prawie każda wioska ma swój oddział Tur-
ków. Najczęściej są to mło-
dzi chłopcy (choć zdarza-
ją się również dziewczę-
ta), którzy w okresie Wiel-
kiego Tygodnia i Wielka-
nocy w barwnych strojach 
odgrywają szczególny ce-
remoniał. Wszystko za-
czyna się drogą krzyżową 
w Wielki Piątek, a kończy 
musztrą paradną w Ponie-
działek Wielkanocny.

Valetta i Gozo – Malta 
Jak przystało na kraj, gdzie wiara 

katolicka wpisana jest do konstytucji, 
a rozwody do niedawna były surowo 
zakazane, wyspiarski kraj na południu 
Europy w sposób szczególny obcho-
dzi Wielkanoc. Religijni Maltańczycy z 
wielką atencją podchodzą do poprze-
dzającego ją Wielkiego Tygodnia. A że 
mają gorący południowy temperament, 
to i święta obchodzą z werwą. Wszyst-
ko zaczyna się od Wielkiego Czwart-
ku, kiedy wierni odwiedzają w kościo-
łach siedem ołtarzy. Wielki Piątek to 

odprawiane ze szczególnym namaszczeniem drogi krzyżowe. Najbar-
dziej uroczysta jest Via Crucis w stolicy, mająca swój początek w ko-
ściele Ta Gieżu. Rośli mężczyźni niosą olbrzymie feretrony z figura-
mi Drogi Krzyżowej, bosi zakapturzeni pokutnicy ciągną za sobą że-
lazne łańcuchy. Apostołowie, faryzeusze i legioniści idą przed księż-
mi, dygnitarzami i kawalerami maltańskimi. Tego dnia pogrążeni są 
w zadumie. Ale spotkają się w niedzielny poranek, by bardzo głośno 
i radośnie fetować Zmartwychwstanie. Tego dnia nie pójdą już w ra-
dosnej procesji, oni w niej wręcz pobiegną!

Taxco – Meksyk
Święta Wielkanocne w Meksyku to czas masowej migracji. Każdy 

jedzie na święta do rodzinnego domu. Wszędzie odbywają się przej-
mujące procesje. Również w Taxco, starym kolonialnym miasteczku, od 
wieków kojarzonym z wydobywanym w okolicy i przetwarzanym na wy-
jątkową biżuterię srebrem. W Wielki Czwartek przez cały dzień ściągają 
tu parafi anie z pobliskich wiosek. Przynoszą ze sobą Chrystusy. Przy-
strojone kwiatami fi gury przynoszą do kościoła, gdzie można je podzi-
wiać aż do wieczora. Wieczorem zaś spokojną zadumę przerywa horda 
rzymskich żołnierzy szukających Jezusa, który został ogłoszony winnym 
i ma umrzeć na krzyżu. Na ulicach miasteczka raz po raz słychać też 
Judasza z sakiewką brzęczącą trzydziestoma srebrnikami. Gdy Chry-
stus zostaje pojmany, wszyscy wyruszają na procesję. Idą w niej wszyst-
kie figury, 
przed nimi 

aniołki, ubrane w białe koronki panny ze świecami, 
oraz ci, którzy wzbudzają największe emocje – po-
kutnicy. Jedni niosą na ramionach snopy ciernistych 
kłączy kaktusów, inni przypalają skórę płynącym ze 
świec woskiem, jeszcze inni biczują się. Ofi arują swo-
je cierpienie z wdzięczności lub proszą o łaski. Robią 
to dla siebie. Nie chcą, by ktokolwiek ich rozpoznał, 
dlatego na głowy zakładają czarne kaptury. W Wiel-
ki Piątek w całym Meksyku odbywają się drogi krzy-
żowe. A wieczorem przychodzi czas na procesję mil-
czenia, tym razem już bez pokutników. 

Tekst i fot. Mirek i Magda Osip-Pokrywka, wieloletni współpracownicy Tygodnika Zamojskiego
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W
e wsi Konotopie w gm. 
Kikół, ok. 40 km od To-
runia – powstaje drugi 

pod względem wysokości na świe-
cie pomnik Matki Boskiej. Ma mie-
rzyć 55,6 m, a jej fundatorami są 
małżonkowie-milarderzy Grażyna 
i Roman Karkosikowie. Monument 
powstaje we wsi, w której mieszka-
ją, nieopodal tamtejszego Sanktu-
arium Matki Boskiej Bolesnej. W 
świątyni znajduje się słynąca łaska-
mi figura Maryi, do której pielgrzy-
mują mieszkańcy tamtego regionu. 

Polska należy do tych krajów, w 
których kult maryjny jest jednym z 
najważniejszych elementów życia 
religijnego katolików. Nurt ten bar-
dzo silny na naszych ziemiach był 
już w średniowieczu. Jasna Góra 
celem pielgrzymek została w XIV 
w., ale za nasze najstarsze sanktu-
arium maryjne uważa się zlokalizo-
waną w Wielkopolsce Górkę Klasz-
torną koło Łobżenicy; wybudowa-
no je po objawieniu, do którego 
miało dojść w XI w.  

Obecnie największym w Pol-
sce (i 7. pod względem wielkości 
w Europie oraz 11. na świecie) ma-
ryjnym sanktuarium jest Licheń. 
Do rozpropagowania współcześnie 
kultu maryjnego na ogromną ska-
lę przyczynił się papież Polak, Jan 
Paweł II, który darzył Matkę Bożą 
wyjątkowym uwielbieniem. Nie po-
winno więc dziwić, że wybór reli-
gijnych fundatorów padł właśnie 
na postać Maryi. 

 Najwyższa w Polsce
Akt erekcyjny pod budowę po-

mnika wmurowano 12 marca. Pra-
ce mają zostać ukończone w poło-
wie przyszłego roku. Autorami pro-
jektu są rzeźbiarz Adam Jakub Ma-
tejkowski i projektant Aleksander 
Skórski (jest autorem m.in. statu-
etki Telekamer).

Portal Wirtualny Toruń podaje, 
że pomnik ma mieć wysokość 55,6 

Będzie drugą największą na świecie fi gurą maryjną i najwyższym pomnikiem sakralnym w Polsce 

Największa Maryja
m, z czego sama figura 40,6 m. Po-
stument w kształcie korony, na któ-
rym zostanie ulokowana – będzie 
mieć 15 m wysokości. 

Wg zamiarów fundatora – po-
mnik ma być celem pielgrzymek, ale 
także atrakcją turystyczną tamtych 
okolic. Na postumencie umiesz-
czony zostanie m.in. taras widoko-
wy, z którego będzie można podzi-
wiać okolice. 

Lokalne władze, które liczą na 
napływ turystów – za-
powiadają, w okolicy 
zostaną wybudowa-
ne m.in. dodatkowe 
zjazdy z głównej dro-
gi, otworzone punkty 
sanitarne i gastrono-
miczne.

 Pałac 
    i płyn Borygo

Roman Karkosik 
pierwsze kroki w biz-
nesie stawiał w pod-
toruńskiej wsi Czerni-
ków, z której pocho-
dzi. W dawnych latach 
prowadził bar, potem 
otworzył fabrykę na-
pojów. W 1989 r. za-
czął produkować ka-
ble i przewody, a kilka 
lat później zainwesto-
wał w rynek tworzyw 
sztucznych. 

Ć w i e r ć  w i e k u 
temu został inwesto-
rem strategicznym fir-
my chemicznej Bory-
szew, polskiego potentata z branży 
motoryzacyjnej, produkującej m.in. 
znany płyn chłodniczy Borygo. Do 
zeszłego roku – razem z żoną byli 
stałymi „lokatorami” listy 100 naj-
bogatszych Polaków, przygotowy-
wanej przez magazyn Forbes. W 
2024 r. zajmowali 47. pozycję, a ich 
majątek szacowano na 1,7 mld zł. 
W tegorocznej „złotej setce” Forbe-

sa się nie zmieścili – co oznacza, że 
ich majątek oszacowana na poniżej 
1,06 mld (tak „wyceniono” zamyka-
jącego setkę najbogatszych Polaków 
Adama Bartosiewicza, inwestora 
z branży nowych technologii). W 
przeszłości Karkosikowie na liście 
zajmowali czołowe miejsca: np. w 
2016 r. byli na 9. , w 2013 r. – na 6., 
a w 2007 r. – na 2. (tuż za Micha-
łem Sołowowem, który jest najbo-
gatszym Polakiem także obecnie).

Karkosikowie we wsi, w której 
stawiają gigantyczny pomnik Ma-
ryi – w l. 90. XX w. kupili dawny 
pałac Zboińskich wraz z otaczają-
cymi go 10 ha terenu. 

Figura ma być, jak donoszą 
tamtejsze lokalne media – wotum 
dziękczynnym za to, jak potoczy-
ło się ich życie i biznesy. Ile zapła-
cą za budowę pomnika – nie poda-

no. Budowa słynnego Chrystusa ze 
Świebodzina 15 lat temu pochłonę-
ła ok 1,5 mln dolarów.

 Potężniejsza 
    od potężnych

Najwyższym pomnikiem ma-
ryjnym na świecie jest odsłonięta w 
2021 r. z okazji 500-lecia chrześci-
jaństwa na Filipinach Matka Całej 
Azji, zwana Wieżą Pokoju. Całość 
– z budowla pod figurą Maryi – ma 
98,15 m wysokości.  

Do czasu wybudowania pol-
skiego pomnika, drugą najwyższą 
na świecie figurą Maryi pozostanie 
Statua Virgen de la Paz z Wenezueli, 
mierząca 46,5 m. Następna w kolej-
ności jest Matka Boska z Socavon 
w Boliwii, która ma ponad 36,5 m.

Jeśli chodzi o pomniki Jezusa, 
najwyższy na świecie jest odsło-
nięty w zeszłym roku nad jeziorem 
Toba na Sumatrze Jezus Chrystus, 
który mierzy 61 m.

Maryja ze wsi Konoptopie prze-
wyższy największy pomnik w Pol-
sce: głośnego Jezusa Chrystusa Króla 
Wszechświata ze Świebodzina, zbu-
dowanego w 2010 r. wg projektu Mi-
rosława Pateckiego, mierzący 36 m 
(33 m wysokości samej postaci sym-
bolizują lata życia Jezusa, a kolejne 3 
m, które ma pozłacana korona – okres 
jego publicznego nauczania). 

Figura Karkosików będzie też 
wyższa m.in. od najsłynniejszego 
pomnika na świecie – Chrystusa 
Zbawiciela z Rio de Janeiro, usta-

wionego w 1931 r., którego wyso-
kość wynosi 38,5 m, ale zdaje się 
być wyższy, bo umieszczono go na 
mierzącym ponad 700 m wzgórzu. 

Pod względem wysokości poko-
na także szereg innych gigantycz-
nych figur-pomników: m.in. Jezu-
sa Chrystusa Opiekuna z Encanta-
do w Brazylii (wraz z cokołem mie-
rzy 43 m), wybudowanego w 2023 r. 
czy mające po ok. 30 m figury: Cri-
sto Resucitado (Zmartwychwstały 
Chrystus) z Meksyku, Chrystusa 
Błogosławiącego z Indonezji (jest 
niezwykle ciekawy – Jezus wyglą-
da, jakby niósł go wiatr) czy Cri-
sto del Otero z Hiszpanii (skry-
wa grób swego projektanta, Vic-
torio Macho). 

Zebrała mm
Wizualizacja figury Matki Bożej, budowanej w Konotopiu. 

Fot. parafi a św. Wojciecha Biskupa i Męczennika w Kikole

 W Azji najwyższy i najpopularniejszy Jezus to 32-metrowy Chrystus 
Król z Vũng Tàu  w Wietnamie, odsłonięty w 1993 r. Christo de la Concor-
dia z Boliwii mierzy 34,1 m, a na szczyt fi gury można się dostać jedynie ko-
lejką linową.

 Najwyższym na świecie pomnikiem papieża Jana Pawła II jest ten, 
znajdujący się w Częstochowie. Mierzy 14 m. Drugi jest niższy o 1 m po-
mnik papieża Polaka z Chile.

 Najwyższym pomnikiem na świecie jest Statua Jedności z Indii, od-
słonięta w 2018 r. dla upamiętnienia Vallabhbhaia Patela, jednego z tam-
tejszych liderów ruchu niepodległościowego. Ma 182 m i tak ją skonstruowa-
no, że jest w stanie wytrzymać wichury i trzęsienia ziemi.

Najwyższym pomnikiem maryjnym na 
świecie jest Matka Całej Azji, zwana 
Wieżą Pokoju. 
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Reklama

W
aży 55 ton, mierzy ponad 
4 m wysokości i ma 4,5 m 
średnicy. Vox Patris – Głos 

Ojca – największy na świecie dzwon 
kołysany, który stworzyła założona 
ponad 200 lat temu przemyska lu-
dwisarnia Jana Pełczyńskiego, pły-
nie do Brazylii. 

Przy Vox Patris Zygmunt, naj-
słynniejszy i najstarszy (ma 505 lat) w 
Polsce dzwon to maluch, ważący „za-
ledwie” 12,6 tys. kg. Serce Zygmun-
ta waży zaledwie ćwierć tego, co ser-
ce Vox Patris: pierwsze – 336 kg, dru-
gie – ponad 1,5 tony.

 Do największej 
   świątyni na świecie

Dzwon Vox Patris powstał na 
zamówienie Bazyliki Wiecznego 
Boga Ojca w miejscowości Trinda-
de w Brazylii.

Na jego płaszczu przedstawio-
no historię powstania tego sank-
tuarium. Początek dał mu niewiel-
ki, drewniany medalion, przed-
stawiający koronację Maryi przez 
Trójcę Świętą. W połowie XIX w. 
miała go znaleźć podczas pracy 
na polu para rolników – małżon-
kowie Constantino i Ana Rosa. 
Na płaszczu dzwonu umieszczo-
no m.in. scenę odnalezienia me-
dalionu, a także dalszych jego lo-
sów. Zaprezentowano, jak mał-
żonkowie urządzają domowy oł-
tarzyk i czczą medalion (takie oł-
tarzyki są w niemal każdym domu 
w tym kraju), za pośrednictwem 
którego dzieją się cuda. 

W miejscu znaleziska rozwinął 
się z czasem kult. Tamtejsza bazylika, 
do której co roku przybywa 3-4 mln 
wiernych z całego świata – jest jedy-
ną na świecie świątynią, która nosi 
imię Boga Ojca i w której czczona 

W Polsce odlano największy dzwon świata

Głos Ojca popłynął do Brazylii
jest jego figura. Słynie m.in. z cere-
monii całowania szarf, spływających 
z figury – i z zostawiania tam przez 
wiernych wstążek, symbolizujących 
ich intencje modlitewne.

Sanktuarium, z względu na 
ogromne zainteresowanie wiernych – 
jest rozbudowywane, powstaje m.in. 
nowy kościół, który ma być najwięk-
szą tego rodzaju budowlą na świecie. 
Ma mieścić 12 tys. wiernych.

I to właśnie do tej świątyni zamó-
wiono w polskiej ludwisarni dzwo-
ny. Vox Patris nie jest bowiem jedy-
nym, który pojedzie z naszego kraju 

do Brazylii. Sanktuarium zamówiło 
również 4 mniejsze: Łukasza (5,6 t), 
Jana (9,6 t), Mateusza (4 t) i Mar-
ka (2,4 t). „Dzwony na wieży Sank-
tuarium Boga Ojca Przedwiecznego 
w brazylijskim Trindade będą ważyć 
tyle, co parowóz” – poinformowała 
przemyska ludwisarnia. 

 Lata żmudnej pracy
Pierwsze prace projektowe przy 

największym dzwonie świata rozpo-
częto 11 lat temu. Uczestniczył w 
nich 3 firmy: Pracownia Ludwisar-
ska Jana Felczyńskiego z Przemyśla,  
firma Rduch Bells & Clocks z Ry-
dułtowów na Śląsku oraz krakowski 
Metalodlew. 

– Już samo tylko wykonanie for-
my na odlew wymagało mnóstwa za-
chodu, m.in. uzyskania pozwolenia 
na budowę, bo musieliśmy wykopać 
ogromną jamę w ziemi – mówi Grze-
gorz Klyszcz z Rduch Bells & Clocks.

Pierwszy, zrobiony w 2016 r. od-
lew się nie udał; kolejny – już udany 
zrobiono w 2017 r., po 8 miesiącach 
od pierwszej próby.

Ludwisarnia Pełczyńskich – zna-
na i ceniona nie tylko w  Polsce, ale i 
na całym świecie – by odlać dzwon, 
wykorzystała technologię, której hi-
storia sięga średniowiecza, łącząc ją 
z wiedzą współczesną. 

– Zastanawialiśmy się np. czy do 
wykonania formy zastosować techno-
logię średniowieczną: a więc z wyko-
rzystaniem gliny, oraz końskiego łajna 
i włosia, w której ludwisarnia z Prze-
myśla ma ogromne doświadczenie, czy 
pójść w nowoczesne masy odlewnicze. 
Ostatecznie okazało się, ze średnio-
wieczne metody sprawdziły się najle-
piej – mówi Klyszcz. 

Pytany o najtrudniejsze momen-
ty w realizacji tego projektu mówi, że 
właściwie wszystko było nowe i wy-
magało mnóstwa skomplikowanych 
zabiegów i obliczeń, bo, jak wyjaśnia, 
technologii tworzenia przeciętnej 

wielkości dzwonu na takiego giganta 
nie da się przełożyć w sposób liniowy. 

– Każda czynność wymagała 
skomplikowanych analiz, począw-
szy od znalezienia miejsca, w któ-
rym można by było dzwon wytopić, 
przez wykonanie formy, zdobycie 
odpowiednich pozwoleń na budowę 
jamy odlewniczej na terenie huty, po 
opracowane techniki suszenia, żeby 
odlew nie popękał – mówi. 

Ludwisarze współpracowali 
ściśle m.in. z naukowcami z Kate-
dry Odlewnictwa Politechniki Ślą-
skiej. Prace odlewnicze prowadzo-
no w Krakowie, bo w Przemyślu nie 
było odpowiednich warunków: a po-
trzebne były m.in. wielkie piece, ol-
brzymie hale. 

Dzwon odlano z rozgrzanego do 
temp. ponad tysiąca st. C. stopu mie-
dzi (78 proc.) i cyny (22 proc.). Trze-
ba było wykopać wielki dół, w którym 
następnie – umieszczony w specjalnej 
skrzyni odlewniczej i zasypany pia-
skiem – stygł przez długie miesiące.

W Wielkanoc 2023 r. zrobio-
no jedną z prób dźwięku. Okazało 
się, że głęboki, basowy głos dzwo-
nu słychać było w odległości kil-

kunastu kilometrów. Ludwisarnia 
opublikowała w mediach społecz-
nościowych filmik z tego wydarze-
nia – i przy okazji podała, że w pra-
cach przy budowie dzwonu na prze-
strzeni lat uczestniczyło ok. 200 
osób. Niedługo późnej zaprezento-
wała również serię niepublikowa-
nych wcześniej zdjęć z procesu po-
wstawania dzwonu. 

Po odlaniu, dzwon przetrans-
portowano do Rydułtów na Śląsku, 
gdzie firma Rduch Bells & Clocks, 
która jest głównym wykonawcą za-
mówienia – zaopatrzyła go m.in. w 
automatykę. Do poruszenia dzwonu 
potrzebne są cztery silniki liniowe.

Głos Ojca i 4 mniejsze dzwony 
wyruszyły w podróż tydzień przed 
Wielkanocą: najpierw drogą lądo-
wą zostały dostarczone do portu w 
Gdańsku, by kolejne ponad 40 dni 
spędzić na morzu. Brazylijczycy będą 
się nim cieszyć, jeśli nie nastąpią ja-
kieś nadzwyczajne wydarzenia, w po-
łowie maja.

Pracownicy Grzegorza Klysz-
cza pojadą do Brazylii na przeło-
mie czerwca i lipca, by zamontować 
dzwon. Wtedy tez pierwszy raz za-
brzmi on na tamtej ziemi.

Obydwie współpracujące ze 
sobą firmy jako dziękczynienie za 
udane przedsięwzięcie – ufundowa-
ły dzwon wotywny do sanktuarium 
św. Józefa w Kaliszu.

mm

        W Wielkanoc 2023 
r. zrobiono jedną z prób 
dźwięku. Okazało się, 
że głęboki, basowy głos 
dzwonu słychać było w 

odległości kilkunastu ki-
lometrów. Ludwisar-

nia opublikowała w me-
diach społecznościowych 
filmik z tego wydarzenia 
– i przy okazji podała, 
że w pracach przy bu-
dowie dzwonu na prze-
strzeni lat uczestniczyło 

ok. 200 osób.

Zygmunt i Bogurodzica
Największym w Polsce dzwonem przez 499 lat był Zygmunt (imię ma od 

która Zygmunta I, fundatora), umieszczony na Wawelu w Krakowie w 1520 
r. Odlany został przez słynnego ludwisarza Hansa Behema z  Norymber-
gii. Zygmunt ogłasza najważniejsze wydarzenia w naszej  historii. W dzwo-
nie tym kilka razy trzeba było wymienić serce – po tym, jak pękło. Ostatnia 
taka wymiana miała miejsce w 2000 r. 

 W 1999 r. pod względem wielkości przebiła go Maryja Bogurodzica z 
bazyliki w Licheniu, będąca – jak i sama świątynia – wotum dziękczynnym 
za 2 tys. lat chrześcijaństwa w Polsce. Dzwon ten ma 4,4 m wysokości, 3,12 
m średnicy i waży 19 ton. Wykonano go w ludwisarni we Włoszech. 

Tomasz od Pełczyńskich
W naszym regionie także 

mamy dzwony z przemyskiej lu-
dwisarni Pełczyńskich. Jednym z 
najmłodszych jest ważący 220 kg 
i mierzący ok. 80 cm dzwon To-
masz,  ufundowany (z prywatnych 
środków) dla sanktuarium w  To-
maszowie Lub. w 2021 r. z okazji 
400-lecia nadania praw miejskich 
przez posła Tomasza Zielińskie-
go, starostę Henryka Karwana i 
wicestarostę Jarosława Korzenia. 
Jego imię nawiązuje do Tomasza 
Zamoyskiego, założyciela mia-
sta. Znajdują się na nim wizerunki 
Tomasza Zamoyskiego oraz Mat-
ki Boskiej Tomaszowskiej, a także 
napis w języku łacińskim „Chronić 
miasto i mieszkańców”.

Vox Patris waży 55 ton, mierzy ponad 4 m wysokości i ma 4,5 m średnicy. 
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P
ołożona na zielonej, spokoj-
nej Zamojszczyźnie, pań-
stwowa stadnina koni czy-

stej krwi arabskiej w Białce koło 
Krasnegostawu, wiosną budzi się 
do życia wraz z naturą. Gdy dni ro-
bią się dłuższe, temperatura wzra-
sta, a wszystko wokół zaczyna się 
zielenić – ten czas dla hodowców 
oraz dla koni jest szczególny. Pra-
ce nabierają tempa, a w stadzie po-
jawiają się nowi mieszkańcy. 

  Rekordzistka 

Perfi nka
Stadnina w Białce to teren o 

łącznej powierzchni sporo ponad 
400 ha, w tym 270 ha ornych, 100 
ha łąk, 25 ha pastwisk oraz 26 ha 
stawów hodowlanych. Obecnie sta-
do liczy 188 koni, w tym 15 rasy 
małopolskiej oraz 173 czystej krwi 
arabskiej. Stadnina zatrudnia 15 
doświadczonych pracowników.  

Decyzję o utworzeniu stada 
ogierów na tym terenie podjęto w 
1928 r. W związku z ówczesną sytu-
acją geopolityczną, przydatne było 
na wschodniej flance kolejne, po 
Janowie Podlaskim, stado koni na 
potrzeby wojska. W latach 1930-32 
zgromadzono w Białce 156 ogie-
rów. W lipcu 1930 r. uruchomiono 
4 stajnie, oraz budynki mieszkalne 
dla pracowników, które zachowały 
się do dziś. 

W czasie okupacji stadnica pro-
wadziła dotychczasową działalność 
pod niemieckim zarządem do 1944 
r. – kiedy to zarządzono ewakuację 
w związku ze zbliżającym się fron-
tem wschodnim. W sierpniu 1946 r. 
ogiery wróciły do macierzystego sta-
da transportami z Niemiec. 

W latach 1954-79 Państwowe 
Stado Ogierów Białka dysponowało 
od 136 do 167 sztuk ogierów. Powo-
jenne władze komunistyczne nie-
chętnie podchodziły do sportu jeź-

Źrebięta, słońce i wiosenne porządki, czyli wiosna w Stadninie Koni Białka

Galopem przez Białkę 
dzieckiego, jednak w 1950 r. utwo-
rzono w Białce Sekcję Jeździecką. 
Zawodnicy już na początku lat 50. 
brali udział w Jeździeckich Mistrzo-
stwach Polski. 

 W latach 80. miał miejsce świa-
towy boom na polskie konie arab-
skie. W związku z tym Minister-
stwo Rolnictwa podjęło decyzję o 
powołaniu Państwowej Stadniny 
koni arabskich w Białce ze względu 
na tradycje tego miejsca, doświad-
czoną załogę oraz wysokiej jakości 
pastwiska, łąki i doskonałe, rozto-
czańskie warunki geograficzno-kli-

matyczne. 
W 2012 r. 

włączono Biał-
kę do struktur 
państwowego 
przedsiębior-
stwa Małopol-
skiej Hodow-
li Roślin. Obec-
nie szefuje jej 

Andrzej Grabek, a głównym spe-
cjalistą ds. hodowli koni jest Rena-
ta Kurzyńska.

Stadnina Białka słynie na ca-
łym globie. Ciężka praca jej specja-
listów zaowocowała sukcesami koni 
w Czempionatach Świata w Pary-

żu; Czempionatach Europy w Bel-
gii, Włoszech i Danii; Pucharach 
Narodów w Niemczech, Między-
narodowych i Narodowych Czem-
pionatach. 

Prawdziwym rekordem okaza-
ła się być wielokrotna czempion-
ka – klacz Perfinka, która podczas 
aukcji „Pride of Poland” w Janowie 
Podlaskim w 2020 r., została sprze-
dana za niebotyczną sumę 1 mln 
250 tys. euro! Wylicytował ją na-
bywca z Arabii Saudyjskiej. 

  Pierwsza porcja 
owsa
Niewątpliwie najbardziej eks-

cytującym okresem w Białce jest 
początek roku i wiosna, gdy przy-
chodzą na świat źrebaki. Hodowcy 
czekają na ten moment 11 miesię-
cy – porody są efektem ich inten-
sywnej pracy hodowlanej. Od po-
czątku roku 2025 przyszło na świat 
29 źrebiąt: 12 ogierów i 17 klaczy. Z 
niecierpliwością oczekiwane są ko-
lejne – w tym sezonie łącznie plano-
wanych jest 36 wyźrebień. 

Klaczom i źrebiętom zapewnia 
się troskliwą opiekę okołoporodo-
wą. Wyznaczeni do tego są doświad-
czeni pracownicy, którzy bacznie 

nadzorują cały proces. Nowych 
członków stada na dwór wypusz-
cza się w ok. 8. dniu życia. Po ok. 
1 miesiącu źrebię dostaje pierwszą 
własną porcję owsa, zaczyna być 
czyszczone oraz otrzymuje swój 
pierwszy kantarek (rodzaj uprosz-
czonej uzdy bez wędzidła). Malu-
chy przy matkach pozostają do 6. 
miesiąca życia. Potem są dołącza-
ne do „młodzieżowych” grup ogier-
ków i klaczy. 

  Furtka do kariery
Wiosna to także okres inten-

sywnych prac porządkowych. Duży 
obszar stadniny wymaga uprzątnię-
cia liści, gałęzi i innych pozostało-
ści po zimie. Trawa musi być sko-
szona, a cała stadnina – przysło-
wiowo – lśnić czystością. W maju 
zaczyna się sezon pastwiskowy, co 
także wymaga odpowiednich przy-
gotowań. 

W tym czasie kładzie się nacisk 
na pielęgnację i trening koni do po-
kazów i sprzedaży. Odpowiednio 
zadbać należy o ich kondycję i wy-
gląd, bo wiosną realizuje się promo-
cyjne sesje zdjęciowe i filmy ogie-

Andrzej Grabek. 
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rów i klaczy. Ponadto co miesiąc od-
bywają się przetargi, na których ho-
dowcy mogą obejrzeć i nabyć konie 
do swojego stada.

Pełną parą ruszają też przygoto-
wania do prawdziwej dumy stadni-
ny, czyli prestiżowego Wiosennego 
Młodzieżowego Czempionatu Koni 
Arabskich, który przypada zwykle w 
pierwszy czerwcowy weekend (w 

tym roku w dniach 7-8.06). Startu-
ją w nim konie czystej krwi z całej 
Polski. Jak podkreślają władze stad-
niny – jest to pierwszy krok w karie-
rze konia, a sukces w Białce otwie-
ra furtkę do kariery międzynarodo-
wej. Stadnina w tym sezonie przy-
gotowuje do udziału w Czempio-
nacie 7 koni w wieku od 1 do 3 lat.

Jak podkreśla Renata Kurzyń-
ska, gł. specjalista ds. hodowli koni 
związana z Białką od 1997 r., stad-
nina jest otwarta dla miłośników 
tych zwierząt. Na jej terenie funk-
cjonuje szkółka jeździecka oraz 
pensjonat dla koni. Stadnina współ-
pracuje też z uczniami szkół śred-
nich i studentami w ramach praktyk 
zawodowych, a także z wojskiem. 

Jeśli chcemy zwiedzić to miej-
sce, np. pokazać je dzieciom, wy-
brać się na spacer po terenie, zor-
ganizować wycieczkę dla uczniów 
itd. – istnieje taka możliwość. Ze 
względów organizacyjnych i przede 
wszystkim bezpieczeństwa, najroz-
sądniej będzie taką wizytę umówić 
telefonicznie w biurze stadniny. 
Wstęp jest bezpłatny. 

 Katarzyna Więcław

B
o jajo wcale nie musi być 
owalne czy okrągłe. O czym 
zaświadczyć mogą chociażby 

niektóre rekiny, których potomstwo 
dojrzewa w jajach... spiralnych. Jajo 
nie musi być też białe czy beżowe, 
co potwierdza przykład kazuarów. 
Oto „najdziwniejsze” jaja świata. 

  Jak pisanka
Jaja australijskiego ptaka emu 

wyróżniają się niezwykłą i pięk-
ną barwą – są intensywnie zielone, 
czasami wręcz szmaragdowe. Kolor 
pełni funkcję maskującą, ukrywając 
jaja przed drapieżnikami. A jest co 
ukrywać, bo jaja tych ptaków mogą 
mierzyć do 13 cm długości i ważyć 
700 g. Czyli tyle, ile 10 dużych jaj 
od kury. Jaja emu mają też bardzo 
grubą i wytrzymałą skorupę, któ-
ra chroni je przed uszkodzeniami. 
Warto ponadto dodać, że u austra-

Za sprawą kur i kaczek wydaje nam się, 
że dobrze wiemy jak powinno wyglądać 

jajo. Cóż, natura nic sobie z tych naszych 
wzorców nie robi...

Ale jaja!
lijskich nielotów to samiec zajmuje 
się wysiadywaniem jaj. Zajmuje mu 
to około 8 tygodni – bez jedzenia 
i picia. W świecie ptaków, bardzo 
podobne jaja wysiadują także bli-
sko spokrewnione z emu – kazuary. 

  Jaja podwodnych 
drapieżników
Jaja rekina bambusowego wy-

glądają bardziej jak futerały lub kap-
suły niż typowe jaja. Mają specy-
ficzny, podłużny kształt, przypomi-
nający małe woreczki lub osłonki, 
o długości około 10-15 cm. Są lek-
ko przezroczyste, ciemne, zwykle 
brązowawe, choć czasem wpadają-
ce też w oliwkową lub zielonkawą 
barwę. Wyposażone są w wyrostki, 
które służą do mocowania ich do 
podwodnych roślin lub koralowców. 
Ten zabieg chroni je przed zmyciem 
przez prądy morskie. Choć jaja re-

kinów bambusowych są zaskaku-
jące, jeszcze większe wrażenie ro-
bią te znoszone przez rekiny rogate, 
które mają kształt... spirali – trochę 
przypominający korkociąg. Są one 
brązowawe lub jasnożółty, dzięki 
czemu łatwo zamaskować je na tle 
dna oceanicznego. Z kolei ich nie-
typowy, spiralny kształt sprawia, że 
niezwykle stabilne, bo łatwo klinu-
ją się między skałami, szczelinami 
czy koralowcami. To zabezpiecza je 
prądami morskimi i falami.

  Jaja czy...?
Torebki syren – tak mówi się 

niekiedy o jajach jakie składają 

niektóre płaszczki (od red. niektó-
re, bo cześć jest żyworodna). Jaja 
płaszczek też należą do tych szcze-
gólnie nietypowych. Przypominają 
niewielkie, płaskie kapsuły lub po-
duszeczki. Mają charakterystyczny 
prostokątny lub lekko zaokrąglony 
kształt i są dość mocno spłaszczo-
ne. W dotyku są jednocześnie twar-
de i elastyczne. Kolor? Ciemnobrą-
zowe, oliwkowe, szaro-czarne lub 
brunatne. Podobnie jak w przy-
padku niektórych rekinów, wiele 
jaj płaszczek ma na sobie nitkowa-
te wyrostki służące do mocowania 
do koralowców, glonów lub skał.  
Co ciekawe, po złożeniu jaj sa-

mica najczęściej je 
opuszcza, pozosta-
wiając młode wła-
snemu losowi. Na 
szczęście, świeżo 
wykluta płaszczka 
jest już w pełni go-
towa do samodziel-
nego życia. 

  Na karb 
    ojca 

Jaja pływają-
cych owadów, czyli 
pluskwiaków wod-
nych nie imponują 
ani wielkością, ani 
kształtem czy ko-

lorem. Są niewielkie, owalne, pół-
przezroczyste lub lekko żółtawe. 
Ale wyjątkowym czyni jest sposób 
składania. Otóż, samica pluskwiaka 
składa jaja bezpośrednio na grzbie-
cie samca, tworząc charakterystycz-
ną mozaikę przylegających do sie-
bie jaj. Samiec ma odtąd za zada-
nie pełnić funkcję „żywego inku-
batora”. I zajmuje się ochroną jaj 
aż do wyklucia się larw. Musi cho-
ciażby regularnie zanurzać się i wy-
nurzać z wody, by zapewnić przy-
szłym młodym optymalne natlenie-
nie i temperaturę.

  Jak perły
Afrykański ślimak Achatina, 

znany też jako olbrzymi ślimak afry-
kański (dorasta do 30 cm!) składa 
jaja przypominające miniaturowe, 
błyszczące perły. Są one półprzezro-
czyste, mlecznobiałe, lekko kremo-
we lub jasnożółtawe. A jednocze-
śnie estetyczne i bardzo delikatne. 
Niejako w rekompensacie za brak 
wytrzymałości, samica może jedno-
razowo złożyć nawet od kilkudzie-
sięciu do ponad dwustu jaj. Zwykle 
w glebie lub innym miękkim pod-
łożu. Warto dodać, że Achatiny są 
hermafrodytami. A to oznacza, że 
każdy osobnik może zarówno zło-
żyć jaja, jak i je zapłodnić.  

 oprac. jn

Od początku roku 2025 przyszło na świat 29 źrebiąt.  Fot. Katarzyna Więcław

Maluchy przy matkach pozostają do 6. miesiąca życia.  Fot. Katarzyna Więcław

Rys. J. Lipiec
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Oficjalnie zamiana klapnięte-
go uszka stała się przez zwykłą po-
myłkę. Jednak niektórzy dopatry-
wali się w tym polityki. 

Serial o przygodach misia pro-
dukowano od 1975 r. przez 12 lat. 
W sumie powstały 104 odcinki, a 
do produkcji wykorzystano aż 500 
lalek misia.

C
iepłe oczy, miły uśmiech, 
charakterystyczne klapnię-
te uszko i słynna czołówka: 

„Jestem sobie mały miś, gruby miś, 
znam się z dziećmi nie od dziś”. 
Tego bohatera zna w Polsce chyba 
każdy. I choć od premiery kultowe-
go serialu minęło pół wieku, opo-
wieści o perypetiach Misia Uszat-
ka wzruszają kolejne pokolenia. I 
podbijają świat. 

Legendarna dobranocka prze-
szła do historii polskiej kultury. 
Produkcję TVP z głosem niezapo-
mnianego Mieczysława Czechowi-
cza, wspomina się z nostalgią, bo 
dla wielu to beztroski czas dzieciń-
stwa. Jej twórcy otrzymali Nagrodę 
im. Hansa Christiana Andersena, 
mającą w dziedzinie bajek status 
podobny do Nagrody Nobla. Jubile-
usz „Misia Uszatka”, to dobry po-
wód, by zdradzić ciekawostki zwią-
zane z produkcją bajki.  

  „Na dobranoc, dobry 
wieczór…
miś pluszowy śpiewa wam. 

Mówią o mnie Miś Uszatek, bo…” 
– kto by nie dokończył znanej me-
lodii autorstwa Piotra Hertla, jaką 
rozpoczynała się znana dobranoc-
ka. Od razu samo się śpiewa ra-
zem z Uszatkiem „bo klapnięte 
uszko mam”. 

Skąd się w ogóle wziął weso-
ły Miś Uszatek? Tak naprawdę na-
rodził się jako literacka postać w 
1957 r. w pisemku dla najmłodszych 
„Miś”. Stworzyli go pisarz Czesław 
Janczarski i ilustrator Zbigniew Ry-
chlicki. Pierwszy ojciec misia wy-
myślił Uszatka i jego dialogi z przy-
jaciółmi, drugi był odpowiedzialny 
za jego wygląd. Ciepłe oczy, sympa-
tyczny uśmiech i charakterystycz-
ne klapnięte uszko uczyniły z nie-
go ulubieńca dzieci. Miś był nie tyl-
ko ładny i prostolinijny, ale przede 
wszystkim niósł edukacyjne prze-
słanie – promował wartości takie 
jak przyjaźń, odpowiedzialność czy 
empatia. I zawsze bajka kończyła 
się morałem. 

Miś szybko zyskał popular-
ność, dlatego próbowano go oży-
wić. W pierwszej animowanej wer-
sji był szczuplejszy, nie mówił, nie 

Kultowa bajka o przygodach misia z klapniętym uszkiem i jego ferajny, 
na której wychowały się pokolenia, kończy 50 lat

Miś Uszatek 
miał też legendarnej piżamki i klap-
niętego uszka. Ale ta próba nie była 
dobrze przyjęta przez widzów. Mi-
sia odłożono na półkę. Prawdziwą 
gwiazdą stał się dopiero dzięki se-
rialowi Studia Małych Form Filmo-
wych Se-Ma-For w Łodzi, produko-
wanego pod nazwą „Przygody Mi-
sia Uszatka”. Pierwszą animowaną 
bajkę na zlecenie Telewizji Polskiej 
wyprodukowano w 1975 r. I wła-
śnie od tego czasu liczy się jubile-
usz słynnego misia. 

  500 lalek misia
Tytułowy bohater bajki, to brą-

zowy antropomorficzny pluszowy 
miś. Mieszka sam w domku, ubiera 
się jak człowiek i chodzi do przed-
szkola. Jest grubiutki, mówi, śpie-
wa, ma przyjaciół m.in. Prosiacz-
ka, Króliczka, Zajączka i psa 
Kruczka. Z nimi przeżywa licz-
ne przygody. Cechą charaktery-
styczną Uszatka jest klapnię-
te lewe ucho, choć w opowia-
daniu Janczarskiego misiowi 
opadało prawe. Tak czy siak 
jedno ucho było klapnięte. 

Pierwszy ojciec postaci 
tłumaczył, że to za sprawą jego 
przesiadywania na półce w skle-
pie z zabawkami, gdzie długo nikt 
go nie chciał kupić. Z kolei w se-
rialu sam Uszatek odpowiadał, że 
nie wie skąd taka „uroda” uszka. 
Zaś Mieczysław Czechowicz, któ-
ry użyczył głosu misiowi, tłumaczył 
to tak: „Martwił się miś coraz bar-
dziej, że nie może bawić się z dzieć-
mi. Z tego zmartwienia oklapło mu 
jedno uszko. Ale to nic, bo jak baj-
ka wpadnie jednym uchem, to nie 
ucieknie drugim, bo ją to oklapnię-
te zatrzyma”. 

  Na sekundę… 
24 zdjęcia
Do jednego odcinka, trwającego 

10 minut, potrzeba było 4 lalek wyko-
nanych z gąbki naciągniętej na dru-
ciany stelaż. Były przebierane, więc 
na dwór wychodził inny Uszatek, w 
przedszkolu był inny, a do snu ukła-
dał się jeszcze inny. Lalki bardzo się 
niszczyły – były poruszane, zdarza-
ło się, że traciły palec czy oko. Takie 
zepsute trafiały do Muzeum Anima-
cji Se–Ma–For (można je zobaczyć 
do dziś). W latach 70. brakowało tka-
nin na misiowe ubranka, więc zdarza-
ło się, że rzemieślnicy zatrudnieni na 
planie,  przynosili z domu zasłony czy 
obrusy, z których szyli kubraczki, pi-
żamki, spodenki i kołderki dla misia, 
a szliczki i czapki robili na drutach.  

Do produkcji bajki wykorzy-
stano technikę animacji poklat-
kowej. Wymagała, by na jedną 
sekundę filmu przygotować aż 
24 zdjęcia. A więc 24 razy zmie-
niano pozycję misia, aby uzy-
skać efekt ruchu. 

Mało kto wie, że bajka padła 
także ofiarą cenzury. A w zasadzie 
pies Kruczek. Gdy w jednym z od-
cinków bohaterowie naprawiają ze-
psutą huśtawkę, którą źle skonstru-
ował Prosiaczek, Kruczek zapytał 
wówczas: „Pomożecie Prosiaczko-
wi?”. Komisji z Komitetu Central-
nego jedynie słusznej partii skojarzy-
ło się to z hasłem Edwarda Gierka, 
który blisko współpracował z Wła-
dysławem Kruczkiem. W efekcie 
pieska usunięto z animacji. 

  Macko Uško z Kuma-
chanem 
Miś stawał się coraz bardziej 

popularny, więc w szybkim tempie 

powstawały kolejne filmy o Uszat-
ku na wszystkie możliwe okazje i 
pory roku. Po niedługim czasie emi-
sji serialu tytułową piosenkę Misia 
z klapniętym uszkiem potrafiły w 
Polsce zaśpiewać niemal wszyst-
kie dzieci. Popularność napędza-
ła produkcję.

Wyprodukowana w latach 
1975-1987 przez TVP animacja 
podbiła świat. Została sprzedana 
do 22 krajów, a w niektórych nadal 
jest emitowana.

Na Słowacji wołają na niego 
Macko Uško, w Japonii, gdzie Usza-
tek stał się prawdziwą gwiazdą, na-
zywany jest Kuma-chan, w Słowe-
nii Medvedek Uhec, w Portugalii 
Urso Teddy. Bajkę emitowano rów-
nież w Finlandii, Hiszpanii, Holan-
dii, Chinach oraz w Nowej Zelan-
dii, gdzie wybito nawet 8 tys. pa-
miątkowych monet z wizerunkiem 
Misia Uszatka.

  Dzieci lubią misie… 
Oprócz serialu stworzono tak-

że serię 38 krótkich filmów z Mi-
siem Uszatkiem zapowiadającym 
programy „na dobranoc” w te-
lewizji.

Kilka lat temu miała się odbyć 
kinowa odsłona Misia Uszatka, w 
której głos misiowi użyczył Maciej 
Stuhr, zaś jego przyjacielowi za-
jączkowi – Czesław Mozil. Do ekra-
nizacji jednak nie doszło ze wzglę-
dów finansowych. 

Jak na kultowego bohatera 
przystało doczekał się swojego po-
mnika, który stanął w Łodzi. Po-
święcono mu także część ekspozy-
cji Muzeum Animacji Se-Ma-For, 
gdzie można zobaczyć oryginal-
nych bohaterów serialu i poko-
ik misia. 

Fenomen serialu polega na tym, 
że jest ponadczasowy i kolejne po-
kolenia najmłodszych wracają to tej 
historii. Może Uszatek nie jest aż 
tak kolorowy jak współczesne baj-
ki, ale jest mądry, ma morał, prze-
kaz i dobre rady. 

Na zakończenie zanućmy z no-
stalgią: „Pora na dobranoc, bo już 
księżyc świeci. Dzieci lubią misie, 
misie lubią dzieci... 

Jadwiga Hereta, fot. wikipedia.org

  966 r. – Wielka Sobota 
przypadała na 14 kwietnia i ten 
dzień uznaje się za prawdopo-
dobną datę chrztu Mieszka I, któ-
ry tym samym wprowadził rodzą-
ce się państwo polskie w krąg kul-
tury chrześcijańskiej.

 1025 r. – w Wielką Niedzie-
lę 18 kwietnia Bolesław Chrobry 
został koronowany na pierwsze-
go króla Polski.

 1518 r. – przybyła do Pol-
ski wraz ze wspaniałym orsza-

Co ciekawego wydarzyło się w dziejach 
ludzkości podczas Wielkanocy?

Świąteczne historie, które zmieniły świat
kiem księżniczka Bona Sforza 
– przyszła królowa, narzeczona 
Zygmunta Starego. Święta Wielka-
nocne spędziła w Ołomuńcu. Pa-
nowanie Bony było znaczące dla 
Królestwa Polskiego.

 1722 r. – odkrycie Wyspy 
Wielkanocnej. 5 kwietnia, admirał 
holenderski J. Roggeveen w Wiel-
ką Niedzielę przybił do wyspy zwa-
nej Rapa Nui. Upamiętniając świę-
to, podczas którego wyspę odkry-
to, admirał nazwał ją Wielkanocną.

 1865 r. – zamach na Abraha-
ma Lincolna. Został on postrzelo-
ny 14 kwietnia (Wielki Piątek), a 
zmarł następnego dnia. To wyda-
rzenie wstrząsnęło Stanami Zjed-
noczonymi, a Wielki Piątek na dłu-
gie lata pozostał w pamięci Ame-
rykanów jako tragiczny. 

  1967 r. – począwszy od tego 
roku w austriackim Salzburgu od-
bywa się coroczny Festiwal Wiel-
kanocny zainicjowany przez dy-
rygenta H. Von Karajana. Trwa 
od Palmowej Niedzieli do Ponie-
działku Wielkanocnego i obejmu-
je opery oraz koncerty muzyki kla-
sycznej.

 1969/70 r. – powstała słyn-
na rock-opera pt. „Jesus Christ Su-
perstar” autorstwa Andrew Lloyd 
Webbera i Tima Rice’a, opowiada-

jąca o ostatnim tygodniu życia Je-
zusa Chrystusa, widzianego ocza-
mi jego zwolenników i przeciwni-
ków. Album wydano w formie pły-
towej. Wokalista Deep Purple – Ian 
Gillan, wcielił się w rolę Jezusa. 

 1972 r. – Ofensywa Wielka-
nocna – kampania wojskowa pro-
wadzona przez wietnamską armię 
ludową przeciwko armii Republiki 
Wietnamu walczącej przy wsparciu 
sił USA, trwająca od 30 marca do 
22 października.

  1982 r. – w Poniedziałek 
Wielkanocny 12 kwietnia o godz. 
21 z dachu budynku przy ul. Gró-
jeckiej w Warszawie po raz pierw-
szy nadało audycję podziemne ra-
dio „Solidarność”. Miało to duże 
znaczenie dla Polaków, którzy po 
wprowadzeniu stanu wojennego 

potrzebowali emocjonalnego 
pokrzepienia.

 1990 r. – 13 kwietnia w 
Wielki Piątek Związek Radziec-
ki po raz pierwszy przyznał się 
do popełnienia zbrodni katyń-
skiej na polskich oficerach. 
Prezydent Michaił Gorbaczow 
przekazał dokumenty NKWD 
na ręce Wojceicha Jaruzelskie-
go, przebywającego wówczas w 
Moskwie.

 2019 r. – 15 kwietnia, w 
poniedziałek następujący po Nie-
dzieli Palmowej, wybuchł wielki 
pożar w katedrze Notre Dame w 
Paryżu. Dokładna przyczyna po-
żaru nie została ustalona. Proku-
ratura w Paryżu ocenia go jako 
wypadek, wykluczając atak ter-
rorystyczny.  kawi

Miś Uszatek mieszka sam w domku, ubiera się 
jak człowiek i chodzi do przedszkola. 
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 „POŻYCZYŁ” I NAROZRABIAŁ 
W nocy z 4 na 5 kwietnia poli-

cjanci z wydziału kryminalnego bił-
gorajskiej komendy, jadąc ul. Wło-
siankarską zauważyli grupę osób 
stojącą przy fiacie. Na ich widok je-
den z mężczyzn zaczął uciekać. Po 
krótkim pościgu został zatrzymany. 
Okazało się, że 19-latek z Biłgora-
ja zabrał samochód z ul. Gorajskie-
go w Biłgoraju, a na ul. Włosiankar-
ską uderzył w krawężnik i uszkodził 
go. Nie miał uprawnień do kierowa-
nia, w przeszłości był notowany za 
tego typu przestępstwa, a do tego 
miał 2 prom. alkoholu. Trafił do po-
licyjnej celi, a niedługo stanie przed 
sądem. Fiat należał do 43-letniego 
mieszkańca Biłgoraja. Mężczyzna o 
całym zdarzeniu dowiedział się od 
policjantów. 

DO CZTERECH RAZY? 
To była rutynowa kontrola dro-

gowa. Policjanci z Łaszczowa za-
trzymali w Pienianach Kolonii sko-

Nasze notowania: w ostatnim 
tygodniu – 2,8 prom. alkoholu 
(tydzień wcześniej – 3)

za k ierownicę bmw. Wpadł  w 
Adamowie.   Na drugim miej -
scu z wynikiem 2,5 prom. upla-
sował się 36-letni  rowerzysta. 
Został  zatrzymany na ul .  L ip-
skiej  w Zamościu .  Tuż za nim, 
z wynikiem 2,2 prom., sklasyf i-
kowal iśmy 46-letniego kierow-
cę ci troena. Pol ic janci zatrzy-

 BaRometR opiLstwA©
mal i  go w Horodle.  Na ko-
le jnym mie jscu  zna laz ł  s ię 
19-latek, który z 2 prom. ru-
szy ł  na  p rze jażdżkę  p rzez 
Biłgoraj .  Nasz rank ing za-
myka 39-letni  k ierowca cią-
gn ika  ro ln iczego.  Wpad ł  w 
Radzięcinie (gm. Frampol), 
wydmuchał 2 prom. 

Rekordzistą tego tygodnia 
jest  49- latek,  który miał  2,8 
prom. W takim stanie wsiadł 

dę. W trakcie sprawdzania danych 
49-letniego kierującego z gm. Łasz-
czów okazało się, że ma on trzy są-
dowe zakazy prowadzenia pojazdów. 
Wszystkie wydał sąd w Tomaszowie 
Lub., ostatni z nich obowiązuje do 
października 2028 r. Teraz 49-latek 
ponownie stanie przed sądem. Gro-
zi mu do 5 lat pozbawienia wolności.

ODKURZACZ WCIĄGNĄŁ KASĘ
31-letni mieszkaniec powia-

tu zamojskiego skorzystał z inter-
netowej oferty sprzedaży odkurza-
cza przemysłowego. Złożył zamó-
wienie, na maila otrzymał potwier-

K
atarzyna Ryboniowa spo-
strzegła, że mleko, przygo-
towane na śniadanie ma nie-

naturalny różowy odcień. Ogarnięta 
straszliwym podejrzeniem zaniosła 
je na policję. Po przeprowadzeniu 
analizy chemicznej okazało się, że 
w mleku był kwas borowy. 

Jest to substancja toksyczna. 
Stosuje się ją m.in. jako składnik 
nawozów, środek do impregnacji 
drewna, a dawnej do tępienia gry-
zoni i insektów. Człowieka też moż-
na nią otruć. 

Policyjne śledztwo ustaliło, że 
kwas borowy został celowo dodany 
do mleka przeznaczonego na śnia-
danie przez teściową Katarzyny Ry-
boniowej. Do szokującego zdarzenia 
doszło wiosną 1929 roku w miejsco-
wości Potok Górny w gminie Biłgoraj. 

  Kłócili się o schedę 
Cecylia Ryboniowa nie mogła 

się pogodzić z tym, że po śmier-
ci męża majątek rodziny na mocy 
sporządzonego przez Rybonia te-
stamentu został podzielony. Jedna 
połowa przypadła wdowie, druga 
zaś ich synowi, posiadającego żonę 
i troje małych dzieci.

Scheda po starym Ryboniu była 
znaczna, bo za życia był człowie-
kiem oszczędnym i zaradnym. Jed-
nakże jego żona, kobieta pazerna na 
pieniądze, grunty i inwentarz uwa-
żała, że mąż dzieląc majątek uczy-
nił ją nędzarką. 

Trucicielka chciał wyprawić na tamten świat syna, synową i wnuki. Nie 
przewidziała jednego 

Wszystkich was sprzątnę!
Chodziła po wsi i opowiadała lu-

dziom o swej „krzywdzie”. Zaś syn i sy-
nowa słyszeli od niej słowa, jakie nie-
często padają z ust matki i teściowej.

– Długo już tu nie pobędzie-
cie, bo ja wszystkich was sprząt-
nę! – odgrażała się z nienawiścią w 
głosie i oczach.

Mimo iż były to niedwuznaczne 
groźby pozbawienia życia, puszczali 
je mimo uszu. Okazało się jednak, 
że kobieta mówiła serio. Śledztwo 
ponad wszelką wątpliwość ustaliło, 
że Ryboniowa z pełnym rozmysłem 
próbowała zgładzić najbliższych.

  Proszek podobny 
do kaszy
Zaplanowała, że zabije syna, sy-

nową i wnuki przy użyciu trucizny. 

Na dzień przed próbą morderstwa 
wybrała się do Tarnogrodu po zaku-
py. W sklepie z chemikaliami naby-
ła kwas borowy w słoiku. Substan-
cja miała biały kolor i przypomina-
ła drobną kaszę lub ryż. 

– To na szczury, tyle paskudz-
twa namnożyło się przez zimę, że 
trzeba je wytępić – wyjaśniła sprze-
dawcy, który przestrzegł by truci-
znę trzymać z dala od dzieci, któ-
re wiedzione ciekawością mogłyby 
otworzyć słoik i wziąć trochę prosz-
ku na język. 

Nazajutrz Ryboniowa wstała 
przed wszystkimi i zajęła się przy-
gotowaniem śniadania dla domow-
ników. Zagrzała mleko, wsypała do 
garnka pokaźną dawkę kwasu bo-
rowego i poszła na pole. Liczyła, że 

gdy wróci, będzie po wszystkim. Je-
śli policja wykryje w mleku truci-
znę, uzna to za nieszczęśliwy wy-
padek, a ona zgarnie cały majątek 
po mężu. Tak się jednak nie stało.

Ryboniowa nie znała się na re-
akcjach chemicznych. Nie miała po-
jęcia, że mleko zmieszane z kwasem 
borowym zmieni barwę. Na podej-
rzanie różowy kolor zwróciła uwa-
gę jej synowa.

– Nie ruszajcie tego! – krzyknę-
ła do dzieci i męża.

Chwyciła garnek z mlekiem 
i poszła z nim na policję. Policja 
po przeprowadzonej analizie sub-
stancji spytała Katarzynę Rybonio-
wą czy podejrzewa próbę umyślne-
go otrucia.

– Jeśli ktoś chciał nas otruć, to 
tylko moja teściowa – odparła bez 
namysłu. 

Zacytowała policjantom groź-
by starej Ryboniowej „sprzątnię-
cia” całej rodziny.

Cecylia Ryboniowa została 
aresztowana. W trakcie rewizji jej 

pokoju policja znalazła słoik z kwa-
sem bornym. Kobieta tłumaczyła 
się, że chciała wytępić szczury, co 
uznano za nieudolną próbę unik-
nięcia odpowiedzialności karnej za 
zbrodniczą próbę. W gospodarstwie 
nie było bowiem szczurów. Cecylia 
Ryboniowa nie potrafiła też logicz-
nie wytłumaczyć w jaki sposób tru-
cizna znalazła się w mleku.

  O włos od tragedii
Kwas borowy jest substancją 

umiarkowanie toksyczną. Niewiel-
ka ilość po dostaniu się do organi-
zmu ludzkiego nie wyrządzi dużej 
szkody. Jednak Cecylia Ryboniowa 
rozpuściła w mleku ponad 30 gra-
mów, a to już znaczna ilość. 

Mleko z trującą wkładką mogło 
spowodować poważne dolegliwo-
ści, a nawet zgon dzieci, których or-
ganizm nie posiada takich mechani-
zmów obronnych przed szkodliwy-
mi substancjami jakie mają dorośli. 

Kobieta została oskarżona o 
nieudolny zamiar zabójstwa pięciu 
osób. Sądowy proces niedoszłej tru-
cicielki odbył się we wrześniu 1929 
roku. Rozprawa budziła duże zain-
teresowanie opinii publicznej. Ce-
cylia Ryboniowa uznała, że wykrę-
canie się od winy tylko jeszcze bar-
dziej jej zaszkodzi. Gdy sąd zapytał 
ją czy przyznaje się do próby otru-
cia swojej rodziny, odpowiedziała 
twierdząco.

– Coś mnie podkusiło i wsy-
pałam proszek do garnka z mle-
kiem – dodała. 

Przemilczała pytanie o motyw. 
Gdyby zamiar otrucia powiódł się, 
mogła zostać skazana nawet na 
karę śmierci. Ponieważ nie doszło 
do tego, Cecylia Ryboniowa usły-
szała wyrok 4 lat więzienia.

 Mariusz Gadomski
Zmieniono personalia.

Ryboniowa nie 
znała się na 

reakcjach chemicznych. 
Nie miała pojęcia, że 

mleko zmieszane z kwasem 
borowym zmieni barwę. Na 
podejrzanie różowy kolor 

zwróciła uwagę jej synowa.

dzenie przyjęcia zlecenia oraz nu-
mer rachunku bankowego, na który 
miał wpłacić pieniądze. Przelał 2,5 
tys. zł i czekał na dostawę. Po kilku 
dniach na skrzynkę poczty elektro-
nicznej otrzymał wiadomość, że wy-
syłka została opóźniona z winy fir-
my kurierskiej. Czas mijał, a prze-
syłki wciąż nie było. 31-latek próbo-
wał skontaktować się telefonicznie 
ze sprzedawcą, jednak po wybraniu 
numeru nie było żadnego sygnału. 
Napisał również maila informując, 
że odstępuje od umowy zakupu, lecz 
nie otrzymał odpowiedzi. W Inter-
necie zauważył, że domena sklepu, z 
którego oferty skorzystał jest niedo-
stępna. Zrozumiał, że został oszu-
kany i sprawę zgłosił policji. 

TO NIE BYŁ BANK
4,6 tys. zł stracił 50-latek z Kra-

snegostawu, który na popularnym 

Kwas borowy stosowało się dawnej do tę-
pienia gryzoni i insektów. Fot. wikipedia.org

W środę, 9 kwietnia na dro-
gach Lubelszczyzny poli-
cjanci przeprowadzili kon-
trole w ramach ogólnopol-
skiej akcji „Prędkość”. Za 
pomocą ręcznych mierni-
ków prędkości jak i z wyko-
rzystaniem radiowozów wy-
posażonych w videorejestratory, dokonywali pomiaru prędkości, ale sprawdzali 
też stan trzeźwości kierowców oraz stan techniczny pojazdów. Skontrolowali po-
nad 2200 osób. Efekt, to blisko 2180 wykroczeń, z czego ponad 2030 dotyczyło 
przekroczeń prędkości. 20 osób straciło prawo jazdy, w tym 16 za jej przekrocze-
nie powyżej 50 km/h w obszarze zabudowanym.  Fot. Policja 

Mieszkaniec Bononii (gm. Goraj) pod-
czas prac w przydomowym ogródku, wy-
kopał niewybuch. O znalezisku zawiado-
mił policję. Funkcjonariusze Nietatowej 
Grupy Rozpoznania Minersko-Piro-
technicznego biłgorajskiej komendy po-
twierdzili, że to pocisk artyleryjski dłu-
gości około 35 cm z czasów drugiej woj-
ny światowej. Niebezpieczne znalezisko 
zostało zabrane przez patrol saperski. 
 Fot. Policja

rowała pomoc. Postępował zgodnie 
z jej instrukcją. Zainstalował aplika-
cję służącą do zdalnej obsługi ekra-
nu, zalogował się do dwóch aplika-
cji bankowych, gdzie ma rachunki i 
przyłożył do ekranu telefonu kartę 
kredytową w celu rzekomego zeska-
nowania danych. W końcu mężczy-
zna zaczął podejrzewać, że coś jest 
nie tak i rozłączył się. Zadzwonił 
do swojego banku. Okazało się, że 
nikt z placówki do niego nie dzwo-
nił, a z rachunków zniknęły pienią-
dze. Dowiedział się też, że „złożył” 
wniosek o 12 tys. pożyczki – tę uda-
ło się jeszcze zablokować. 

PIRAT POŻAŁOWAŁ 
Policjanci z zamojskiej drogów-

ki, w Pniówku (gm. Zamość) za-
trzymali audi, które w obszarze za-
budowanym jechało z prędkością 
111 km/h. Była niedziela, 6 kwiet-
nia. Jak się okazało 40-letni miesz-
kaniec Zamościa był już wcześniej 
ukarany za przekroczenie dozwolo-
nej prędkości. Za wykroczenie po-
pełnione w warunkach „recydywy” 
otrzymał mandat w wysokości 4 tys. 
zł i 14 punktów karnych. Stracił też 
prawo jazdy.

 her

AKCJA PRĘDKOŚĆ

POCISK W OGRÓDKU

portalu sprzedażowym chciał sprze-
dać meble. Z mężczyzną skontakto-
wała się rzekoma kupująca, której 
przekazał dane adresowe do wysył-
ki, PESEL i numer konta bankowe-
go. Następnie odebrał połączenie od 
kobiety z „banku”, która poinformo-
wała o tym, że ktoś próbuje się wła-
mać na jego konto bankowe i zaofe-

ZŁODZIEJ I PIŁA
Kryminalni tomaszowskiej policji zatrzy-
mali (7 kwietnia) sprawcę kradzieży pi-
larki spalinowej, która znajdowała się na 
posesji 44-latka w gm. Krynice. Do kra-
dzieży doszło kilka dni wcześniej. Usta-
lenia operacyjne doprowadziły do spraw-
cy, którym okazał się 47-letni mieszka-
niec gm. Tarnawatka. Skradziona piła 
warta 1 300 zł została odzyskana. Zło-
dziej usłyszał zarzuty, grozi mu do lat 5 
więzienia.  Fot. Policja 
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15.04.2025
05:10 Akacjowa 38 (588) – telenowela

05:55 Info Poranek – magazyn infor-
macyjny

07:00 Transmisja Mszy Świętej z 
Sanktuarium Matki Bożej na Ja-
snej Górze

07:30 Kościół z bliska – magazyn
08:00 Chłopi (7) – serial obyczajowy
09:00 Ranczo (89) – serial obyczajowy

09:50 Komisarz Alex (32) – serial kry-
minalny

10:45 Ojciec Mateusz (243) – serial 
kryminalny

11:35 Królowie (56) – serial historyczny
12:10 Agrobiznes – magazyn rolniczy
12:30 Agropogoda – program infor-

macyjny
12:35 Magazyn Rolniczy – magazyn 

poradnikowy
12:50 Natura w Jedynce: Urodzeni w 

Górach Skalistych. Odc. 1: Pierw-
sze kroki – fi lm dokumentalny, Au-
stria 2020

14:00 Wichrowe wzgórze (151) – serial 
obyczajowy

14:55 Jaka to melodia? – teletur-
niej muz.

15:35 Gra słów. Krzyżówka – teleturniej
16:05 Dziedzictwo (544) – telenowela
17:00 Teleexpress
17:15 Pogoda
17:20 Jaka to melodia? – teletur-

niej muz.
17:55 Klan (4508) – telenowela
18:25 Reporterzy – magazyn
18:45 Akacjowa 38 (600) – telenowela

19:30 Wiadomości 19.30
19:55 Pytanie dnia – program publ.

20:10 Sport
20:15 Pogoda
20:30 Królowie (57) – serial historyczny
21:05 Raport specjalny – magazyn
22:05 Sekielski wieczorową porą – pro-

gram publ.
23:05 FIRMA ***

sensacyjny, USA 1993

01:50 TONIA **
obyczajowy, Polska 2022

03:20 KTO RATUJE JEDNO 

         ŻYCIE. CUDAK **
dramat, Polska 2021

05:00 Rodzinka.pl – serial komediowy
05:35 M jak miłość (1802) – telenowela
06:25 W poszukiwaniu powołania – re-

portaż
06:55 Barwy szczęścia (3170) – serial 

obyczajowy

07:25 Pytanie na śniadanie – magazyn
07:55 Pytanie na śniadanie – magazyn
11:15 W poszukiwaniu dobrego filmu 

– magazyn
11:55 Moje zdrowie – magazyn me-

dyczny

12:30 Koło fortuny – teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja (173) – tele-

nowela

14:05 Va Banque – teleturniej
14:35 Na sygnale (706) – serial fabular-

no-dokumentalny
15:00 Koło fortuny – teleturniej
15:05 La Promesa. Pałac tajemnic (123) 

– serial obyczajowy

15:50 Przepis dnia – magazyn kulinarny
16:00 Koło fortuny- teleturniej
16:35 Familiada – teleturniej

17:20 Miłość i nadzieja (174) – tele-
nowela

18:15 Va Banque – teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu – teleturniej
19:25 Barwy szczęścia (3170) – serial 

obyczajowy
19:55 Przepis dnia – magazyn kulinarny
20:05 Barwy szczęścia (3171) – serial 

obyczajowy
20:35 Magazyn Ekspresu Reporterów
20:40 Kulisy serialu „M jak miłość”
20:55 M jak miłość (1866) – telenowela
21:55 Na sygnale (707) – serial fabular-

no-dokumentalny
22:30 Magazyn Ekspresu Reporterów
23:30 AMATORZY **

dramat, Polska 2020

01:15 DZIEŃ PATRIOTÓW ***
sensacyjny, USA 2016

03:30 Wojny przyszłości. Autonomiczna 
broń i sztuczna inteligencja – fi lm 
dokumentalny, Francja 2022

06:00 Nowy dzień – program informacyjny
08:30 Malanowski i Partnerzy (534, 

535) – serial paradok.
09:30 Sekrety rodziny (383) – serial 

paradok.
10:30 Trudne sprawy (1261) – serial 

paradok.
11:30 Gliniarze (463-465) – serial pa-

radok.
14:35 Dlaczego ja? (1429) – serial pa-

radok.
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja – magazyn repor-

terów
16:30 Na ratunek 112 (1024) – serial 

paradok.

17:00 Gliniarze (1056) – serial paradok.
18:00 Pierwsza miłość (3996) – serial 

obyczajowy
18:50 Wydarzenia
19:20 Gość Wydarzeń – program publ.
19:25 Sport
19:30 Pogoda
19:40 Uroczysko (129) – serial kry-

minalny
20:10 Ninja vs Ninja (70) – reality show
21:45 REKRUT **

thriller, USA 2003

00:10 DŁUG ****
dramat, Polska 1999

02:25 Nasz Nowy Dom – reality show
03:25 Ewa gotuje – magazyn kulinarny
04:40 Disco Gramy – muz. program rozr.
05:25 Telezakupy TV Okazje

05:40 Uwaga! – magazyn reporterów
05:55 Ukryta prawda (1246) – serial 

paradok.
06:50 Kuchenne rewolucje – program 

rozr.
07:45 Dzień Dobry TVN – magazyn
11:30 Kuchenne rewolucje – program 

rozr.
12:35 Ukryta prawda (1594-1596) – se-

rial paradok.
15:45 Kuchenne rewolucje – program 

rozr.
16:50 Detektywi (192) – serial kryminalny
17:55 Szpital św. Anny (23) – serial
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga! – magazyn reporterów
20:10 Doradca smaku – magazyn ku-

linarny

20:15 Na Wspólnej (3995) – serial 
obyczajowy

20:55 Kuba Wojewódzki – talk show
22:10 72 GODZINY ***

sensacyjny, USA/Francja/Gre-
cja/Rosja 2014

00:30 Superwizjer – magazyn re-
porterów

01:05 CSI: Kryminalne zagadki Las 
Vegas (10) – serial kryminalny

02:10 Największe polskie katastrofy 
(4) – serial dokumentalny

03:10 Szpital (502) – serial paradok.
04:10 Uwaga! – magazyn reporterów
04:30 Jak to jest zrobione? (16) – se-

rial popularnonaukowy
05:00 Nauka jazdy – program edu-

kacyjny

05:05 Szkoła (281, 414) – serial pa-
radok.

07:00 Szpital (505) – serial paradok.
08:00 Ukryta prawda (1359) – serial 

paradok.
09:05 Ukryta prawda (1117, 1118) – se-

rial paradok.
11:10 W-11 Wydział Śledczy (982) – 

serial kryminalny
11:55 Detektywi (147, 148) – serial 

kryminalny
13:55 Szkoła (722) – serial paradok.
14:55 Sędzia Anna Maria Wesołowska 

(485, 486) – serial fabularno-do-
kumentalny

16:55 Szpital (755) – serial paradok.
17:55 Zagadki losu (14) – serial

19:00 Ukryta prawda (1439) – serial 
paradok.

20:00 Hotel Paradise – reality show
21:05 NA WŁASNĄ RĘKĘ **

sensacyjny, USA 2002

23:25 MATRIX: REWOLUCJE ***
s-f, USA 2003

02:05 Hotel Paradise – reality show
03:00 Prawdziwy horror (6) – serial dok.
04:00 Fachowcy (1) – serial dok.
04:45 Druga strona medalu – talk show

07:45 Gość Poranka 08:05 Reporterzy 
08:25 Kryminalna Siódemka 08:40 Fe-
lieton 08:55 Mody Polskie: Mikrokosmo-
sy 09:30 Duchowym szlakiem 10:00 
Przysięga 11:00 Rok w ogrodzie 11:30 
Szlachetne zdrowie 12:00 Rączka go-
tuje 12:30 O milimetr 13:00 Agrobiznes 
13:05 Agropogoda 13:15 Bez retuszu 
14:05 Całkiem niezła historia 14:30 Pro-
gram informacyjny 14:50 Pogoda 15:00 
Koronka 15:20 Niezwykłe miejsca 15:30 
Panorama i pogoda 15:45 Prosto z lasu 
16:00 Miłego popołudnia 16:30 Panora-
ma i pogoda 16:45 Miłego popołudnia 
17:45 Czas na speedway 18:10 Dia-
gnoza zdrowia: Zaćma 18:30 Panora-
ma i pogoda 19:00 Afisz 19:20 Bezbłęd-
nie: Zgody 19:30 Wieś od nowa 19:45 
Kryminalna Siódemka 20:00 Dzien-
nik 20:20 Pogoda 20:30 Gość Regio-
nów 21:00 To nie tak 21:15 Gość Pa-
noramy 21:30 Panorama i pogoda 
22:00 Studio LOTTO 22:10 Telekurier

01:00 Złoto dla zuchwałych **** wojenny, USA/Jugosławia 
1970 (TVN 7)

01:10 Kryptonim Polska ** komedia, Polska 2022 (TVN)

17:40 Paweł, apostoł Chrystusa ** dramat, USA 2018 (TVP 1) 
20:00 Harry Potter i kamień filozoficzny *** przygodowy, USA/

Wielka Brytania 2001 (TVN)
20:00 List w butelce *** dramat, USA 1999 (TVN 7) 
21:45 Źródło nadziei *** dramat wojenny, Australia/USA 2014 

(TVP 2) 
22:40 Pasja *** dramat, USA 2004 (TVP 1)
22:50 Siedem minut po północy *** dramat, USA/Hiszpania/

Wlk. Brytania 2016 (TVN 7)    
23:50 Wierzę w Ciebie ** dramat, USA 2020 (TVP 2)
00:10 Egzorcysta Papieża ** horror, USA/Hiszpania/Wlk. Bry-

tania 2023 (Polsat)

21:05 Na własną rękę ** sensacyjny, USA 2002 (TVN 7)
21:45 Rekrut ** thriller, USA 2003 (Polsat)
22:10 72 godziny *** sensacyjny, USA/Francja/Grecja/Rosja 

2014 (TVN)
23:05 Firma *** sensacyjny, USA 1993 (TVP 1)
23:25 Matrix: Rewolucje *** s-f, USA 2003 (TVN 7)
00:10 Dług **** dramat, Polska 1999 (Polsat)
01:15 Dzień patriotów *** sensacyjny, USA 2016 (TVP 2)

21:05 Miłosny bestseller ** komedia romantyczna, Wielka Bry-
tania/USA/Meksyk 2022 (TVN 7) 

21:55 7 rzeczy, których nie wiecie o facetach ** komedia, Pol-
ska 2016 (Polsat)

23:05 Trzy sekundy *** sensacyjny, Wielka Brytania 2019 (TVP 1)
23:10 Banksterzy ** dramat obyczajowy, Polska 2020 (TVN)
23:25 Troja *** przygodowy, USA/Wielka Brytania 2004 (TVN 7)
23:30 Chór *** dramat, USA 2014 (TVP 2)
01:10 Firma *** sensacyjny, USA 1993 (TVP 1)

21:05 Jak boss ** komedia, USA 2020 (TVN 7)
22:05 Zielona granica *** obyczajowy, Polska/USA/Francja/Cze-

chy/Belgia/Niemcy/Turcja 2023 (TVN)
22:55 Duchy moich byłych *** komedia, USA 2009 (TVN 7)
23:35 Cold Creek Manor ** thriller, USA/Kanada/Wielka Bryta-

nia 2003 (Polsat)
23:45 Siła przetrwania *** dramat, USA 2017 (TVP 2)

W TYM TYGODNIU
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08:05 Legendy sowiego królestwa: Strażnicy Ga’Hoole *** 

animowany, USA/Australia 2010 (TVN 7)
08:50 Tajemnica zielonego królestwa *** animowany/przy-

godowy, USA 2013 (Polsat)
09:15 Noce i dnie *** obyczajowy, Polska 1975 (TVP 1)
11:40 Ania z Zielonego Wzgórza *** obyczajowy, Kana-

da 2016 (Polsat)
12:20 Kiedy nadejdzie wrzesień *** komedia romantyczna, 

USA 1961 (TVP 1)
20:00 Matrix: Zmartwychwstania ** s-f, USA/Australia 

2021 (TVN 7)
21:20 Casino Royale *** sensacyjny, USA 2006 (TVP 1)
22:00 Gran Turismo *** dramat przygodowy, USA/Japo-

nia 2023 (Polsat)
22:10 Green Book **** dramat obyczajowy, USA 2018 (TVN)

TITANIC

melodramat, USA 1997, piątek 19:55 (Polsat)

fantasy, W. Brytania/USA 2007, sobota 17:25 (TVN 7)

thriller, USA/Wielka Brytania 2004, niedziela 22:50 (TVP 2)

animowany, USA 2010, poniedziałek 09:35 (Polsat)

CZŁOWIEK W OGNIU

Łowca skarbów przeszukuje wrak „Titanica”, 
chcąc odnaleźć brylant zwany Sercem Oce-
anu. W spoczywającym na dnie morza sej-
fi e natrafi a jedynie na szkic przedstawiają-
cy dziewczynę, która ma na sobie naszyjnik z 
klejnotem. Informacja o tym dociera do Rose 
Dawson Calvert. Staruszka  rozpoznaje siebie 
na rysunku. Wraca pamięcią do tamtych wy-
darzeń. Anglia, 1912 r. 17-letnia Rose wsia-
da na pokład luksusowego liniowca. Czuje 
się głęboko nieszczęśliwa i postanawia za-
kończyć życie, skacząc do wody. W ostat-
niej chwili powstrzymuje ją Jack Dawson...

Młody Tristan jest zakochany w pięk-
nej Victorii i dla niej gotowy jest na 
największe poświęcenie. Obiecuje 
jej przynieść gwiazdę, która na jego 
oczach spadła z nieba. Przedosta-
je się do Krainy Czarów, z której nie 
wrócił jeszcze żaden śmiertelnik. W 
fantastycznym kraju zamieszkanym 
przez wróżki i elfy młodzieniec od-
najduje Yvaine, gwiazdę, która ma 
kobiecą postać. Okazuje się jednak, 
że jest ona obiektem pożądania żąd-
nych władzy synów króla oraz złej 
czarownicy, Lamii...

Meksyk. Były agent CIA do za-
dań specjalnych John Creasy zo-
staje ochroniarzem 9-letniej cór-
ki biznesmena, Pity Ramos. Po-
czątkowo traktuje opiekę nad 
dziewczynką jako zło konieczne, 
ale z czasem między nim i pod-
opieczną nawiązuje się przyjaźń. 
Pod jej wpływem zmienia swo-
je nastawienie do życia i zrywa 
z nałogiem. Wkrótce mała Pita 
zostaje porwana. Zrozpaczony 
mężczyzna robi wszystko, aby ją 
uratować…

Poszukiwany w królestwie młody awantur-
nik Flynn Rider trafi a do tajemniczej wieży, 
w której chce się ukryć. Nie spodziewa się, 
że zamieszkuje ją piękna księżniczka Rosz-
punka, słynąca z tego, że jej niezwykle dłu-
gie włosy posiadają magiczną moc. Flynn 
staje się więźniem dziewczyny, która za-
wiera z nim układ. Chce, by wyprowadził 
ją z wieży i pokazał jej prawdziwy świat. 
Wkrótce oboje ruszają w pełną przygód 
wędrówkę, podczas której towarzyszą im 
wierni przyjaciele Roszpunki - koń Maksi-
mus i kameleon Pascal.

ZAPLĄTANI

23:10 Troja *** przygodowy, USA/Wielka Brytania 2004 
(TVN 7)

23:30 Wszystkie drogi prowadzą do Rzymu ** komedia, 
USA 2015 (TVP 2)

00:50 Ghost in the Shell *** s-f, USA/Indie/Hong Kong/
Chiny/Kanada 2017 (TVN)

00:55 Afera Thomasa Crowna *** kryminalny, USA 
1999 (TVP 1)

01:00 Glass *** thriller, USA/Chiny 2019 (Polsat)
02:55 Duże zwierzę *** obyczajowy, Polska 2000 (TVP 1)

05:45 Dziesięcioro przykazań (1/2) *** dramat, USA 
1956 (TVP 2)

08:00 Sabrina *** komedia romantyczna, USA 1954 
(TVP 2)

12:30 Piotruś Królik 2: Na gigancie ** komedia familijna, 
USA/Australia 2021 (Polsat)

12:45 Rozważna i romantyczna *** melodramat, USA/
Wielka Brytania 1995 (TVP 1)

14:15 Evan Wszechmogący ** komedia, USA 2000 
(Polsat)

15:10 Clifford: Wielki czerwony pies ** familijny, USA/
Kanada/Wielka Brytania 2021 (TVN)

17:15 Shrek Trzeci *** animowany, USA 2007 (TVN)
17:55 Kung Fu Panda 3 *** animowany, USA/Chiny 

2016 (TVN 7)
18:30 Kogel-Mogel *** komedia, Polska 1988 (TVP 2)
19:55 Whitney Houston: I Wanna Dance With Some-

body *** dramat biograficzny, USA 2022 (Polsat)
20:00 Król Artur: Legenda miecza **  przygodowy, USA/

Wielka Brytania 2017 (TVN 7)
20:25 Skok stulecia *** thriller, USA 2018 (TVP 2)
00:15 Parker *** thriller, USA 2013 (TVP 1)

11:45 Ratatuj *** animowany, USA 2007 (Polsat) 
13:40 Harry Potter i kamień filozoficzny *** przygodo-

wy, USA/Wielka Brytania 2001 (TVN)
14:05 Vaiana: Skarb oceanu ** animowany, USA 2016 

(Polsat) 
14:35 Znachor **** dramat, Polska 1981 (TVP 1)
15:25 Piotruś: Wyprawa do Nibylandii *** przygodowy, 

Australia/USA/Wielka Brytania 2015 (TVN 7)
16:25 Zwierzogród **** animowany, USA 2016 (Polsat) 
17:00 Shrek Forever *** animowany, USA 2010 (TVN)
19:45 Między nami żywiołami *** animowany, USA 

2023 (Polsat)
20:00 Wichry namiętności *** melodramat, USA 1994 

(TVP 2)
20:00 Szybcy i wściekli: Tokio Drift *** sensacyjny, USA/

Niemcy 2006  (TVN 7)     
20:45 Gladiator **** przygodowy, Wielka Brytania/USA 

2000 (TVN)

22:25 Ślubne wojny **  komedia, USA 2009 (TVP 2)
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05:10 Akacjowa 38 (589) – telenowela

05:55 Info Poranek – program infor-

macyjny

07:00 Transmisja Mszy Świętej z 
Sanktuarium Matki Bożej na Ja-
snej Górze

07:30 Rodzina (nie od) święta – ma-
gazyn

08:00 Chłopi (8) – serial obyczajowy
09:00 Ranczo (90) – serial obyczajowy
09:50 Komisarz Alex (33) – serial kry-

minalny

10:45 Ojciec Mateusz (244) – serial 

kryminalny

11:35 Królowie (57) – serial historyczny

12:10 Agrobiznes – magazyn rolniczy
12:30 Agropogoda – program infor-

macyjny

12:35 Rok w ogrodzie Extra – magazyn 

poradnikowy

12:50 Natura w Jedynce: Urodzeni w 
Górach Skalistych. Dorastanie – 

fi lm dokumentalny, Austria 2020
14:00 Wichrowe wzgórze (152) – serial

14:55 Jaka to melodia? – teleturniej
15:35 Gra słów. Krzyżówka – teleturniej
16:05 Dziedzictwo (545) – serial

17:00 Teleexpress

17:15 Pogoda

17:20 Jaka to melodia? – teleturniej
17:55 Klan (4509) – telenowela

18:25 Reporterzy – magazyn

18:45 Akacjowa 38 (601) – telenowela

19:30 Program informacyjny 19.30

19:55 Pytanie dnia – program publ.
20:10 Sport

05:10 Akacjowa 38 (590) – telenowela
05:55 Info Poranek
07:00 Kalwaryjskie drogi Nadziei – re-

portaż
07:30 Dobre historie – magazyn
08:00 Chłopi (9) – serial obyczajowy
09:00 Ranczo (91) – serial obyczajowy
09:50 Komisarz Alex (34) – serial kry-

minalny
10:45 Ojciec Mateusz (245) – serial kry-

minalny
11:35 Królowie (58) – serial historyczny
12:10 Agrobiznes – magazyn rolniczy
12:30 Agropogoda – program infor-

macyjny
12:35 To się opłaca – magazyn
12:55 Natura w Jedynce: Gujana. Ostat-

ni raj – fi lm dokumentalny, Wielka 
Brytania 2021

14:00 Wichrowe wzgórze (153) – serial 
obyczajowy

14:55 Jaka to melodia? – teleturniej muz.
15:35 Gra słów. Krzyżówka (978) – te-

leturniej
16:05 Dziedzictwo (546) – telenowela
17:00 Teleexpress
17:15 Pogoda
17:20 Jaka to melodia? – teleturniej muz.
17:55 Klan (4510) – telenowela
18:25 Reporterzy – magazyn
18:45 Akacjowa 38 (602) – telenowela
19:30 Wiadomości 19.30
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport
20:15 Pogoda
20:30 Królowie (59) – serial historyczny

18.04.2025

05:05 Akacjowa 38 (591) – telenowela

05:55 Info Poranek – magazyn infor-

macyjny

07:00 Kalwaryjskie drogi Nadziei – re-

portaż
07:30 Agape Blisko Ciebie – magazyn
08:00 Chłopi (10) – serial obyczajowy
08:55 Barabasz **
dramat historyczny, Włochy/USA 1961 
11:05 Królowie (59) – serial historyczny

11:35 Okrasa łamie przepisy – maga-
zyn kulinarny

12:10 Agrobiznes – magazyn rolniczy
12:30 Agropogoda – program infor-

macyjny

12:35 Magazyn Rolniczy – magazyn po-

radnikowy

12:50 Natura w Jedynce: Fascynują-
ce migracje – fi lm dokumentalny, 
Francja 2018

14:00 Wichrowe wzgórze (154) – serial 

obyczajowy
14:50 Gorzkie żale – program religijny
15:35 Gra słów. Krzyżówka – teleturniej
16:05 Dziedzictwo (547) – telenowela

17:00 Teleexpress

17:20 Pogoda

17:40 Paweł, apostoł Chrystusa **
dramat, USA 2018 
19:30 Wiadomości 19.30
19:55 Pytanie dnia – program publ.
20:10 Sport

20:15 Pogoda

20:30 Królowie (60) – serial historyczny

21:05 Uroczysta Droga Krzyżowa z 
rzymskiego Koloseum – trans-

misja

22:40 PASJA *** 
dramat, USA 2004 

00:55 BLUE JASMINE ***
komediodramat, USA 2013 

02:40 Z miłości do Joey – fi lm dokumen-
talny, USA 2016 

04:25 Na dobre i na złe (838) – serial 
obyczajowy

05:15 M jak miłość (1805) – serial oby-
czajowy

06:10 Wstęp Wolny – felieton
06:20 Anna Dymna – spotkajmy się – 

talk show

06:55 Barwy szczęścia (3173) – serial 
obyczajowy

07:30 Pytanie na śniadanie – magazyn
11:15 Operacja zdrowie – magazyn 

medyczny

11:50 Tańcząca ze światem: Maro-
ko – magazyn

12:30 Koło fortuny – teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja (176) – tele-

nowela

14:05 Va Banque – teleturniej

14:35 Na sygnale (709) – serial paradok.

15:00 Koło Fortuny – teleturniej
15:05 La Promesa (126) – serial oby-

czajowy

15:50 Przepis dnia – magazyn kulinarny

16:00 Koło fortuny – teleturniej

16:35 Familiada – teleturniej
17:05 Wielki Piątek – transmisja
18:10 Va Banque – teleturniej

18:45 Jeden z dziesięciu – teleturniej
19:25 Barwy szczęścia (3173) – serial 

obyczajowy
19:50 Przepis dnia – magazyn kulinarny

20:05 Barwy szczęścia (3174) – serial 
obyczajowy

20:45 Postaw na milion – teleturniej

21:45 ŹRÓDŁO NADZIEI *** 
dramat wojenny, Australia/USA 

2014 

23:50 WIERZĘ W CIEBIE **
dramat, USA 2020

01:55 CHÓR ** 
dramat, USA 2014 

03:50 Na sygnale (31) – serial paradok.

06:00 Nowy dzień – program informacyjny
08:30 Malanowski i Partnerzy (540, 542) 

– serial paradok.

09:30 Sekrety rodziny (386) – serial pa-

radok.

10:30 Trudne sprawy (1264) – serial pa-

radok.

11:30 Gliniarze (472-474) – serial paradok.

14:35 Dlaczego ja? (1432) – serial pa-
radok.

15:50 Wydarzenia 

16:15 Pogoda

16:20 Interwencja – magazyn reporterów

16:30 Na ratunek 112 (1027) – serial pa-

radok.

17:00 Gliniarze (1059) – serial paradok.

18:00 Pierwsza miłość (3999) – serial 
obyczajowy

18:50 Wydarzenia 

19:15 Lepsza Polska – program publ.
19:30 Sport 

19:45 Pogoda 

19:55 TITANIC **** 
melodramat, USA 1997 

00:10 EGZORCYSTA PAPIEŻA ** 
horror, USA/Hiszpania/Wlk. Bry-

tania 2023 

02:30 Nasz Nowy Dom – reality show

04:40 Disco Gramy – muz. program rozr.

05:40 Uwaga! – magazyn reporterów
05:55 Ukryta prawda (1249) – serial pa-

radok.

06:50 Kuchenne rewolucje – program rozr.

07:45 Dzień Dobry TVN – magazyn
11:30 Kuchenne rewolucje – program rozr.

12:35 Ukryta prawda (1603-1605) – se-
rial paradok.

15:45 Kuchenne rewolucje – program rozr.

16:50 Detektywi (195) – serial paradok.

17:55 Ukryta prawda (1686) – serial pa-
radok.

19:00 Fakty 
19:30 Sport 

19:40 Pogoda 

19:50 Uwaga! – magazyn reporterów
20:00 HARRY POTTER I KAMIEŃ 
         FILOZOFICZNY ***

przygodowy, USA/Wielka Bry-

tania 2001 

23:15 SAGA ZMIERZCH: PRZED 
         ŚWITEM CZ. 1 **

horror, USA 2011 

01:35 Kuba Wojewódzki – talk show
02:45 CSI: Kryminalne zagadki Las Vegas 

(10) – serial kryminalny

03:45 Szpital (505) – serial paradok.

04:35 Uwaga! – magazyn reporterów
04:50 Jak to jest zrobione (16) – serial po-

pularnonaukowy

05:05 Szkoła (284, 417) – serial paradok.
07:00 Szpital (508) – serial paradok.

08:00 Ukryta prawda (1362, 1124, 1125) 
– serial paradok.

11:10 W-11 Wydział Śledczy (985) – se-
rial kryminalny

11:55 Detektywi (153, 154) – serial pa-
radok.

13:55 Szkoła (725) – serial paradok.
14:55 Sędzia Anna Maria Wesołowska 

(491, 492) – serial fabularno-dok.
16:55 Szpital (758) – serial paradok.

17:55 Zagadki losu (17) – serial

19:00 Ukryta prawda (1442) – serial pa-
radok.

20:00 LIST W BUTELCE ***
dramat, USA 1999 

22:50 SIEDEM MINUT 
         PO PÓŁNOCY ***

dramat, USA/Hiszpania/Wlk. Bry-

tania 2016 

01:00 SZCZĘKI: ZEMSTA ** 
sensacyjny, USA 1987 

03:00 Hotel Paradise – reality show

04:00 Usterka – program poradnikowy
04:45 Druga strona medalu – talk show

07:45 Gość Poranka 08:05 Reporterzy 
08:25 Kryminalna Siódemka 08:40 Ta-
jemniczy świat zwierząt 08:55 Dobry tytuł 
09:30 Na ratunek ogrodom 10:00 Przy-
sięga 11:00 Rok w ogrodzie 11:30 Pry-
watne życie zwierząt 12:00 Przystanek 
slow food 12:30 Telekurier 13:00 Agro-
biznes 13:05 Agropogoda 13:15 Niebez-
pieczne związki 14:05 Całkiem niezła hi-
storia 14:30 Program informacyjny 14:50 
Pogoda 15:00 Koronka 15:20 Niezwy-
kłe miejsca 15:30 Panorama i pogoda 
15:45 Agro wieści 16:00 Zbieram, więc je-
stem 16:15 Ekstremalna Droga Krzyżo-
wa 16:30 Panorama i pogoda 16:45 Zo-
bacz, co słychać 17:00 Triduum Paschal-
ne 18:45 Panorama i pogoda 19:15 Ma-
gazyn Sportowy 19:30 Szlachetne zdro-
wie 19:45 Kryminalna siódemka 20:00 
Dziennik 20:20 Pogoda 20:30 Gość Re-
gionów 21:00 Budowniczowie świata 21:15 
Gość Panoramy 21:30 Panorama i pogoda

20:15 Pogoda

20:25 Królowie (58) – serial historyczny

20:55 Piłka nożna: Liga Mistrzów – 1/4 
fi nału

23:05 TRZY SEKUNDY ***
sensacyjny, Wielka Brytania 

2019

01:10 FIRMA ***
sensacyjny, USA 1993

03:45 Królowa: Władczyni i Matka – fi lm 
dok., Wielka Brytania 2022

04:35 Na dobre i na złe (842) – serial 
obyczajowy

05:30 M jak miłość (1803) – serial oby-
czajowy

06:25 Mozaika żydowska – magazyn
06:50 Barwy szczęścia (3171) – serial 

obyczajowy
07:30 Pytanie na śniadanie – magazyn
11:15 Rodzina (nie od) święta – magazyn
11:50 Jak to się mówi, czyli Kasia u Bral-

czyka – magazyn

12:30 Koło fortuny – teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja (174) – serial 

obyczajowy
14:05 Va Banque – teleturniej

14:35 Na sygnale (707) – serial fabular-
no-dokumentalny

15:05 La Promesa – pałac tajemnic (124) 
– serial historyczny

15:50 Przepis dnia – magazyn kulinarny

16:00 Koło fortuny – teleturniej
16:35 Familiada – teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja (175) – serial
18:15 Va Banque – teleturniej

18:45 Jeden z dziesięciu – teleturniej
19:20 Barwy szczęścia (3171) – serial
19:45 Przepis dnia – magazyn kulinarny

20:00 Barwy szczęścia (3172) – serial
20:35 Przepis dnia – magazyn kulinarny

20:50 Na dobre i na złe (953) – serial
21:55 Na sygnale (708, 709) – serial fa-

bularno-dokumentalny
22:55 W poszukiwaniu dobrego fi lmu 

– magazyn

23:30 CHÓR ***
dramat, USA 2014

01:25 Podwójna tożsamość (1, 2) – se-
rial kryminalny

03:20 Jak zostać Japończykiem – fi lm 
dokumentalny, Finlandia/Japonia/
Francja 2023

06:00 Nowy dzień – program infor-
macyjny

08:30 Malanowski i Partnerzy (536, 537) 
– serial fabularno-dokumentalny

09:30 Sekrety rodziny (384) – serial fa-

bularno-dokumentalny
10:30 Trudne sprawy (1262) – serial 

paradok.

11:30 Gliniarze (466-468) – serial fabu-
larno-dokumentalny

14:35 Dlaczego ja? (1430) – serial pa-
radok.

15:50 Wydarzenia

16:15 Pogoda

16:20 Interwencja – magazyn reporterów

16:30 Na ratunek 112 (1025) – serial fa-

bularno-dokumentalny
17:00 Gliniarze (1057) – serial fabular-

no-dokumentalny

18:00 Pierwsza miłość (3997) – serial 
obyczajowy

18:50 Wydarzenia

19:20 Gość Wydarzeń – program publ.
19:25 Sport

19:30 Pogoda

19:40 Uroczysko (130) – serial kry-
minalny

20:10 Kabaret K2 Jedziemy po bandzie 
– program rozr.

21:55 7 RZECZY, KTÓRYCH 
         NIE WIECIE O FACETACH **

komedia, Polska 2016

00:20 AGENCI BARDZO 
         SPECJALNI **

komedia, USA 2004

02:45 Nasz Nowy Dom – reality show

04:45 Disco Gramy – muz. program rozr.

05:25 Telezakupy TV Okazje

05:40 Uwaga! – magazyn reporterów
05:55 Ukryta prawda (1247) – serial 

paradok.

06:50 Kuchenne rewolucje – program 

rozr.

07:45 Dzień Dobry TVN – magazyn
11:30 Kuchenne rewolucje – program 

rozr.

12:35 Ukryta prawda (1597-1599) – se-
rial paradok.

15:45 Kuchenne rewolucje – program 

rozr.

16:50 Detektywi (193) – serial kryminalny

17:55 Szpital św. Anny (24) – serial
19:00 Fakty
19:35 Sport

19:45 Pogoda
19:55 Uwaga! – magazyn reporterów
20:10 Doradca smaku – magazyn ku-

linarny
20:15 Na Wspólnej (3996) – serial oby-

czajowy
20:55 You Can Dance – program rozr.

23:10 BANKSTERZY **
dramat obyczajowy, Polska 
2020

01:20 CSI: Kryminalne zagadki Las Ve-
gas (18) – serial kryminalny

02:25 Kuchenne rewolucje – pro-
gram rozr.

03:25 Szpital (503) – serial paradok.
04:25 Uwaga! – magazyn reporterów
04:40 Nauka jazdy – program edu-

kacyjny
05:10 Kto was tak urządził – magazyn 

05:05 Szkoła (282, 415) – serial pa-
radok.

07:00 Szpital (506) – serial paradok.
08:00 Ukryta prawda (1360, 1119, 1120) 

– serial paradok.
11:10 W-11 Wydział Śledczy (983) – se-

rial kryminalny
11:55 Detektywi (149, 150) – serial kry-

minalny
13:55 Szkoła (723) – serial paradok.
14:55 Sędzia Anna Maria Wesołowska 

(487, 488) – serial fabularno-dok.
16:55 Szpital (756) – serial obyczajowy
17:55 Zagadki losu (15) – serial
19:00 Ukryta prawda (1440) – serial 

paradok.

20:00 Hotel Paradise – reality show

21:05 MIŁOSNY BESTSELLER **
komedia romantyczna, Wielka 
Brytania/USA/Meksyk 2022

23:25 TROJA ***
przygodowy, USA/Wielka Bry-
tania 2004

02:50 Hotel Paradise – reality show

03:40 Usterka – program poradnikowy

07:45 Gość Poranka 08:05 Reporterzy 
08:25 Kryminalna Siódemka 08:40 Moje 
zdrowie: Nadciśnienie tętnicze 08:55 Jak 
to się mówi, czyli Kasia u Bralczyka 09:30 
Korona Gór Polski 10:00 Przysięga 11:00 
Zielnik regionalny 11:30 Zmiana biegu 
12:00 Pospołu z wieprzem i wołu 12:30 
Telekurier 13:00 Agrobiznes 13:05 Agro-
pogoda 13:15 Trójkąt Polityczny 14:05 
Szlachetne zdrowie 14:30 Panorama i 
pogoda 15:00 Koronka 15:20 Niezwykłe 
miejsca 15:30 Panorama i pogoda 15:45 
Jedz na zdrowie: zespół jelita drażliwego 
16:00 Miłego popołudnia 16:30 Panorama 
i pogoda 16:45 Miłego popołudnia 17:55 
Zdarzenia 18:10 Szkoła Orląt ma 100 lat 
18:30 Panorama i pogoda 19:00 Maga-
zyn Sportowy 19:15 Na Tropach Histo-
rii 19:30 Rzemieślnicy 19:45 Kryminalna 
Siódemka 20:00 Dziennik 20:20 Pogoda 
20:30 Gość Regionów 21:00 NAuKA 21:15 
Gość Panoramy 21:30 Panorama i pogo-
da 22:00 Przepis dnia 22:10 Telekurier

21:05 Ojciec Mateusz (420) – serial

22:05 Sprawa dla reportera – magazyn

23:05 Polska ma głos – magazyn
23:35 Oprawcy z Katynia: cz. 2 – fi lm do-

kumentalny, Francja 2020
00:40 Ludzie i bogowie (7) – serial hi-

storyczny

01:35 TRZY SEKUNDY ***
dramat sensacyjny, Wielka Bry-

tania 2019

03:40 Raport specjalny – magazyn

05:25 M jak miłość (1804) – serial
06:20 Operacja zdrowie – magazyn

06:50 Barwy szczęścia (3172) – serial
07:30 Pytanie na śniadanie – magazyn
11:15 Wspólny dom – magazyn

11:50 Przyrodnik na tropie – cykl dok.

12:30 Koło fortuny – teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja (175) – serial
14:05 Va Banque – teleturniej

14:35 Na sygnale (708) – serial fabular-
no-dokumentalny

15:05 La Promesa – pałac tajemnic (125) 
– serial obyczajowy

15:50 Przepis dnia – magazyn kulinarny

16:00 Koło fortuny – teleturniej
16:35 Familiada – teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja (176) – serial
18:15 Va Banque – teleturniej

18:50 Jeden z dziesięciu – teleturniej
19:25 Barwy szczęścia (3172) – serial
19:50 Przepis dnia – magazyn kulinarny

20:05 Barwy szczęścia (3173) – serial 
obyczajowy

20:45 Tak to leciało! – teleturniej muz.

21:50 Kruk – Jak tu ciemno (6) – serial 
kryminalny

22:35 Informacje kulturalne – magazyn

22:55 Hala odlotów – talk show

23:45 SIŁA PRZETRWANIA ***
dramat, USA 2017

01:30 Z biciem serca (11, 12) – serial 
obyczajowy

03:30 Magazyn Ekspresu Reporterów 

– magazyn

06:00 Nowy dzień – program infor-
macyjny

08:30 Malanowski i Partnerzy (538, 539) 
– serial fabularno-dokumentalny

09:30 Sekrety rodziny (385) – serial 

paradok.

10:30 Trudne sprawy (1263) – serial 

paradok.

11:30 Gliniarze (469-471) – serial fabu-
larno-dokumentalny

14:35 Dlaczego ja? (1431) – serial pa-
radok.

15:50 Wydarzenia 

16:15 Pogoda

16:20 Interwencja – magazyn reporterów

16:30 Na ratunek 112 (1026) – serial 

paradok.

17:00 Gliniarze (1058) – serial fabular-
no-dokumentalny

18:00 Pierwsza miłość (3998) – serial
18:50 Wydarzenia

19:20 Gość Wydarzeń – magazyn
19:25 Sport

19:30 Pogoda

19:40 Uroczysko (131) – serial

20:10 Nasz Nowy Dom – reality show

21:15 Przyjaciółki (297) – serial
22:25 Komisarz Mama (35) – serial kry-

minalny

23:35 COLD CREEK MANOR **
thriller, USA/Kanada/Wielka Bry-

tania 2003

02:00 7 RZECZY, KTÓRYCH NIE 
          WIECIE O FACETACH **

komedia romantyczna, Polska 

2016

04:45 Disco Gramy – muz. program rozr.

05:40 Uwaga! – magazyn reporterów
05:55 Ukryta prawda (1248) – serial pa-

radok.

06:50 Kuchenne rewolucje – program 

rozr.

07:45 Dzień Dobry TVN – magazyn
11:30 Kuchenne rewolucje – program rozr.

12:35 Ukryta prawda (1600-1602) – se-
rial paradok.

15:45 Kuchenne rewolucje – program 

rozr.

16:50 Detektywi (194) – serial kryminalny

17:55 Ukryta prawda (1685) – serial pa-
radok.

19:00 Fakty
19:35 Sport

19:45 Pogoda

19:55 Uwaga! – magazyn reporterów
20:10 Doradca smaku – magazyn ku-

linarny

20:15 Na Wspólnej (3997) – serial

20:55 Kuchenne rewolucje – program 

rozr.

22:05 ZIELONA GRANICA ***
obyczajowy, Polska/USA/Fran-

cja/Czechy/Belgia/Niemcy/Tur-

cja 2023

01:10 KRYPTONIM POLSKA **
komedia, Polska 2022

03:15 Bitwa o gości – reality show
04:15 Uwaga! – magazyn reporterów
04:30 Recepta na stary dom – program 

edukacyjny

05:00 Jak to jest zrobione (16) – serial 
popularnonaukowy

05:55 Kto was tak urządził – magazyn

05:05 Szkoła (283, 416) – serial oby-
czajowy

07:00 Szpital (507) – serial paradok.

08:00 Ukryta prawda (1361, 1121, 1123) 
– serial paradok.

11:10 W-11 Wydział Śledczy (984) – se-
rial kryminalny

11:55 Detektywi (151, 152) – serial kry-
minalny

13:55 Szkoła (724) – serial obyczajowy
14:55 Sędzia Anna Maria Wesołowska 

(489, 490) – serial fabularno-do-
kumentalny

16:55 Szpital (757) – serial paradok.

17:55 Zagadki losu (16) – serial paradok.

19:00 Ukryta prawda (1441) – serial 
paradok.

20:00 Hotel Paradise – reality show

21:05 JAK BOSS **
komedia, USA 2020

22:55 DUCHY MOICH BYŁYCH ***
komedia, USA 2009

01:00 ZŁOTO DLA 
         ZUCHWAŁYCH ****

wojenny, USA/Jugosławia 1970
04:00 Hotel Paradise – reality show

07:45 Gość Poranka 08:05 Reporterzy 
08:25 Kryminalna Siódemka 08:40 Eko 
patent 08:55 Kulinarne wędrówki z Jolą 
Kleser 09:30 Przyrodnik na tropie 10:00 
Przysięga 11:00 Działka na balkonie 11:30 
ABC pacjenta 11:45 Turystyczna Jazda 
12:00 Okrasa łamie przepisy 12:30 Tele-
kurier 13:00 Agrobiznes 13:05 Agropogo-
da 13:15 Bez trybu 14:05 Informacje kul-
turalne 14:30 Panorama 14:50 Pogoda 
15:00 Koronka 15:20 Felieton 15:30 Pano-
rama i pogoda 15:45 Magazyn Sportowy 
15:58 W drodze do Santiago de Compo-
stela 16:30 Panorama i pogoda 16:45 Hi-
storie niezapisane 17:00 Triduum Paschal-
ne – Wielki Czwartek 18:30 Panorama i 
pogoda 19:00 Agro wieści 19:15 Zdarzenia 
19:25 Piłka nożna: ŁKS II Łódź – Polonia 
Bytom 21:30 Panorama i pogoda  22:00 
Studio LOTTO 22:10 Dziennik Regionów
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04:30 PAWEŁ, 
APOSTOŁ CHRYSTUSA **
dramat, USA 2018

06:20 Balans bieli – magazyn

07:00 Kalwaryjskie drogi Nadziei – Wiel-

ka Sobota – reportaż
07:40 Rok w ogrodzie – magazyn

08:20 Pełnosprawni – magazyn
08:50 Fascynujące miejsca: Fascynujący 

czas wiosny – Nowy Początek – fi lm 
dokumentalny, Niemcy 2019

09:15 NOCE I DNIE ***
obyczajowy, Polska 1975

12:20 KIEDY NADEJDZIE 
WRZESIEŃ ***
komedia romantyczna, USA 1961

14:25 Okrasa łamie przepisy – maga-
zyn kulinarny

15:00 Sanatorium miłości – reality show
16:05 Dziedzictwo (548) – telenowela

17:00 Teleexpress

17:20 Pogoda

17:35 Pan Mama (15, 16) – serial ko-

mediowy

18:40 Jaka to melodia? – teleturniej mu-

zyczny

19:30 Wiadomości 19.30
19:55 Pytanie dnia – program publicy-

styczny

20:00 Orędzie Arcybiskupa Wojciecha Po-
laka Prymasa Polski na Wielkanoc

20:05 Sport

20:15 Pogoda

20:20 Krew z krwi (8) – serial sensacyjny

05:30 Sprawa dla reportera – program pu-

blicystyczny

06:20 Słownik polsko@polski – talk show
06:55 Słowo na niedzielę – Dopiero po 

zmartwychwstaniu
07:00 Transmisja Mszy Świętej z Sank-

tuarium Bożego Miłosierdzia w Ła-
giewnikach

08:00 Tydzień – magazyn
08:30 Moje zdrowie – magazyn medyczny

08:45 Ojciec Mateusz (420) – serial kry-

minalny

09:35 Wielkanoc: wielki początek – fi lm do-
kumentalny, Niemcy 2020

10:25 Msza Święta Zmartwychwsta-
nia Pańskiego i błogosławieństwo 
Urbi et Orbi

12:45 ROZWAŻNA 
I ROMANTYCZNA ***
melodramat, USA/Wielka Bryta-

nia 1995

15:10 O PSIE, KTÓRY 
JEŹDZIŁ KOLEJĄ **
familijny, Polska 2023

17:00 Teleexpress

17:20 Pogoda

17:35 Daję słowo – talk show
18:40 Jaka to melodia? – teleturniej mu-

zyczny

19:30 Wiadomości 19:30
19:55 Pytanie dnia – program publicy-

styczny

21:20 CASINO ROYALE ***
sensacyjny, USA 2006

23:55 Zatoka szpiegów (16) – serial kry-
minalny

00:55 AFERA THOMASA 
CROWNA ***
kryminalny, USA 1999

02:55 DUŻE ZWIERZĘ ***
obyczajowy, Polska 2000

04:20 Jaka to melodia? – teleturniej mu-

zyczny

04:55 Barwy szczęścia (3170, 3171, 3172) 
– serial obyczajowy

06:35 M jak miłość (1865) – serial oby-
czajowy

07:30 Pytanie na śniadanie – magazyn
11:35 Nasz dom w górach (2, 3) – serial 

obyczajowy

13:20 Rosół polski – magazyn kulinarny
14:00 Familiada – teleturniej

14:35 Koło fortuny – teleturniej
15:15 Szansa na sukces. Opole 2025 – 

20:05 Sport

20:10 Pogoda

20:20 Zatoka szpiegów (17) – serial kry-
minalny

21:20 Rolnik szuka żony – reality show
22:25 ZAKOCHANA JEDYNKA: 

TERAZ ALBO NIGDY **
komedia, USA 2018

00:15 PARKER *** 
thriller, USA 2013

02:25 AFERA THOMASA 
CROWNA *** 
thriller, USA 1999

04:25 Jaka to melodia? – teleturniej mu-

zyczny

05:35 Orędzie Arcybiskupa Wojciecha Po-
laka Prymasa Polski na Wielkanoc

05:45 DZIESIĘCIORO 
PRZYKAZAŃ (1/2) *** 
dramat, USA 1956

08:00 SABRINA ***
komedia romantyczna, USA 1954

10:05 WSZYSTKIE DROGI 
PROWADZĄ DO RZYMU ** 
komedia, USA 2015

11:50 The Voice Kids – widowisko mu-
zyczne

14:00 Familiada – teleturniej

14:30 Koło fortuny – teleturniej
15:10 Szansa na sukces. Opole 2025 – wi-

dowisko muzyczne

16:10 Cudowne lata – widowisko roz-

rywkowe

Zbigniew Hołdys – widowisko mu-
zyczne

16:20 Na dobre i na złe (953) – serial 
obyczajowy

17:15 Postaw na milion – teleturniej

18:00 Słowo na niedzielę – magazyn
18:15 MIŁOŚĆ JAK MIÓD **

komedia romantyczna, Polska 

2024

20:00 The Voice Kids – widowisko mu-
zyczne

22:15 Polskie znaki – Rzeczy ostat-

nie – koncert

23:30 WSZYSTKIE DROGI 
PROWADZĄ DO RZYMU **
komedia, USA 2015

01:10 Kruk (6) – serial kryminalny

02:00 ŹRÓDŁO NADZIEI ***
dramat, Australia/USA 2014

03:55 SIŁA PRZETRWANIA **
dramat, USA 2017

06:00 Nowy dzień z Polsat News – pro-
gram informacyjny

08:50 TAJEMNICA ZIELONEGO 
KRÓLESTWA ***
animowany/przygodowy, USA 

2013

11:00 Ewa gotuje – magazyn kulinarny

11:40 ANIA 
Z ZIELONEGO WZGÓRZA ***
obyczajowy, Kanada 2016

13:30 Gliniarze (1033-1035) – serial para-
dokumentalny

16:30 Nasz Nowy Dom – reality show
17:30 Awantura o kasę – teleturniej

17:10 To jest mój sen – widowisko mu-
zyczne

18:20 Niepewne sytuacje – program roz-

rywkowy

18:30 KOGEL-MOGEL ***
komedia, Polska 1988

20:25 SKOK STULECIA ***
thriller, USA 2018

22:50 CZŁOWIEK W OGNIU *** 
thriller, USA/Wielka Brytania/

Szwajcaria 2004

01:25 WYJŚCIE AWARYJNE *** 
komedia, Polska 1982

03:10 MIŁOŚĆ JAK MIÓD **
komedia romantyczna, Polska 

2024

06:00 Nowy dzień – program informacyjny
08:50 KARATE KID 3 **

familijny, USA 1989

11:20 The Americas – cykl dokumentalny
12:30 PIOTRUŚ KRÓLIK 2: 

NA GIGANCIE **
komedia familijna, USA/Austra-

lia 2021

14:15 EVAN WSZECHMOGĄCY **
komedia, USA 2000

16:30 Nasz Nowy Dom – reality show
17:30 Awantura o kasę – teleturniej
18:50 Wydarzenia

19:15 Sport

19:20 Pogoda

18:50 Wydarzenia 

19:15 Prezydenci i Premierzy – program 

publicystyczny

19:30 Sport

19:45 Pogoda

19:55 Kabaret na żywo. Chyba Czesu-
af – widowisko kabaretowe

22:00 GRAN TURISMO ***
dramat przygodowy, USA/Japo-

nia 2023

01:00 GLASS ***
thriller, USA/Chiny 2019

03:40 Świat według Kiepskich (398, 399) – 
serial komediowy

04:45 Disco Gramy – muzyczny program 

rozrywkowy

05:25 Telezakupy TV Okazje

05:30 Uwaga! – magazyn reporterów
05:45 Ukryta prawda (1250) – serial para-

dokumentalny

06:45 Kuchenne rewolucje – program roz-
rywkowy

07:45 Dzień Dobry TVN – magazyn
11:25 Na Wspólnej (1018) – serial oby-

czajowy

13:15 MasterChef Nastolatki – program 
kulinarny

14:40 Niezwykłe Stany Prokopa – program 
podróżniczy

15:40 TAJNA BAZA **
przygodowy, USA 2022

17:55 Kuchenne rewolucje – program roz-
rywkowy

19:00 Fakty 

19:30 Sport

19:30 Państwo w Państwie – program in-
terwencyjny

19:55 WHITNEY HOUSTON: 
I WANNA DANCE WITH 
SOMEBODY ***
dramat biografi czny, USA 2022

23:05 Teściowie (48) – serial komediowy
23:45 JESUS REVOLUTION ** 

dramat, USA 2023

02:15 ZWIERZAK ** 
komedia, USA 2001

04:40 Disco Gramy – muzyczny program 

rozrywkowy

05:25 Telezakupy TV Okazje

05:40 Uwaga! – magazyn reporterów
05:55 Kuchenne rewolucje – program roz-

rywkowy

07:45 Dzień Dobry TVN – magazyn
11:30 Autentyczni – program rozrywkowy
12:10 Niezwykłe Stany Prokopa – program 

podróżniczy
12:50 Mam talent – program rozrywkowy

15:10 CLIFFORD: 
WIELKI CZERWONY PIES **
familijny, USA/Kanada/Wielka Bry-

tania 2021

17:15 SHREK TRZECI ***
animowany, USA 2007

19:00 Fakty

19:30 Sport

19:40 Pogoda

19:45 Mam talent (8) – program roz-

rywkowy

22:10 GREEN BOOK ****
dramat obyczajowy, USA 2018

00:50 GHOST IN THE SHELL ***
s-f, USA/Indie/Hong Kong/Chiny/

Kanada 2017

02:55 CSI: Kryminalne zagadki Las Vegas 
(10) – serial kryminalny

03:50 Szpital (506) – serial paradoku-

mentalny

04:35 Uwaga! – magazyn reporterów
04:50 Nauka jazdy – program edukacyjny

05:20 Szkoła (462) – serial obyczajowy
06:20 New Looney Tunes (34-36) – serial 

animowany

07:05 Wiza na miłość – reality show
08:05 LEGENDY SOWIEGO 

KRÓLESTWA: STRAŻNICY 
GA’HOOLE ***
animowany, USA/Australia 2010

10:15 Ukryta prawda (1115) – serial para-

dokumentalny

11:15 Mówię Wam – program rozrywkowy
12:10 Niezwykłe Stany Prokopa – program 

podróżniczy
12:45 Ukryta prawda (1116, 1117) – serial 

paradokumentalny

14:45 Detektywi (145) – program kry-

minalny

15:45 The Traitors. Zdrajcy – program 
rozrywkowy

19:45 The Traitors. Zdrajcy – program 
rozrywkowy

21:30 Zołza (1-3) – miniserial 
00:15 SKOK NA KASĘ **

komedia, USA 2008

02:15 Superwizjer – magazyn reporterów
02:50 Największe polskie katastrofy – cykl 

dokumentalny

03:45 Uwaga! – magazyn interwencyjny

04:00 Nauka jazdy – program edukacyjny

04:30 Jak to jest zrobione (16) – serial po-

pularnonaukowy

05:00 Szkoła (463) – serial obyczajowy
05:55 New Looney Tunes (37, 38) – ani-

macja

06:25 Wiza na miłość: Pierwsze spotka-
nie – reality show

07:25 CHATA ** 
dramat, USA/Kanada/Hongkong 

2017

10:05 Ukryta prawda (1118-1121) – serial 

obyczajowy

14:10 You Can Dance – Po prostu tańcz! 
– program rozrywkowy

15:55 SCOOBY-DOO! **
komedia animowana, USA/Ka-

nada 2020

17:55 KUNG FU PANDA 3 ***
animowany, USA/Chiny 2016

17:25 GWIEZDNY PYŁ ***
przygodowy, USA/Wielka Bry-

tania 2007

20:00 MATRIX: 
ZMARTWYCHWSTANIA **
s-f, USA/Australia 2021

23:10 TROJA ***
przygodowy, USA/Wielka Bry-

tania 2004

02:30 Prawdziwy horror (12) – serial do-
kumentalny

03:30 Usterka – program poradnikowy

08:05 Kryminalna Siódemka 08:20 Spo-
tkania w świecie ciszy 08:50 Dobre hi-
storie 09:20 Opowieść o Krzyżu Wielkiej 
Nocy 09:55 Nad Niemnem 10:55 Kiedyś 
to było… 11:40 Dlaczego krowa 12:05 Ku-
linarne wędrówki z Jolą Kleser 12:35 Au-
dycja interwencyjna 13:20 Wiosna na RO-
DOS 14:00 Wielkanocna wyprawa 14:30 
Magazyn Sportowy 14:45 Credo Kredą 
15:00 Koronka 15:20 Obalamy mity me-
dyczne 15:25 Kuchnia dwudziestolecia 
15:50 Piosenka dla Ciebie 16:45 Arrasów 
dzieje osobliwe 17:10 Andrzej Nikode-
mowicz – muzyka od Lwowa do Lublina 
18:00 Zbieram, więc jestem 18:10 To nie 
tak 18:30 Panorama i pogoda 19:00 Orę-
dzia Świąteczne 19:25 Piłka nożna: Betclic 
1. liga – Polonia Warszawa – Wisła Płock 
21:30 Panorama i pogoda 22:00 Studio 
LOTTO 22:10 Dziennik 

20:00 KRÓL ARTUR: 
LEGENDA MIECZA **
przygodowy, USA/Wielka Bry-

tania 2017

22:45 CI, KTÓRZY ŻYCZĄ 
MI ŚMIERCI ** 
thriller, Kanada/USA 2021

00:45 MAMUŚKI MAJĄ 
WYCHODNE **
komedia, USA 2017

02:30 Fachowcy – program poradnikowy
04:15 Druga strona medalu – talk show

08:05 Kryminalna Siódemka Extra 08:35 
Szlachetne zdrowie 08:55 Wiek to tylko licz-
ba 09:25 Rok w ogrodzie 09:55 Nad Nie-
mnem 10:50 Orędzie Prymasa 11:00 Trans-
misja Mszy Świętej z Sanktuarium Matki Bo-
żej na Jasnej Górze 11:55 Całkiem niezła hi-
storia 12:20 Ktokolwiek widział, ktokolwiek 
wie 12:55 Piosenka dla Ciebie 14:00 Rącz-
ka gotuje 14:30 Ikonostas 15:00 Koronka 
15:20 Dlaczego krowa... 15:30 Który Jesteś 
15:45 Pierwiastki życia 17:10 Blachnicki. Ży-
cie i światło 18:15 Wielkanoc w Ziemi Świę-
tej 18:30 Panorama i pogoda 19:00 Słonik 
nadziei 19:05 Łaska, która zmienia 19:30 
Kościół z bliska 20:00 Dziennik 20:20 Po-
goda 20:30 Wielkanocne gwiazd nastroje 
21:30 Panorama i pogoda 21:45 Magazyn 
Sportowy 22:00 Przepis dnia 22:10 Dziennik 
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05:25 Z miłości do Joey – fi lm dokumen-

talny, USA 2016 
07:00 Transmisja Mszy Świętej z Sank-

tuarium Bożego Miłosierdzia w Ła-
giewnikach

08:00 O PSIE, KTÓRY 
JEŹDZIŁ KOLEJĄ **
familijny, Polska 2023

09:50 PAN ZABAWKA **
komedia, Francja 2022 

11:55 Między ziemią a niebem – magazyn
12:00 Anioł Pański – transmisja 
12:15 Między ziemią a niebem – magazyn
12:45 Alleluja. Jezus żyje! – widowisko
13:30 Zagadkowy świat królików – fi lm do-

kumentalny, Francja 2022 

14:35 ZNACHOR **** 
dramat, Polska 1981 

17:00 Teleexpress

17:20 Pogoda

17:35 Rolnik szuka żony – reality show
18:40 Jaka to melodia? – teleturniej mu-

zyczny

19:30 Wiadomości 19:30
19:55 Pytanie dnia – program publicy-

styczny

20:05 Sport

20:10 Pogoda

20:20 Pan Olbrychski – fi lm dokumental-
ny, Polska 2024

21:25 Sanatorium miłości – reality show
22:30 PLAN UCIECZKI ** 

thriller, USA 2012 

00:40 Balans bieli – magazyn

01:25 CASINO ROYALE *** 
sensacyjny, USA/Wielka Bryta-

nia 2006 

03:55 Jaka to melodia? – teleturniej mu-

zyczny

05:45 DZIESIĘCIORO 
PRZYKAZAŃ (2/2) ***
dramat, USA 1956 

07:30 Pytanie na śniadanie – magazyn
11:05 Prawosławna liturgia wielkanocna z 

Klasztoru w Supraślu
12:05 GALIMATIAS 

CZYLI KOGEL-MOGEL 2 ***
komedia, Polska 1989 

13:45 Przepis dnia – magazyn kulinarny

14:00 Familiada – teleturniej

14:30 Koło fortuny – teleturniej
15:15 Szansa na sukces. Opole 2025 – wi-

dowisko muzyczne

16:15 Tak to leciało! – teleturniej muzyczny
17:15 Postaw na milion – teleturniej

18:15 BABY BOOM, 
CZYLI KOGEL MOGEL 5 **
komedia, Polska 2024 

20:00 WICHRY NAMIĘTNOŚCI ***
melodramat, USA 1994

22:25 ŚLUBNE WOJNY ** 
komedia, USA 2009 

00:05 SKOK STULECIA *** 
thriller, USA 2018 

02:35 KOGEL-MOGEL ***
komedia, Polska 1988

06:00 Nowy dzień – program informacyjny
09:05 EPOKA LODOWCOWA: 

WIELKANOCNE 
NIESPODZIANKI *** 
animowany, USA 2016 

09:35 ZAPLĄTANI **** 
animowany, USA 2010 

11:45 RATATUJ ***
animowany, USA 2007 

14:05 VAIANA: SKARB OCEANU **
animowany, USA 2016 

16:25 ZWIERZOGRÓD ****
animowany, USA 2016 

18:50 Wydarzenia

19:18 Gość Wydarzeń – program publi-
cystyczny

19:25 Sport

19:45 MIĘDZY NAMI 
ŻYWIOŁAMI *** 
animowany, USA 2023 

22:00 EXODUS: BOGOWIE 
I KRÓLOWIE **
dramat historyczny, USA/Wielka 

Brytania 2014 

01:10 ZASADY WALKI **
sensacyjny, USA/Kanada 2000 

03:40 Nasz Nowy Dom – reality show
04:45 Disco Gramy – muzyczny program 

rozrywkowy

05:25 Telezakupy TV Okazje

05:40 Uwaga! – magazyn interwencyjny

05:55 Kuchenne rewolucje – program roz-
rywkowy

07:45 Dzień Dobry TVN – magazyn
11:30 Autentyczni – program rozrywkowy

12:10 MasterChef Nastolatki 2 – program 
kulinarny

13:10 Co za tydzień – magazyn rozrywkowy
13:40 HARRY POTTER 

I KAMIEŃ FILOZOFICZNY ***
przygodowy, USA/Wielka Bryta-

nia 2001 

17:00 SHREK FOREVER ***
animowany, USA 2010 

19:00 Fakty

19:30 Sport

19:40 Pogoda

19:45 Zróbmy sobie dom – program roz-
rywkowy

20:45 GLADIATOR ****
przygodowy, Wielka Brytania/

USA 2000 

23:55 CZARNA OWCA **
komedia, Polska 2021 

02:10 CSI: Kryminalne zagadki Las Vegas 
(19) – serial kryminalny

03:00 Szpital (507) – serial paradoku-
mentalny

03:50 Uwaga! – magazyn interwencyjny

04:05 Co za tydzień – magazyn roz-
rywkowy

04:30 Nauka jazdy – program edukacyjny

04:55 Jak to jest zrobione (18) – serial po-

pularnonaukowy

05:15 Szkoła (285, 418) – serial oby-
czajowy

07:00 Szpital (509) – serial obyczajowy

08:00 Ukryta prawda (1363, 1126) – se-
rial obyczajowy

10:05 Artystki – program rozrywkowy
11:00 PTYŚ I BILL **

familijny, Francja/Luksemburg/

Belgia 2013 

12:45 GWIEZDNY PYŁ ***
przygodowy, USA/Wielka Bry-

tania 2007 

15:25 PIOTRUŚ: WYPRAWA 
DO NIBYLANDII ***
przygodowy, Australia/USA/Wiel-

ka Brytania 2015

17:45 LEMONY SNICKET: SERIA 
NIEFORTUNNYCH ZDARZEŃ *** 
komedia przygodowa, USA/Niem-

cy 2004 

20:00 SZYBCY I WŚCIEKLI: 
TOKIO DRIFT ***
sensacyjny, USA/Niemcy 2006 

22:15 TUNEL ** 
katastrofi czny, Norwegia 2019 

00:30 KRÓL ARTUR: 
LEGENDA MIECZA ***
przygodowy, USA/Wielka Bry-

tania 2017 

03:05 Mówię Wam – program rozrywkowy

08:05 Kryminalna Siódemka 08:25 Romu-
ald Lipko – Niezapomniane melodie 09:25 
Kret z Borysewa 09:55 Nad Niemnem 
12:00 Okrasa łamie przepisy 12:30 Wio-
sna na RODOS 12:55 Śmingusowa Pio-
senka dla Ciebie 14:00 Mistrzowie i ucznio-
wie 14:15 Dlaczego krowa... 14:30 Świą-
teczne spotkanie 15:00 Koronka 15:20 Dla-
czego krowa... 15:30 Halama Show 16:00 
Dziwak? – interpretacje – fi lm dokumental-
ny, Polska 2021 17:00 Halama Show 17:30 
Wielkie miniatury Czesława Słani 18:00 Ha-
lama Show 18:30 Panorama i pogoda 19:00 
Czas na speedway 19:30 Całkiem niezła hi-
storia 19:45 Kryminalna Siódemka 20:00 
Dziennik 20:20 Pogoda 20:25 Reportaż 
Wielkanocny 21:00 Halama Show 21:30 Pa-
norama i pogoda 22:00 Deyna. Geniusz do 
zatracenia – fi lm dokumentalny, Polska 2024 
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konspiracja, tylko powaga ko-
ścioła skłaniała do zachowania 
umiaru głosu. I ja też do Baś-
ki poszeptywałem, a ona tylko 
się uśmiechała. Zadowolona, że 
sprawia mi radość.  

W pewnym momencie zauważy-
łem w głębi zakonnicę z tacą, kro-
czącą od ławki do ławki.  

– To datki na konserwację orga-
nów – wyjaśniła Baśka. 

Kiedy dotarła do nas, wysupłali-
śmy po małym papierku, czyli dzie-
sięć złotych, i też się dołączyliśmy 
do mecenasów kultury. Gdy zakon-
nica znikła, nastąpiło to wyczekiwa-
ne z utęsknieniem… 

Zaczęło się od dźwięków chyba 
kukułki, potem innych ptaków, szumu 

– Koncert będzie za pół godzi-
ny – powiedziała, spoglądając na 
zegarek. 

– Nie mogę się doczekać.
– I słusznie. Miodzik na uszy.
– Wierzę ci na słowo, ale chcę 

wysłuchać tego 
legendarnego 
brzmienia.

–  W i e m . 
Wiesz co, Ję-
druś?... Popatrz 
jak ten czas zle-
ciał, mówię o na-
szych latach, a 
nie o tym, że tu 
jesteś. 

–  Tr o c h ę 
przykro patrzeć 
wstecz, co?

– To właśnie 
chciałam powie-
dzieć. Nie powró-
cimy do tego, co 
było. 

– Nie powró-
cimy…

Ująłem je j 
d ł o ń  i  p rz e z 
chwilę pieściłem. 
Lubiła to. I ja też. 
Wypiliśmy kawę, 
zjedliśmy ciasto i 
poszliśmy do ar-
chikatedry, która 
już zapełniała się 
ludźmi. Zauwa-
żyłem dwie gru-
py wycieczkowe 
– jedna to sko-
śnoocy Azjaci, a 
druga też Azja-
ci, ale miedziani 
i w granatowych 
turbanach na gło-
wie. Hindusi. 

Kiedy przystanąłem w głównej 
nawie i okręciłem się dookoła, zer-
kając także na sklepienie, oszołomi-
ło mnie. Prawie bym się przewrócił. 
Chryste Panie, cudo, cudeńko. Żeby 
to opisać, trzeba by tęgiego pióra. 

Wreszcie zajęliśmy miejsce w 
jednej z ławek z twarzami zwró-
conymi ku monumentalnym or-
ganom. Wszyscy wydawali mi się 
pod wrażeniem, bo jakby kon-
spiracyjnie szeptali coś jeden do 
drugiego. Lecz to nie była żadna 

CÓŻ, PO TAKICH SŁO-
WACH PRZESTĄPIŁEM BRA-
MĘ PARKU Z TAKĄ OSTROŻ-
NOŚCIĄ, JAKBYM WKRACZAŁ 
NA POLE MINOWE. Głupki tego 
parku nie zaprojektowali, to pew-
ne, miałem sobie uświadomić po 
prawie trzygodzinnym spacerze. A 
wielu ogrodników swoje łopaty tu 
wkopywało przez kilkaset lat, aby 
w efekcie stworzyć takie arcydzie-
ło przyrody. Każdy z nich dokładał 
coś, jakąś swoją ulubioną roślinę, 
krzew, drzewo i tak zakompono-
wał, aby sadzonki współbrzmiały 
z bieżącą naówczas całością. Coś 
jakby kilku następujących po sobie 
poetów pisało jeden stale rozrasta-
jący się w uroczej formie architek-
tonicznej poemat natury, wzboga-
cony wodnymi oczkami, palmiar-
nią, alpinarium o zadbanych ścież-
kach nie wspominając. I ja, chole-
ra, byłem tu dopiero pierwszy raz. 

Kątem oka zauważałem, że 
Baśka co jakiś czas przypatrywa-
ła mi się z boku i zapewne cieszy-
ła się, iż jestem pod wielkim wra-
żeniem i że to właśnie ona poka-
zuje mi ten istny raj dla oczu. By-
łem jej za to wdzięczny. No i w tym 
przeuroczym parku załatwiła spra-
wę archikatedry i organów.

Znowu sypała jak z rękawa 
nazwiskami i datami, wszystko na 
malowniczym tle gdańskiej histo-
rii. Byłem tak oświecony jak nigdy 
przedtem. Po tak wyczerpującym 
i pouczającym dla mnie spacerze 
przyszła pora na oddech i mocną 
kawę z ciastem ananasowym w ka-
fejce opodal długiej jak mniej wię-
cej dziewięć przecinek pięćdziesiąt 
siedem setnych sekundy na setkę 
archikatedry, która strzelała w nie-
bo dwiema smukłymi wieżami na 
ponad czterdzieści metrów. 

O l i w k o w a  B a ś k a  ( c z .  I I I )

Praca nadesłana na X Ogólnopolski konkurs TZ na wspomnienia miłosne 
wiatru, plusku wody, potem pszczoły 
zabrzęczały, zabiły dzwony, zdaje się, 
że usłyszałem też pomruk niedźwie-
dzia, następnie jakby ludzki głos… 
Nie dowierzałem. Na chórze odezwały 
się trąby anielskie i dzwoneczki cheru-

binów… O matko 
i córko! Ale dopie-
ro gdy zabrzmia-
ły całą swoją mocą 
basy – struchlałem, 
poczułem ciarki 
na plecach. Odru-
chowo chwyciłem 
Baśkę za ręką, a 
ona ją mocno uści-
snęła i tak trzy-
mała. Czułem, że 
między nami wy-
mieniają się jakieś 
niesamowite prą-
dy, zupełnie inne 
niż te podczas ko-
chania. 

Pomyślałem, 
że ten cały Jo-
hann Wilhelm 
Wulff, projektant 
i budowniczy tej 
arcyboskiej ma-
szynerii, musiał 
być geniuszem z 
najwyższej półki.

To  j e d n a k 
była tylko przy-
grywka pana or-
ganisty, którego 
jedynie czubek 
głowy widziałem. 
Próbowałem so-
bie wyobrazić, 
jak on może się 
czuć w środku 
tego majestatu, 
w którym były też 
dziesięciometro-

wej długości grube piszczały. I przy-
szło mi do głowy, że organista musi 
mieć w sobie wiele pokory. Nie mój 
charakter. I po chwili pokazał nam, 
co te organy potrafią. 

Zdaje się, że zaczął od Bacha, 
potem był Mendelssohn, Beetho-
ven… I inni. Co będę czarować, 
jak nie znam się też na muzyce, że 
tak sobie dorzucę teraz i ten kamy-
czek do mojego literackiego ogród-
ka. Gdy jednak zaczął grać „Ave 
Maria”, poczułem dreszcz, kojący 

dreszcz i coś ścisnęło mi krtań, a 
oczy mi zwilgotniały. Baśka musia-
ła to zauważyć, gdyż jeszcze moc-
niej ścisnęła mi rękę. Po chwili po-
czułem, jak po policzkach ciekną 
mi łzy. To już nie było na moje siły. 
Chciałem wyjść, ale Baśka mnie 
wyczuła. Gdy tylko nieco się unio-
słem, swoją ręką na mojej przyci-
snęła mnie z powrotem do ławki. 

– Jędruś… – szepnęła.
JAKOŚ SIĘ USPOKOIŁEM, 

WSŁUCHUJĄC SIĘ W DALSZĄ 
CZĘŚĆ KONCERTU. Pan orga-
nista musiał być niezłym dowcip-
nisiem, gdyż na pożegnanie za-
grał – teraz dla odmiany prawie się 
posikałem – „Chłopców radarow-
ców” Andrzeja Rosiewicza. Więk-
szość słuchaczy zaniosła się nawet 
krótkim i cichym chichotem. Ale na 
pewno byli to tylko Polacy, bo Azja-
ci nie łyknęli tego słynnego kawał-
ka z czasów PRL-u. 

– On lubi robić takie dowci-
py – uśmiechnęła się Baśka.  

No, na oliwskich organach ta 
piosenka Rosiewicza to zupełnie, 
zupełnie inna bajka, słowo daję. To 
było niesamowite brzmienie nutek, 
a zagrał ją w trzech wersjach – jako 
walc, tango i reggae. Żal było wy-
chodzić po niespełna pół godzinie 
tej organowej muzyki. Przecud-
ne wrażenie. To trzeba przeżyć sa-
memu. Jak w piosence Lombardu 
„Przeżyj to sam”.

– Kiedyś zagrał „Pije Kuba do 
Jakuba” – uzupełniła z melancholią. 

– No, właściwe miejsce i na to 
– rzuciłem mimo woli. 

Wróciliśmy do samochodu. Na 
kolację pożegnalną zawiozła mnie 
do włoskiej restauracji Da Vinci na 
ulicy Świętojańskiej. Wnętrze sty-
lowe z epoki, jakby wyczuwało się 
dawne klimaty, oczywiście na jednej 
ze ścian słynny obraz Mona Lisa, bo 
kto inny miałby tu wisieć, aby nada-
wać właściwy styl. Bitwa pod Grun-
waldem, mimo że to też arcydzieło, 
raczej by tu nie pasowała. 

Nazajutrz po śniadaniu, które 
zjedliśmy na Długim Targu, Baśka 
odwiozła mnie na dworzec. I jej, i 
mnie było nieszczególnie, cośkol-
wiek żałośnie. 

Oliwa
Cd. za tydzień

Kątem oka zauważałem, że Baśka co jakiś czas przypatrywała mi się z boku.

Fot. pixabay.com

„Poznajmy się” to stała rubryka, w której osoby samotne mogą zamie-
ścić swój anons. Do oferty należy dołączyć imię, nazwisko, adres do kore-
spondencji, znaczek i kopertę. Te dane pozostaną do wyłącznej wiadomości 
redakcji. Anonse przyjmujemy również na adres e-mail: sekretariattz@onet.pl. 
Nasza redakcja nie informuje o adresach ani o imionach i nazwiskach osób 
przysyłających anonse. Pośredniczymy wyłącznie w przekazywaniu listów. 
Informacja o przetwarzaniu danych osobowych znajduje się na stronie in-
ternetowej Tygodnika Zamojskiego w zakładce „Polityka prywatności”.

PO MY SIĘZNAJ

pisz do mnie, bo warto! Godło: 
„Serce za serce” (20283)

Mężczyzna o młodym wyglą-
dzie, zadbany, zaradny i o do-
brym sercu, 60 plus, 185 cm 
wzrostu, bez nałogów i zobo-
wiązań, ale obecnie samotny. 
Jestem wolny, zmotoryzowany i 
niezależny finansowo. Poznam 
panią, w weku do 50 lat, wol-
ną i niezależną, która chciała-
by spędzić dalsze lata życia w 
zgodnym związku, opartym na 
wzajemnym zrozumieniu i mi-
łości. Numer telefonu przyspie-

Wolna i samotna kobieta bez 
zobowiązań i nałogów, 65 plus, 
średniego wzrostu, domatorka z 
poczuciem humoru. Poznam pana 
wolnego od wszelkich nałogów i 
zobowiązań, zmotoryzowanego, 
lubiącego przyrodę i majsterko-
wanie, o spokojnym charakterze, 
dbającego o higienę i niezależ-
nego finansowo, w wieku do 72 
lat. Nie toleruję kłamstwa, zdrad 
i obłudy. Panom karanym – dzię-
kuję. Moim celem jest trwały 
związek partnerski – niekoniecz-
nie ze wspólnym zamieszkaniem, 
wszystko jest do uzgodnienia. Na-

szy kontakt. Godło: „Nie zawie-
dziesz się” (20284)

Niezależny finansowo, zmo-
toryzowany, z własnym M. i 
wolny mężczyzna po 60, wyso-
ki (180 cm) i bez nałogów. Lu-
bię sport, bo kiedyś byłem czyn-
nym sportowcem, dobry film i 
wycieczki. Jestem człowiekiem 
zaradnym, pracowitym i uczci-
wym. Chciałabym poznać miłą 
i zaradną panią, wyłącznie bez 
nałogów, gdyż ich nie toleruję, z 
którą mógłbym się zaprzyjaźnić, 
a w przyszłości stworzyć trwały 
i udany związek. Proszę o ofer-
ty od pań poważnie myślących 
o życiu i uczciwych, gdyż nie 
znoszę kłamstwa i obłudy. Od-
powiem na każdy list, a numer 
telefonu przyspieszy kontakt. 
Godło: „Samotny” (20285)

Jestem odpowiedzialnym, 
uczciwym, miłym i spokojnym 
kawalerem o wzroście 186 cm, 
bez nałogów i zobowiązań, nie-
zależnym finansowo (pracu-
ję zawodowo). Czuję się bar-
dzo samotny, dlatego chętnie 
poznam szczerą kobietę o do-

brym sercu i w stosownym wie-
ku, poważnie myślącą o dalszym 
życiu we dwoje i zainteresowa-
ną stałym związkiem. Mile wi-
dziana pani, w wieku 30-35 lat, 
która podobnie jak ja chciała-
by stworzyć szczęśliwą rodzinę 
i wartościowy związek, oparty 
na miłości, zaufaniu i szczero-
ści. Cel matrymonialny. Proszę 
o poważne oferty, gdyż nie szu-
kam przygód. Godło: „Poznaj-
my się” (20286) 

Atrakcy jny,  a le  samotny 
mężczyzna po 60, wysoki, przy-
stojny, o dobrym sercu, bez na-
łogów, niezależny finansowo i 
zmotoryzowany. Posiadam wła-
sny dom z ogródkiem. Lubię 
sport, kino i wycieczki. Czuję 
się samotny, dlatego pragnę po-
znać miłą panią, równie samot-
ną jak ja, bez nałogów i w sto-
sownym wieku, z którą mógł-
bym się zaprzyjaźnić, a w przy-
szłości stworzyć trwały związek 
na dalsze dobre i złe chwile ży-
cia. Proszę o poważne oferty z 
numerem telefonu, który przy-
spieszy kontakt. Godło: „Jesień 
życia we dwoje” (20287)

N i e z a l e ż n y  p o d  k a ż d y m 
względem (mieszkaniowo i fi-
nansowo), przystojny i kultu-
ralny mężczyzna, na emerytu-
rze. Poznam uczciwą i sympa-
tyczną kobietę, w wieku 50-55 
lat, z którą mógłbym się zaprzy-
jaźnić, a w przyszłości stworzyć 
stały związek. Nie lubię kłam-
stwa i obłudy i szukam kobie-
ty o podobnych walorach. Cze-
kam na poważne oferty z nume-
rem telefonu, który przyspieszy 
kontakt. Godło: „Wiosna tuż, 
tuż” (20288)

Jestem panną i pochodzę z 
Mazur, mam 49 lat i 164 cm 
wzrostu. Nie mam nałogów, poza 
jednym – kocham żartować. Na 
co dzień zajmuję się pracami 
manualnymi. Do pełni szczęścia 
brakuje mi mężczyzny. Chcia-
łabym poznać pana w wieku 
49-54 lata, spokojnego, szczu-
płego, może być po przejściach, 
byleby nie był karany (ZK). Je-
śli odległość ci nie przeszkadza 
i chciałbyś mnie poznać, to pisz, 
bo może to my jesteśmy sobie 
przeznaczeni. Godło: „Samot-
na Edzia” (20289)
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G
dzie młodzi mogli się 
poznać w czasach, 
gdy nie było randko-

wych aplikacji, a dziewczę-
ta mogły opuszczać dom tyl-
ko pod nadzorem matki, słu-
żącej czy przyzwoitki? Za cza-
sów naszych prababek i pra-
dziadków proces starań o dru-
gą połówkę był skomplikowany 
i obudowany szeregiem rozma-
itych towarzyskich rytuałów. 

 „Pierwsze poznanie z pan-
ną możesz zawiązać w rozma-
ity sposób i na rozmaitych dro-
gach” – pisał M. A. Zawadzki, 
którego „Przewodnik zakocha-
nych” ukazał się w początkach 
XX w. w warszawskiej księgar-
ni N. Cytryna. 

W tamtych czasach porad-
niki, poruszające różne tematy 
z zakresu życia społecznego: 
od stosownego ubioru, przez 
kuchnię, po konkury – były 
tak popularne, jak dziś książki 
na temat samorozwoju. Auto-
rzy dawali czasami zaskakują-
co precyzyjne instrukcje na te-
mat tego, jak i co robić, a czego 
absolutnie „nie wypada”. 

  Sprawa wymaga 
dyskrecyi
By kawaler mógł się bar-

dziej zbliżyć się do panny, mu-
siał najpierw przekonać do sie-
bie jej rodziców lub opiekunów. 

Pan Zawadzki radzi więc 
kawalerom: „jeżeli poznał ktoś 
pannę przypadkowo, lub wśród 
nieprzewidzianych okoliczno-
ści: na ulicy, w teatrze, na balu 
itp., a panna zrobiła na nim sil-
niejsze wrażenie, najlepiej wte-
dy, jeżeli w tej pierwszej chwi-
li nie będzie zbyt dobitnie ak-
centował zajęcia się swego mło-
dą osobą. Powinien raczej po-
stronnie, z całym taktem i de-
likatnością, właściwą dobrze 
wychowanemu człowiekowi, z 
zachowaniem dyskrecyi, zasię-
gnąć od poważnych wiarogod-
nych osób pewnych danych co 
do panny danych, na których 
mu właśnie zależy”. 

Jakich? Otóż kawaler wi-
nien zasięgnąć wiadomości 
„przedewszystkiem co do jej 
stosunków rodzinnych i mająt-
kowych, opinii o samej pannie 
jak i o jej familii, czy nie bywa 
już kto z młodych ludzi w jej 
domu w charakterze starają-
cego się o jej rękę, etc.”. Jeżeli 
samodzielnie takiego rozezna-
nia zrobić nie może, to „powi-
nien przez jakąś trzecią poważ-
ną, dobrze mu znajomą – a za-
przyjaźnioną z rodzicami pan-
ny osobę delikatnie wywie-
dzieć się, czy bywanie jego w 
tym domu będzie dobrze wi-
dziane” – radzi autor przewod-
nika, uprzejmie podpowiada-
jąc kawalerom, że „panie po-
dejmują się zazwyczaj chętnie 
podobnej misyi (…). Poprowa-

„Mężczyźnie nigdy zanadto ufać nie można, a czasem jedna chwila zapomnienia 
decyduje o przyszłości, honorze i dobrej opinii kobiety” – ostrzegał panienki autor 

podręcznika dla zakochanych 

Pierwszy raz w kaloszach, lecz nie na kanapie
dzą one sprawę ku obopólnemu zado-
woleniu i ułatwią młodzieńcowi upra-
gniony wstęp do domu ukochanej”. 

  Byle nie na kanapie
Pierwsza wizyta w domu panny 

doczekała się bardzo szczegółowych 
zaleceń. Według Zawadzkiego, „skła-
dać się winno (ją – red.) około połu-
dnia. Nie wcześniej jak o 12 rano, i nie 
później jak przed 2 po południu. Jest 
to czas najodpowiedniejszy. W domu 
porządki już porobione, do obiadu 
jeszcze daleko” – wyjaśnia. 

Zaleca, by odpowiednio ubrany 
kawaler (ubiorowi w poradniku po-
święca osobny rozdział) – zadzwo-
nił do mieszkania wybranki „wytarł-
szy lekko nogi z kurzu lub błota, w 
tym ostatnim wypadku nieodzowne 
są na pierwszą bodaj wizytę kalosze”.  
Ostrzega: „ucieranie nosa, kaszlanie, 
charkanie i plucie nie powinno mieć 
miejsca przed drzwiami. Na fizyolo-
giczne te czynności dość jest czasu w 
drodze i w sieni domu!”.

Po wejściu „oddając bilet, poleca 
zameldowanie i równocześnie zdej-
muje zwierzchnie okrycie (i kalosze) 
a w rękawiczkach i z kapeluszem w 
ręku wchodzi do salonu i usiada – byle 
nie na kanapie – w pozie przyzwoitej”. 

Na widok wchodzących do salo-
nu gospodarzy – powinien się ukłonić 
z szacunkiem – Zawadzki przestrzega 
jednak przed całowaniem pani domu 
w rękę. Jego zdaniem „jest to brzyd-
ka mieszczańska naleciałość, dawno 
z eleganckich salonów wyrugowa-
na, a obserwowana tylko pilnie przez 
starych kawalerów”. Dowodem złego 

wychowania jest też, jak przekonu-
je, ściśnięcie czy przytrzymanie ręki 
panny, jeśli ta ją poda na przywitanie.

   Miłosne znaki dymne
Pierwsza wizyta „z zamiarami” 

powinna trwać maksymalnie pół go-
dziny – podpowiada – i wiele rozstrzy-
gnąć. „Z zastosowania się gospodarzy 
może zaczerpnąć dokładnych wska-
zówek, o ile pożądanym jest w tym 
domu gościem” – pisze Zawadzki. 

Jeżeli panna nie pojawi się w sa-
lonie razem z rodzicami albo przyj-
dzie, ale natychmiast wyjdzie – jest 
to, wg niego, jasny przekaz od głowy 
rodziny, oznaczający: „wyszliśmy do 
ciebie mój szanowny panie i ja i moja 
małżonka, bo tak grzeczność wyma-
ga, jeżeli jednak roją ci się po głowie 
jakieś zamiary względem naszej Hel-
ci (Belci, Zosi, Tosi) – to wyperswa-
duj sobie to zawczasu!”.

Z drugiej strony – ostrzega Za-
wadzki – „niech Bóg broni, by młody 
człowiek zapytał o powód nieobec-

ności panny w domu lub wprost się 
zwrócił z pytaniem do nich: a gdzież 
to córeczka sz. Państwa?”. To bowiem 
tak, jakby mówił: „nie zawracajcież mi 
starzy głowy rzeczami, które mnie nie 
obchodzą – chyba jesteście na tyle do-
myślni, że nie do was tu przyszedłem, 
tylko do waszej córeczki, która mi się, 
dali Bóg, bardzo podoba!”.

  W jakich pan bywasz 
zamiarach?
Wzajemne „badanie się” stron 

było procesem dyskretnym, opartym 
na domyślaniu się intencji i zamiarów 
drugiej strony. Dawano delikatne sy-
gnały, unikając jednak niczym ognia 
jasnych deklaracji – inaczej ucierpieć 
by mogła reputacja panny, a i w razie 
czego trudniej by było się wycofać. 

Jak odróżnić zwykłą wizytę od 
tej z zamiarami? „Młody człowiek, 
uczęszczający zbyt skwapliwie do 
domu w którym się znajdują panny na 
wydaniu, zwłaszcza który by tam dłu-
go przesiadywał, może być pomówio-
ny o ubiegającego się o rękę, a przyj-
mowany serdeczniej od innych zacią-
ga milcząco pewne zobowiązania, któ-
rych lekceważyć nie może” – ostrzega 
wydany w Krakowie w 1882 r. porad-
nik „Wskazówki obejścia się z ludźmi 

i zwyczaje światowe…”. I doradza, że 
jeśli kawaler posądzenia o „zamiary” 
nie chce, „raz na miesiąc jeśli złoży wi-
zytę, której 15-20 minut jest zwykłym 
terminem, to wystarcza”.

Baronowa Staffe, autorka wyda-
nego we Lwowie pod koniec XIX w. 
poradnika „Zwyczaje towarzyskie” 
zauważa: „czasem – a powinno by tak 
być zawsze – młoda panienka, choć-
by najlepiej usposobiona dla swego 
wielbiciela, pragnie jednakże poznać 
go lepiej, zanim da ostateczną odpo-
wiedź” – wówczas „zaprasza się go 
do domu przy każdej sposobności, 
ale jeszcze nie na stopie poufałej”. 

Dalej jest już nieco bardziej z gór-
ki: jeśli młodzieniec czuje, że to jest 
to – musi się zdobyć na akt odwagi i 
poprosić rodziców panny o możliwość 
jej częstszego odwiedzania. 

„Zaznaczywszy częstem bywa-
niem i nadskakiwaniem pannie, że 
nosi się z poważniejszymi zamiara-
mi – nie powinien wyczekiwać nieko-
niecznie miłej chwili aż przez rodzi-
ców zapytany będzie, by wyjaśnił w 
jakich zamiarach dom ich nawiedza, 
ale przeciwnie powinien sam zarów-
no pannie, jak i jej rodzicom zdekla-
rować się” – radzi Zawadzki. 

  Wyspowiadaj się z 
majątku i uczuć
„Upewniwszy się o przychylno-

ści panny, zaraz na drugi dzień po 
oświadczynach (kawaler – red.) po-
winien prosić rodziców o pozwole-
nie częstszego bywania w ich domu, 
a to w charakterze starającego się o 
jej rękę” – klaruje Zawadzki. „Jeże-
li odpowiedź na to wynurzenie brzmi 
zezwalająco i zachęcająco, powinien 
konkurent natychmiast, nie czekając 
pytań drugiej strony, przystąpić do ja-
snego i szczerego określenia swojego 
stanowiska, majątku, dochodów, sto-
sunków rodzinnych i koligacyi, zamia-
rów na przyszłość, a skończyć zapew-
nieniem, że czysta i bezinteresowna 
miłość, która niniejsze wyznanie w 
usta mu włożyła, doda mu dostatecz-
nego bodźca do uszczęśliwienia wy-
branki swego serca” – zaleca. 

  Manipulacye z rękami pod 
obrusem
W złym guście było – w okresie 

narzeczeństwa – płacenie za sprawun-
ki panny. Prezenty były mile widziane, 

ale tylko od kawalera dla pan-
ny, ona ich dawać nie powinna. 

Wszelkie fizyczne poufa-
łości – nawet pomiędzy bliski-
mi ślubu narzeczonymi – były 
w poradnikach ganione. Ab-
solutnie nie wolno było na-
wet wspominać o kwestiach, 
związanych z seksem. „Na-
rzeczony powinien staran-
nie unikać dwuznaczników, 
aluzyi do chwil poślubnych 
itp. – jednem słowem omijać 
to wszystko, co pannę może 
wprowadzić w zaambaraso-
wanie lub rumieniec na jej 
twarzy wywołać” – ostrzega 
Zawadzki. 

Narzeczony podczas roz-
mowy z panną nie powinien 
też, przestrzega autor poradni-
ka „nachylać się za bardzo ku 
niej, nie trącać jej nawet przy-
padkowo kolanami lub deptać 
nogą w porozumiewawczych 
celach po jej pantofelkach”. No 
i, „rozumie się samo przez się, 
że wszelkie manipulacye z rę-
kami pod obrusem – są zupeł-
nie wykluczone!” – ostrzega.

Co więc było dozwolone? 
„Im bardziej zbliża się dzień 
ślubu, tem poufalsze może być 
zachowanie się narzeczonych; 
matka może ich opuszczać na 
czas jakiś i wychodzić do swo-
ich apartamentów, drzwi jed-
nak do salonu powinny być za-
wsze otwarte, tak aby co chwi-
la była w możności wejść nie-
spodzianie. Ucałowanie rąk 
narzeczonej, a nawet czasem i 
czoła dozwala się narzeczone-
mu, ale zawsze tylko w obec-
ności rodziców” – czytamy w 
poradniku „Zwyczaje towa-
rzyskie w ważniejszych oko-
licznościach życia przyjęte” 
z 1876.

Ale poradniki swoje, a ży-
cie swoje. Panny, które wg po-
radników – powinny być po-
wściągliwe i niewinne, miały 
tysiące sposobów, by dać znak 
swej przychylności dla kawa-
lera. Przelotny uścisk dłoni, 
ruch wachlarzem, spojrze-
nie, niewinne słówko – bywa-
ły zaproszeniem – i przyzwo-
leniem. Czasami na tak wiele, 
że ślub trzeba było znacząco 
przyspieszyć. „Mężczyźnie ni-
gdy zanadto ufać nie można, 
a czasem jedna chwila zapo-
mnienia decyduje o przyszło-
ści, honorze i dobrej opinii ko-
biety” – ostrzegał lojalnie pa-
nienki Zawadzki. mm

***
Tekst postał w oparciu 

o wybór źródeł, cytowanych 
przez warszawiankę Annę 
Kamińską na jej autorskiej 
stronie internetowej „Czas 
emancypantek” (strona ma 
także profil na Facebooku), 
poświęconej życiu codzien-
nemu, w tym – życiu kobiet 
przed stu laty.

Panny, które wg 
poradników – 

powinny być powściągliwe 
i niewinne, miały tysiące 
sposobów, by dać znak 
swej przychylności dla 

kawalera. Przelotny uścisk 
dłoni, ruch wachlarzem, 

spojrzenie, niewinne słówko 
– bywały zaproszeniem – i 

przyzwoleniem. Czasami na 
tak wiele, że ślub trzeba było 

znacząco przyspieszyć. 

W tamtych czasach 
poradniki, poruszające 

różne tematy z zakresu życia 
społecznego: od stosownego 
ubioru, przez kuchnię, po 

konkury – były tak popularne, 
jak dziś książki na temat 
samorozwoju. Autorzy 

dawali czasami zaskakująco 
precyzyjne instrukcje na temat 

tego, jak i co robić, a czego 
absolutnie „nie wypada”.

Rys. J. Lipiec
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Schab na jeża Marynowany schab z pastą chrzanowo-jajeczną  w galarecie 
Składniki: 1,5 kg schabu bez kości. Składniki na 

marynatę: 2 listki liścia laurowego, ziele angielskie – 3 
ziarna, cukier – 3 łyżki, odrobina soli peklującej. Pasta 

chrzanowo-jajeczna: majonez, 7 jaj, chrzan, szczypio-
rek drobno posiekany, sól, pieprz, majeranek, świeży 
czosnek, olej, dowolne przyprawy. Do tego 3 szklanki 
bulionu warzywnego i 4 łyżeczki żelatyny. 

Przygotowanie:1,5 litra wody połączyć z wymie-
nionymi przyprawami, zagotować i wystudzić. W tak 
przygotowanym roztworze zapeklować schab, przy-
ciskając go z wierzchu, aby cały był zanurzony. Mię-
so marynować przez 3-4 dni, odwracając co jakiś 
czas. Po tym czasie mięso zawinąć dokładnie kilka 
razy w folię spożywczą i zanurzyć w niemal gotują-

cej się wodzie (o temperaturze około 80 st. C.). Mięso powinno się parzyć przez około 50-60 minut. 
Następnie mięso wystudzić i pokroić w plastry około 1 cm grubości. Ugotowane na twardo jajka po-
kroić w kostkę, dodać chrzan, troszeczkę majonezu, sól, pieprz. Pasta ma być zwięzła z wyczuwal-
nym smakiem chrzanu. Płaty schabu przełożyć pastą jajeczną i posypać szczypiorkiem. Tak przygo-
towany schab wstawić do lodówki. Żelatynę wymieszać w gorącym bulionie, wystudzić i przecedzić. 
Tężejącą galaretą zalać ułożony na półmisku schab przełożony pastą. 

Składniki: 0,5 kg żeberek wędzonych, 2 mar-
chewki, pietruszka, 3 ząbki czosnku, pół selera, sól, 
tarty chrzan – 1/4 kg, majeranek suszony (2 łyżki), 
łyżka lubczyku suszonego, 200 g kwaśnej śmietany, 
2 łyżki mąki pszennej, pieprz do smaku, 50 ml soku 
z cytryny, 2 liście laurowe, ziele angielskie (3 ziarna).

Przygotowanie: warzywa obrać i opłukać. 
Razem z wędzonymi żeberkami umieścić w garn-
ku i zalać wodą tak, by wszystko przykryła (ma po-
zostać około 2 l wywaru). Do garnka dodać 2 ząb-
ki czosnku, liść laurowy, ziele angielskie i gotować na wolnym ogniu przez co naj-
mniej 2 godziny. Po tym czasie wywar przecedzić, a warzywa pokroić i dodać do 
zupy (jeśli jest ich zbyt wiele – można wykorzystać na sałatkę jarzynową). Mięso z 
żeberek oddzielić od kości. Wywar doprowadzić do wrzenia, dodać chrzan, starty 
ząbek czosnku, majeranek i lubczyk, sól i pieprz. Śmietanę połączyć z mąką, wy-
mieszać, dodać odrobinę gorącego wywaru, zahartować i dodać do zupy. Na ko-
niec zagotować. Gotową zupę doprawić do smaku i delikatnie dokwasić sokiem z 
cytryny. Podawać z mięsem z żeberek i gotowanym jajkiem.

Składn iki: 5 jajek, 10 pieczarek, 3 ogórki ki-
szone, 1 cebula, 50 g masła, 1 czubata łyżka mąki 
kokosowej, sól, pieprz, 3 łyżki oleju.

Przygotowanie: jajka ugotować na twardo 
i wystudzić. Zimne jajka w skorupkach przekro-
ić nożem na pół. Wydrążyć ze środka delikatnie 
jajko, tak, by została sama skorupka. Na patel-
ni, na maśle podsmażyć cebulę i pieczarki bar-
dzo drobno pokrojone. Następnie dodać ogórka 
kiszonego, również bardzo drobno posiekanego. Wymieszać pieczarki z cebu-
lą, ogórkiem i posiekanym białkiem, a także z zgniecionym żółtkiem oraz mąką 
kokosową. Doprawić solą i pieprzem. Masą nafaszerować skorupki jajek. Na 
patelni rozgrzać olej i smażyć kładąc nafaszerowane jajka skorupką do dołu.

Świąteczna zupa zwana Chrzanówką

Jajka faszerowane smażone

Pomarańczowa baba wielkanocna

Pascha wielkanocna

Mazurek pomarańczowy

W ielkanoc tuż, tuż a zatem szykuje się wielkie gotowanie i pieczenie. Chrzan, jajka, dobrze doprawione mięsa, mazurki czy tradycyjna pas-
cha – oto smaki i aromaty świąt. By ułatwić naszym Czytelnikom przygotowania do Wielkanocy, zebraliśmy kilka sprawdzonych przepisów od 
naszych zaprzyjaźnionych mistrzów i mistrzyń kuchni. I tak, schab w obu wersjach to propozycja Moniki Błędkowskiej z Zespołu Kulinar-

nego z Gorzkowa, zupa z chrzanem i baba pomarańczowa to przepisy kucharza Marcina Sikory (z bloga wcinajpolske.pl), recepturą na paschę po-
dzielił się kucharz Adam Kot (prowadzi restaurację Bałałajka przy stadninie koni w Janowie Podlaskim), smażone jajka faszerowane to z kolei prze-
pis Angeliki Kasiak (zyciezaczynasiewkuchni.blogspot.com) a mazurek pomarańczowy pochodzi z bloga kulinarnizsp1kras.blogspot.com prowadzo-
nego przez uczniów i nauczycieli klas gastronomicznych ZS nr 1 w Krasnymstawie.  

Składniki: 1 kg schabu, 3 udka z kurcza-
ka, 250 g pieczarek, 1 por, 1/2 małej czerwo-
nej papryki, 1 jajko, bułka tarta, olej, masło, 2 
ząbki czosnku, 2 listki laurowe, 5 ziarenek zie-
la angielskiego, sól, pieprz mielony do smaku. 

Przygotowanie: schab zalać zimną wodą 
dodając sól, ząbki czosnku w całości, liście i 
ziela angielskie. Gotować 8-10 minut licząc od 
momentu, gdy woda zacznie wrzeć. Zdjąć z 
ognia i pozostawić w wywarze do dnia następ-
nego. Mięso z udek kurczaka oddzielić od skó-

ry i kości, zmielić w maszynce. Pokrojone pieczarki, paprykę i pora poddusić na ma-
śle z olejem, przestudzić, wymieszać z mięsem mielonym, dodając jajko, garść bułki 
tartej, pieprz i sól do smaku. Zimny schab ponacinać i nadziać farszem – w efekcie 
powstanie nam kula mięsna. Włożyć do wysmarowanego, okrągłego naczynia żaro-
odpornego, podlać kilkoma łyżkami wywaru z gotowania schabu, wierzch spryskać 
olejem i wstawić do zapieczenia na 40 minut w temp. 170 st C. (z termoobiegiem).

Składniki: mąka pszenna – 350 g, cukier puder 150 g, 120 
g masła (plus odrobina do wysmarowania formy), 2 jajka plus 1 
żółtko, szklanka mleka (około 200 ml), 70 g drożdży, pół łyżeczki 
proszku do pieczenia, 50 g żurawiny suszonej, 50 g rodzynek, 
sok i skórka z 1 pomarańczy, bułka tarta do posypania formy.

Przygotowanie: mleko lekko podgrzać i rozprowadzić 
w nim drożdże. Następnie odstawić. Do mąki dodać proszek 
do pieczenia, cukier puder i dokładnie zamieszać. Do mie-
szanki dodać roztopione, przestudzone masło, mleko z drożdżami, jajka, sok i skórkę z jednej po-
marańczy. Wszystko dokładnie wymieszać. Ciasto ma być gęste, jego konsystencja powinna przy-
pominać ciasto na racuchy (gdy jest za rzadkie, należy dodać mąki). Do ciasta dodać obtoczone w 
mące żurawinę i rodzynki, potem przełożyć całość do wysmarowanej blachy na babkę. Odstawić w 
ciepłe miejsce na ok. 10 minut. Po tym czasie włożyć blachę z ciastem do nagrzanego do 160 st. C. 
piekarnika i piec do suchego patyczka (przez około 30 minut). Gotową babę polać lukrem pomarań-
czowym przygotowanym z soku z pomarańczy i cukru pudru. 

Składniki: 1 kg twarogu, 5 żółtek, 200 g masła, 250 ml 
śmietanki 30 proc., 250 g cukru pudru, 100 g rodzynków, po 
100 g migdałów i kandyzowanej skórki pomarańczowej oraz 
cytrynowej, 50 g daktyli i fi g, 1/2 laski wanilii. Do przybrania do-
datkowo: rodzynki lub daktyle, posiekana skórka pomarańczy. 

Przygotowanie: wanilię przekroić na pół i wybrać z niej 
miąższ. Migdały i rodzynki sparzyć. Z migdałów ściągnąć 
skórę. Posiekać wszystkie bakalie. Twaróg zemleć i ewentualnie przetrzeć przez sito. Żółtka utrzeć 
z cukrem i wanilią, po czym wymieszać ze śmietanką. Naczynie z żółtkami i śmietanką ustawić na 
garnku z wrzątkiem i mieszać, aż masa zgęstnieje. Zdjąć z ognia, dodać miękkie masło, twaróg, 
bakalie i dobrze wymieszać. Masę serową przełożyć do czystej doniczki lub foremki wyścielonej 
gazą. Przykryć talerzykiem i przycisnąć ciężarkiem. Tak przygotowaną paschę wynieść na 8 godz. 
w chłodne miejsce. Na koniec wyjąć delikatnie z formy i udekorować.  

Składniki na ciasto kruche: 200 g mąki pszennej, 120 
g masła, 50 g cukru pudru, 1 żółtko, szczypta soli. Składni-
ki na masę pomarańczową: 1 duża pomarańcza, 1/4 cy-
tryny, 150 g cukru, 50 ml wody, 50 g płatków migdałowych. 
Do dekoracji: garść płatków migdałowych, kilka cienkich 
plasterków obranej ze skórki pomarańczy. 

Przygotowanie: mąkę przesiać, dodać do niej zimne 
masło i posiekać. Dodać sól, cukier oraz żółtko i zagnieść. 
Ciasto chłodzić w lodówce przez 30-60 minut. 2/3 schło-
dzonego ciasta rozwałkować na papierze do pieczenia na 
grubość około 0,5 cm, przełożyć do tortownicy (razem z 
papierem). Z reszty ciasta uformować długi wałek, wyło-
żyć go brzegi ciasta i lekko spłaszczyć widelcem – tak, 

by powstały ozdobne zagłębienia. Ciasto nakłuć widel-
cem i piec w temp. 180-190 st. C. przez 25 minut. Upie-
czone zostawić do wystygnięcia. Pomarańczę i cytrynę 
wyszorować i sparzyć, całą pomarańczę zetrzeć na tarce 
o dużych oczkach, łącznie z jej białą częścią, z 1/4 cytry-
ny otrzeć skórkę i wycisnąć sok. Wyciśnięte owoce prze-
łożyć do rondelka, dodać cukier i wodę, całość podgrze-
wać na małym ogniu do czasu, aż masa będzie gęsta. 
Często mieszać, zwłaszcza pod koniec, gdyż masa może 
zacząć przywierać do dna (trwa to 20-25 minut). Gotową 
masę pomarańczową zdjąć z ognia, przestudzić, dodać 
płatki migdałowe i wymieszać. Na ostudzone ciasto na-
łożyć masę, wyrównać. Wierzch udekorować kawałkami 
pomarańczy i płatkami migdałów.

oprac. jn

KUCHNIA

Świąteczne smakołyki
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T
o wspaniała wiadomość dla fanów 
gwiazdy: Jennifer Lopez (55 l.) da 
koncert w Polsce. Wystąpi na PGE 
Narodowym w Warszawie w ra-

mach między-
narodowej tra-
sy „Up All Night 
Tour” 25 lipca. 
W USA tra-
sa została od-
wołana przez 
małe zaintere-
sowanie. Na-
tomiast w Pol-
sce – jest bar-
dzo duże. Ceny biletów zaczynają się od 
370 zł za miejsce na płycie. Na trybunach 
– kosztują od 390 do 655 zł, a bilety Golden 
VIP –  950 zł. J.Lo występowała w Polsce w 
2012 r. Jej występ na PGE Arenie w Gdań-
sku oklaskiwało ok. 37 tys. osób.

J.LO WYSTĄPI 
W POLSCEB

eata Tadla (49 l.), prowa-
dząca „Pytanie na śnia-
danie”, uważana jest nie 
tylko z jedną z najsympa-

tyczniejszych, ale także najpięk-
niejszych polskich dziennikarek i 
prezenterek telewizyjnych. Teraz 

o t w o r z y -
ła w sto-
licy nowy 
b i z n e s 
–   w ł a -
s n e  s t u -

d io  p i l a -
tesu. Pre-
z e n t u j ą c 
je jedne-
mu z por-
ta l i  p lo t -

karskich nie kryła, że zdrowie jest 
teraz dla niej priorytetem. Chce się 
jak najdłużej cieszyć sprawnością 
fizyczną – i chce, by cieszyły się 
nią jej klientki.

PILATES Z TADLĄ

J edni walczą z wiatrakami, a inni – jak amerykański prezydent 
Donald Trump (78 l.) – z prysznicami. Właśnie podpisał roz-
porządzenie, cofające wprowadzone przez jego poprzedników 
ograniczenie ciśnienia wody w prysznicach (miało służyć racjo-

nalnemu gospodarowaniu nią). Trumpowi niższe ciśnienie utrudnia-
ło pielęgnację fryzury. „W moim przypadku lubię wziąć miły prysznic, 
aby zadbać o moje piękne włosy”–  wyjaśnił dziennikarzom, dlacze-
go zmienił przepisy. Tymczasem musiał „stać pod prysznicem przez 15 minut, aż się zmoczą. 
Kap, kap, kap. To śmieszne” – poskarżył się. W dokumentach powód zmiany przepisów ujęto 
bardziej ofi cjalnie, choć dość pompatycznie. Otóż ograniczenie ciśnienia wody miało „dławić 
amerykańską gospodarkę, ugruntowywać biurokratów i tłumić wolność osobistą”.

WALCZĄCY Z PRYSZNICAMIBRZOZOWSKI NIEDOŚWIADCZONY
R

afał Brzozowski (43 l.), piosenkarz i były prowadzący programu „Jaka 
to melodia”, zebrał w Internecie cięgi za niedociągnięcia w jego agrotu-
rystyce „Brzozowy Dwór”, którą prowadzi w Zamościu. Na platformie, 
zajmującej się wynajmem, ktoś napisał następującą opinię: „w toalecie 

nieprzyjemny zapach z kanalizacji. W szufl adach przeterminowane przyprawy, her-
baty. Niektóre z terminem ważności do 2018 roku więc ponad 6 lat nikt o to nie za-
dbał. Telewizor bez opłaconych subskrypcji”. W rozmowie z „Plejadą” Brzozowski 
oznajmił: „klientka słusznie zwróciła uwagę i to był nasz błąd, który został napra-

wiony, jak również pozostałe jej uwagi zostały natychmiast skorygowane i sprawdzone, tak aby nie powtórzyły 
się w przyszłości”. „Chodzi głównie o dokładne sprawdzenie tego, co pozostawiają poprzedni goście w aparta-
mentach. Przyznam szczerze, że ten biznes to dla mnie nowość i wiele spraw mnie ciągle zaskakuje” – dodał.

J ak co roku przed świętami, media sprawdziły, czym – i za ile – na Wielka-
noc kusi Magda Gessler (71 l.). Tanio nie jest. Jak wylicza Super Express, 
za pieczoną w całości kaczkę trzeba zapłacić ponad 190 zł, za boczek – 79 
zł. Mały (200 g) słoiczek sosu tatarskiego kosztuje 39 zł, chrzanu –  22 zł, 

pasty jajecznej – 35 zł. Z nóg mogą zwalić ceny faszerowanych jajek: za 6 połówek 
z farszem pieczarkowym należ wyłożyć 38 zł, z z farszem z szynką – 41 zł. Mazu-
rek różany kosztuje 67 zł, babka drożdżowa z bakaliami – 88 zł, jabłecznik – 77 zł, 
a beza z kremem – 133 zł. 

K
atarzyna Cichopek (42 l.) i Maciej Kurzajewski (52 l.) to jedna z „najgoręt-
szych” polskich par, a zainteresowanie nimi nie ustaje od czasu ich rozstań 
z małżonkami. Ich życie śledzi – i komentuje – mnóstwo internautów. A oni 
dostarczają regularnie scen ze wspólnego życia – m.in. za pośrednictwem 

Instagrama. Niedawno opublikowali relację z tego, jak wspólnie (trzeba przyznać, ze 
są zgranym duetem) robią dekorację na Wielkanoc. Stworzyli na dużej, szklanej tacy, 
ze sklejonych ze sobą wydmuszek – wieniec. Następnie wlali do każdej wydmuszki 

trochę wody, powkładali gałązki i kwiaty. Na środku tacy ustawili wielkanocnego zająca. Wielu internautów do-
ceniło ich artystyczne zacięcie. Ale były też głosy krytyczne: ale nie do dekoracji, a do stylizacji Macieja Ku-
rzajewskiego. „Czemu pan Maciej na siłę robi z siebie Maciusia? Te czapeczki, ogrodniczki, trampeczki, jak 
u 8-latka” – można przeczytać w komentarzach.

WIELKANOC U GESSLER

MACIUŚ I WYDMUSZKI

JOLKA
13

ygodnik obyczajowo-towarzyski

Oprac. mm
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Określenia przedstawiono w przypadkowej kolejności.

– futbolistka lub szczypiornistka,
– turystyczny wytyczony i oznakowany,
– ... August, pierwszy cesarz rzymski,
– dawny 4-kołowy pojazd konny,
– łowi śledzie i dorsze,

– przyzwyczajenie, często zgubne,
– dawna drobna moneta lub leśny 

chrząszcz,
– policyjna „suszarka” na pirata drogo-

wego.

– zespół ośmiu muzyków,
– atalia, roślina z rodziny arekowatych,
– dopływ Kury,
– odrodzenie, czas od Dantego do roku 1520,
– drugie jezioro Europy,
– pokaz fi lmu w kinie,
– wieś w gminie Zamość,
– podniecenie i nerwowy niepokój.
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T
o na rynek prowadziły 
wszystkie ulice, bo na nim 
skupiało się publiczne życie 

i wszelkie budowle służące ogóło-
wi mieszkańców. Tak też został za-
projektowany rynek zamojski z ra-
tuszem – sercem idealnego mia-
sta przywodzącego na myśl sylwet-
kę człowieka. Po blisko 550 latach 
od budowy w ratuszu nadal mają 
siedzibę miejskie władze, podcie-
nia pełnią funkcję handlową, w ko-
ściołach biją dzwony. Nawet miej-
sce pręgierza oznaczono po odkry-

ciu jego fundamentów w 1979 r. 
tuż przed schodami ratusza. I tyl-
ko studni na Rynku Wielkim i nawet 
jakiegokolwiek śladu po niej brak! 

W średniowieczu i kolejnych 
wiekach studnie zapewniające 
mieszkańcom miast i ich zwierzę-
tom wodę pitną sytuowano w cen-
trach miast – na rynkach i ich bez-
pośrednim sąsiedztwie, przy mu-
rach obronnych, na dziedzińcach 
kościołów i zamków. Ze studni 
uznanych za architektoniczne pe-
rełki swoje symbole uczyniły np. 
Kazimierz nad Wisłą i Sandomierz. 
O żeliwnych XIX-wiecznych stud-
niach na Rynku Starego Miasta w 
Warszawie przypominają już tylko 
pompy z długimi ramionami, ale 
choć pochodzą one z lat 70. XX w., 
i tak stanowią letnią atrakcję tury-
styczną. 

Rynek poznański ozdabia i 
chłodzi Bamberka z nosidłami i 
konwiami używanymi w winiar-
stwie, jeszcze nie taka stara (ma 
110 lat). W pobliżu rynku w Nysie 
stoi XVII-wieczna „Piękna Stud-
nia”, uznana za arcydzieło baro-
kowej sztuki kowalskiej. Średnio-
wieczna studnia w Bolkowie dosta-
ła kilka lat temu nowy system pom-
powy i teraz dostarcza wody do pie-
lęgnowania miejskiej zieleni. 

Konkurencja do tytułu najpięk-
niejszej polskiej studni jest ogrom-
na, bo wszak były w każdym pol-
skim mieście. Nie traktowano przy 
tym studni tylko utylitarnie i nie ża-
łowano na ich dekoracyjne obudowy 
i udoskonalenia techniczne. Mimo 
to badaczka dziejów miasta i ofia-
rodawczyni funduszy na przywra-
canie mu świetności Bogumiła Sawa 
nie miała wątpliwości, że wśród naj-
starszych studni miejskich, przynaj-
mniej w ośrodkach średniej wielko-
ści, ta zamojska nie miała równych 
sobie jako posiadająca udokumento-
waną ponad 400-letnią historię i słu-
żąca mieszkańcom miasta o niezwy-
kłej kulturze i architekturze. 

  Zdroje i krynice 
Po barokowej studni wykopa-

nej w sąsiedztwie kamienicy pod 

Źródło wody na rynku w Zamościu jest potrzebne. Współczesna kurtyna wodna ma na nim swoje miejsce 
(to prawda, czasowe). A co ze studnią? 

Czy na Rynek Wielki wróci studnia? 
św. Kazimierzem i nawet po żeliw-
nej pompie, która ją zastąpiła, po-
zostało niewiele śladów, tak jak i 
po innych staromiejskich zdrojach. 
Jeszcze w 1913 r., jak wyliczała Bo-
gumiła Sawa, darmowej wody do-
starczały, prócz tej najstarszej: stud-
nia na Ormiańskiej, „na bazarze” 
– czyli na Rynku Solnym, koło ko-
ścioła Franciszkanów i Nowej Bra-
my Lwowskiej, „w mięsnych skle-
pach” przy Zamenhofa, „w szko-
le miejskiej” – naprzeciwko pocz-
ty przy dzisiejszej Kościuszki, przy 

Generałówce – kamienicy burmi-
strza Zamościa Mikołaja Kanabi-
cha, przed ratuszem – była to stud-
nia z dużym kołowrotem. Kolejnych 
10 pracowało na przedmieściach, 
w czego 2 na rynku Nowej Osady.

Był to jeszcze czas, gdy w mie-
ście usługi oferowało wielu nosiwo-
dów i woziwodów. Nie było już jed-
nak wielu historycznych studni: na 
dziedzińcu pałacu, studni na dzie-
dzińcu w środku Akademii muro-
wanej, „Krynicy Pańskiej” koło Sta-
rej Bramy Lubelskiej. Nie było śla-
du po pompie tłoczącej także mine-
ralną wodę leczniczą w tzw. łazien-
kach inżyniera wojskowego Leonar-
da Jodki nieopodal Bramy Szcze-
brzeskiej. Nie działała studnia z 
cudowną wodą w klasztorze Boni-
fratrów (na Podkarpiu), gdzie mia-
ło dojść do 45 uzdrowień. 

Współcześnie można oglądać 
relikty jednej tylko starej studni – w 
podziemiach ratusza, zbudowanej 
w 1822 r. dla więźniów.

  Co wiemy i czego nie 
wiemy o barokowej 
studni? 
Studnia na Rynku Wielkim pa-

miętała początki miasta, więc oczy-
wiście także jego założyciela Jana 
Zamoyskiego – który nie tylko za-
pracował sobie w Rzeczpospolitej 
króla Stefana Batorego na miano 
drugiej osoby w państwie, ale też 
dorobił się jednej z największych 
fortun w Europie (władał nie tyl-
ko Ordynacją Zamojską; jego do-
bra zajmowały w sumie 17,5 tys. 
km kw.). 

Pierwsza wzmianka o jej ist-
nieniu pojawiła się w „Regestrze 
przyjmowania pieniędzy za lata 
1581-1583” przechowywanym w 
Bibliotece Ordynacji Zamojskiej. 
Następna pochodzi z 1583 r. i mówi, 
że cieśla Szymon Niemiec zbudo-
wał nad nią „wiązanie” (zadasze-
nie). Na mapie z 1774 r. widać, że 
stoi między drzewami (sadzono je 
na Rynku Wielkim wielokrotnie!), z 
1777 – że ma wieloboczny kształt. 

Bogumiła Sawa uważała, że 
właśnie w tych latach została prze-

budowana i pod okiem IX ordyna-
ta Jana Jakuba zyskała barokową 
formę. Jan Jakub Zamoyski prze-
budowywał pałac, Akademię, Bra-
mę Szczebrzeską, wzniósł nową 
dzwonnicę kolegiacką i kilka mu-
rowanych klasztorów – dla bazy-
lianów, reformatów, bonifratrów i 
klarysek. To on dostawił do ratu-
sza wachlarzowe schody (na wzór 
pałacowych – bo zamojski pałac 
kiedyś je miał) i zbudował baroko-
wy pałac w Łabuniach. Bogumiła 
Sawa dopatrzyła się dużego podo-

bieństwa między balustradą stud-
ni, a tymi zdobiącymi ratuszowe 
schody i łabuński pałac. 

Balustradę tę można zobaczyć 
na rysunku Jana Pawła Lelewe-
la z 1824 r. – najdokładniejszym, 
choć nieidealnym wizerunku baro-
kowej studni. Na jego podstawie 
Bogumiła Sawa opisała ją tak: był 
to najprawdopodobniej sześcio-

boczny budynek zwieńczony ory-
ginalnym, wysokim, białobrązo-
wym dachem krytym blachą; stud-
nia miała attykę złożoną z podsta-
wy – białej, gzymsowej balustrady 
z owalnymi, pionowymi prześwi-
tami i grzebienia w postaci 6 ster-
czyn, i przypominała z daleka ko-
lorowy przekładaniec. Niestety, 
o ile podstawa, czyli cokół atty-
ki, był na akwareli rozpoznawal-
ny w szczegółach, o tyle jej grze-
bień jawił się jako ciemne, niewy-
raźne plamy. 

Na miasto nadciągnęły tym-
czasem kataklizmy. Pierwszym był 
wielki pożar, który w 1827 r. do-

szczętnie zniszczył ponad 50 bu-
dynków w rynku i jego sąsiedz-
twie, w tym studnię oraz kamie-
nice z attykami także widoczne 
na rysunku Lelewela.

Drugim była działalność rosyj-
skich władz miasta (sprzedanego 
przez Zamoyskich rządowi Kró-
lestwa Polskiego), które zaczęły 
przerabiać je na wojskową twier-
dzę. Z kamienic i ratusza zrzuco-
no attyki, skuwano rzeźbiarskie 
dekoracje, rozebrano do połowy 
kościół Franciszkanów, wiele bu-
dynków przerobiono na magazy-
ny i koszary. 

Studnia wróciła w to samo 
miejsce, ale już pod postacią pom-
py z metalowym ramieniem zakoń-
czonym kulką, otoczonej dwoma 
okręgami dawnej cembrowiny i 
obudowy studni. Pierwsza reje-
strująca ją fotografia pochodzi z 
ok. 1919 r. Została zdemontowa-
na tuż przed II wojną światowej, 
tak jak kołowrót przed ratuszem. 

Podczas prac renowacyjnych 
w 1977 r., przy obniżeniu na-
wierzchni Rynku Wielkiego na-
trafiono w tym miejscu na XI-
X-wieczną murowaną studnię o 
okrągłej cembrowinie. Rada Kon-
serwatorsko-Architektoniczna 
zdecydowała, że relikty nie mogą 
być ukryte pod betonową płytą. 
Powstało nawet kilka koncepcji 
budynku studziennego – drew-
nianego. Pomysł przepadł, m.in. 
wskutek goniących terminów. 

Rada nakazała jednak uwidocz-
nić miejsca po pręgierzu, odwa-
chu oraz studni. Uczytelniono tyl-
ko dwa pierwsze. 

  Rekonstruować czy 
nie rekonstruować? 
O fundusze na odtworzenie 

na Rynku Wielkim studni nie trze-
ba by się było martwić. Zmarła w 
2020 r. Bogumiła Sawa zapisała 
cały swój majątek (kilka mieszkań 
w Zamościu) właśnie ze wskaza-
niem na cel; po pewnych perturba-
cjach spadek przypadł miastu. Ne-
gatywnie o tym pomyśle wypowia-
dał się jednak Narodowy Instytut 

Dziedzictwa, podnosząc zbyt małą 
czytelność rysunku Lelewela. 

Jego opinia nie jest jednak 
wiążąca; oprócz tego wniosek do 
NID można uzupełnić o nowe ar-
gumenty. Pomysł ten ma swoich 
zwolenników i przeciwników tak-
że w lokalnym środowisku. 

Zdeklarowanymi zwolenni-
kami postawienia na nowo stud-
ni były największe autorytety w 
dziedzinie architektury Zamo-
ścia – profesorowie Maciej Bona-
wentura Pawlicki i Jerzy Kowal-
czyk, który wygłosił taką m.in. 
opinię: „Gdyby rysunek Lelewela 
był znany w czasie wielkich prac 
rewaloryzacyjnych z okazji 400-le-
cia Zamościa w 1980 r., z pew-
nością studnia byłaby wtedy zre-
konstruowana. W wielu polskich 
miastach historycznych studnia i 
fontanny stanowią ważny akcent 
głównych rynków”. 

Akwarele Lelewela – a jest ich 
znacznie więcej – zostały jednak 
odkryte dopiero w 2005 r., właśnie 
przez prof. Jerzego Kowalczyka w 
Muzeum Historii Sankt Peters-
burga, a jeszcze później Bogumiła 
Sawa sprowadziła z niego na swój 
koszt ich kopie doskonałej jakości. 

Inżynier wojskowy, ale też 
utalentowany rysownik Jan Pa-
weł Lelewel (brat Joachima, hi-
storyka; to wymyślone przez nie-
go wezwanie „Za wolność naszą i 
waszą” noszone było na sztanda-
rach przez powstańców listopado-
wych) służył w Zamościu 10 lat, 
pracował przy modernizacji forty-
fikacji, m.in. bastionów. Przypisu-
je mu się zaprojektowanie Nowej 
Bramy Lwowskiej i być może Lu-
belskiej. Ponieważ wśród konser-
watorów zabytków i historyków 
sztuki nigdy nie brakowało zwo-
lenników rekonstrukcji tego, co 
zniszczyła rosyjska okupacja – a 
dlaczego pomijać w tym kontek-
ście pożary? – rysunki Lelewela 
już wcześniej były wykorzystywa-
ne w tym celu. Posłużono się nimi 
przy rekonstruowaniu niektórych 
fragmentów fortyfikacji (choć oka-
zało się, że bywają niedokładne). 

Inny rysunek – z 1859 r. – wy-
korzystano, odbudowując attyki 
na najsłynniejszych zamojskich 
kamienicach – ormiańskich. Przy 
tym rysunek w uproszczony spo-
sób pokazywał attyki tylko pierw-
szych kamienic od strony ratusza. 
Z kolei na fotografii przetrwały 
fragmenty podstawy attyki (bez 
grzebienia) kamienicy Pod Ma-
donną. Całą resztę „doprojekto-
wali” Wiktor Zin i Maciej Pawlic-
ki. Dodajmy też, że rycina z 1888 
r. posłużyła jako wzór przebudo-
wy kamienicy przy Kolegiackiej 
14 – z przyporą i pokaźną attyką. 

Trudno wyrokować na przykła-
dzie innych – bo sytuacja arche-
ologiczno-źródłowa wszędzie jest 
inna – ale na wielu rynkach zre-
konstruowano miejskie studnie, 
odkrywane podczas remontów. 
Tak stało się ze studnią w Cheł-
mie (projekt Wiktora Zina wzoro-
wany na studni w Tyńcu), Rzeszo-
wie, Bielsku-Białej czy Końskich. 

 Anna Rudy 

Barokową studnię zastąpiła żeliwna. Fot. ze zbiorów Stanisława Rudego

Tak mogłaby wyglądać studnia – koncepcja architekta Jana Radzika.

WWW Czekamy na Państwa komentarz 
www.tygodnikzamojski.pl
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lenie ciekawy i rzadki przypadek od-

mowy” – konkluduje autor książki.  

  Trzeci po Zamoyskich
Skuteczne okazały się dopiero 

starania jego młodszego brata, Woj-

ciecha Poletyły (1734-1806). Ten, 
na 6 lat przed śmiercią – uzyskał 
od cesarza Franciszka II dziedzicz-

ny tytuł hrabiowski – i został twórcą 
magnackiej potęgi. Pod koniec życia 
miał w posiadaniu miasteczko Woj-

sławice, 18 całych i 2 połówki wsi, a 
także kilka majdanów. Włości te two-
rzyły Państwo Wojsławickie.

„W połowie XIX w. Poletyłowie 
należeli do jednych z najznaczniej-
szych posiadaczy ziemskich w gu-
berni lubelskiej. Największymi byli 
Zamoyscy, w rękach których znajdo-
wały się 416 674 morgi, następni Po-

toccy z Wilanowa, posiadający tylko 
w tej guberni  68 807 mórg, a po nich 
Poletyłowie, do których należało 46 
638 mórg ziemi” – pisze Jacek Pole-
tyło. To był szczytowy okres majątku, 
w którego skład wchodziły m.in. leżą-
ce na naszych terenach Korczmin, 

Krzewica, Siennica Różana, Kra-
sne, Ulhówek, Tarnoszyn. 

Wojciech Poletyło był jednym z 
zaufanych ludzi króla Stanisława 
Augusta. Spotkał się z nim m.in. 
(w Krasnymstawie, a potem w Du-

bie) podczas królewskiej wyprawy 
w 1787 r. na widzenie z carycą Ka-

tarzyną II, otrzymywał od króla sta-
nowiska; słał monarsze raporty z sy-
tuacji na ziemi chełmskiej, doradzał. 
Król ratował go z opresji, gdy Woj-
ciech został wtrącony do więzienia 
przez Austriaków.

Po Wojciechu – o Państwo Woj-
sławickie dbali kolejni Poletyłowie 

– jedni lepiej, inni gorzej, ale nadal 
był to majątek potężny. 

  Stary kawaler 
i oryginał
Ostatnim z hrabiowskiego rodu 

Poletyłów był Franciszek (1858-

1923), syn Leopolda, zwany Fra-
niem. Studiował prawo na uniwer-
sytecie w Innsbrucku, uzyskał tam 
tytuł doktora praw. Był przyjacielem 
słynnego malarza Władysława Cza-
chórskiego, wielkim miłośnikiem i 
hodowcą koni, cyklistą i zapalonym 
automobilistą. 

Uważany był za oryginała. Ja-
cek Poletyło przytacza mnóstwo 
poświadczających to anegdot – np. 
taką: chcąc oszczędzić na znaczku 
pocztowym, hrabia kazał zawieźć list 
do Lublina... bryczką, zaprzężoną w 
4 konie. I taką: by oszczędzić na bi-
lecie kolejowym w wagonie wyższej 

klasy, Franciszek wynajął… cały wa-
gon towarowy, do którego zabrał ku-
charza, służącego, mnóstwo sprzę-
tów dla wygody i wiktuałów. „Men-
talnie był Franiem, a tylko fi zycznie 
Franciszkiem” – pisze autor książki.

Franio, by zaspokoić osobiste 
potrzeby, spieniężał odziedziczone 
dobra, zaciągał kredyty; przy czym 
często pieniądze pożyczone w jed-
nym miejscu – służyły do pokry-
cia długu, zaciągniętego w innym 
(ale zawsze spłacał!). „W rezulta-
cie (…) jeszcze przed wybuchem I 
wojny światowej majątki ziemskie 
Franciszka Poletyły zostały poważ-
nie zadłużone” – czytamy w książ-
ce. „Być może te dziwne zachowa-
nia wynikały ze starokawalerskiego 
stanu, w którym pomimo starań ro-
dziny rozglądającej się za kandy-
datką na żonę, ciągle znajdował się 
Franciszek” – zastanawia się autor.

Starokawalerstwo bynajmniej nie 
oznaczało życia w celibacie: udo-
wodniono mu (sądownie), że był oj-

cem dziecka gospodyni w wojsła-
wickim pałacu. Ostatecznie oże-
nił się: miał wówczas 51 lat, a jego 
wybranka, hrabianka Elżbieta Mią-
czyńska – 24. 

  „Co było, to było – 
jestem Poletyłło”
 W skali kraju powiat chełmski 

doznał największych szkód na sku-
tek wybuchu I wojny światowej. La-
tem 1915 r. Franciszek z żoną zo-
stali ewakuowani do Rosji, a ma-
jątek wojsławicki, pozostający pod 
zarządem kolejnych osób, zaczę-
li uszczuplać Austriacy, którzy prze-
trzebili m.in. lasy.

Wybuch rewolucji bolszewickiej 
zastał Franciszka w Moskwie; jego 

żonie udało się wyjechać do matki, 
do Kopenhagi. 

Hrabia do Polski wrócił dopie-
ro latem 1918 r. Dwa lata później 
jego małżeństwo zostało unieważ-
nione. Nie wiadomo, z jakich powo-
dów – choć Jacek Poletyło przytacza 
pogłoski, jakoby uwielbiający żarty 
hrabia, chcąc zrobić ciężarnej żo-
nie, która wybrała się na konną prze-
jażdżkę dowcip  – nagle wyskoczył 
zza drzew. Wystraszył konia, hrabi-
na spadła i poroniła, co przypieczę-
towało koniec związku. Towarzysz-
ką jego ostatnich lat była Bronisła-
wa Chrzanowska, gospodyni w woj-
sławickim pałacu.

Uwikłany w liczne spory majątko-
we, także z krewnymi – Franciszek 
zmarł, nie mając bezpośrednich suk-
cesorów – 10 lutego 1923 r., zosta-

wiając majątek może w nie najlep-
szym stanie, ale wciąż, jak pisały ów-
czesne gazety – „milionowy”. Ostat-
ni wojsławicki hrabia zamiast jednak 
przepisać go na krewnych – przeka-
zał go nieznanemu nikomu „Mikoła-
jowi Poletyle, zamieszkałemu w ro-
dowej wiosce Poletyły pod Bielskiem 
w Białostockiem”. 

   Niepiśmienny grajek 
czy siódma woda po 
kisielu?
„Wywołało to niemałą sensację 

na skalę krajową. Olbrzymia, pomi-
mo wszystko, fortuna hrabiowska 
dostała się w ręce niespokrewnio-
nego i biednego szlachcica z Pod-
lasia” – pisze wnuk owego Mikołaja. 

Pisały też – w sensacyjnym to-
nie – ówczesne gazety. Rzeczpo-
spolita w artykule „Kaprys magnata” 

donosiła: „hr. Poletyłło podupadłszy 
na zdrowiu zamiast przekazać mają-
tek swoim krewnym, zapisał wszyst-
ko co posiada odnalezionemu na Li-
twie jakiemuś muzykowi litewskie-
mu, którego nazwisko brzmiało tak 
samo (...). Chciano magnata-mania-
ka odwieść od tak śmiesznego za-
miaru, jednakże hr. Poletyłło testa-
mentu nie chciał zmienić. Wezwa-
no celem skłonienia go do zmiany 
testamentu notariusza, 2 adwoka-
tów i owego spadkobiercę Poletyłę. 
Kiedy wszyscy ci przybyli do hr. Po-
letyłły, poprosił ich o zatrzymanie się 
na chwilę, poszedł się zdrzemnąć i 
więcej już nie wstał”. 

Bliżej faktów, jak podkreśla Ja-
cek Poletyło, był Głos Lubelski w ar-
tykule „Testament oryginała”, w któ-
rym to Macieja nazwano krewnym, 
choć „dziesiątą wodą po kisielu”, a 
o zmarłym napisano, że był „jednym 
z nielicznych epigonów hołdujących 
fantazjom magnackim”. Przytoczo-
no też jego ulubione powiedzonko: 
„co było, to było – jestem Poletyłło”. 

Skąd decyzja, by zamiast krew-
nym – przekazać majątek „szaracz-
kowi” z Podlasia? „Znając (…) natu-
rę zmarłego, nie można całkowicie 
wykluczyć również ioci causa, czyli 

ostatniego już żartu hrabiego Fran-
ciszka tym, którzy liczyli na spa-
dek” – pisze autor książki.

  Gwóźdź do trumny
Mikołaj wcale nie był, jak pisa-

ły gazety – niepiśmiennym litew-
skim muzykiem, a po prostu drob-
nym szlachcicem zagrodowym. 
Gdy otrzymał wiadomość o spad-
ku, miał 70 lat – i nie uwierzył. Dał 
się przekonać dopiero, gdy przy-
jechał do niego osobisty sekretarz 
hrabiego, z dokumentami. 

Łatwo nie miał: chętnych na 
majątek było wielu; krewni (potem 
także była małżonka) wynajęli ad-
wokatów, chcąc unieważnić testa-
ment. Do sądowych spraw spad-
kowych – doszły te związane ze 
spłatą długów i zobowiązań, a Mi-
kołaj nie miał doświadczenia w za-
rządzaniu tak wielkim majątkiem. 
Wynajmowani przez niego adwo-
kaci, zarządcy – dbali nie o jego, 
a o własne interesy.  

Choć sądy odrzuciły roszcze-
nia krewniaków, gwoździem do 
trumny okazał się podatek od spad-
ku, obliczony jak dla osoby ob-
cej – na „niebotyczną kwotę 1 932 
552 zł 40 gr”.

Normalnie w takich okoliczno-
ściach, dla uniknięcia gigantycz-
nego podatku – testator usyna-

wiał (także dorosłego) spadkobier-
cę. Franciszek tego przed śmiercią 
nie zrobił – Jacek Poletyło domy-
śla się, że po prostu z powodu wła-
snej niefrasobliwości. A Mikołaj nie 
umiał sobie poradzić: kwota podat-
ku stanowiła ok. 60 proc. wartości 
masy spadkowej, a w kraju pano-
wał kryzys i trudno było coś zbyć za 
gotówkę. Zawiedli go także wyna-
jęci adwokaci. Majątek „rozchodził 
się” się sukcesywnie, aż w1930 r. 
doszło do sprzedaży jego resztek. 
W następnym roku Mikołaj opuścił 
pałac w Wojsławicach na zawsze.

I tak, „wraz ze śmiercią hrabie-
go Franciszka Poletyły zakończył 
się 150-letni okres magnackiego 
latyfundium Poletyłów. Nowy dzie-
dzic, Mikołaj Poletyło, nie sprostał 
zadaniu uratowana, tego, co było 
nie do uratowania” – podsumowu-

je autor książki.
A co z klątwą? „Na powsta-

nie, wzrost i upadek fortuny mia-
ły wpływ sprzyjające, bądź nieko-
rzystne uwarunkowania zewnętrz-
ne. Ale nie tylko”. Także,  jak pisze 
autor książki, cechy poszczegól-
nych właścicieli: spryt Wojciecha, 
rzetelność Leopolda,  nieodpowie-
dzialność Franciszka… „Natomiast 
nie miała z tym nic wspólnego rze-
koma klątwa za popełnione grze-
chy” – konkluduje Jacek Poletyło.

 mm

T o niezwykła historia po-
wstania – i upadku wiel-

kiej magnackiej fortuny; 

trzeciego pod względem wielko-
ści majątku na naszych terenach. 
W książce „Dom Poletyłów her-
bu Trzywdar” opisał ją Jacek Po-

letyło, wnuk Mikołaja Polety-
ły, szlachcica zagrodowego, któ-
ry – niespodziewanie dla siebie 
– został spadkobiercą milionowej 
fortuny. Stracił ją w zaledwie 7 lat.

  Klątwa
Gdyby wierzyć w klątwy, być 

może można by uwierzyć w hi-
storię, przytaczaną przez Jacka 
Poletyłę na początku książki. Oto 
w 1761 r. pod Krasnystawem, w 
majątku Wojsławice – doszło do 
straszliwej zbrodni: ktoś porwał 
i zamordował dziecko pary chło-
pów, Katarzyny i Marcina An-
drzejuków. Obwiniono – niesłusz-
nie –  i skazano na poćwiartowa-
nie żywcem 4 miejscowych Ży-
dów, uznając, że to był mord rytu-
alny. Potem przez kolejne miesią-
ce trwały straszliwe prześladowa-
nia tutejszych Żydów, aż z miasta 
uciekli wszyscy.  

Rabin, którego oskarżono o 
bycie prowodyrem, popełnił sa-
mobójstwo w więzieniu. Wcze-
śniej jednak rzucił na dziedziców 
Wojsławic klątwę za niesprawiedli-
we oskarżenia. Ówczesna właści-
cielka miasta, Marianna Potocka, 
która przyczyniła się do ataków, w 
testamencie ostrzegła: „kara Boga 
spadnie na tego, co Wojsławice 
odziedziczy, a Żydów do miasta 
wpuści!”.

Tak się złożyło, że po jej śmie-
ci zaprosiła ich na powrót jej cór-
ka, Humbelina, postanowiwszy 
naprawić wyrządzone krzywdy.

  Niczym bajka 
o Kopciuszku
W 1792 r. Wojsławice od spad-

kobierców Humbeliny kupił kaszte-
lan chełmski Wojciech Poletyło. 
Poletyłowie byli potomkami daw-
nych ruskich bojarów, wywodzili 
się z Podlasia. „Zasadnicze róż-
nice pomiędzy bojarami a szlach-
tą, zwaną wówczas też ziemia-
nami, polegały przede wszystkim 
na warunkowym posiadaniu zie-

mi, podczas gdy ci drudzy włada-
li nią dziedzicznie” – wyjaśnia au-
tor książki. 

Historia Poletyłów „jest to hi-
storia przypominająca bajkę o 
Kopciuszku, w której synowie Ma-
teusza Poletyły, wywodzący się z 
jednej wsi i niemający wśród swo-
ich przodków nikogo z liczących 
się w Polsce rodów, dostępują wie-
lu wysokich urzędów” – pisze Ja-
cek Poletyło.

Pierwszym Poletyłą, który zy-
skał znaczącą pozycję, był Ma-
ciej (1715-1782), któremu udało 
się zbliżyć do austriackiego dworu 
cesarskiego. W 1777 r. rozpoczął 
starania o tytuł hrabiowski. Zapro-
ponowano mu jednak tylko tytuł 
barona, którego nie przyjął, skar-
żąc się do cesarskich urzędników 
dość obcesowo: „zostałem uzna-
ny za barona, który to zaszczyt w 
Polsce nie ma znaczenia”. „Sza-

Kaprys magnata
„Wywołało to niemałą sensację na skalę krajową. Olbrzymia (...) fortuna hrabiowska dostała się w ręce 

niespokrewnionego i biednego szlachcica” – pisze wnuk spadkobiercy

Jacek Poletyło, rocznik 1951, jest absolwen-
tem fi zyki UMCS w Lublinie, międzynarodowym ar-
cymistrzem w brydżu sportowym. Książkę o Pole-
tyłach pisał przez 12 lat, docierając do nieprzebra-
nej ilości wątków na temat członków rodu, jego hi-
storii, motywów, gromadząc tysiące dokumentów 
i setki zdjęć. Świetnie udokumentowana, wartko, 
wnikliwie i niezwykle ciekawie napisana monogra-

fi a liczy 1 072 strony, zawiera 300 zdjęć i ilustracji. 
Jacek Poletyło jest także autorem książki „Niezna-

ni Rzewuscy. Przyczynek do historii rodu”. Obecnie pracuje nad publika-
cją o rodzinie Skomorowskich z okolic Grabowca.

Portret Mikolaja Poletyły.

Portret Franciszka Poletyły.

Ktoś porwał i 
zamordował dziecko 

pary chłopów, Katarzyny 
i Marcina Andrzejuków. 

Obwiniono – niesłusznie –  i 
skazano na poćwiartowanie 

żywcem 4 miejscowych Żydów, 
uznając, że to był mord 

rytualny. Potem przez kolejne 
miesiące trwały straszliwe 
prześladowania tutejszych 
Żydów, aż z miasta uciekli 

wszyscy.  
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Wieczorem 12 kwietnia zamojski amfi teatr był wypełniony po brzegi. Tłumy zamościan i gości przy-
szły, by obejrzeć odgrywane tu co roku w przeddzień Niedzieli Palmowej pasyjne widowisko. Misterium 
Męki Pańskiej, wystawione przez działającą przy parafi i pw. Świętej Bożej Opatrzności Grupę Teatralną 
Jednak Warto, przy zaangażowaniu wielu wolontariuszy, i tym razem zrobiło wielkie wrażenie. Widzowie 
w ogromnym skupieniu i zadumie śledzili sceny, które przecież znają od lat: m.in. modlitwę w Ogrójcu, 
ujęcie i sąd nad Jezusem, jego Drogę Krzyżową i ukrzyżowanie.

W misterium wzięło udział ok. stu aktorów. Jezusa zagrał Robert Głąb, Maryję – Agnieszka Arca-

ba, Kajfasza – Krzysztof Styk, Piłata – Piotr Brzozowski, Heroda – Piotr Hildebrand. Ale nie tylko 
gra aktorów przyczyniła się do głębokiego odbioru widowiska przez widownię. Dramaturgii dodały także 
m.in. gra świateł, dekoracje, efekty dźwiękowe. Wszystko to efekt pracy wolontariuszy, którzy pracowali 
pod okiem księży z parafi i. Wydarzenie odbyło się pod patronatem ordynariusza diecezji, ks. bpa Maria-

na Rojka i prezydenta UM Zamość Rafała Zwolaka. Dzień wcześniej ulicami Zamościa, z kościoła pw. 
św. Krzyża na Rotundę przeszli uczestnicy Drogi Krzyżowej. 

Misterium, po kilku latach przerwy, wraca również do Biłgoraja. Odbędzie się 16 kwietnia o godz. 
19.30 na placu przy BCK. Organizuje je parafi a pw. św. Jerzego w Biłgoraju we współpracy m.in. z Uni-
wersytetem Trzeciego Wieku i chórem „Echo”.  mm, fot. Bogdan Cabaj

OGŁOSZENIE
Dyrektora Zespołu Lubelskich Parków Krajobrazowych o przystąpieniu do prac nad przygotowaniem 

projektów planów ochrony dla Skierbieszowskiego Parku Krajobrazowego  
oraz dla Parku Krajobrazowego Lasy Janowskie 

Na podstawie art. 18 ust. 1, art. 19 ust. 1 pkt 3 i ust. 1a, art. 20 , art. 21 ustawy z dnia 16 kwiet-

nia 2004 r. o ochronie przyrody (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1478 z późn. zm.), art. 39 Ustawy z dnia 3 
października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeń-

stwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 
1112 z późn. zm.) oraz rozdz. 2 Rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 12 maja 2005 r. w spra-

wie sporządzania projektu planu ochrony dla parku narodowego, rezerwatu przyrody i parku kra-

jobrazowego, dokonywania zmian w tym planie oraz ochrony zasobów, tworów i składników przy-

rody (Dz. U. 2005 r. nr 94, poz. 794), Dyrektor Zespołu Lubelskich Parków Krajobrazowych informu-

je o przystąpieniu do sporządzenia projektów planów ochrony dla Skierbieszowskiego Parku Kra-

jobrazowego (SPK) oraz dla Parku Krajobrazowego Lasy Janowskie (PKLJ).
Zakres prac przewidzianych do realizacji obejmuje zagadnienia wyszczególnione w rozdziale 

4 ww. rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 12 maja 2005 r. Wykonawcą projektów planów 
ochrony jest Narodowa Fundacja Ochrony Środowiska z siedzibą w Warszawie 01-445, ul. Erazma 
Ciołka 13. Przewidywany termin zakończenia prac merytorycznych – jesień 2026 r., a zakończenia 
całości projektu – marzec 2027 r.

Wszystkie zainteresowane osoby i podmioty mają prawo do zapoznawania się z wynikami prac 
wykonanych na potrzeby sporządzenia projektów planów ochrony oraz możliwość zgłaszania do 
nich uwag i wniosków w formie pisemnej lub za pośrednictwem poczty e-mail.

Informacje o stanie zaawansowania prac oraz materiały robocze związane z przygotowaniem 
projektów planów ochrony będą publikowane w formie elektronicznej na stronie internetowej 
https://parki.lubelskie.pl/ochrona-przyrody/plany-ochrony-spk-pklj. Szczegółowe informacje 
można uzyskać również od poniedziałku do piątku w godzinach 8.00-15.30 w siedzibie Zespołu 
Lubelskich Parków Krajobrazowych, ul. Adama Mickiewicza 37, 22-100 Chełm, tel.: 82 540 69 60, 
e-mail: sekretariat.zlpk@lubelskie.pl.

Wszystkie zainteresowane osoby i podmioty będą miały prawo po zakończeniu prac nad pro-

jektami planów ochrony do zapoznania się z nimi oraz zgłaszania do nich uwag i wniosków w termi-
nie 21 dni od ogłoszenia o tym fakcie, zgodnie z § 6 ww. Rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 
12 maja 2005 r. Uwagi i wnioski rozpatrywane będą przez sporządzającego projekty planów ochro-

ny to jest przez Dyrektora Zespołu Lubelskich Parków Krajobrazowych, który poinformuje w formie 
ponownego ogłoszenia o terminie ich wyłożenia do publicznego wglądu oraz o trybie i sposobie 
składania i rozpatrywania wniosków i uwag.

Fundusze Europejskie dla Lubelskiego 2021-2027 - w ramach działania 3.9 Ochrona bioróżnorod-

ności na obszarach objętych formami ochrony przyrody (typ projektu 8) Priorytetu III Ochrona  
zasobów Środowiska i klimatu

MISTERIUM MĘKI PAŃSKIEJ

J
est moc! – tak organizatorzy 
podsumowują wydarzenie, 
które miało miejsce 5 kwiet-

nia w Biłgorajskim Centrum Kul-
tury. Mowa o konferencji „Biłgoraj 
Niebieski dla Autyzmu” poświęco-
nej szeroko rozumianemu wsparciu 
dzieci ze spektrum autyzmu (ASD), 
zorganizowanej przez Przedszko-
le Integracyjne Bambini, Fundację 
Bambini Dzieciom oraz Prywatną 
Szkołę Podstawową w Biłgoraju.

W programie nie zabrakło cie-
kawych wykładów. Wygłosiły je Elż-
bieta Ślusarczyk – logopedka, peda-
gog specjalny, polonistka, wielolet-
nia propagatorka wiedzy na temat 
komunikacji alternatywnej (AAC) 
na blogu „Moc Komunikacji”; Lidia 
Młodowiec – certyfikowany diagno-
sta ADOS-2, pedagog specjalny, te-
rapeuta środowiskowy, koordynator 
turnusów terapeutycznych, eduka-

Biłgoraj. Wydarzenie edukacyjne pod 
patronatem Tygodnika Zamojskiego

Niebieski Biłgoraj
tor; Joanna Pałasz – wykładowca aka-
demicki, logopedka, ekspert i pasjo-
natka terapii przez zabawę, dyrektor-
ka placówek terapeutycznych; dr n. 
med. Magdalena Cubała-Kucharska 
– lekarz rodzinny i specjalista medy-
cyny funkcjonalnej, międzynarodowy 
ekspert szkolący tysiące lekarzy i die-
tetyków na prestiżowych konferen-
cjach w USA i Europie, współpracu-
je z WHO i Ministerstwem Zdrowia, 
uznany autorytet w dziedzinie wpły-
wu diety na funkcjonowanie dzieci ze 
spektrum autyzmu.  

Światowy Dzień Świadomości 
Autyzmu obchodzony jest 2 kwiet-
nia (ustanowiono go w 2008 r.), 
a kwiecień przyjęło się nazywać 
Światowym Miesiącem Świadomo-
ści Autyzmu. W tym czasie wiele 
budynków zostaje podświetlonych 
na niebiesko jako wyraz solidarno-
ści z osobami z autyzmem.  kawi

R e k l a m a

00815L0

eprasa.pl 974d0dfdf0



www.tygodnikzamojski.pl 3315 KWIETNIA 2025 r. 

0
0
4
9
3
K
0
c

OGŁOSZENIE
Prezydent Miasta Zamość ogłasza III ustny nieograniczony przetarg /licytację/ na sprzedaż niezabudowa-

nej nieruchomości gruntowej, stanowiącej własność Miasta Zamościa, położonej w Zamościu 
przy ul. Legionów. 

1. Do sprzedaży, w trybie przetargu ustnego nieograniczonego, przeznaczona jest niezabudowana nieruchomość 
gruntowa, składająca się z działek nr: 1, o pow. 82 mkw., 304/9, o pow. 4274 mkw., 304/12, o pow. 83 mkw. i 
304/14, o pow. 859 mkw. (wszystkie w ark. mapy ew. 21), położona w Zamościu przy ul. Legionów.

2. Dla przedmiotowych działek VI Wydział Ksiąg Wieczystych Sądu Rejonowego w Zamościu prowadzi księgę wie-
czystą nr ZA1Z/00007500/0.

3. Zgodnie z miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego Miasta Zamościa nieruchomość ta zlokali-
zowana jest w terenach zabudowy usług nieuciążliwych.

4. Cena wywoławcza nieruchomości wynosi 2.400.000,00 zł /w tym podatek VAT 23%/.
5. Wadium, w wysokości 10% ceny wywoławczej, należy wpłacić na konto Miasta Zamość w Banku PKO BP O/

Zamość nr 74 1020 5356 0000 1102 0007 7768, w terminie do 13 czerwca 2025 r. Wpłaty wadium należy do-
konać odpowiednio wcześniej, aby w dniu 13 czerwca 2025 r. było ono zaksięgowane na rachunku bankowym 
Miasta, pod rygorem odmowy udziału w przetargu. Warunkiem przystąpienia do przetargu jest okazanie komi-
sji  przetargowej dowodu tożsamości. Ponadto osoby inne niż osoby fizyczne zobowiązane są posiadać orygi-
nał i kserokopię odpisu z KRS lub zaświadczenia o rejestracji działalności gospodarczej. W przypadku repre-
zentowania oferenta przez pełnomocnika wymagane jest pełnomocnictwo notarialne.

6. Przetarg odbędzie się w Urzędzie Miasta Zamość - Ratusz, sala Consulatus, w dniu 17 czerwca 2025 r. o 
godz. 10.00.

7. Cena nieruchomości, którą będzie zobowiązany zapłacić jej nabywca, zostanie ustalona w wysokości ceny uzy-
skanej w wyniku przetargu i wymagalna będzie w terminie do dnia zawarcia aktu notarialnego umowy sprzedaży.

8. Wadium wpłacone przez osobę, która wygra przetarg zostanie zaliczone na poczet ceny nabycia nieruchomo-
ści. Pozostałym osobom wadia zostaną zwrócone w terminie 3 dni od dnia zamknięcia, odwołania, unieważnie-
nia lub zakończenia przetargu wynikiem negatywnym.

9. Zawarcie umowy sprzedaży nieruchomości nastąpi w formie aktu notarialnego, w terminie do dnia 17 lipca 2025 r.
10. Uchylenie się osoby, kt óra wygra przetarg od zawarcia aktu notarialnego w terminie wskazanym w punkcie 9 

spowoduje odstąpienie organizatora przetargu od zawarcia umowy, z jednoczesnym przepadkiem wpłacone-
go wadium.

11. Koszty umowy przeniesienia prawa własności nieruchomości ponosi nabywca.
12. Dodatkowe informacje uzyskać można w Wydziale Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami Urzędu Miasta Za-

mość, ul. Kołłątaja 1, pok. 13, tel. 84 677-24-87, przed otwarciem przetargu. Ogłoszenie opublikowane zosta-
ło również na stronie www.umzamosc.bip.lubelskie.pl

13. Dla tej nieruchomości jest to III przetarg (I odbył się 17 września 2024 r, II – 4 stycznia 2025 r. i oba zakoń-
czyły się wynikiem negatywnym).

14. Zastrzega się możliwość odwołania przetargu z przyczyn uzasadnionych.

OGŁOSZENIE
Na podstawie art. 38 ust. 1, 2 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 roku o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. 

z 2024 r., poz. 1145 z późn. zm.) w związku z § 15 Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 14 września 2004 roku w spra-
wie sposobu i trybu przeprowadzania przetargów oraz rokowań na zbycie nieruchomości (Dz.U. z 2021 r. poz. 2213) Wójt 
Gminy Komarów-Osada ogłasza ustny przetarg  ograniczony (dla mieszkańców Gminy Komarów-Osada) na dzierżawę 
części działki stanowiącej własność Gminy Komarów-Osada, oznaczonej w ewidencji gruntów obrębu:

- Dub numerem 49 o powierzchni 0,25 ha.
Przedmiotowa działka stanowi własność Gminy Komarów-Osada na podstawie księgi wieczystej ZA1T/00044338/0 

prowadzonej przez Sąd Rejonowy w Tomaszowie Lubelskim. 
Zgodnie z obecnie obowiązującym miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego Gminy Komarów-Osada 

uchwalonym Uchwałą Rady Gminy Nr X/64/2003 z dnia 5 grudnia 2003 roku, ogłoszonym w Dzienniku Urzędowym Wo-
jewództwa Lubelskiego z 2004 r. Nr 16, poz. 483, z późniejszymi zmianami działka przeznaczona jest pod tereny budow-
nictwa zagrodowego. 

Przetarg odbędzie się w dniu 16 maja 2025 roku, o godzinie 9.00  w sali Urzędu Gminy Komarów-Osada, ul. Rynek 15, 
22-435 Komarów-Osada. 

Cena wywoławcza:
- równowartość 13,60 q pszenicy rocznie za każdy hektar.
Wadium w wysokości równowartości 1 q pszenicy – 80,50 zł (wysokość ustalona na podstawie Obwieszczenia Preze-

sa Głównego Urzędu Statystycznego z dnia 18 lipca 2024 roku w sprawie średniej krajowej ceny skupu pszenicy w I półro-
czu 2024 roku) należy wpłacić najpóźniej na trzy dni przed terminem przetargu, to jest do dnia 14 maja 2025 roku, na kon-
to Urzędu Gminy Komarów-Osada w PBS Zamość o/Komarów 28 9644 0007 2001 0050 0539 0001. Za dzień wpłaty wa-
dium uważa się datę wpływu na konto Urzędu Gminy. Wadium wpłacone przez osobę, która wygra przetarg zostanie za-
liczone na poczet czynszu dzierżawnego, natomiast wadia wpłacone przez pozostałe osoby podlegają zwrotowi. Z dniem 

14 maja 2025 roku upływa termin zgłoszenia uczestnictwa w przetargu.
Przy przetargu będą przestrzegane procedury zgodnie z Rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 14 września 2004 roku 

w sprawie sposobu i trybu przeprowadzania przetargów oraz rokowań na zbycie nieruchomości (Dz. U. z 2021 r., poz. 2213).
Uchylenie się osoby, która przetarg wygra, od podpisania umowy dzierżawy w ustalonym terminie, spowoduje unie-

ważnienie przetargu z jednoczesnym przepadkiem na wpłaconego wadium. 
Z osobą, która wygra przetarg zostanie zawarta umowa dzierżawy na czas określony, to jest na 3 lata z możliwością 

dalszego przedłużenia. 
Szczegółowe informacje o przetargach oraz działkach przeznaczonych do dzierżawy można uzyskać w Urzędzie Gmi-

ny Komarów-Osada, pokój numer 17 w godzinach 7.30 – 15.30 lub telefonicznie 84 638 86 45.
00975L0
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N
a sklepowych pół-
kach pojawiają się 
nowalijki – młode 

warzywa, które zachęcają 
świeżym wyglądem, żywymi 
kolorami i obietnicą powrotu 
do lżejszej, zdrowszej diety.

Kuszą szczególnie po 
miesiącach jedze-
nia ciężkostraw-
nych potraw zimo-
wych. Rzodkiew-
ki, ogórki, sała-
ta czy szczypiorek 
to produkty, które 
wielu z nas wrzu-
ca do koszyka bez 
większego namy-
słu. Ale czy rze-
czywiście są one 
tak zdrowe, jak się 
wydaje?

 Czym są nowalijki?
To pierwsze warzywa do-

stępne po zimie, często pocho-
dzące z upraw szklarniowych 
lub tunelowych. Ze względu 
na ograniczone nasłonecznie-
nie i skrócony czas wzrostu, 
są one intensywnie nawożo-
ne, by osiągnęły odpowiednią 
wielkość i atrakcyjny wygląd. 

Z jednej strony nowalij-
ki to źródło błonnika, wita-
miny C i składników mine-
ralnych. Z drugiej – wcze-
sna produkcja szklarnio-
wa wiąże się często z wyso-
kim poziomem nawożenia, 
a co za tym idzie, ze zwięk-
szoną zawartością azota-
nów. Te związki w dużych 
ilościach mogą być nieko-
rzystne dla zdrowia – szcze-
gólnie dla dzieci, seniorów i 
osób z obniżoną odporno-
ścią. Nadmiar azotanów w 
organizmie może prowadzić 
do ich przemiany w azotyny, 

ZDROWIE I URODA

a te – w sprzyjających wa-
runkach – zamieniają się w 
nitrozoaminy, które są sub-
stancjami potencjalnie rako-
twórczymi. 

Choć w Polsce obowią-
zują normy bezpieczeństwa i 
regularnie prowadzi się kon-

trole poziomu tych związ-
ków w żywności, warto mieć 
świadomość, że nowalijki 
z niesprawdzonych źródeł 
mogą je przekraczać.

 Jak bezpiecznie 
    jeść młode warzywa?

To, że nowalijki mogą 
zawierać więcej azotanów, 
nie oznacza, że należy cał-
kowicie z nich rezygnować. 
Kluczem jest umiar i ostroż-
ność w wyborze oraz przy-
gotowaniu warzyw. Przede 
wszystkim warto kupować 
je w sprawdzonych miej-
scach – najlepiej od lokal-
nych rolników, na targowi-
skach lub w sklepach, któ-
re podlegają stałej kontroli 
sanitarnej. 

Warzywa należy dokład-
nie myć przed spożyciem. W 
przypadku sałaty czy szczy-
piorku dobrze jest usunąć 
zewnętrzne liście, a warzy-

Warto zachować czujność przy warzywach o intensywnym kolorze, bardzo dużym 
rozmiarze lub nienaturalnym połysku.  Fot. pixabay.com

T
omaszowska policja 
otrzymała od gminy 
Tomaszów Lub. urzą-

dzenie, które może uratować 
życie. Wójt Marzena Czu-
baj-Gancarz przekazała mun-
durowym zakupiony przez sa-
morząd defibrylator ZOLL 
AED Plus.

Przenośne, niewielkie 
urządzenie jest bezcenne, gdy 
u kogoś dojdzie do nagłego 
zatrzymania akcji serca. Ma-
szyna – zaraz po włączeniu 
– zaczyna wydawać polecenia, 
dzięki którym nawet osoba 
niedoświadczona jest w stanie 
udzielić fachowej pomocy po-
szkodowanemu. Krok po kro-
ku instruuje, gdzie i jak na cie-
le osoby poszkodowanej przy-
kleić elektrody. 

Potem urządzenie bada 
czy potrzebne jest podanie 
impulsu elektrycznego – a je-
śli tak, to „strzela” nim. Na-
stępnie – krok po kroku – in-
struuje, co robić dalej: np. ile 
uciśnięć klatki piersiowej ro-
bić, gdzie uciskać, jak mocno 
itd. Jednocześnie dokładnie 
monitoruje działania ratow-
nika i stan zdrowa osoby po-
szkodowanej. Ma wbudowany 

To urządzenie może uratować życie

Defibrylator dla policjantów

Hrubieszowie (w szpitalu, w 
ZS nr 3), w UM w Zwierzyń-
cu. Mają je duże firmy w regio-
nie, m.in. Black red White w 
Biłgoraju, a także przychodnie 
(np. w Józefowie). Aparatami 
dysponują także niektóre jed-
nostki OSP w regionie, m.in. 
OSP Izbica czy OSP Zamch. 

Wójt Marzena Czubaj-
Gancarz przekazała aparat 
– razem ze specjalną torbą z 
wyposażeniem dodatkowym 
– w ręce mł. insp. Mariusza 
Gajewskiego, komendanta 
powiatowego Policji w Toma-
szowie Lub.  mm

wa korzeniowe – takie jak 
rzodkiewka – obierać, po-
nieważ to właśnie w skórce 
i tuż pod nią może kumulo-
wać się najwięcej szkodli-
wych substancji. Nie warto 
też przesadzać z ilością – na-
wet zdrowe warzywa, jedzo-

ne w nadmiarze, mogą ob-
ciążać organizm.

 Dla kogo szczególna
    ostrożność?

Szczególnie ostrożne po-
winny osoby starsze, pacjenci z 
chorobami nerek, wątroby i ukła-
du pokarmowego. Należy też 
uważać z podawaniem ich nie-
mowlętom i małym dzieciom. U 
tych grup nawet niewielka daw-
ka azotanów może spowodować 
niepożądane reakcje. 

Warto zachować czuj-
ność przy warzywach o in-
tensywnym kolorze, bardzo 
dużym rozmiarze lub niena-
turalnym połysku. W przy-
padku nowalijek warto wy-
bierać te „brzydsze”. Naj-
lepszym rozwiązaniem, jeśli 
mamy taką możliwość, jest 
uprawa własnych warzyw, 
nawet na małą skalę, np. na 
balkonie czy działce.

juliam

Wójt Marzena Czubaj-Gancarz przeka-
zała aparat w ręce mł. insp. Mariusza 
Gajewskiego.  Fot. UG Tomaszów Lub.

Wiosna na talerzu – z głową

do USŁYSZENIA Aparaty Słuchowe Katarzyna 
Skiba

Nazywam się Katarzyna Skiba i jestem dyplomo-

wanym protetykiem słuchu z 15-letnim doświad-

czeniem w pomocy osobom z niedosłuchem.
W do USŁYSZENIA Aparaty Słuchowe Katarzyna 
Skiba, Zamość, ul. Peowiaków 6 (Przychodnia 
Żak) mogą Państwo wykonać badanie słuchu 
i przetestować aparaty słuchowe.
W swojej ofercie posiadamy aparaty różnych 
renomowanych producentów. Mamy podpisaną 
umowę z Narodowym Funduszem Zdrowia.

Telefon 505 250 885

do USŁYSZenia Aparaty Słuchowe 
Katarzyna Skiba

Serdecznie 
zapraszamy!

Ciepłych i udanych  

Świąt Wielkanocnych 

oraz wszelkiej pomyślności 

i radości moim pacjentom 

życzy  

Katarzyna Skiba

USŁYSZ TO!  

Monika Wrzyszcz

Czynne w godz. 8.00-15.00  
poniedziałek-piątek

ul. Mickiewicza 1A/2C  Hrubieszów  
(naprzeciwko przychodni w Hrubieszowie)  

tel. 500 538 588
Świąt 

 pełnych wiary, nadziei,  
rodzinnych spotkań  
oraz dużo zdrowia  
swoim pacjentom

życzy 

Monika Wrzyszcz

USŁYSZ to!

Wielkanoc 2025

APARATY 
 SŁUCHOWE

Reklama Reklama

W 
dniach 20 i 21 
kwietnia pacjen-
ci będą mogli, jak 

zwykle w okresie świątecz-
nym, skorzystać z opieki me-
dycznej bez skierowania od 
lekarza rodzinnego czy wcze-
śniejszej rejestracji. 

W ramach świadczeń 
świątecznych lekarze mogą 

Bez skierowania i rejestracji 
wystawić zwolnienia lekar-
skie (L4) oraz recepty na nie-
zbędne leki. 

Nocna i świąteczna opie-
ka zdrowotna działa w godzi-
nach od 18 do 8 w dni po-
wszednie oraz całodobowo 
w weekendy i święta. Należy 
jednak pamiętać, że przezna-
czona jest dla osób w stanach 

Nocna i świąteczna opieka zdrowotna

m.in. aparat EKG i osob-
ne tryby do ratowania do-
rosłych i dzieci.

Takie urządzenia co-
raz częściej pojawiają się 
w miejscach, przez które 
przewija się wiele osób, 
m.in. na lotniskach, w 
dużych galeriach handlo-
wych, na uczelniach, w 
hotelach, na terenie obiek-
tów sportowych, w urzę-
dach miast i gmin, insty-
tucjach kultury itd. W Pol-
sce, niestety, wciąż jest ich 
za mało; w krajach za-
chodnich można je spo-
tkać nawet w niewielkich re-
stauracjach, na siłowniach itd.

Sprawdzić, gdzie w naj-
bliższej okolicy znajduje się 
aparat AED i czy jest dostęp-
ny cała dobę, czy też w okre-
ślonych godzinach, można w 
dostępnej na telefony aplika-
cji „Ratownik” (trzeba włą-
czyć lokalizację). W Tomaszo-
wi Lub. dwa automaty AED 
znajdują się na terenie szpi-
tala. W Zamościu – znajdzie-
my je m.in. na terenie sądu, w 
sklepach Castorama i w Bie-
dronce na Słonecznym Sto-
ku. Urządzenia są też m.in. w 

nagłego pogorszenia zdrowia, 
które nie zagrażają życiu. W 
sytuacjach bezpośredniego 
zagrożenia życia należy kon-
taktować się z pogotowiem 
ratunkowym lub udać się do 
najbliższego szpitalnego od-
działu ratunkowego (SOR).

Informacje na ten temat 
lokalizacji najbliższych placó-
wek świadczących takie usłu-
gi można znaleźć na stronach 
internetowych Narodowego 
Funduszu Zdrowia oraz w 
lokalnych przychodniach.  

juliam 

Nowalijki – wiosenna pokusa czy zagrożenie dla zdrowia?
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Powierz swoje stopy ekspertom z gabinetu Bosco, 
a poczujesz się zdrowiej i młodziej. Nie tylko na wiosnę 

Z troską o stopy… z Bosco

To jeden z pierwszych gabine-

tów w Zamościu, który zaczął wyko-
nywać zabiegi podologiczne, poma-
gając mieszkańcom miasta i regionu 
w leczeniu schorzeń stóp i paznok-
ci. I ciągle się rozwija, nadążając za 
najnowszymi trendami w tej dziedzi-

nie. Z myślą o problemach zarówno 
pań, jak i panów – w każdym wie-
ku – powstał gabinet Bosco Po-
dologia, oferujący zabiegi na po-
ziomie europejskim.  

– Zdaję sobie sprawę z tego, 
że wiedza o schorzeniach stóp 
jak i dostępność specjalistów jest 
bardzo ograniczona, a otrzyma-
nie profesjonalnej pomocy podo-
logicznej w mniejszych miastach 
jest trudne. Dlatego, wychodząc 
naprzeciw oczekiwaniom pacjen-
tów, jeszcze w tym roku planowa-
ne jest poszerzenie oferty – pod-
kreśla Ewelina Herc, właściciel-
ka gabinetów. I ogłasza otwarcie 
kolejnego gabinetu podologicz-
nego... w Hrubieszowie!

 By nogi były zdrowe 
Podologia,  to dziedzina 

skupiająca się na dolegliwo-
ściach w obrębie stóp i sta-
wu skokowo-goleniowego, jest 

Pękają ci pięty? Dokuczają odciski na stopach, sprawiając ból 
i utrudniając codzienne życie? A może masz kłopot z wrastającymi 
paznokciami, bolącą brodawką, grzybicą stóp czy paznokci? 
Z tego powodu czujesz się niekomfortowo i latami cierpisz, bo 
nie wiesz gdzie szukać pomocy. A jeśli do tego jesteś w ciąży 
lub cierpisz na cukrzycę to boisz się podwójnie. Nie ma powodu. 
Z pomocą przychodzi zespół podologów Bosco. 

w Polsce stosunkowo młoda, a 
zawód podologa ciągle mało zna-
ny. Ale wiedza na ten temat stale 
rośnie, a specjalistów przybywa. 

Podologia łączy w sobie wie-
dzę z dermatologii, ortopedii, an-
giologii, neurologii i osteologii. Za-
kres jej zainteresowań obejmu-
je nie tylko skórę, ale także tkan-

ki podskórne, mięśnie, układ kost-
ny oraz paznokcie. 

To nie tylko leczenie, a przede 
wszystkim profi laktyka, która ma na 
celu sprawić, by nogi jak najdłużej 
były zdrowe i sprawne. Nikt tak do-
brze jak podolog nie doradzi w jaki 
sposób należy o nie dbać. Bo zdro-
we stopy, to szczęśliwe stopy. I kom-
fort, zwłaszcza z wiosną, gdy zaczy-
namy zakładać lekkie buty i odsła-
niamy nogi. 

 Z czym do podologa?
Podolog, to osoba zajmująca 

się profesjonalną pielęgnacją stóp 

jak również problemami paznokci, 
nie tylko w wymiarze estetycznym, 
ale przede wszystkim leczniczym. 
Posiada wiedzę teoretyczną i prak-
tyczną nie tylko na temat diagnostyki 
i leczenia schorzeń, ale także ana-
tomii, fi zjologii i biomechaniki koń-
czyn dolnych. 

Pomaga osobom z następu-
jącymi schorzeniami: intensyw-

ne zrogowacenie, pękające pięty, 
przesuszenie stóp, nadpotliwość 
stóp, ból i dyskomfort stóp, m.in. 
odciski, modzele, brodawki wiruso-
we, zmiany na paznokciach – prze-
barwienie, zmiana struktury pa-
znokci, przerośnięcie płytki, pro-
blemy z właściwym skracaniem pa-
znokci, grzybica paznokci, proble-
my z wrastaniem/wkręcaniem się 
paznokci, uraz mechaniczny pa-
znokci, krwiak podpaznokciowy, 
trudności ze skarceniem paznok-
ci, stopa cukrzycowa, łuszczyca 
paznokci, rogowiec.  

 Eksperci i po bólu
Co wyróżnia gabinet Bosco Po-

dologia?
Niewątpl iwie to długie do-

świadczenie, ciągłe szkolenia u 
najlepszych w Polsce ekspertów 
oraz specjalistyczne wyposażenie 
takie jak unit podologiczny – je-
dyny w powiecie zamojskim i dru-

gi w województwie lubelskim. To 
także wyjątkowo „boski” zespół 
ekspertów. W gabinecie pracuje 
trzech podologów, dla których to 
nie tylko praca, ale także misja 
i chęć pomocy pacjentom, któ-
rzy nierzadko latami mierzą się 
ze swoimi problemami. Oddajmy 
specjalistom głos. 

BOSCO, TO MARKA
 Oferuje usługi w dziedzinie beauty „szyte na miarę”. To jakość 

sama w sobie i miejsce wyjątkowe na mapie Zamościa. 
 Markę Bosco tworzy z pasją 15-osobowy zespół. Oferuje całą 

gamę usług w 9 gabinetach zabiegowych, z zastosowaniem najno-
wocześniejszych technologii laserowych. 

 To miejsce z niepowtarzalnym klimatem i gabinetami zaprojek-
towanymi ze starannością o każdy szczegół. Każdy zabieg prowa-
dzony jest w indywidualnych i wyciszonych gabinetach, aby klienci 
mogli czuć się w pełni komfortowo.  

 To 11 lat doświadczenia i stali klienci, którzy na własnej skó-
rze przekonali się, że Bosco gwarantuje wysoką jakość usług, naj-
wyższej jakości preparaty i technologie, bezpieczeństwo oraz przy-
jazną atmosferę. I sprawia, że wychodząc z salonu, każdy czuje się 
zdrowiej, piękniej, młodziej… po prostu bosko! 

 Aleksandra Malec, podolog specjalizujący się w terapiach 
wrastających paznokci:  

– Kiedy pacjent po pierwszej wizycie z wzrastającym paznokciem scho-
dzi z fotela z uśmiechem i mówi „Bałem się wizyty, a miała Pani rację, nie 
bolało”,  dla podologa jest to najlepszy komplement. Pracując na unicie po-
dologicznym mam zupełnie inny komfort pracy, co również odczuwają moi 
pacjenci. Praca na unicie jest bardziej precyzyjna, szybsza, a dzięki chło-
dzeniu wodą wręcz niewyczuwalna i bezbolesna.

GDZIE NAS SZUKAĆ?
 Zamość, ul. Lwowska 28/14, tel. 733 178 117
 Zamość, ul. Heweliusza 5/1, tel. 881 351 555

www.boscoclinic.pl

 Joanna Michta, podolog 
z 9-letnim doświadczeniem: 

– W naszym regionie wie-
dza na temat podologii jest bar-
dzo mała. Wiele osób nie wie, że 
przypadłości, które powodują ból 
i dyskomfort, często przez  lata 
jak odciski czy wrastające pa-
znokcie, można skutecznie le-
czyć. Problemy stóp i paznokci 
zdarzają się na każdym etapie 
naszego życia. Podolodzy po-
magają dzieciom, osobom doro-
słym, a szczególną grupą, któ-
rą się opiekują, to seniorzy, któ-
rzy z wiekiem i przy różnych cho-
robach są bardziej narażeni na 
schorzenia stóp. W gabinecie 
honorowana jest Zamojska Kar-
ta Seniora, dająca 10 proc. raba-
tu na każdą wizytę u podologa.

 Patrycja Magdziak, podo-
log prowadzący terapie u seniorów, 
dla których wstyd i strach są często 
blokadą przed szukaniem pomocy: 

– Zawsze powtarzam, nie ma 
brzydkich stóp. W gabinecie nie 
oceniamy, a wspólnie szukamy roz-
wiązań, prowadzimy terapię i edu-
kujemy jak unikać problemów na 
przyszłość. Bolące odciski, zmiany 
na paznokciach czy pękające pięty, 
to częste przypadłości, które są bar-
dzo uciążliwe i przeszkadzają w co-
dziennym funkcjonowaniu. Jednak 
dzięki najnowszym rozwiązaniom 
takich jak unit podologiczny, wizyta 
u podologa jest całkowicie bezbole-
sna i szybka. Turbina zastosowana 
w unicie bardzo przyspiesza pracę, 
a dodatkowe chłodzenie chroni skó-
rę i zapewnia komfort dla pacjenta. 

Tekst sponsorowany 00824

Ewelina Herc – właścicielka 
gabinetów Bosco. 
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OGŁOSZENIA DROBNE ZE ZDJĘCIEM

SKŁAD DREWNA BUDOWLANE-
GO ORAZ AKCESORIA DACHOWE 
- WIELĄCZA. TEL. 508-650-756, 
509-902-412.

SPRZEDAM RODZINY PSZCZE-

LE. TEL. 535-935-643

G R O B O W I E C  C M E N T A R Z 

P E O W I A K Ó W  Z A M O Œ Æ . 
TEL. 600-444-345

DREWNO OPAŁOWE, RĄBANE, 
METRY. TEL. 606-830-498

CHRZAN DZIKI, 200 KG, CENA 

20 ZŁ/KG. TEL. 693-948-139

W Ê G I E L  0 , 5  T ,  B R Y K I E T 
D R Z E W N Y  5 6 4  K O S T K I . 

TEL. 574-096-305

SKUP ZBOŻA. TEL. 880-159-886, 
667-346-914

ORZECHY. TEL. 510-304-822

SKUP FASOLI, PRZEBIERANIE 
SORTOWNIKIEM OPTYCZNYM, 
PRZELEW W DNIU ODBIORU. 
TEL. 503-142-481

BUK, TOPOLA. TEL. 605-569-645

KUPIÊ CIĄGNIK, PRZYCZEPÊ, 
SPRZÊT ROLNICZY. NAJLEPSZA 
CENA. TEL. 669-077-970

SKUP ORZECHÓW, ODBIÓR Z 
DOMU. TEL. 667-019-250

SKUP, SORTOWANIE FASOLI 
VITALPOL TEL: 500-464-029

DREWNO OPA£OWE 
KOMINKOWE BUK GRAB 

I INNE DU¯Y WYBÓR 
KONKURENCYJNE CENY! ! !  
R¥BANE SEZONOWANE I W 

WA£KACH. DOWÓZ DO 20 KM 
GRATIS. TEL. 790-375-476

D R Z E W O  O P A Ł O W E . 
TEL. 722-105-194

DREWNO OPA£OWE,  WIÊŹBA 
DACHOWA, TARCICA SUSZO-
NA. TEL. 501-733-990

SZMARAGDY, ŒWIERKI SREBR-
NE. TEL. 514-060-616

SZALÓWKA, DESKI POD£OGOWE, 
L ISTWY.  JERZY TYMICKI , 
¯URAWNICA. ZESTAW DO PEL-
LETU, STRUGARKA CZTERO-
STRONNA, TRAK PIONOWY. 
TEL. 604-560-828.

D R E W N O  O P A Ł O W E . 
TEL. 692-883-062

GARA¯E BLASZANE, BRAMY 
GARA¯OWE, TRANSPORT, 

MONTA¯ GRATIS, KOJCE DLA 
PSÓW. TEL. 605-630-987, 

603-689-920 
WWW.JAS-STAL.PL

L E K K A  W A N N A . 

TEL. 574-096-305

SKUP ZBOŻA: PSZENICA, 

JÊCZMIEÑ, PSZENŻYTO, RZE-

PAK, ODBIÓR WŁASNY POW. 

15 T. PRZELEW NATYCHMIA-

STOWY. TEL. 660-898-265, FHT 

KICIÑSKI ANDRZEJ

KUPIÊ ORZECHY, ODBIÓR OD 

KLIENTA. TEL. 512-686-321

KUPIÊ PRZYCZEPKÊ SAMO-

CHODOWĄ. TEL. 573-052-637

DZ IAŁKA 10A ,  UL .  BRA-

TERSTWA. CENA 250 TYS. 

TEL. 603-951-534

S P R Z E D A M  M I E S Z K A -

NIE 89 MKW. ZAMOŒÆ, OS. 

SZWEDZKA. TEL. 505 154 117, 

502-028-777.

SPRZEDAM MIESZKANIE 

35 MKW. PO REMONCIE W 

TOMASZOWIE LUBELSKIM. 

TEL. 695-325-952

S P R Z E D A M  G O S P O D A R -

STWO ROLNE 5,5 HA, HOPKIE. 

TEL. 691-471-542

SPRZEDAM POLE O POW. 1,07 

HA, MINISTRÓWKA, GMINA 

MIĄCZYN. TEL. 797-457-512

DZIAŁKA BUDOWLANA, UL. 

MAJDAN. TEL. 668-182-452

KUPIÊ STARE MOTOCYKLE. 
TEL. 695-936-224

Z Ł O M  I  S A M O C H O D Y , 
ZAŒWIADCZENIA DO WYREJE-
STROWANIA, ODBIÓR Z DOMU. 
TEL. 880-159-886, 667-346-914

STACJA DEMONTA¯U PO-
JAZDÓW £ABUNIE, UL. LIPO-
WA 9. SKUP SAMOCHODÓW. 
ZAŒWIADCZENIE DO WYREJE-
STROWANIA OD RÊKI. HOLOWA-
NIE GRATIS. TEL. 664-495-731

SKUP TOYOTY I MERCEDESA 
KA¯DY STAN W CA£OŒCI B¥DŹ 

NA CZÊŒCI 
TELFON: 577-611-082 

ZAPRASZAM

NAPRAWY BLACHARSKIE , 

PROGI, NADKOLA, LAKIER, 

INNE ,  OSOBOWE,  BUSY . 

TEL. 888-166-222

AUTA Z NIEMIEC. WYJAZDY PO 
AUTA. AUTA POD ZAMÓWIENIE. 
SZYBKO, BEZPIECZNIE, SKU-
TECZNIE. TEL. 516-339-121

M E R I V A ,  C E N A  2 5  T Y S . 

TEL. 600-429-783

RENAULT SCENIC 1,6 DIESEL, 
2013 R., CZARNY, BOGATA 
WERSJA, TEL. 798-335-785

LANOS 2001+LPG NIE WY-
M A G A  W K Ł A D U  F I N A N -
SOWEGO,  STAN DOBRY . 

TEL. 735-449-249

MAZDA II 2006 R., BURTY, 

PRZYCZEPA. TEL. 662-930-520

C I T R O E N  S A X O  2 0 0 2 . 

TEL. 785-850-800

STANCJA. TEL. 603-951-534

KAWALERKA DO WYNAJÊCIA. 
TEL. 502-089-920

SPRZEDAWCA PAMIĄTEK, 
PRZEWODNIK PO OBIEKCIE TU-

RYSTYCZNYM - CHÊTNIE EME-
RYCI, STUDENCI, KUCHARKA, 

KELNERKA, POMOC KUCHEN-

NA, PRACE GOSPODARCZE. 

TEL. 601-195-088

ZATRUDNIMY PRACOWNIKÓW 
NA SPRZÊT ROLNICZY I DO OB-
SŁUGI SILOSÓW ZBOŻOWYCH. 
GOSPODARSTWO ROLNE WASY-
LÓW WIELKI. TEL. 608-468-414.

NA POMOCNIKA Z MIESZKA-

NIEM. TEL. 503-776-113

P R A C A  W  B E L G I I  P R Z Y 
S O R T O W A N I U  O W O C Ó W . 
TEL. 798-874-366

DO ROZBIÓRKI Z NOCLEGIEM. 
TEL. 571-531-402

ZATRUDNIMY MAGAZYNIERÓW 
NA SKUP ZBOŻA W FIRMIE: 
LIPSKO, ZIMNO I WASYLÓW. 
TEL. 601-699-804

STAŁA PRACA: OGRODNIC-
TWO, ROLNICTWO, WYŻY-
WIENIE, ZAKWATEROWANIE. 

TEL. 500-204-533

ZAKUPIÊ CI¥GNIK ROLNI-
CZY MTZ, URSUS, ZETOR, MF 
W£ADIMIREC, T-25, PODOB-

NE ORAZ BEZ REJESTRACJI, Z 
NAPÊDEM, TEL. 888-122-326

PRZYJMÊ GRUNTY ORNE W 
DZIERŻAWÊ GMINA: TELA-
TYN, ULHÓWEK I OŒCIENNE. 
TEL. 663-369-669

S P R Z E D A M  S I A N O . 

TEL. 889-121-757

USŁUGOWY SIEW FASOLI, BU-
RAKÓW SIEWNIKIEM TALERZO-
WYM Z PODSIEWACZEM NAWO-
ZU. TEL. 783-800-584

WIELORAK. TEL. 609-748-721

PRZYJMÊ W DZIERŻAWÊ ŁĄKI 
I NIEUŻYTKI. TEL. 783-800-584

KUPIÊ CIĄGNIKI, PRZYCZEPY, 
REJSTROWANE BĄDŹ NIE, DO 
REMONTU LUB W CAŁOŒCI. TEL. 
512-208-120

KUPIÊ ZETORY, URSUSY, MTZ. 
TEL. 509-582-283

PSZENICA JARA, ODPADY FASO-
LI. TEL. 608-123-261

K O S I A R K A  R O T A C Y J -
NA, AGREGAT UPRAWOWY 

1,80 M, BRONY 5-POLOWE. 
TEL. 669-922-603

WŁADYMIREC T-25, PŁUG, BRO-
NY, KULTYWATOR, PRZYCZEPA 

JEDNOOSIOWA. TRANSPORT 
GRATIS. TEL. 735-449-249

ŁADOWACZ CZOŁOWY, ROZ-
SIEWACZ NAWOZÓW, ŁADO-
WARKA PRZEGUBOWA JCB. 
TEL. 506-039-408

PŁUŻKI, SADZARKA, DZIA-
BACZKA,  OPRYSKIWACZ, 

PRZYCZEPA. TEL. 605-423-197

SKUP 
FASOLI

Oddział centralny: 
Hostynne-Kolonia 23
tel. 693-458-129
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Posadów: 696-226-660, Ulhówek: 694-894-234
Nabróż: 600-295-537

Dogodne warunki

Szybkie płatności

OGŁOSZENIA DROBNE

782-071-417

AgriProduct

z przebieraniem na sortowniku optycznym

Żaneta Górnik
Łykoszyn 33 Askup fasoli

02850J0

Szybkie terminy płatności!

Nie pobieramy opłaty za przebieranie przy sprzedaży!

BLATY  SCHODY  
PARAPETY  KOMINKI

GRANIT    MARMUR    KWARCYTY    SPIEKI KWARCOWE    DEKTON

Zawada 82, tel. 697 084 144, 503 084 144, www.granito.com.pl

PAR
ZAKŁAD KAMIENIARSKI JÓZEF BOŻEK

NAGROBKI

00484L0

ALEKSANDER KUŚMIRZ FERMA DROBIU ŁABUNIE           

Kurczęta odchowane 6 i 8 tygodni:

��brojlery czerwone   ��brojlery

��indyki   ��kaczki   ��perliczki 

��zielononóżki

ul. Parkowa 16     tel. 503 332 104, 508 082 476

MOŻLIWOŚĆ

 DOWOZU

eprasa.pl 974d0dfdf0
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ZAMOŚĆ

USG JAMY BRZUSZNEJ, TARCZY-

CY, PIERSI, BADANIE DOPLEROW-

SKIE TÊTNIC I ŻYŁ. MAŁGORZATA 

CZOCHRA. ZAMOŒÆ, UL. CIEPŁA 

10. REJESTRACJA TELEFONICZNA 

696-530-327

BIŁGORAJ

GABINET UROLOGICZNY TOMASZ 

ZIÓ£KOWSKI. CZWARTEK  16.00-18.00,  

BI£GORAJ, UL. POPRZECZNA 3A. 

TEL. 84 686-56-88

ZAMOŚĆ

GABINET UROLOGICZNY ZIÓ£KOWSKI 

TOMASZ. PONIEDZIA£EK, ŒRODA 

15.30,  ZAMOŒÆ, UL. PEOWIAKÓW 6, 

PRZYCHODNIA ”¯AK”. TEL. 84 638-40-
81, 510-971-951

ZAMOŚĆ

DR HAB. ANDRZEJ PRYSTUPA, 
PROF. UM,  GASTROENTEROLOG. 
ZAMOŒÆ. TEL. 602-397-755

ZAMOŚĆ

£UKASZ BARCZEWSKI SPECJALISTA 
ORTOPEDA-TRAUMATOLOG, PRO-

MED LIPSKA 61A/1 ZAMOŒÆ TEL. 
736-900-910, USG STAWÓW CZW 
15:00-19:00 PT 9:30-15:30

OGŁOSZENIA DROBNE

SKUP FASOLI

508 773 836

22-652 Telatyn
Łykoszyn 70 0

2
0
9
1
J0

� fasola bezpośrednio z pola
� możliwość pozostawienia w depozyt
� usługowe przebieranie fasoli
� suszenie fasoli

b ś dnio z pola

OPRYSKIWACZ, BRONY 5, PŁUG 

3 GRUDZIĄDZKI, KULTYWA-

TOR. TEL. 507-771-261

HEBLARKA,  W£ADIMIREC 

C-355. TEL. 661-360-712

SPRZEDAM DOJARKÊ PRZEWO-

DOW¥. TEL. 663-952-335

G L E B O G R Y Z A R K A 

CI¥GNIKOWA. STAN DOBRY 

3800 Z£. TEL. 665-748-505

M£YNEK RAFOWY METALOWY 

Z SILNIKIEM. TEL. 728-226-014

BIZON Z056, PRZYCZEPA D47, 

OPONY DO PRZYCZEPY 6T 

900X20. TEL. 723-755-267

SPRZEDAM CI¥GNIK C360. 

TEL. 723-717-295

URSUS 11054 Z TUREM 2014 R. 

TEL. 600-520-115

ZETOR PROXIMA 6421 2007 R. 

TEL. 600-520-115

ANKA. TEL. 886-144-462

ZAPRASZAM. TEL. 513-256-765

MARTA 42. TEL. 731-432-055

MALOWANIE I MYCIE ELEWACJI. 

TEL. 571-275-433

M Y C I E  K O S T K I  B R U K O -

WEJ, ELEWACJI, DACHÓW. 
TEL. 571-275-433

W Y C I N A N I E  D R Z E W  Z 

PODNOŒNIKA. TEL. 571-275-433

BUDOWA DOMÓW I INNYCH 

BUDYNKÓW POD KLUCZ. 

TEL. 606-110-415

DOCIEPLENIA BUDYNKÓW - 
TANIO. TEL. 515-655-085

DOTACJE 

„CZYSTE POWIETRZE”. 
TEL. 884-768-484

M A L O W A N I E ,  G L A Z U R A . 

TEL. 605-180-045

PRZYDOMOWE 

OCZYSZCZALNIE, 

PROJEKTOWANIE, MONTA¯. 
TEL. 793-911-200

U S Ł U G I  D Ź W I G I E M  L U B 
PODNOŒNIKIEM KOSZOWYM. 
TEL. 606-110-415 

USŁUGI KOPARKO-ŁADOWAR-
KĄ,  WYWROTKAMI, TANIO. 
TEL. 606-110-415

KOMINKI. 600-498-445

P O S A D Z K I ,  W Y L E W -

KI MIKSOKRETEM, TANIO. 
TEL. 606-110-415

ROZWIERCANIE 

KOMINÓW I MONTA¯ RUR 
KWASOODPORNYCH ORAZ 

CERAMICZNYCH. 

TEL. 502-665-656

P O S A D Z K I ,  W Y L E W -

K I  M I K S O K R E T E M ,  T A -

NIO-MAŁE POWIERZCHNIE. 
TEL. 668-689-844.

WYMIANA PODWALIN. TEL. 

601-684-254

BUDOWA DOMKÓW 35 MKW. 
TEL. 601-684-254

WK£ADY KOMINOWE. 

502-665-656

C Y K L I N O W A N I E  B E Z P Y -

ŁOWE, MONTAŻ PODŁÓG. 
TEL. 534-136-968

DACHY KRYCIE, KROKWIENIE, 

USŁUGA Z MATERIAŁEM. 
TEL. 721-030-945

PROFESJONALNE MALOWANIE 
DACHÓW. OKOLICE: ZAMOŒÆ, 
HRUBIESZÓW, CHEŁM. TEL. 
530-812-806

KRYCIE DACHÓW. 
TEL. 607-190-455

UKŁADANIE KOSTKI BRUKO-
WEJ. TEL. 537-044-997

US£UGI REMONTOWO-BUDOW-

LANE. TEL. 798-629-876

T Y N K I  T R A D Y C Y J N E . 
TEL. 606-914-735

M A L O W A N I E  D A C H Ó W . 
TEL. 604-217-219

NUTS-BEAN Antoni Nowaczewski
Kułakowice Pierwsze 13

WYDAJNOŚĆ DO 90 T DZIENNIE

514-265-481, 725-704-791
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FASOLA – ORZECHY – GROCH

(przebierania, suszenia prosto z pola)
SKUP – USŁUGA 

MALOWANIE TAPETOWANIE 

REMONTY TEL: 605-125-122.

MYCIE, MALOWANIE, IMPRE-

GNACJA DACHÓW, ELEWA-
CJI I KOSTKI BRUKOWEJ. TEL. 
880-089-148

KRYCIE DACHÓW, 
CIESIELSTWO, DEKARSTWO. 

TEL. 514-286-692

REMONTY I WYKOÑCZENIA. 
TEL. 884-609-403

USŁUGI ŒLUSARSKIE, 
BALUSTRADY, STELAŻE, 

KRATY, OGRODZENIA, BRAMY, 

REGENERACJA OGRODZENIA. 

TEL. 515-144-650

WYLEWKI MIKSOKRETEM-SO-

LIDNIE. TEL. 605-997-267

POMPY WODNE NAPRAWA. 
TEL. 604-200-271

P O S A D Z K I  M I K S O K R E -

T E M - P R O F E S J O N A L N I E . 

TEL. 603-276-486

Zamość, Al. Jana Pawła II 8

PORADNIA OKULISTYCZNA

DLA DZIECI

REJESTRACJA +48 602 450 762 e-mail: rejestracja@centrummedycznezacisze.pl 
Placówka przystosowana dla pacjentów niepełnosprawnych

02015

5.39
01717K0

R E M O N T Y  £ A Z I E N E K . 
TEL. 512-265-106

TYNKI MASZYNOWE-CEMENTO-

WE, GIPSOWE, WYLEWKI MIK-

SOKRETEM. TEL. 603-866-053

HYDRAULIKA SZYBKO, TANIO. 
TEL. 506-203-759

PROFESJONALNE KRYCIE 

DACHÓW I SPRZEDAŻ MA-
TERIAŁÓW BUDOWLANYCH. 
TEL. 694-417-304

REMONTY, WYKOÑCZENIA. TEL. 
601-197-417

NAGROBKI WWW.GRANBET.PL 

502-480-543

S K U P  A U T ,  C I Ą G N I K Ó W 
ROLN ICZYCH,  KASACJA . 
TEL. 513-867-993

WYCINKA DRZEW W ZAMIAN 

ZA POZYSKANIE DREWNA. 
TEL. 500-525-891

TRANSPORT MASZYN, 

CIĄGNIKÓW 6.5T. 
TEL. 509-715-309

TADEUSZ NOWACZEWSKI
Białopole, ul. Żołnierzy I AWP 22A
Magazyn: Buśno 86A

Specjalista Laryngolog, Audiolog, Foniatra
lek. Małgorzata Nowaczyńska 

 Badania stroboskopowe krtani, 
endoskopowe badania trzeciego migdałka u dzieci, 

badania słuchu oraz diagnoza i leczenie zawrotów głowy.

tel. 604 888 870 / 84 627 80 31

C5
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73

OBWIESZCZENIE
Na podstawie art. 49 ustawy z dnia 14.06.1960 r. Kodeks Postępowania Admini-

stracyjnego (Dz.U. z 2024 r., poz. 572) oraz art. 11d ust. 5 ustawy z dnia 10.04.2003 
r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych 
(Dz. U. z 2024 r., poz. 311) podaję do publicznej wiadomości, że w dniu 14.04.2025 r. posta-
nowieniem nr 13/2025 zostało zawieszone postępowanie administracyjne na wniosek Pana 
Damiana Łokaja pełnomocnika Prezydenta Miasta Zamość w sprawie wydania decyzji o zezwo-
leniu na realizację inwestycji drogowej polegającej na rozbudowie ulicy Okopowej, ulicy Żda-
nowskiej, ulicy św. Piątka w Zamościu w zakresie budowy drogi dla pieszych i rowerów wraz z 
przestawieniem istniejących latarni oraz hybrydowo-solarnym doświetleniu przejścia na dział-
kach oznaczonych w ewidencji gruntów i budynków nr 200/4 (powstałej z podziału działki nr 
200/3), 110/5, 161/1, 159/1, 111, 162 w ark. 53; nr 200/1, 201, 161, 160/3, 159/1 w ark. 54; 
nr 88, 10, 41, 9, 11 w ark.55; nr 51/1 (powstałej z podziału działki nr 51), 1/1, 1/2, 50, 2  w 
ark.57; nr 196/29 w ark 59; nr 33/3, 88, 33/4 w ark. 60.

W związku z powyższym informuje się, że w terminie 14 dni od dnia ogłoszenia moż-
na zapoznać się z przedmiotowym postanowieniem i aktami sprawy w Wydziale Budownic-
twa, Urbanistyki i Ochrony Zabytków Urzędu Miasta Zamość, ul. Kołłątaja 1, pok. nr 3 w go-
dzinach pracy urzędu.

KURCZÊTA ODCHOWANE, KUR-

KI, KOGUTKI, BROJLERY, KACZ-

KI, GÊSI, INDYKI, PERLICZKI. 

SITANIEC. ZAPISY I SPRZEDAŻ. 

TEL. 504-411-349. MOŻLIWOŒÆ 

DOWOZU.

SKUP BYDŁA I CIELĄT. NAJ-

WYŻSZE CENY W REGIONIE. 

TEL. 730-172-575

SKUP BYDŁA I CIELĄT. NAJ-

WYŻSZE CENY W REGIONIE. 

TEL. 663-576-911

PROWADZIMY SPRZEDAŻ 

KURKI NIESPEŁNA ROCZNEJ. 

TEL. 503-464-147

SKUP CIELĄT. TEL. 513-247-412

SKUP CIELĄT, KAŻDY WIEK. 

TEL. 600-429-783

KLACZ. TEL. 506-754-744

S P R Z E D A M  T U C Z N I K I . 

TEL. 511-448-511

KROWA. TEL. 662-930-520

KURKI ODCHOWANE, RUSZÓW 

91. TEL. 509-049-005

SPRZEDAM DWIE KLACZE I 

ŹREBAKA. TEL. 84 611-36-32

SPRZEDAM OWCE MIODARKI. 

TEL. 533-418-874

KURY OZDOBNE, BA¯ANTY, 

PAWIE. TEL. 665-613-229

eprasa.pl 974d0dfdf0



www.tygodnikzamojski.pl15 KWIETNIA 2025 r.38 SPORT

W pierwszej poło-
wie lat sześćdzie-
siątych XX wieku 

Tomaszów Lubelski miał mę-
ski zespół siatkarski występu-
jący przez dwa sezony w II li-
dze. Trzon drużyny stanowili 
wówczas bracia-bliźniacy Bro-
nisław i Czesław Szewczuko-
wie. To ostatni żyjący zawodni-
cy z siatkarskiego teamu, któ-
ry oprócz sukcesów ligowych 
zdobywał także krajowe tro-
fea w ramach rozgrywek zrze-
szenia Ludowych Zespołów 
Sportowych. 

Bracia Bronisław i Cze-
sław Szewczukowie urodzili 
się dokładnie na rok przed wy-
buchem drugiej wojny świato-
wej w Siemierzu k/Wożuczy-
na. Mieli jeszcze trzech braci 
i dwie siostry. Miłość do siat-
kówki zaszczepił w nich w 
miejscowej szkole podstawo-
wej nieco starszy kolega Ma-
rian Krupa – student Kato-
lickiego Uniwersytetu Lubel-
skiego i siatkarz uczelniane-
go zespołu. 

Jeszcze większa ich fascy-
nacja tą piękną i widowisko-
wą grą zespołową nastąpiła po 
obejrzeniu w Wożuczynie me-
czu siatkówki pomiędzy miej-
scową drużyną i Spójnią Toma-
szów Lubelski rozgrywanego 
w ramach obchodów dożynek 
powiatowych. 

Jak z rogu obfi tości
W 1954 roku bracia pod-

jęli naukę w szkole o profilu 
mechanicznym i zamieszkali 
w internacie. Dzięki przychyl-
ności kierowniczki internatu 
mogli uczestniczyć w siatkar-
skich treningach pod okiem 
Antoniego Winniczuka w sali 
sportowej Sokolni i występo-
wać początkowo w Spójni To-
maszów, a od 1956 roku w re-
aktywowanej Tomasovii. 

Tomasovia systematycznie 
wspinała się po siatkarskich 
szczeblach ligowych rozgry-
wek i w sezonie 1957/58 bracia 
Szewczukowie wraz z kolega-

Reprezentanci klu-
bów z naszego regio-
nu zakończyli sezon 

startów w hali. Niestety, w woje-
wództwie lubelskim nie ma hali z 
bieżnią okrężną, dlatego zawod-
nicy muszą korzystać z obiek-
tów w innych regionach. Pomi-
mo trudności sporo wyników za-
sługuje na uznanie, a szczególnie 
rekord Polski Juniorek U20 Wik-
torii Gajosz z Tomasovii Toma-
szów Lub. na dystansie 200 m. 
Przedstawiamy tych, którzy prze-
wodzą w poszczególnych konku-
rencjach po sezonie 2025.

Kobiety 
Monika Romaszko z Agro-

su Zamość na dystansach 50 
m – 6,47 i 60 m – 7,42, Wikto-
ria Gajosz z Tomasovii Toma-
szów Lubelski 200 m – 23,68, 
300 m – 38,09, Julia Czerwiń-
ska z Unii Hrubieszów 600 
m – 1:1:52,81, Natasza Jabłoń-
ska z Agrosu 60 m przez płot-
ki – 10,07, Magdalena Dąbska 
z Agrosu w skoku w dal – 5,73, 
trójskok – 12,29, Julia Małkie-
wicz z Tomasovii w pchnię-
ciu kulą (2 kg) – 9,46, Katarzy-
na Kata z Tomasovii w pchnię-
ciu kulą (3 kg) – 10,00, Gabrie-
la Tarnowska z Unii w chodzie 
sportowym 3 km – 17:39,31.

– Zagraliśmy mecz z hi-
storią polskiej piłki ręcznej, 
ale odnaleźliśmy się w tej trud-
nej sytuacji. Szkoda trochę 
trzech punktów, ale dwa też 
dobrze smakują, tym bardziej, 
że Szczecin to trudny teren – 
mówi Łukasz Szymański.

– Pierwsza połowa prze-
biegała pod dyktando gospo-
darzy. Popełniliśmy sporo błę-
dów, co skrzętnie wykorzysta-
li gospodarze. Druga połowa 
to zdecydowanie lepsza gra w 
obronie całego naszego zespo-
łu i lepsza skuteczność w ata-
ku. To zwycięstwo było nam 
bardzo potrzebne, zwłaszcza 
w kontekście najbliższych spo-
tkań – skomentował II trener 
Padwy Wiesław Puzia.

Następny mecz Padwa (7. 
miejsce w tabeli) zagra w Za-
mościu w środę, 16 kwietnia o 
godz. 19 z SMS ZPRP Kielce 
(13. miejsce). mak

Brydżowe wieści
Zawodnicy Terenowe-

go Związku Brydża Spor-
towego w Zamościu mają 
za sobą kolejny turniej par 
z cyklu o mistrzostwo Za-
mościa. Tym razem na po-
dium znaleźli się: 1. An-

drzej Szajna/Mieczysław 
Buczek, 2. Artur Rusinek/

Bernard Żenkin. 3. Zdzi-
sław Senderek/Jan Czar-

niecki.

Brąz koszykarek 
W Konstantynowie 

SZS w Białej Podlaskiej 
przeprowadził Igrzyska Mło-
dzieży Szkolnej (klasy VII-
VIII) w koszykówce dziew-
cząt. Przygotowana przez 
nauczyciela wf Tomasza 
Magdziaka drużyna z SP 

Lekka atletyka. Liderki i liderzy 
z Zamojszczyzny po halowym sezonie 2025 

Starty pod dachem 

Mężczyźni 
Adrian Lepionka z Agrosu 

60 m – 7,07, 200 m – 22,47, Ja-
kub Dziuba z Tomasovii 300 m 
– 39,70, Marcin Nagórek z Agro-
su 400 m – 57,11, Paweł Roz-
mianiec z Unii 600 m – 1:24,95, 
800 m – 2:00,66, Błażej Ciżyń-
ski z Agrosu 1000 m – 2:36,97, 
1500 m – 4:05,35, 3000 m – 
8:49,09, Marcel Hubala z Agro-
su w skoku wzwyż – 1,65, wie-
loskok – 11,75 (młodzik U16), 
Szymon Boć z Agrosu w sko-
ku w dal – 6,68, Dawid Czapka 
z Agrosu w trójskoku – 14,50.

W tegorocznych zawodach 
nie startowali reprezentanci Zni-
cza Biłgoraj i dominator pol-
skiego sprintu – Dominik Ko-
peć z Agrosu.

mak, fot. str. klubowe 

Liga Centralna. Sandra SPA Pogoń 
Szczecin – KPR Padwa Zamość 

31:31 (20:16, k. 2:3)

Cenne punkty Padwy 
Zawodnicy Pogo-
ni aspirujący do ba-
raży o superligę byli 

faworytami: nie stracili jeszcze 
punktu w tym roku, a Padwa 
w ostatnich meczach częściej 
przegrywała. Po emocjonują-
cym meczu to jednak zamościa-
nie okazali się lepsi.

Padwa: Dragan, Gawryś, 
Kozłowski – Okapa (9), Szy-
mański (6), Kawka (4), Małec-
ki (4), Morawski (4), Fugiel (2), 
Guziewicz (2), Adamczuk, Bą-
czek, Florkiewicz, Olichwiruk, 
Parovinchak, Wleklak.

Do ósmej minuty trwała 
równa walka (5:5), jednak po-
tem to gospodarze nadawali 
ton grze, prowadząc 2-3 bram-
kami, a w 13. minucie nawet 5. 
Na przerwę Padwa schodziła z 
czterobramkową stratą.

Po zmianie stron przez sie-
dem minut Pogoń utrzymywała 
korzystny wynik, na szczęście 
zamościanie poprawili obronę 
oraz skuteczność. Bramki Mo-
rawskiego i najskuteczniejsze-
go w meczu Okapy oraz zna-
komite interwencje na bramce 
Gawrysia doprowadziły do re-
misu i rzutów karnych. Tym ra-
zem zawodnicy Padwy byli sku-
teczniejsi od rywali i po obronie 
trzech karnych z rzędu Alana 
Dragana oraz bramkach: Mo-
rawskiego, Parovinchaka i Fu-
giela, zamojski zespół do swo-
jego bilansu dopisał dwa punk-
ty, a miejscowi jeden.

AZ i KPR Padwa grają razem
10 kwietnia rektor Akade-

mii Zamojskiej dr hab. Paweł 
Skrzydlewski oraz Szymon 
Fugiel – prezes KPR Padwa 
Zamość podpisali porozumie-
nie o współpracy. Uczelnia i klub 
współpracują od 2017 roku. Za-
wodnicy Padwy występują w 
koszulkach z napisem Akade-
mia Zamojska. Ponadto, niektó-
rzy studiują w AZ, na kierunkach 
takich jak mechanika i budowa 
maszyn, turystyka i rekreacja, 
bezpieczeństwo narodowe, czy 
fi nanse i rachunkowość.

Bracia Bronisław i Czesław Szewczukowie stanowili trzon 
II-ligowej drużyny siatkarskiej z Tomaszowa Lub.

(Nie)zapomniane legendy
mi mogli świętować awans do 
III ligi międzywojewódzkiej. 

Podczas komisji poboro-
wej otrzymali jesienią 1958 
roku karty powołania do za-
sadniczej służby wojskowej. 
Przydały się wówczas umiejęt-
ności kaligraficzne pana Broni-
sława, który został w jednost-
ce pisarzem. Spowodował też, 
że brat Czesław po złożeniu 
przysięgi mógł służyć w jednej 
jednostce razem z nim i jedno-
cześnie wspólnie występowali 
w siatkarskiej drużynie. 

O tym, że byli siatkarzami 
nietuzinkowymi może świad-
czyć fakt, że zdobyli z 
drużyną jednostki Pu-
char Dowódcy War-
szawskiego Okręgu 

Wojskowego Jednostek Spe-
cjalnych. Mieli również przy-
zwolenie, chociaż nieficjalne, 
aby grać w siatkarskim zespo-
le Sokół Ostróda. 

Po zakończeniu służby 
powrócili do Tomaszowa. Bro-
nisław ponownie został pra-
cownikiem kadry administra-
cyjnej Państwowego Związku 
Gminnych Spółdzielni, a Cze-
sław zawodowo związał się z 
administracją w tomaszow-
skiej służbie zdrowia. Nieja-
ko z marszu wzmocnili siat-
karską Tomasovię. 

Jak z rogu obfitości posy-
pały się liczne turniejowe suk-
cesy: Puchar Borów Tuchol-

skich w Tucholi, które były nie-
oficjalnymi Mistrzostwami Pol-
ski LZS, Puchar Wojewódzkie-
go Komitetu Kultury Fizycznej 
i Turystyki w Lublinie, Puchar 
Roztocza rozgrywany w Toma-
szowie, Puchar Komendanta 
Technicznej Szkoły Wojsk Lot-
niczych w Zamościu, Puchar 
„Mikołaja Reja” w Rejowcu, 
Puchar „Henryka Sienkiewi-
cza” w Łukowie. 

14 punktów z rzędu 
W 1961 roku po zajęciu 

trzeciego miejsca w rozgryw-
kach III ligi Tomasovia uzy-

skała prawo udziału 
w grze o wejście do 
II ligi. W przygoto-
waniu siatkarzy do 

turnieju pomagał Kazimierz 
Wójtowicz (ojciec późniejsze-
go mistrza olimpijskiego – To-
masza). W turnieju rozegra-
nym w Tomaszowie, oprócz 
gospodarzy uczestniczyły dru-
żyny WKS Lublinianka, AZS 
AFW II Warszawa i Nadwi-
ślanin Kraków. Tomasovia za-
jęła drugie miejsce i uzyska-
ła awans. 

W swoim debiutanckim 
drugoligowym sezonie toma-
szowscy siatkarze wśród bar-
dziej renomowanych zespo-
łów zajęli piąte miejsce. W ko-
lejnym powtórzyli swój wy-
nik, a wygrywając z Motorem 
Lublin pozbawili ten zespół 

szans na awans do ekstraklasy. 
Na tym jednak skończyła się 
przygoda Tomasovii z II ligą. 

Pod hasłem szukania 
oszczędności przeprowadzo-
no kolejną już reformę roz-
grywek i w każdym wojewódz-
twie utworzone zostały ligi 
okręgowe. Dalsze zmiany or-
ganizacyjne i zawiłości regula-
minu rozgrywek nie wpłynęły 
dobrze na wyniki Tomasovii. 

Przez trzy kolejne sezony 
Czesław Szewczuk występo-
wał w Motorze Lublin. Jesz-
cze do dzisiaj pamięta, że w 
jednym ze spotkań drugoligo-
wych udało mu się zdobyć ko-
lejno czternaście (!) punktów. 

Nie grali, a kochali
Bracia Szewczukowie ka-

riery sportowe w Tomasovii 
zakończyli w 1970 roku.    

Pan Czesław jeszcze przez 
wiele lat udzielał się sportowo. 
W swoim miejscu pracy w ra-
mach Towarzystwa Krzewienia 
Kultury Fizycznej założył ogni-
sko „Gips”, w którym propago-
wał zdrowy i sportowy tryb ży-
cia wśród pracowników.

Pan Bronisław oddał się 
swojej młodzieńczej pasji. 
Od dwudziestu już lat zajmu-
je się rysunkiem – lubi ryso-
wać postacie. 

Obaj w swoich pokojo-
wych gablotach na honoro-
wym miejscu umieścili pa-
miątkowe medale z okazji 
75, 80 i 90-lecia Tomasovii. 
W święcie Tomasovii w 2023 
roku na uroczystej gali co 
prawda byli, lecz organizator 
jubileuszu dla panów Cze-
sława i Bronisława pamiąt-
kowych medali stulecia nie 
przewidział (sic!).  

Sportową postawę bra-
ci Szewczuków bardzo traf-
nie ocenił już nieżyjący nie-
stety pasjonat i działacz to-
maszowskiej siatkówki Izy-
dor Wiśniewski: „Szewczu-
kowie! – Oni nie grali, oni siat-
kówkę kochali”.

/MiT/

nr 1 w Hrubieszowie, po 
zwycięstwach w powiecie i 
w rejonie wywalczyła brązo-
wy medal. Hrubieszowian-
ki przegrały z SP nr 3 
Kraśnik 18:32, wygrały 
z SP nr 6 Chełm 35:17, 
a w meczu o 3 miejsce 
pokonały SP Konstan-
tynów 21:19. Skład ze-
społu: Maja Klimkow-
ska, Iga Nowosad, Zu-

zanna Peczak, Karoli-
na Grzegorczyk, Mar-

tyna Balcer, Julia Ki-

szel, Kornelia Mrozowska, 

Maja Magdziak, Nikola Pie-
tryna, Lena Hołówek, Hania 
Sidorczuk, Ania Kiełbasa. 

Mistrzowie z Hrubieszowa
Reprezentacja Powiatowe-

go Zespołu Placówek Szkol-
no-Wychowawczych w Hrubie-
szowie wzięła udział w Mistrzo-
stwach Województwa Lubel-
skiego w Piłce Siatkowej placó-
wek szkolno- wychowawczych 
dla niepełnosprawnych. Siatka-
rze hrubieszowskiej szkoły za-
jęli I miejsce. W turnieju wzię-
li udział: Kamil Kul, Piotr Ry-
marz, Rafał Nowosad, Jakub 

Kluczyk, Kacper Ganc, Anto-
ni Złotko, Dominik Bucior. 

rol, mak

Dawid Czapka i trener Dariusz 
Kuzdra.

Czesław i Bronisław Szewczukowie.  Fot. /MiT/

Pieniądze od Starostwa 
Zarząd Po- wiatu w Hrubieszowie postanowił 

wesprzeć reali- zację zadań publicznych w zakresie 
wspierania i upo- wszechniania kultury fi zycznej i spor-
tu w 2025 roku w łącznej kwocie 55 000 zł. Pieniądze 
otrzymali: Powiatowy Szkolny Związek Sportowy w Hrubieszo-
wie – 10 000 zł, Międzyzakładowy Ludowy Klub Sportowy ,,Krysz-
tał” Werbkowice – 10 000 zł, MKS ,Unia” Hrubieszów – 15 000 zł, 
Hrubieszowskie Stowarzyszenie Modelarzy Lotniczych – 3 500 zł, 
GKS Płomień-Spartan Nieledew – 6 500 zł,  GKS Andoria Mircze 
(oferta nr 1) – 5000 zł, GKS Andoria Mircze (oferta nr 2) – 5000 zł. 

Nowe władze Unii 
3 kwietnia w HOSiR odbyło się walne zebranie sprawozdaw-

czo-wyborcze członków MKS „Unia” Hrubieszów, które dokonana-
ło wyboru nowych władz klubu. Zarząd: Wioletta Krawczuk – pre-
zes, Antoni Czerniak – wiceprezes ds. podnoszenia ciężarów, 
Mirosław Kamień – wiceprezes ds. lekkiej atletyki, Kamil Łukaw-
ski – wiceprezes ds. piłki nożnej, Maciej Wasilewski – skarbnik, 
Tomasz Janiszek Dariusz Paszkiewicz – członkowie. Komi-
sja Rewizyjna: Artur Kern – przewodniczący, Adam Skwarek 
Michał Łopocki – członkowie. Dodatkowo ustalono, że za piłką 
nożną młodzieżową będzie odpowiedzialny Kamil Łukawski, na-
tomiast za piłkę nożną seniorów Maciej Wasilewski.

Student mistrzem 
Martin Sendłak, student na kierunku fi nanse i rachunkowość 

Akademii Zamojskiej wywalczył tytuł Akademickiego Mistrza Wo-
jewództwa Lubelskiego i złoty medal w judo w kategorii do 60 kg. 
Zawody odbyły się w Lublinie.

Drużyna z SP nr 1 w Hrubieszowie.

Reprezentacja Powiatowego Zespołu Placówek Szkolno-Wychowawczych 
w Hrubieszowie.
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– Olimpia (śr.17), Graf – Ta-
new (s.11), Pogoń – Błękit-
ni (s.16), Victoria – Olimpia-
kos (s.15), Grom – Koro-
na (s.14), Andoria – Ome-
ga (s.12), Olender – Potok 
(czw.16).

Klasa A: 17. kolejka 

(16-19.04): Unia – Orkan 
(s.13), Roztocze – Meta-
lowiec (śr.16), Szyszła – 
Sparta (s.11), Huragan – 
Orion (śr.16), Delta – Spar-
ta (śr.17), Igros – Włókniarz 
(śr.16), Orzeł – Relax (s.15).

Oprac. rol

Tabele

IV liga

Wyniki 23. kolejki: Toma-
sovia Tomaszów Lubel-
ski – Hetman Zamość 3:2, 
Łada 1945 Biłgoraj – Sy-
gnał Lublin 6:1, Motor II Lu-
blin – Start Krasnystaw 1:0, 
Gryf Gmina Zamość – Avia 
II Świdnik 2:0, Lublinian-
ka Lublin – Górnik II Łęcz-
na 5:4, Stal Kraśnik – Ja-
nowianka Janów Lubelski 
4:1, Opolanin Opole Lubel-
skie – Orlęta Radzyń Pod-
laski 1:7, Granit Bychawa 
– Kłos Gmina Chełm 4:0, 
pauzował Huragan Między-
rzec Podlaski.
1. Stal  56  61-12
2. Lublinianka  53  63-25
3. TOMASOVIA  47  54-22

4. ŁADA  44  63-21
5. Orlęta  41  68-29

6. HETMAN  40  41-29

7. Janowianka  39  50-34
8. START  29  27-30

9. Motor II  28  34-45
10. Opolanin  24  21-51
11. Górnik II  22  39-45
12. Granit  22  33-53
13. Sygnał  21  37-60
14. Huragan  17  35-41
15. Avia II  16  20-65
16. GRYF  11  15-54

17. Kłos  5  9-54

Klasa O

Wyniki 20. kolejki: Hucz-
wa Tyszowce – Olimpia Mią-
czyn 4:0, Potok Sitno – BKS 
Bodaczów 0:1, Omega Sta-
ry Zamość –Olender Sól 5:1, 
Korona Łaszczów – Andoria 
Mircze 1:0, Olimpiakos Tar-
nogród – Grom Różaniec 2:5, 
Błękitni Obsza –Victoria Łuko-
wa 0:2, Tanew Majdan Stary 

– Pogoń 96 Łaszczówka 6:3, 
Kryształ Werbkowice  – Graf 
Chodywańce 1:0.
1. Grom  49  73-24
2. Tanew  42  55-27
3. Victoria  39  37-14
4. Korona  38  33-26
5. Olimpiakos  34  45-34
6. Pogoń  30  42-33
7. Andoria  29  35-28
8. Omega  27  41-42
9. Huczwa  25  37-28
10. Graf  25  27-23
11. BKS Bodaczów 24  29-35
12. Błękitni  24  26-29
13. Potok  23  34-35
14. Olimpia  19  28-63
15. Kryształ  10  8-62
16. Olender  7  16-63

Klasa A

Wyniki 16. kolejki: Unia Hru-
bieszów – Relax Księżpol 2:2, 
Włókniarz Frampol – Orzeł 

Tereszpol 3:1, Sparta Wo-
żuczyn –Igros Krasnobród 
0:4, Orion Dereźnia – Del-
ta Nielisz 2:1, Sparta Łabu-
nie – Huragan Hrubieszów 
2:3, Metalowiec Goraj – Szy-
szła Tarnoszyn 0:1, Orkan 
Bełżec  – Roztocze Szcze-
brzeszyn 1:1. 
1. Roztocze  39  48-14
2. Sparta  37  49-17
3. Orkan  36  39-18
4. Huragan  34  56-21
5. Relax  31  32-22
6. Włókniarz  27  35-18
7. Igros  24  27-22
8. Delta  22  44-39
9. Orion  18  27-44
10. Unia  17  28-44
11. Metalowiec  17  34-43
12. Sparta  9  11-54
13. Szyszła  6  12-57
14. Orzeł  6  15-44

oprac. rol

IV liga: 24. kolejka 

(19.04): Start – Tomasovia 
(godz. 11), Hetman –Lu-
blinianka (14), Kłos – Gryf 
(13), Sygnał – Granit (12), 
Avia II –Opolanin (11), Or-
lęta – Stal (12), Janowian-
ka – Motor II (12), Górnik 
II – Huragan (11), pauzu-
je Łada.

Klasa O: 21. kolejka 

(16-19.04): Huczwa – BKS 
Bodaczów (śr.16), Kryształ 

23. kolejka 

IV ligi

W 42.  l igo-
wych derbach 
pomiędzy To-

masovią a Hetmanem 
po raz 11 w historii 
lepsi okazali się gospo-
darze. Spotkanie miało 
dwa oblicza. 

Bramki: Grzęda 4’, 
Łuczkowski 58’, Bis 
90’+4 – Łuczkowski 65’ 
(samobójcza), Ibanez 
69’. Żółte kartki: Sło-
twiński, Orzechowski, 
J. Szuta, Pleskacz –  Ba-
ran, Zakrzewski. Sędzio-
wał: Mateusz Pizoń (KS 
Lublin). Widzów: 700. 
Tomasovia: Budzyński 
– Płocki (87’ Mieszcza-
kowski), Łuczkowski 
(72’ Lasota), Williams, 
Orzechowski (68’ Żeru-
cha), Smoła (72’ Marty-
niuk), Słotwiński, Mi-
shchenko, J. Szuta (68’ 
Pleskacz), Wojtowicz 
(59’ D. Szuta), Grzę-
da (59’ Bis). Hetman: P. 
Dobromilski – Zakrzew-
ski, D. Dobromilski, Ser-
diuk, Myszka, Bryk (60’ 

W kolejnym już trze-
cim meczu piłkarze 
Łady wykazali dużą 

skuteczność. Tym razem z bagażem 
sześciu bramek odprawili Sygnał. 

Bramki: Białek (2), Chmu-
ra, Czułowski, Kuliński, Koło-
dziej. Łada: Wójcicki – Kuliński, 
Chmura, Czułowski, Poleszak, 
Yanchuk, Białek, Kogut, Woź-
niak, Wojtyło, Goncharevich.

O dwie bramki swoje kon-
to poprawił Wojciech Białek. 
Najlepszy snajper Łady z 21 
trafieniami zajmuje drugie 
miejsce i goni lidera tej klasy-
fikacji Jarosława Milcza (23 
bramki) z Lublinianki. 

– Po pierwszej bramce po-
szliśmy za ciosem. W drugiej po-
łowie brakowało nam płynności 
w grze, a gorsza decyzyjność pod 
bramką przeciwnika, nie przeło-
żyła się na skuteczność z pierw-
szych 45 minut. Naszym celem 
jest teraz jak najlepsze przygoto-
wanie się do meczu w Krasnym-
stawie, w którym chcemy wy-
walczyć kolejny komplet punk-
tów – powiedział drugi trener 
Łady Paweł Kurzyna. /MiT/

Gryf Gmina Zamość – Avia 
II Świdnik 2:0 (0:0)

B r a m k i :  K u s h c h -
Vasylyshyn 47’, Zawadzki 
90+4’. Gryf: Roczniak – Po-
sikata, Zieliński, Sienkiewicz, 
Kierepka, Niderla, Łazar (66’ 
Łapiński), Sałamacha, Pupeć, 
Puliński Kushch-Vasylyshyn 
(80’ Zawadzki). Żółte kart-
ki: Pupeć, Puliński.
Motor II Lublin – Start1944 

Krasnystaw 1:0 (0:0)
Bramka: Kalbarczyk 71’. 

Start: Bartoszek – Więcz-
kowski, D. Pachuta, Brzy-
ski (68’ Lenard), Strug, Cha-
riasz, Jabłoński (60’ Buk), 
Bałaszek (60’ Czochrowski), 
Saj, Bronowicki, Florek. 

mak

IV liga. Tomasovia Tomaszów Lubelski – Hetman Zamość 3:2 (1:0) IV liga. Łada – 
Sygnał 6:1 (4:0) 

Skuteczna 
Łada

Niezłe derby w Tomaszowie
Miedźwiedź), Chodac-
ki (79’ Tomasiak), Kyc-
ko, Ibanez (83’ Visto-
vskyi), Gierała (60’ Ba-
ran), Skiba. 

W pierwszej części 
przeważała Tomasovia. 
Na przerwę schodziła 
tylko z jednobramkowym 
prowadzeniem i niewy-
korzystanymi okazjami 
na podwyższenie wyni-
ku. Po przerwie Toma-
sovia bardziej skupiła się 
na obronie wyniku, przez 
długie momenty całym 
zespołem cofała się na 
swoją połowę. 

Po rzucie wolnym 
podwyższyła wynik, ale 
to goście nadawali ton 
grze w tej części meczu. 
W ciągu niespełna pięciu 
minut Hetman doprowa-
dził do remisu. I byłby 
to sprawiedliwy rezultat 
tych derbów. Szczęście 
uśmiechnęło się jednak 
do gospodarzy. 

Po p i s o w a  a kc j a 
zmienników Mieszcza-
kowskiego i Bisa na mi-
nutę przed końcem spo-
tkania dała Tomasovii 
trzecią bramkę i zwycię-
stwo. W Tomasovii na 
wyróżnienie zasłużył Pa-
tryk Słotwiński, w Het-
manie – Rodion Serdiuk.

/MiT/

GIMNASTYCZNE SHOW
Lubelska Liga Sportów Gimnastycznych – pod patronatem TZ – odbyła się 30 marca na obiektach 
OSiR w Zamościu. Organizatorem był Klub Sportowy Erka. Rywalizacja odbywała się w dyscyplinie skoków 
na ścieżce (wystartowało 216 osób) oraz w parkour, gdzie swoje umiejętności pokazały 24 osoby. Zawody skoków na 
ścieżce rozgrywano w dwóch formułach: profesjonalistów oraz amatorów. Zawody parkour były otwarte dla każdego. 
W kategorii „Skrzat” I miejsce zajęła Zuzanna Herbin, II – Hanna Szyport, a III – Kamila Rębisz. Wszystkie dziewczęta 
reprezentowały Erkę Zamość. W kategorii „Skrzat mężczyzn” najlepszy był Natan Maj z Erki Zamość, a drugi Dawid Pi-
zoń (Acrobat Biłgoraj). W kategorii „Basic” wygrała Lena Kamińska (AG Kobyłka), II miejsce zdobyła Amelia Gontarz 
(Erka), a III – Jagoda Łuczka z Erki. W analogicznej kategorii dla mężczyzn wygrał Krzysztof Żbikowski (Acrobat Biłgoraj). 
W kategorii „Junior” najlepiej wypadły: Julia Kmieć (I), Ola Niećko (II) i Iga Ćwikła (III). Dziewczęta należą do klubu Acrobat 
z Biłgoraja. W kategorii „Pro” najlepsze były: Nikola Gromek (I), Nina Gąsiorek (II), Lena Świątek (III). Wszystkie trenują w AG 
Kobyłka. W klasie młodzieżowej najlepsi to: I – Tamara Rafał, II – Róża Boland, III – Roksana Rafał (wszystkie Erka). W kla-
sie młodzieżowej mężczyzn wygrał Adam Pieczykolan z Erki. W klasie III najlepsze były: I – Róża Krysiak (Erka), II – Lena  
Lewczuk (MKS Żak Biała Podlaska), III – Hanna Stepaniuk (Akro Star Starachowice). Klasa II: I – Aleksandra Pokryw-
ka, II – Helena Kaczmarzyk (obie Akro Star) oraz Zuzanna Wnukowska (AG Kobyłka).    jn, fot. Paweł Nowak

W trzeciej wiosen-
nej kolejce spotkań 
lider zamojskiej kla-

sy A Roztocze Szczebrzeszyn 
spotkał się w Bełżcu z trzecim 
w tabeli Orkanem. 

Piłkarze Roztocza, które w 
tym roku obchodzi stulecie po-
wstania, chcą uświetnić jubile-
usz awansem i pewnie zmie-
rzają do ligi okręgowej. Swoją 
dobrą grę potwierdzili w meczu 

Klasa A. Orkan Bełżec – Roztocze 
Szczebrzeszyn 1:1 (0:0)

Remis w meczu na szczycie
z Orkanem, wywożąc z gorące-
go terenu jeden punkt. Mecz 
mógł się podobać, a podział 
punktów nie krzywdzi żadnej 
ze stron. Obie bramki padły po 
rzutach karnych.

Bramki: Bartłomiej Bie-
lak 88’ – Paweł Ligaj 62’. Sę-
dziował: Wojciech Szewczuk. 
Orkan: Zaborniak – Maciej-
ko, Kowal, Sz. Mroczek (70’ 
Leńczuk), Remizowski, Stad-
nicki, Bielak, Błyskoń, Cze-
kirda, Strojny, Morawicki 
(70’ Dziedzic). W kadrze me-
czowej: Grzesik, D. Mroczek. 
Trener – Michał Kowal. Roz-
tocze: Lembryk – Wiśniewski 
(90’ Łosiewicz), Paszkiewicz, 
Melnychuk, Fiedor (63’ Bed-
narz), Mikuliński, Ligaj, Zych 
(70’ Witkowski), Lasota (46’ 
Neckar), Sokołowski (51’ 
Bud), Haraszczuk. W kadrze 
meczowej: Laszka, Gałka, 
Dzięgiel, Waga. Trener – Ja-
cek Paszkiewicz. 

Tekst i fot. /MiT/

Kapitanowie Paweł Ligaj i Mi-
chał Kowal oraz sędzia zawo-
dów Wojciech Szewczuk.

1’ – w ciągu pierwszych sześćdziesięciu sekund 
meczu Hetman stwarza dwie dosyć groźne akcje pod 
bramką Tomasovii.

3’ – Oleksadr Mishchenko nie trafi a w piłkę ma-
jąc przed sobą tylko bramkarza gości.

4’ – Przemysław Orzechowski wstrzeliwuje pił-
kę w pole karne. Mikołaj Grzęda uprzedza obrońców, 
nie daje szans obrony Patrykowi Dobromilskiemu 

i Tomasovia obejmuje prowadzenie.
8’ – obrońcy Hetmana skutecznie blokują strzał 

Arkadiusza Smoły. 
32’ – Marcel Mysz-

ka strzałem z dystansu 
trafi a w słupek, a piłka 
wychodzi na aut.

39’ – Oleksandr Mi-
shchenko z kilku metrów 
nie trafi a w bramkę.

40’  –  Arkadiusz 
Smoła z bliska trafi a w 
poprzeczkę.

56’ – strzał głową 
Rodiona Serdiuka z 
piątego metra nad po-
przeczkę przenosi gol-
kiper gospodarzy. 

58’ – Wiktor Łucz-
kowski  podwyższa 
strzałem głową wynik 

na 2:0 dla Tomasovii po zagraniu piłki z rzutu wolne-
go przez Patryka Słotwińskiego.

65’ – Kontaktowy gol dla Hetmana. Patryk 

Miedźwiedź wykorzystuje gapiostwo obrońców 
Tomasovii, ubiega bramkarza Pawła Budzyńskie-
go i posyła piłkę w kierunku bramki. Tuż przed li-
nią bramkową stara się ją wybić Wiktor Łuczkow-
ski, ale bezskutecznie. 

69’ – Rodrigo Alejandro Ibanez w dziecinny spo-
sób ogrywa w polu karnym Bartosza Płockiego i pła-
skim strzałem tuż przy słupku doprowadza do remisu 2:2. 

71’ – Patryk Słotwiński 
z rzutu wolnego trafi a w po-
przeczkę. 

76’ – Kamil Bis prze-
grywa pojedynek sam na 
sam z golkiperem gości.

85’ – Patryk Słotwiń-
ski ponownie z rzutu wol-
nego przymierzył w spo-
jenie słupka z poprzeczką.

90’+3 – Bartłomiej 
Mieszczakowski wykorzy-
stał błąd obrońcy, popędził 
na bramkę Patryka Dobro-
milskiego, po czym zagrał 
piłkę do Kamila Bisa, który 
oddał celny strzał do pustej 
bramki. 3:2 dla Tomasovii.  Jakub Szuta w pojedynku z Rodrigo Ibanezem (z prawej).
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Z ARCHIWUM KRZYSZTOFA KONOPY

 Baran
21.03-19.04

Zjeść ciastko i mieć ciastko? Zro-
zum wreszcie, że nie jest to moż-
liwe. Od pewnego czasu więcej 
kombinujesz niż faktycznie pracu-
jesz. Na razie uchodzi Ci to na su-
cho, ale szef, chociaż nie zauwa-
żyłeś, ma na Ciebie oko. Nie unik-
niesz konsekwencji, ale to ostatni 
dzwonek, by polepszyć nieco sy-
tuację, w której się znalazłeś. Nie 
możesz pozwolić sobie na żaden 
fałszywy ruch. Rykoszetem do-
staniesz także od partnera, który 
również przeżywa trudne chwile.

Byk 
20.04-20.05

Czujesz, że Twoje życie wygląda 
jak żart? Pamiętaj, że chcieć to 
móc, a każdy moment jest do-
bry na życiową rewolucję. Naj-
ważniejsze, abyś słuchał własne-
go serca i rozumu, zamiast podą-
żać za ścieżkami, które wskażą 
Ci bliscy. Bądź asertywny i przy-
pominaj im, że nie mogą decy-
dować o Twojej przyszłości. Bierz 
pod uwagę jedynie rady part-
nera. Związek to droga usłana 
kompromisami i musisz to zaak-
ceptować.

Bliźnięta 
21.05-20.06

Zjadają Cię wyrzuty sumienia? Nie 
myśl tyle o przeszłości, tylko skup 
się na tym, co dzieje się tu i teraz. 
Kto wie, może właśnie przechodzi 
Ci koło nosa szansa na awans, ży-
ciową przygodę bądź gorący ro-
mans? Podnieś głowę i rozejrzyj 
się dookoła. Od czasu do czasu 
daj się zaprosić na obiad do re-
stauracji, zamiast ciągle siedzieć 
w czterech ścianach. Poznawaj 
świat, a nie pożałujesz.

Rak 
21.06-22.07

Jesteś podejrzliwy jeśli chodzi o 
zachowanie Twojego partnera? 
Jak zwykle intuicja Cię nie zawio-
dła. Ktoś z jego bliskiego otocze-
nia coraz częściej patrzy na nie-
go maślanym wzrokiem. Powie-
działeś „a”, trzeba powiedzieć 
„b”. Rozpocznij szczerą rozmo-
wę i zastanów się nad słusznością 
związku. Zapytaj partnera, jak wi-
dzi Waszą wspólną przyszłość i 
postaw surowe ultimatum. Spra-
wa rozwiąże się sama.

Lew 
23.07-22.08

W ostatnim czasie zaliczyłeś spo-
rą wpadkę, a grupa znajomych 
się od Ciebie odwróciła. Nie ma 
tego złego, co by na dobre nie 
wyszło. Przynajmniej teraz masz 
pewność, że masz koło siebie 
prawdziwych przyjaciół, na do-
bre i złe. Do szczęścia brakuje 
Ci tylko miłości, ale pamiętaj, by 
nie iść do niej po trupach. W taki 

sposób skusiłbyś się tylko na prze-
lotny romans zamiast na długo-
letnią relację. Prawdziwa miłość 
przyjdzie do Ciebie sama, niespo-
dziewanie.

Panna 
23.08-22.09

„Ucz się ucz, bo wiedza to po-
tęgi klucz”. Pamiętasz to przysło-
wie z dzieciństwa? Niedługo przy-
dadzą Ci się nie tylko książkowa 
wiedza, ale także spryt, cierpli-
wość, kreatywność i dobra mo-
tywacja. Teraz pracodawca pa-
trzy nie tylko na Twoje wykształce-
nie, ale przede wszystkim na do-
świadczenie i umiejętność rozmo-
wy. Przygotuj się dobrze, bo już nie-
długo czeka Cię rozmowa kwalifi-
kacyjna. Kto wie, może dostaniesz 
wreszcie wymarzoną posadę?

 Waga 
23.09-22.10

Mowa ciała mówi o Tobie więcej, 
niż Ci się wydaje. Do zaplanowa-
nego spotkania z kandydatem na 
drugą połówkę staraj się podejść 
spokojnie, minimalnie działaj ge-
stami. Jednocześnie nie ukrywaj 
swojej prawdziwej twarzy, ale pa-
miętaj o dawkowaniu emocji. Wy-
buchowość nie jest teraz pożąda-
ną cechą w relacji miłosnej. Je-
śli się stresujesz, poproś najlepsze-
go przyjaciela o radę. On zna Cię 
bardziej niż myślisz. Bez wątpienia 
dobrze pomoże w przygotowaniu 
do spotkania.

 Skorpion
23.10-21.11

Ostatnio w Twojej relacji miłosnej 
więcej dołków, niż uniesień. Part-
ner stara się zrobić na Tobie wra-
żenie jednak Ty szybko gasisz jego 
niewinne zaloty. Pamiętaj, że to 
najmniejsze gesty mają największą 
siłę. Nie musisz skakać pod niebio-
sa, kiedy druga połówka posprzą-
ta dom bądź przygotuje kolację, 

Horoskop
ale możesz podziękować i rzucić 
w jej stronę miłym uśmiechem. 
Małymi krokami do celu. W taki 
sposób bez dwóch zdań popra-
wisz Wam humor. 

Strzelec 
22.11-21.12

Jesteś tym, co jesz. To znak, by za-
troszczyć się o swoją dietę, bo w 
ostatnim czasie zepchnąłeś tę spra-
wę na dalszy plan. Jeśli jesteś fanem 
tradycyjnych wyrobów – staraj się 
połączyć je z nutką nowoczesności. 
Wprowadź do menu awokado, któ-
re bogate jest w tłuszcze nienasyco-
ne, witaminy, minerały oraz błon-
nik. Pozytywnie wpływa na cukrzy-
cę, cholesterol i miażdżycę, a jed-
nocześnie jest dobrą pozycją przy 
odchudzaniu. Zaopatrz się także w 
atomizer do oleju. 

Koziorożec 
22.12-19.01

Nie podobają Ci się nowe zasa-
dy, które szefowie wprowadzili w 
firmie. Pamiętaj, że to nie Ty je-
steś od wyznaczania zadań i re-
guł, więc przy najbliższej okazji, 
ugryź się w język zamiast powie-
dzieć za dużo. Mimo wszystko, pa-
miętaj, że w każdej chwili możesz 
zbadać rynek i zacząć starać się 
o lepszą posadę, na odpowied-
nich dla Ciebie warunkach. Nie 
działaj pod wpływem emocji. Naj-
pierw umów się na rozmowy kwa-
lifikacyjne i spokojnie podejmij de-
cyzję, zamiast jutro rzucać praco-
dawcy wypowiedzenie.

Wodnik 

20. 01-18.02

Najbliższy czas będzie dla Ciebie 
wyjątkowo nerwowy i trudny. Mu-
sisz więc pamiętać o odpowied-
niej higienie pracy i godnym odpo-
czynku po godzinach. Postaw gra-
nice i kiedy zamkniesz laptopa, nie 
sprawdzaj co chwilę poczty. Nikt 
nie zapłaci Ci za nadgodziny, a Ty 
możesz stracić swoje cenne zdro-
wie, zarówno fizyczne i psychiczne. 
Dostosuj wypoczynek do swoich 
potrzeb i możliwości. Jeśli chcesz 
postawić na aktywność – wybierz 
jogę bądź pilates. Jeśli natomiast 
potrzebujesz wyciszenia, zrób go-
rącą kąpiel w blasku świec.

Ryby 

19.02-20.03

Wraz z wiosną, dopisze Ci zdro-
wie. Będziesz wyjątkowo chary-
zmatyczny, energiczny i uśmiech-
nięty. Pogoda również zda egza-
min na piątkę, więc pamiętaj o 
nakładaniu kremów z filtrem. W 
ten sposób sprawisz, że skóra dłu-
żej będzie wyglądała na sprężystą 
i rozświetloną. Jeśli przeszkadzają 
Ci pierwsze oznaki starzenia, nic 
nie stoi na przeszkodzie by skorzy-
stać z zabiegów medycyny este-
tycznej. Pamiętaj jednak, aby od-
dać się w ręce profesjonalistów. 

HOROSKOP DLA AGNIESZKI RA-

DWAŃSKIEJ ZNAK ZODIAKU: RYBY

W najbliższym czasie Agnieszce Radwań-
skiej uda się pokonać przeszkodę, która 
niespodziewanie stanęła na jej drodze. 
Kiedy już sobie z nią poradzi, może się 
spodziewać dobrostanu w sprawach za-
wodowych. Na samopoczucie również 
nie będzie narzekać, choć w tym aspek-
cie również nie obejdzie się bez małych 
problemów. Powoli, ale do przodu! 
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JERZY LIPIEC rysuje

SEKRETY WĘDZENIA *
Wiadomo, że przez postu aż sześć długich niedziel

Królowały na stołach chleb, olej i śledzie.
Nadchodziła Wielkanoc – wówczas, jako żywo,
Pod gont dworu, pod strzechę wracało mięsiwo.
Dawne szynki, kiełbasy – nie do przecenienia,

Szlachcone tradycyjną maestrią wędzenia.
Kadzenie mięsa dymem – fi nalnie zadanie,

Najpierwszą zaś czynnością – jego peklowanie.
W zalewie (woda z solą) mus mięso zanurzyć.

Liścia lauru, krzty pieprzu, kminku szczypty użyć,
Dać całe ząbki czosnku i angielskie ziele – 

Aromatu z wywaru zyskać można wiele.
Część dodać do solanki, w mięso wstrzyknąć nieco.

Gdy peklowania koniec – niech rychło rozniecą
Spory ogień w wędzarni. Drwa z drzew owocowych
I liściastych: buk, olcha, trochę szczap grabowych.

A gałązek jałowca pod sam koniec dodać – 
Uświetni się smak wędlin, koloru uroda.

Gdy już płomień przygaśnie, gdy zaświeci żarem – 
Trocin na palenisko sypnąć garści parę.

Niech się w dym gęstniejący coraz bardziej zmienia.
Wszak to w dymie ukryte sekrety wędzenia.

Tako wędzono drzewiej… Dziś – już inna sprawa.
Święcić wędliny z chemią – to na grzech zakrawa.

*Wiersz opublikowany w TZ 23 marca 2016 r.

P
osprzątaliśmy razem bałagan po kolacji. Kiedy sięgnęłam, 
aby opłukać naczynie, Gideon podniósł mnie i położył na 
zmywarce. Złapał mnie za rękę i zgrabnie odebrał mi ta-

lerz, który umieścił na ladzie. Łapiąc mnie w pasie, obrócił nas jak-
by w tańcu. Słyszałam dobiegający z salonu piękny śpiew, wykonywany przez kobietę 
o niesamowicie czystym głosie. 

– Kto to śpiewa? – zapytałam bez tchu, przyciśnięta do silnego ciała Gideona.
Pragnienie zawsze tliło się między nami, sprawiając, że czułam się podekscyto-

wana wciąż mając na niego ochotę. Byłam nadwrażliwa na jego dotyk, a oczekiwanie 
podsycało tylko mój palący głód pożądania. 

– Nie mam pojęcia – odrzekł, zgarniając mnie z wyspy i biorąc do salonu.
Uległam jego mistrzowskiemu prowadzeniu. Kochałam to, że tańczenie było 

pasją, którą dzieliliśmy i podczas którego w oczywisty sposób czuliśmy zespole-
nie. Ta sama radość tryskała energią we mnie, rozjaśniając moje kroki, dopóki nie 
poczuliśmy, jakbyśmy szybowali w chmurach. Podeszliśmy bliżej kolumny, gdzie 
muzyka była najgłośniejsza. Usłyszałam słowa tekstu: mroczny i niebezpieczny, co 
sprawiło, że potknęłam się zaskoczona. 

– Czyżby za dużo wina aniołku? – drocząc się ze mną, przyciągnął mnie bliżej siebie.
Sylvia Day P., „Wyznanie Cross”.

Reklama
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